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BÁO CÁO THẨM TRA

Kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 6 tháng đầu năm 2016
                  

Qua xem xét Báo cáo số 220/BC-UBND ngày 18 tháng 7 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí 6 tháng đầu năm 2016. Ban Kinh tế và Ngân sách đã tiến hành thảo luận và có ý kiến về kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 6 tháng đầu năm như sau:

Thống nhất với nội dung đánh giá kết quả triển khai thực hành tiết kiệm chống lãng phí 6 tháng đầu năm 2016 và các giải pháp về thực hành tiết kiệm chống lãng phí 6 tháng cuối năm. Tuy nhiên, nội dung báo cáo chưa phản ánh hết kết quả thực hành tiết kiệm chống lãng phí của địa phương trên tất cả các lĩnh vực: lập, thẩm định, phê duyệt dự toán, quyết toán; mua sắm và sử dụng phương tiện đi lại, phương tiện và thiết bị làm việc; trong đầu tư xây dựng, quản lý trụ sở làm việc, nhà công vụ; quản lý khai thác và sử dụng tài nguyên thiên nhiên; quản lý và sử dụng vốn, tại sản của các doanh nghiệp…. 

Theo Thông tư số 118/2014/TT-BTC ngày 10 tháng 12 năm 2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 84/2014/NĐ-CP ngày 8 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí, trong đó có quy định Đề cương báo cáo kết quả thực hiện tiết kiệm chống lãng phí và các phụ lục đính kèm theo báo cáo. Do đó, nội dung cáo về kết quả thực hành tiết kiệm chống lãng phí được Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh tại các kỳ họp tới đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện theo Đề cương Báo cáo về thực hành tiết kiệm chống lãng phí quy định tại Thông tư số 188/2014/TT-BTC của Bộ Tài chính.

  Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận./.
	Nơi nhận:

- ĐB HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;
- Khách mời dự kỳ họp;
- Trang thông tin điện tử;
- Lưu: VT.
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