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I. Kết quả thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân (HĐND) tỉnh về phát triển kinh tế xã hội năm 2016 và giải pháp thực hiện năm 2017 (lĩnh vực kinh tế)

1- Kết quả thực hiện nghị quyết HĐND tỉnh về phát triển kinh tế xã hội năm 2016:
1.1- Thực hiện các chỉ tiêu kinh tế chủ yếu:
Thống nhất với báo cáo của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh về tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) đạt 5,3%, cơ cấu kinh tế (theo giá trị tăng thêm): khu vực I là 37,5%; khu vực II là 19,1%; khu vực III là 39,9%. Thực hiện đạt 10/16 chỉ tiêu kinh tế-xã hội chủ yếu theo nghị quyết HĐND tỉnh năm 2016. Sản xuất nông nghiệp dần ổn định, kinh tế hồi phục, tăng trưởng khá.
Mặt hạn chế: còn 06 chỉ tiêu kinh tế-xã hội quan trọng thực hiện không đạt so nghị quyết đó là: tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP); tổng kim ngạch xuất khẩu; tổng vốn đầu tư toàn xã hội; thu ngân sách nhà nước trên địa bàn; xây dựng xã nông thôn mới và kéo giảm tai nạn giao thông. Nhìn chung, trong năm 2016, tốc độ tăng trưởng kinh tế của tỉnh là 5,3%, đạt  thấp so kế họach.
1.2- Kết quả thực hiện trên từng lĩnh vực

a. Lĩnh vực Nông-lâm-thủy sản (khu vực I):

Thống nhất cơ bản với báo cáo về những kết quả đạt được trong lĩnh vực sản xuất Nông-lâm-thủy sản. Giá trị tăng thêm khu vực I trong năm 2016 ước đạt 0,9%, trong đó nông nghiệp tăng trưởng 0,7%, chăn nuôi tăng mạnh 12%. Tuy nhiên, sản xuất nông nghiệp chỉ mới được ổn định, đang trong giai đoạn hồi phục.
 Cây lúa: trong vụ hè thu muộn năm 2016, toàn tỉnh xuống giống được 52.426 ha, giai đoạn đầu vụ còn bị ảnh hưởng mặn, giai đoạn lúa trổ chín gặp mưa nhiều dẫn đến năng suất, sản lượng lúa giảm 41,1% so cùng kỳ; vùng cây ăn quả tuy có phục hồi nhưng năng suất, chất lượng giảm, tương tự vườn dừa cũng bị ảnh hưởng.

 Thủy-hải sản: tổng diện tích nuôi năm 2016 ước 46.800 ha, đạt 100% kế hoạch diện tích, sản lượng ước đạt 248.263 tấn đạt 95% kế hoạch. Sản lượng đánh bắt hải sản ước đạt 204.244 tấn đạt 118,1% kế hoạch, hoạt động khai thác đánh bắt xa bờ hiệu quả ngày càng tốt hơn. Thế mạnh thủy sản góp phần tích cực cho tăng trưởng khu vực I trong năm 2016.

Vùng nuôi tôm sú, tôm chân trắng với phương thức nuôi thâm canh và bán thâm canh diện tích nuôi khoảng 11.328 ha, trọng điểm thuộc 03 huyện ven biển: Bình Đại, Ba Tri và Thạnh Phú, đây là vùng có lợi thế về nuôi thủy sản, nhưng do phong trào nuôi phát triển tự phát, vùng nuôi chưa được quy hoạch hợp lý, hệ thống hạ tầng chưa đáp ứng tốt cho yêu cầu nuôi, đặc biệt là hệ thống thủy lợi cấp, thoát nước cho vùng nuôi rất yếu kém nên dịch bệnh trong vùng nuôi thường xảy ra và rất khó kiểm soát, dẫn đến vùng nuôi phát triển kém bền vững.

- Toàn tỉnh diện tích muối đạt 1.622 ha cho sản lượng bình quân 111.000 tấn/năm, tuy nhiên chất lượng muối Bến Tre kém, thị trường tiêu thụ muối bấp bênh, giá muối thấp thường xuyên. Đời sống diêm dân vô cùng khó khăn.

- Thực hiện đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp: thống nhất cơ bản với báo cáo về những kết quả bước đầu đạt được trong thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị tăng thêm và phát triển bền vững. Qua 6 tháng đầu năm 2016 được đánh giá là: đề án đã xác lập được cơ cấu cây trồng-vật nuôi phù hợp với vùng sinh thái, cho năng suất hiệu quả cao hơn; nhiều mô hình liên kết tiêu thụ sản phẩm có tác động tích cực cho sản xuất nông nghiệp. Tuy nhiên, đến cuối năm 2016, qua khảo sát thấy rằng: cánh đồng lớn lúa ở Giồng Trôm, Ba Tri, việc liên kết tiêu thụ sản phẩm, lúa kể cả dừa và cây ăn quả trên địa bàn tỉnh không ổn định; mối liên kết giữa doanh nghiệp và tổ chức của nông dân trong sản xuất – thu mua – chế biến hàng nông sản xuất khẩu thiếu tính bền vững. Phong trào kinh tế hợp tác, hợp tác xã chậm phát triển; tổng số tổ hợp tác, hợp tác xã không tăng so 6 tháng đầu năm, chất lượng hoạt động của các tổ chức nông dân này còn yếu, vì vậy rất khó cho việc thực hiện đề án tái cơ cấu nông nghiệp và cho việc phát triển chuỗi giá trị sản phẩm nông nghiệp chủ lực của tỉnh.
Để thực hiện nghị quyết của Tỉnh ủy về phát triển chuỗi sản phẩm nông sản chủ lực của tỉnh; kết luận của Tỉnh ủy về tăng cường thực hiện đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp của tỉnh đạt hiệu quả. Ban kinh tế - ngân sách đề nghị UBND tỉnh cần quyết liệt hơn nữa trong điều hành lãnh đạo thực hiện một số nhiệm vụ sau:

+ Củng cố phát triển phong trào kinh tế hợp tác-hợp tác xã, qua đó liên kết nông dân lại, tổ chức sản xuất lớn hơn, chuyển giao khoa học kỹ thuật để nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, tạo vùng nguyên liệu tập trung, sản xuất theo hướng sạch, sản phẩm đáp ứng yêu cầu thị trường; tổ chức này của nông dân còn là đầu mối liên kết với doanh nghiệp trong việc tiêu thụ sản phẩm ra thị trường.
+ Rà soát, thực hiện tốt công cụ chính sách phát triển nông nghiệp-nông thôn đã ban hành, phát triển doanh nghiệp trong nông thôn, thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông thôn-nông nghiệp, tạo ra chuyển dịch trong cơ cấu kinh tế nông thôn, liên kết với nông dân để hướng sản xuất nông nghiệp đến với sản xuất theo hợp đồng.

+ Rà soát quy hoạch đầu tư xây dựng hạ tầng vùng nuôi thủy sản thật tốt, đặc biệt là hệ thống cấp-thoát nước cho vùng nuôi hợp lý, đáp ứng yêu cầu kiểm soát dịch bệnh để phát triển vùng nuôi bền vững, hiệu quả vì thủy sản là thế mạnh kinh tế của tỉnh.

Rà sóat, qui hoạch lại qui mô vùng sản xuất muối hợp lý, đầu tư chuyển giao công nghệ vào sản xuất, nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm muối, tổ chức liên kết thị trường tiêu thụ sản phẩm muối, nâng cao hiệu quả vùng sản xuất muối của tỉnh.
b. Xây dựng xã nông thôn mới:

Thống nhất với báo cáo, trong năm 2016, gắn với phong trào thi đua “Đồng khởi mới” theo tinh thần Chỉ thị 16-CT/TU ngày 07 tháng 01 năm 2015 của Tỉnh ủy, nhiệm vụ xây dựng xã nông thôn mới tiếp tục lan tỏa ra diện rộng, đặc biệt là công tác tuyên truyền được đẩy mạnh và có chiều sâu hơn. Nguồn lực lớn của nhà nước, của xã hội cũng được huy động đầu tư cho xây dựng xã nông thôn mới. Công cuộc xây dựng xã nông thôn mới bước đầu tạo ra sức sản xuất mới, sức sống mới đang không ngừng nâng lên đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân trong nông thôn.
Theo dự kiến trong báo cáo đến cuối năm 2016, chỉ 06 xã được công nhận nông thôn mới đạt 60% kế hoạch, nhìn chung tiến độ xây dựng xã nông thôn mới của tỉnh rất chậm, vấn đề nợ tiêu chí và nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng xã nông thôn mới được đặt ra trong kỳ họp thứ 2 (6 tháng đầu năm 2016) của HĐND tỉnh đến nay chưa có chuyển biến tốt, so cùng kỳ thì tiến độ xây dựng xã Nông thôn mới chậm và chất lượng có biểu hiện giảm sút. Để đẩy nhanh tiến độ và đảm bảo chất lượng xây dựng xã nông thôn mới trong thời gian tới, Ban kinh tế - ngân sách kiến nghị với UBND tỉnh một số nội dung sau:

Sớm rà soát, bổ sung hoàn chỉnh bộ tiêu chí xây dựng xã nông thôn mới hiện hành của tỉnh theo tinh thần chỉ đạo của Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16 tháng 8 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 để triển khai thực hiện.

- Có kế hoạch chỉ đạo cụ thể về nâng chất xã nông thôn mới đã được công nhận, phải hoàn thành trả nợ tiêu chí và nợ đọng xây dựng cơ bản. Cần xem xét lại quy mô xây dựng cơ sở văn hóa gồm trung tâm văn hóa xã, nhà văn hóa ấp thế nào cho phù hợp với điều kiện kinh tế-xã hội của địa phương nhằm phát huy tốt hiệu quả công trình, tránh lãng phí.

- Đối với các xã được công nhận mới trong năm 2016 nếu được phép cho nợ tiêu chí thì mức độ nợ phải hợp lý và có khả năng hoàn trả nợ trong thời gian 01 năm kể từ lúc được công nhận, không cho nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng xã nông thôn mới.
c. Sản xuất Công nghiệp – Tiểu thủ công nghiệp (khu vực II):

Thống nhất với báo cáo về kết quả đạt được trong lĩnh vực sản xuất công nghiệp-tiểu thủ công nghiệp. 

- Giá trị tăng thêm khu vực công nghiệp-xây dựng ước đạt 10,8% (vượt so nghị quyết 10,4%). Sản xuất công nghiệp tăng trưởng khá, giá trị sản xuất công nghiệp tăng 15,4% so cùng kỳ. Đầu tư lắp đầy hơn 95% diện tích của khu công nghiệp tỉnh và tích cực kêu gọi đầu tư lắp đầy các cụm công nghiệp-tiểu thủ công nghiệp ở các địa phương huyện. Tăng trưởng khu vực II góp phần tích cực cân đối tốc độ tăng trưởng kinh tế chung toàn tỉnh và thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh theo hướng công nghiệp hóa-hiện đại hóa.

Tuy nhiên, phát triển công nghiệp của tỉnh cũng còn những hạn chế như sau:

+ Trong nhóm các mặt hàng chủ yếu chỉ có hàng may mặc, than hoạt tính và sữa dừa tăng so cung kỳ và đạt kế hoạch. Các mặt hàng như: cơm dừa nạo sấy, thủy sản, chỉ xơ dừa, gạo giảm so cùng kỳ và so kế hoạch. Sản xuất gia công chiếm tỷ lệ lớn; một số mặt hàng sản xuất gia công sử dụng nguyên liệu nhập khẩu nên giá trị tăng thêm thấp như hàng dệt may, bộ dây điện ô tô, lưới bảo hộ lao động.
+ Tổng kim ngạch xuất khẩu ước thực hiện năm 2016 là 726,3 triệu USD, chỉ đạt 90% so nghị quyết HĐND tỉnh. Trong đó, xuất khẩu doanh nghiệp trong nước chỉ ước đạt 257,7 triệu USD, chiếm 35,49% tổng kim ngạch xuất khẩu của tỉnh là rất thấp. Điều này sẽ tác động xấu đến tăng trưởng khu vực II.
+ Tiến độ khởi động đầu tư các dự án trong các khu công nghiệp tỉnh so với 6 tháng đầu năm 2016 còn chậm, tiến độ xây dựng hạ tầng khu công nghiệp tỉnh không đạt nghị quyết giao, mức vốn đầu tư trung bình cho 01 dự án khoảng 268,9 tỷ đồng, chỉ ở quy mô sản xuất vừa và nhỏ. Công nghiệp chưa tạo được thế đột phá trong chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh phát triển theo hướng nâng cao chất lượng và hiệu quả.

- Thương mại dịch vụ: thống nhất với báo cáo về giá trị tăng thêm khu vực thương mại-dịch vụ ước đạt 7,1%, đạt theo nghị quyết, hoạt động thương mại tăng trưởng khá. Thương mại nội địa có tăng trưởng đáp ứng tốt cho nhu cầu sản xuất và tiêu dùng trong dân. Hệ thống hạ tầng chợ được quan tâm đầu tư ngày một khang trang, đáp ứng yêu cầu mua bán của nhân dân tốt hơn. Song, bên cạnh kết quả đạt được, trong lĩnh vực thương mại-dịch vụ cũng còn những hạn chế như: 

+ Hiện nay trong quản lý và khai thác chợ nông thôn đã xảy ra tình trạng tranh chấp lợi ích giữa nhóm tiểu thương và doanh nghiệp, giữa doanh nghiệp và doanh nghiệp đã gây bất ổn về an ninh trật tự, điều này đã xảy ra tại một số chợ như: chợ Mỹ Lồng (huyện Giồng Trôm), chợ Lộc Thuận (huyện Bình Đại), chợ cá Tân Phong (huyện Thạnh Phú).

+ Tình trạng phát sinh chợ ngoài quy hoạch đang diễn ra khá phổ biến, chợ tự phát hình thành tại các ngã tư, ngã ba, ven đường gây mất trật tự, ảnh hưởng xấu đến an toàn giao thông và ô nhiễm môi trường. Để ổn định trật tự quản lý chợ, UBND tỉnh cần có kế hoạch chuyển đổi mô hình quản lý chợ nông thôn có hiệu quả phát triển ổn định, có phương án xây dựng giá dịch vụ chợ trên địa bàn tỉnh chuyển từ phí sang cơ chế giá dịch vụ theo luật hiện hành.
d. Quản lý tài nguyên và môi trường:

Thống nhất với báo cáo về những kết quả đạt được về quản lý nhà nước trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường. Từng bước ổn định trật tự quản lý và sử dụng đất theo quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho tổ chức, cá nhân đạt 98,76%, đất công, đất bãi bồi được xác lập cơ sở pháp lý quản lý tốt, công tác quản lý tài nguyên môi trường có nhiều tiến bộ, vai trò quản lý ngành đóng góp tích cực vào việc ổn định phát triển kinh tế-xã hội toàn tỉnh.
Tuy nhiên, trong lĩnh vực này cũng còn những hạn chế như: ô nhiễm môi trường tại các bãi rác, ứ đọng rác tại các điểm tập kết rác tạm; ô nhiễm mùi hôi trong vùng chăn nuôi heo tập trung, khói các lò than thiêu kết (đốt than gáo dừa); chất thải cơ sở sản xuất, dịch vụ, ô nhiễm môi trường sản xuất nông nghiệp; nhiễm bẩn nông sản thực phẩm… Tất cả những vấn đề trên là mối đe dọa nghiêm trọng đến sức khỏe và chất lượng cuộc sống của cộng đồng dân cư. UBND tỉnh và các ngành chức năng cần quyết liệt hơn nữa trong xử lý hành vi vi phạm pháp luật và tăng cường quản lý tốt môi trường.

2. Nhiệm vụ phát triển kinh tế năm 2017:

Thống nhất với mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế năm 2017 của UBND tỉnh đề ra trong báo cáo. Ban kinh tế - ngân sách đề nghị UBND tỉnh quan tâm thêm một số nội dung nhiệm vụ sau:
- Năm 2017 cần xây dựng mô hình điểm về tổ hợp tác và hợp tác xã hoàn chỉnh theo luật và họat động có hiệu quả để rút kinh nghiệm nhân rộng.

- Nghiên cứu, rà sóat qui họach, đầu tư nâng cao hiệu quả cho vùng sản xuất muối trong tỉnh.

- Có giải pháp chuyển đổi mô hình quản lý chợ nông thôn để phát triển ổn định, khắc phục việc phát sinh hình thành chợ ngoài quy hoạch, chợ phát sinh tự phát ven đường gây mất trật tự giao thông và ô nhiễm môi trường.

- Tăng cường quản lý an toàn điện nông thôn và phấn đấu xóa điện kế cụm trong nông thôn.

- Có giải pháp thiết thực khắc phục ô nhiễm môi trường do các bãi rác và vùng chăn nuôi heo trong nông thôn gây ra, quan tâm đầu tư phát triển chương trình cấp nước sạch Nông thôn.
- Nâng cao trách nhiệm công vụ đối với cơ quan thuộc quyền thực thi kịp thời và thực thi tốt chính sách đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội. Cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh.
II. Kết quả thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh năm 2016, biện pháp thực hiện dự toán ngân sách tỉnh năm 2017

1. Kết quả thực hiện thu chi ngân sách nhà nước năm 2016:

a. Về thu ngân sách nhà nước trên địa bàn:

- Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: 1.915.200 triệu đồng, đạt 106,4 % dự toán trung ương giao và đạt 98,72 % dự toán địa phương phấn đấu, tăng 10,3% so cùng kỳ.
- Tổng thu ngân sách địa phương được hưởng: 5.066.100 triệu đồng, đạt 108,27% dự toán trung ương, đạt 103,7% dự toán địa phương. 
Kết quả đạt được như trên cho thấy trong năm qua  tình hình  kinh tế  vẫn còn khó khăn, nhất là tình trạng các doanh nghiệp vi phạm Luật doanh nghiệp (tăng 48%), số giải thể, ngưng hoạt động giảm 32,8% so cùng kỳ. Do đó, các nguồn thu lớn từ doanh nghiệp đều không đạt dự toán. Tuy nhiên, có 12/14 khoản thu tăng so cùng kỳ, cho thấy các thành phần kinh tế đã duy trì phát triển tương đối ổn định, mặc dù thực hiện các chính sách miễn, giản, giảm thuế đất phi nông nghiệp; một số doanh nghiệp sản xuất kinh doanh gặp khó khăn do tác động của xâm nhập mặn. 

Ngoài ra, theo nhận định của Ủy ban nhân dân tỉnh thì khoản thu thuế công thương nghiệp ngoài quốc doanh không đạt còn có nguyên nhân phần lớn các doanh nghiệp ở khu vực này nguồn vốn ít, công nghệ lạc hậu, khả năng cạnh tranh thấp, nhưng cũng nhận định của Ủy ban nhân dân tỉnh tại báo cáo số 365/BC-UBND ngày 01 tháng 11 năm 2016 về tình hình thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển kinh tế-xã hội năm 2016 thì:..hoạt động của doanh nghiệp năm 2016 có dấu hiệu khởi sắc, sản xuất, kinh doanh ổn định, nhiều doanh nghiệp đầu tư đổi mới công nghệ, trang thiết bị, chất lượng sản phẩm được nâng lên, đáp ứng tiêu chuẩn xuất khẩu,…Ban Kinh tế và Ngân sách  đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cần có đánh giá một cách thực chất về tình hình hoạt động của các doanh nghiệp, nhất là loại hình doanh nghiệp ngoài quốc doanh, để qua đó có giải pháp phù hợp, phát triển bền vững.

b. Về chi ngân sách địa phương:

Ước tổng chi ngân sách năm 2016 là 5.191,6 tỷ đồng, tăng 9,4% dự toán Trung ương giao, tăng 6,3% dự toán địa phương phấn đấu và giảm 2% so với cùng kỳ. Nhìn chung, trong năm 2016 ngân sách đã đáp ứng kịp thời các nhiệm vụ chi theo tiến độ dự toán được giao, có ưu tiên thực hiện các chính sách an sinh xã hội, an ninh-quốc phòng, giáo dục-đào tạo, thanh toán khối lượng đầu tư xây dựng cơ bản, hoàn thành và thực hiện các nhiệm vụ phát sinh đột xuất, cần thiết, cấp bách khác.

Để đại biểu tiện theo dõi, thảo luận, quyết định. Ban Kinh tế và Ngân sách  đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh trong quá trình xây dựng báo cáo nên lấy Nghị quyết về dự toán ngân sách và phương án phân bổ ngân sách làm căn cứ để báo cáo. Qua đó, có đánh giá, phân tích các nội dung phát sinh so Nghị quyết.

2. Dự toán và phương án phân bổ ngân sách nhà nước năm 2017:

Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về dự toán và phương án phân bổ ngân sách nhà nước năm 2017 và qua đối chiếu với Quyết định số 2309/QĐ-TTg ngày 29 tháng 11 năm 2016  của Thủ tướng Chính phủ thì các nhiệm vụ, mục tiêu chi năm 2017 đã được thể hiện trong cân đối. 

Ban Kinh tế và Ngân sách đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh giải trình làm rõ nguyên nhân vì sao Trung ương giao là 7.333.272 triệu đồng, dự toán địa phương giao cũng là 7.333.272 triệu đồng, như vậy nếu trong năm có phát sinh nhiệm vụ chi đột xuất thì có nguồn để cân đối không? Trong khi nguồn thu xổ số kiến thiết đã được vào cân đối năm 2017 là 1.049.000 triệu đồng.

Khoản 2 Điều 2 Quyết định số 2577/QĐ-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2016 của Bộ Trưởng Bộ Tài chính có yêu cầu địa phương “ Chủ động bố trí chi trả nợ lãi các khoản vay của chính quyền địa phương trong dự toán chi đầu tư phát triển; bố trí chi trả nợ gốc theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước từ nguồn bội thu ngân sách địa phương, tăng thu, tiết kiệm chi, kết dư ngân sách va vay mới trong năm”. Do đó, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét việc dự toán năm 2017 tỉnh bố trí nguồn cân đối ngân sách để trả nợ gốc là 96.250 triệu đồng là phù hợp không.

 Đối với chi sự nghiệp thể dục thể thao: Theo định mức phân bổ chi cho nhiệm vụ chi này giai đoạn 2017-2020 có cao hơn so với định mức phân bổ 2011-2016, tuy nhiên tổng dự toán bố trí cho nhiệm vụ chi này năm 2017 đối một số huyện, thành phố lại thấp hơn năm 2016. Cụ thể : Dự toán năm 2016 đối với Thành phố Bến Tre là 562 triệu đồng, huyện Châu thành là 638 triệu đồng; dự toán năm 2017 thành phố Bến Tre là 451 (giảm so với 2016  là 111 triệu đồng) huyện Châu Thành là 609 triệu đồng (giảm so với 2016 là 29 triệu đồng). Do đó cần xem xét lại nguyên nhân vì sao; đồng thời xem xét dự toán bố trí cho nhiệm vụ chi này đối với cấp huyện, xã có đảm bảo được thực hiện nhiệm vụ được giao hay không.

Đối với nhiệm vụ chi sự nghiệp môi trường năm 2017 dự toán bố trí là 24.145 triệu đồng, tăng so với năm 2016 là 1.544 triệu đồng, trong tình hình hiện nay nhiệm vụ chi này đối với cấp huyện, xã có nhu cầu rất lớn, do đó việc bố trí tổng chi sự nghiệp môi trường như vậy là tương đối thấp.

III. Tình hình thực hiện Kế hoạch vốn đầu tư phát triển năm 2016 và một số nhiệm vụ, giải pháp năm 2017.

1. Kết quả thực hiện kế hoạch vốn đầu tư phát triển năm 2016:

UBND tỉnh ước thực hiện hoàn thành kế hoạch vốn đầu tư phát triển của tỉnh thuộc ngân sách nhà nước năm 2016 với tổng vốn 1.863.308 triệu đồng đạt 101% nghị quyết.
 Số vốn thực hiện, giải ngân tăng 8,72% so với cùng kỳ; tranh thủ được nguồn vốn Trung ương hỗ trợ bổ sung là 145.000 triệu đồng để đầu tư các dự án cấp bách; có 185 công trình đã hoàn thành đưa vào sử dụng; 83 công trình đã được quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành. 

- Công tác điều hành kế hoạch vốn đầu tư phát triển có chủ động và linh hoạt theo tiến độ các dự án, tích cực tạo nguồn vốn, đáp ứng  yêu cầu nhiệm vụ Nghị quyết HĐND tỉnh đề ra.

Những kết quả đạt được trong đầu tư đã góp phần quan trọng vào kết quả thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội năm 2016.

Tuy nhiên, Ban kinh tế - ngân sách xin lưu ý một số vấn đề như sau:

- Cần đẩy nhanh tiến độ xây dựng hai dự án cấp bách phòng, chống, khắc phục hạn hán, xâm nhập mặn như là Hồ chứa nước ngọt huyện Ba Tri và công trình ngăn mặn lưu vực cống Thủ Cửu, vì đã có vốn ứng trước của Trung ương năm 2016.  

- Sớm thu hồi 50 tỷ (50.000 triệu) từ dự án khu dân cư Hưng Phú để đảm bảo nguồn thu từ sử dụng đất được 135.000 triệu đồng, đạt 100% kế hoạch năm 2016, bố trí đầu tư để phát huy hiệu quả đồng vốn.

- Mặc dù đã có vốn nhưng một số công trình trọng điểm như: khu neo đậu tránh trú bão kết hợp với cảng cá Ba Tri; hạ tầng tái cơ cấu vùng nuôi tôm - lúa khu vực xã Mỹ An và An Điền, huyện Thạnh Phú; các trường THPT: Thạnh Phước, Nguyễn Huệ, Phan Văn Trị; trung tâm chính trị hành chính huyện Giồng Trôm; hạ tầng du lịch Cồn Bửng… tiến độ thực hiện rất chậm hoặc chưa thực hiện,  việc kéo dài thực thực hiện các dự án xây dựng này vừa gây lãng phí vừa làm ảnh hưởng đến nhu cầu phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh. 

- Một số vấn đề như: dự án chậm tiến độ, chất lượng thi công chưa đạt yêu cầu thiết kế gây dư luận không tốt; một số dự án đấu thầu mua sắm thiếu minh bạch dẫn đến khiếu nại; vướng mắc về giải phóng mặt bằng chưa giải quyết dứt điểm; năng lực một số chủ đầu tư, cán bộ làm công tác quản lý dự án còn yếu, thiếu kinh nghiệm. Công tác quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành vẫn còn trường hợp sai định mức, đơn giá, chính sách chế độ, khối lượng vượt so với dự toán. Đây là những vấn đề cần sớm được khắc phục trong quản lý đầu tư

2. Phân bổ kế hoạch vốn đầu tư phát triển năm 2017:
Ban kinh tế - ngân sách thống nhất với các mục tiêu, nhiệm vụ chủ yếu về đầu tư phát triển năm 2017 đã nêu trong Báo cáo số 358/BC-UBND. Ngoài ra, Ban có một số ý kiến như sau:

- Về khả năng huy động nguồn vốn đầu tư đối với nguồn vốn ngân sách nhà nước:

Theo báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh thì tổng vốn đầu tư xây dựng cơ bản thuộc ngân sách nhà nước tỉnh Bến Tre năm 2017 là 1.997.558 triệu đồng, trong đó: vốn đầu tư trong cân đối theo tiêu chí và hỗ trợ doanh nghiệp công ích là 386.100 triệu đồng, vốn đầu tư từ nguồn thu tiền sử dụng đất là 100.000 triệu đồng, vốn Chương trình mục tiêu và chương trình mục tiêu quốc gia do ngân sách Trung ương hỗ trợ là 410.678 triệu đồng, vốn nước ngoài (ODA) là 51.780 triệu đồng, vốn xổ số kiến thiết là 1.049.000 triệu đồng. Ban kinh tế - ngân sách thống nhất các chỉ tiêu nguồn vốn này.

- Định hướng, quan điểm phân bổ vốn và giải pháp thực hiện kế hoạch vốn đầu tư phát triển năm 2017:

Ban kinh tế - ngân sách thống nhất với định hướng và quan điểm phân bổ vốn đầu tư của UBND tỉnh. Tuy nhiên, đề nghị khi phân bổ vốn đầu tư cũng cần quan tâm đến sự phù hợp với quy hoạch ngành và quy hoạch tổng thể, để đảm bảo dự án phù hợp định hướng trước mắt và lâu dài theo kế họach đầu tư công năm 2017.
IV. Báo cáo quyết toán ngân sách nhà nước năm 2015:
- Nội dung báo cáo quyết toán ngân sách phân tích, so sánh cụ thể kết quả thực hiện các khoản thu, sắc thuế và các nhiệm vụ chi ngân sách năm 2015 được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 16/2014/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2014 về dự toán ngân sách và phương án phân bổ ngân sách tỉnh Bến Tre năm 2015.

- Nội dung báo cáo cần phản ánh thêm những thuận lợi, hạn chế trong công tác quyết toán thu ngân sách, quyết toán chi ngân ngân sách; tính kỷ luật tài chính của các cơ quan, đơn vị trong quản lý và sử dụng ngân sách mà cơ quan tài chính, cơ quan chủ quản phát hiện qua công tác quyết toán và thẩm tra quyết toán. 

V. Kết quả thực hiện các Nghị quyết HĐND tỉnh

1. Thống nhất với báo cáo số 368/BC-UBND ngày 01 tháng 11 năm 2016 của UBND tỉnh Bến Tre về việc thực hiện Nghị quyết số 17/2015/NQ-HĐND ngày 14 tháng 12 năm 2015 của HĐND tỉnh Bến Tre về chính sách hỗ trợ, phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn trên địa bàn tỉnh Bến Tre (gọi là Nghị quyết 17).

Nghị quyết 17 chậm thực hiện, nguyên nhân do không xây dựng được cánh đồng lớn liên kết được qui định tại điều 3 Quyết định số 62/2013/QĐ-TTg ngày 25 tháng 10 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất, gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn (gọi là Quyết định 62); Doanh nghiệp chưa ký được hợp đồng cung ứng vật tư đầu vào cho sản xuất và gắn với tiêu thụ nông sản của nông dân theo qui định tại khỏan 2 điều 4 của Quyết định 62; Nông dân và tổ chức của nông dân chưa cam kết sản xuất và bán nông sản cho doanh nghiệp theo hợp đồng được qui định tại khỏan 2 điều 6 của Quyết định 62.

Ban kinh tế-ngân sách, đề nghị UBND tỉnh tăng cường chỉ đạo thực hiện tốt chính sách này.

2. Thực hiện Nghị quyết số 07/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014 của HĐND tỉnh về kết quả giám sát đất công, đất bãi bồi ven sông, ven biển trên địa bàn tỉnh Bến tre, thống nhất với báo cáo số 345/BC-UBND ngày 24  tháng 10 năm 2016 về công tác quản lý, sử dụng đất nông nghiệp, đất phi nông nghiệp, đất bãi bồi ven sông, ven biển, đất cồn trên địa bàn tỉnh.

Tổng diện tích đất công cần xác lập căn cứ pháp lý để quản lý là 7.723,54 ha, gồm 4.236 thửa.

Đã xác lập pháp lý quản lý là 7.570,45 ha, gồm 3.854 thửa chiếm 98,02%.
Diện tích chưa xác lập căn cứ pháp lý quản lý là 153,09 ha, gồm 382 thửa, chiếm tỷ lệ 2,19%.
Sử dụng đất trái qui định pháp luật với diện tích 561,37 ha, gồm 263 thửa. Đã xử lý theo qui định là 295,89 ha; chưa xử lý là 265,48 ha.

Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục rà sóat, xác lập căn cứ pháp lý để quản lý đạt 100% diện tích đất công, đất bãi bồi, cồn mới nổi trên sông, biển và xử lý dứt điểm các trường hợp vi phạm Chỉ thị số 134/CT-TTg ngày 20 tháng 01 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật đất đai của các tổ chức được nhà nước giao đất, cho thuê đất.

3. Thống nhất cơ bản nội dung báo cáo số 344/BC-UBND ngày 24 tháng 10 năm 2016 của UBND tỉnh Bến Tre về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; công tác phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2016 (gọi tắt là báo cáo 344).

Năm 2016, UBND tỉnh điều hành, lãnh đạo công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí khá tốt. Nhận thức về công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí ở các ngành, các cấp, cụ thể là trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức nâng lên rõ rệt; thực hành tiết kiệm trên các lĩnh vực được 78,721 tỷ đồng cho ngân sách nhà nước tỉnh trong năm 2016. Tuy nhiên, báo cáo chỉ tính được qua các hình thức tiết kiệm cụ thể như: tiết kiệm 10% chi thường xuyên; tiết kiệm trong thực hiện nhiêm vụ chi cho sự nghiệp giáo dục, y tế, khoa học- công nghệ và việc chấp nhận mức quyết tóan giá trị công trình xây dựng cơ bản (tiết kiệm theo lệnh chi), còn nhiều khỏan thất thóat khác do lãng phí trong báo cáo chưa nêu cụ thể được.

Ban kinh tế-ngân sách đề nghị, trong nội dung báo cáo về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của UBND tỉnh tại kỳ họp gần nhất, cần làm rõ thêm giá trị tiết kiệm cho ngân sách nhà nước từ việc phòng chống các lọai lãng phí.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế - ngân sách, kính trình HĐND tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
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