	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH BẾN TRE
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 805/BC-HĐND
	Bến Tre, ngày 06 tháng 11 năm 2015


BÁO CÁO

Tổng kết hoạt động năm 2015, chương trình công tác năm 2016
của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh.


Thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân (HĐND) và Ủy ban nhân dân (UBND) năm 2003; thực hiện nghị quyết về chương trình xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh năm 2015; nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của HĐND tỉnh năm 2015; chương trình hoạt động giám sát của Ban Văn hoá - Xã hội HĐND tỉnh năm 2015, Ban Văn hoá - Xã hội HĐND tỉnh (Ban) báo cáo tổng kết hoạt động năm 2015, đề ra chương trình công tác năm 2016 như sau:

I. Tình hình hoạt động năm 2015:

1. Hoạt động giám sát: Trong năm 2015, Ban đã tiến hành 11 nội dung giám sát, tại các cơ quan, địa phương như sau:
- Giám sát kết quả hoạt động năm 2014 và việc thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực y tế tại Bệnh viện Nguyễn Đình Chiểu và Bệnh viện Y học cổ truyền Bến Tre (Báo cáo số 136/BC-HĐND ngày 10 tháng 02 năm 2015).

- Giám sát việc thực hiện các kiến nghị của Ban về tình hình trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt được nuôi dưỡng tại Chùa Vạn Đức, xã Tam Hiệp, huyện Bình Đại đối với UBND xã Tam Hiệp, UBND huyện Bình Đại (Báo cáo số 144/BC-HĐND ngày 12 tháng 02 năm 2015).

- Giám sát tình hình đầu tư và hoạt động của các Trung tâm Giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh Bến Tre đối với Trung tâm Giáo dục thường xuyên huyện Bình Đại, Trung tâm Giáo dục thường xuyên tỉnh Bến Tre, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính (Báo cáo số 146 /BC-HĐND ngày 14 tháng 02 năm 2015).

- Giám sát công tác đào tạo của Trường Cao đẳng Bến Tre, Trường Trung cấp Y tế Bến Tre, Trường Trung học Văn hóa Nghệ thuật Bến Tre và việc chuẩn bị xây dựng Trường Đại học Bến Tre, Trường Cao đẳng Y tế Bến Tre (Báo cáo số 305/BC-HĐND ngày 20 tháng 4 năm 2015).

- Giám sát việc thực hiện Luật Thanh niên trên địa bàn tỉnh đối với UBND các xã: Vĩnh Thành, Định Thủy; UBND các huyện: Chợ Lách, Mỏ Cày Nam; Sở Nội vụ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh (Báo cáo số 306 /BC-HĐND ngày 20 tháng 4 năm 2015).
- Giám sát việc đầu tư, xây dựng, phát triển các cơ sở vui chơi giải trí cho trẻ em trên địa bàn tỉnh Bến Tre đối với UBND các xã: Bình Thạnh, Phú Nhuận, Tân Thanh Tây, thị trấn Giồng Trôm; UBND các huyện: Thạnh Phú, Giồng Trôm, Mỏ Cày Bắc, thành phố Bến Tre (UBND xã Đại Điền và UBND các huyện Bình Đại, Châu Thành, Ba Tri, Mỏ Cày Nam, Chợ Lách giám sát qua văn bản); UBND tỉnh và các sở: Lao động – Thương binh và Xã hội, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Giáo dục và Đào tạo, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính; Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Nhà thiếu nhi tỉnh (Báo cáo số 369/BC-HĐND ngày 15 tháng 5 năm 2015).

- Giám sát kết quả thực hiện chính sách giảm nghèo và cho vay đối với người nghèo năm 2014 và quý I năm 2015 trên địa bàn tỉnh Bến Tre đối với Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Ngân hàng Chính sách xã hội chi nhánh tỉnh Bến Tre (Báo cáo số 413/BC-HĐND ngày 02 tháng 6 năm 2015).

- Giám sát kết quả thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia do ngành y tế quản lý trên địa bàn tỉnh Bến Tre đối với Sở Y tế, các đơn vị trực thuộc Sở Y tế (Báo cáo số 491/BC-HĐND ngày 26 tháng 6 năm 2015).

- Giám sát việc trang bị máy chạy thận nhân tạo tại Bệnh viện đa khoa huyện Ba Tri, Bệnh viện đa khoa khu vực Cù Lao Minh, Bệnh viện Nguyễn Đình Chiểu (Báo cáo số 726/BC-HĐND ngày 19 tháng 10 năm 2015).
- Giám sát tình hình thực hiện chính sách tôn giáo trên địa bàn tỉnh Bến Tre đối với UBND các xã: Tiên Thủy, Tân Thạch (huyện Châu Thành), Phước Mỹ Trung, Nhuận Phú Tân (huyện Mỏ Cày Bắc); UBND các huyện: Châu Thành, Mỏ Cày Bắc, thành phố Bến Tre (UBND xã Bình Thới, thị trấn Bình Đại (huyện Bình Đại), UBND các huyện: Bình Đại, Giồng Trôm, Ba Tri, Thạnh Phú, Mỏ Cày Nam, Chợ Lách giám sát qua văn bản) và Ban Tôn giáo tỉnh (Sở Nội vụ).
- Giám sát kết quả thực hiện Đề án đào tạo 50 cán bộ khoa học, kỹ thuật ở nước ngoài có trình độ sau đại học của tỉnh Bến Tre; Đề án đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức trong hệ thống chính trị tỉnh Bến Tre giai đoạn 2010 – 2015; Đề án nâng cao chất lượng nguồn nhân lực tỉnh Bến Tre giai đoạn 2011 – 2015 đối với Sở Nội vụ, Sở Kế hoạch và Đầu tư.

2. Hoạt động thẩm tra:

2.1. Tại Kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa VIII: Ban được phân công thẩm tra 02 báo cáo và 02 dự thảo nghị quyết:

- Báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh về kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2015 và bổ sung biện pháp thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh 6 tháng cuối năm 2015 (phần văn hoá – xã hội); Báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 27/2014/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2014 về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 11 - HĐND tỉnh khóa VIII (phần văn hoá – xã hội).

- Nghị quyết về việc bổ sung một số giải pháp tiếp tục thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trong 6 tháng cuối năm 2015; Nghị quyết về việc đặt tên đường trên địa bàn các huyện, thành phố tỉnh Bến Tre.

2.2. Tại Kỳ họp thứ 16, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VIII: Ban được phân công thẩm tra 02 báo cáo và 04 dự thảo nghị quyết:

- Báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển kinh tế - xã hội năm 2015 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 (phần văn hoá – xã hội); Báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 09/NQ-HĐND ngày 08 tháng 7 năm 2015 về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 14(phần văn hoá – xã hội).
- Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016; Nghị quyết về bãi bỏ Nghị quyết số 16/2011/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2011 về việc thông qua chính sách trợ cấp kinh phí đào tạo và thu hút người có trình độ, năng lực tốt về công tác trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết về việc bãi bỏ Nghị quyết số 02/2009/NQ-HĐND ngày 13 tháng 02 năm 2009 về việc sửa đổi, bổ sung Đề án đào tạo 50 cán bộ khoa học kỹ thuật ở nước ngoài có trình độ sau đại học của tỉnh Bến Tre; Nghị quyết về việc quy định mức thu học phí đối với cơ sở giáo dục công lập từ năm học 2015 – 2016 đến năm học 2020 – 2021 trên địa bàn tỉnh Bến Tre.
3. Hoạt động phối hợp: 
- Tham gia với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc xây dựng nông thôn mới tại 05 xã điểm năm 2015: xã Định Thủy (huyện Mỏ Cày Nam); xã Phú Thuận (huyện Bình Đại); xã Tân Thủy (huyện Ba Tri); xã Tân Thành Bình (huyện Mỏ Cày Bắc); xã Đại Điền (huyện Thạnh Phú).

- Tham gia cùng Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát công tác giải quyết tranh chấp đất đai liên quan đến chùa Tân Khánh, xã Tân Thạch, huyện Châu Thành.

- Chuyển đến Báo Đồng Khởi 34 văn bản để thực hiện chuyên mục “Trả lời cử tri”, bao gồm: kết quả tập hợp, trả lời ý kiến cử tri của Bộ Tài chính; UBND tỉnh; một số sở, ngành tỉnh; HĐND, UBND các huyện, thành phố; nội dung đối thoại hàng quý giữa đại biểu dân cử với các cơ quan quản lý nhà nước do Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức.

- Phối hợp với Đài Phát thanh – Truyền hình Bến Tre thực hiện chuyên mục “Cử tri với chính quyền” từ kỳ 43 (ngày 04 tháng 01 năm 2015) đến kỳ 64 (ngày 15 tháng 11 năm 2015) với các nội dung về: tình trạng sạt lở đất ven sông, tình trạng xuống cấp của một số công trình trường học, trung tâm y tế, cầu, đường giao thông, nước sinh hoạt, biến động giá dừa, tiến độ xây dựng, mở rộng khu công nghiệp, trang bị máy chạy thận nhân tạo.
4. Tiếp nhận và xử lý các đơn thư khiếu nại của công dân 

Trong năm, Ban tiếp nhận 06 đơn khiếu nại về đất đai, chế độ Bảo hiểm xã hội, chế độ liệt sĩ và việc kéo điện ảnh hưởng đến không gian nhà. Tất cả các đơn, Ban đã chuyển đến bộ phận tiếp nhận đơn thư theo dõi, xử lý.

5. Hoạt động chủ yếu khác:
· Dự 04 chương trình đối thoại giữa đại biểu dân cử với các cơ quan quản lý nhà nước do Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức; tiếp công dân theo lịch đã đăng ký.

· Tham dự các cuộc họp, hội nghị, hội thảo do Trung ương và địa phương tổ chức: hội thảo “Đại biểu dân cử với chính sách, pháp luật về phòng, chống HIV/AIDS và tệ nạn xã hội”; hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động của HĐND các tỉnh, thành phố khu vực đồng bằng sông Cửu Long; hội thảo “Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự án Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND và Luật Tổ chức Chính phủ (sửa đổi)”; hội nghị tham vấn chuyên gia về việc thực hiện Luật Thanh niên; hội nghị “Góp ý dự thảo Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi), đánh giá kết quả thực hiện Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (giai đoạn 2004 – 2014); hội thảo khu vực phía Nam “Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự thảo Bộ Luật Dân sự (sửa đổi) và Bộ Luật Tố tụng dân sự (sửa đổi); họp với Đoàn công tác của Bộ Giáo dục và Đạo tạo về kiểm tra công nhận tỉnh Bến Tre đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 05 tuổi; hội nghị tổng kết công tác khám chữa bệnh Bảo hiểm y tế năm 2014; hội nghị tổng kết năm học 2014 – 2015 và triển khai nhiệm vụ năm học 2015 – 2016.
- Ban hành các công văn đề nghị: UBND tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng Trung tâm Giáo dục thường xuyên huyện Bình Đại; UBND tỉnh có giải pháp khắc phục tình trạng xuống cấp của Trạm Y tế xã Vang Quới Đông, huyện Bình Đại, đồng thời cân đối nguồn vốn thực hiện mục tiêu an sinh xã hội để đầu tư xây dựng mới trong năm 2015; UBND tỉnh kiểm tra, chấn chỉnh lại việc cho thuê tài sản nhà nước tại các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh, đồng thời có giải pháp để các đơn vị thực hiện đúng quy định pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản; Sở Y tế báo cáo kết quả đầu tư, giải ngân nguồn vốn các dự án, công trình do ngành quản lý theo Nghị quyết số 15/2014/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Kế hoạch vốn đầu tư phát triển thuộc nguồn vốn Ngân sách nhà nước tỉnh Bến Tre năm 2015.

6. Nhận xét chung:

6.1. Những mặt làm được: 

- Đối chiếu với chương trình công tác đã đề ra, Ban đã thực hiện tốt các nội dung công việc, cơ bản đạt về khối lượng và chất lượng. Các nội dung giám sát phát sinh thêm là xuất phát từ những bức xúc của thực tế địa phương, đề nghị giám sát của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội Khóa XIII và theo dõi kiến nghị của Ban.
- Sau các cuộc giám sát, Ban đã đánh giá những kết quả đạt được, những khó khăn, bất cập trong quá trình thực hiện để đưa ra các kiến nghị phù hợp đối với UBND tỉnh, các sở, ngành tỉnh và các đơn vị liên quan. Một số kiến nghị giám sát mang tính khả thi cao, tạo được đồng thuận của nhiều cơ quan, đem lại lợi ích cho nhân dân như: đề nghị dừng xây dựng Trường Đại học Bến Tre, Trường Cao đẳng y tế Bến Tre đã được Tỉnh ủy đồng ý; đề nghị chấn chỉnh lại việc xã hội hóa thiết bị y tế cho đúng với các quy định pháp luật đã được các đơn vị tiếp thu thực hiện; các kiến nghị trong giám sát việc đầu tư, xây dựng, phát triển các cơ sở vui chơi giải trí cho trẻ em đã kịp thời đề xuất uốn nắn các trò chơi trá hình, nâng trách nhiệm của các ngành chức năng trong kiểm tra, thanh tra, khắc phục thực trạng bỏ lỏng, thiếu quản lý các địa điểm vui chơi, trả lại không gian cho trẻ em (giải tán việc buôn bán cà phê trước hồ bơi Hoàng Lam); trang bị 12 máy chạy thận nhân tạo để hỗ trợ điều trị cho bệnh nhân bị bệnh thận; Trung tâm giáo dục thường xuyên huyện Bình Đại đã sắp xếp lại nơi dạy và học bảo đảm an toàn hơn. Cơ sở bảo trợ xã hội ngoài công lập Mái ấm Đức Quang được Ủy ban nhân dân huyện Bình Đại quyết định thành lập; Những bất cập trong đào tạo và bố trí ứng viên theo Đề án 50 sau khi hoàn thành chương trình học đã được bố trí việc làm.
- Báo cáo thẩm tra đã phân tích, đánh giá những kết quả nổi bật và tồn tại cần khắc phục làm cơ sở để đại biểu HĐND tỉnh thảo luận trước khi ban hành các Nghị quyết tại Kỳ họp.

- Các thành viên Ban đã thực hiện tốt vai trò người đại biểu Hội đồng nhân dân ở đơn vị nơi được bầu và nơi công tác, tiếp xúc cử tri trước, sau các kỳ họp để thu thập những ý kiến nguyện vọng cử tri, cũng như thông tin đến cử tri được biết những chính sách mới của tỉnh; tiếp công dân theo lịch đã đăng ký.

- Công tác phối hợp với Báo Đồng Khởi, Đài Phát thanh và Truyền hình Bến Tre được kịp thời, đảm bảo đủ nội dung để thực hiện chuyên mục “Trả lời cử tri” và chuyên mục “Cử tri với chính quyền”.

- Thực hiện tốt công tác phối hợp điều hòa của Thường trực, các Ban trong chương trình hoạt động và tham dự các hoạt động khác khi được mời.

6.2. Những mặt hạn chế:  

Do tập trung cho nhiệm vụ chuyên môn tại đơn vị, một số thành viên Ban hoạt động kiêm nhiệm còn vắng khi được mời tham gia cùng đoàn giám sát của Ban, chưa dành nhiều thời gian nghiên cứu sâu nội dung giám sát, tham gia đặt câu hỏi cho các chương trình đối thoại.

II. Chương trình công tác năm 2016:

Năm 2016 là năm chuyển tiếp giữa HĐND tỉnh Khóa VIII và Khóa IX, cũng là năm bắt đầu thực hiện Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân; Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Ban đề ra chương trình công tác năm 2016 như sau:

- Giám sát kết quả thực hiện các nghị quyết HĐND tỉnh về phát triển kinh tế xã hội năm 2016 (phần văn hóa – xã hội).
- Giám sát công tác bình nghị hộ nghèo theo chuẩn mới do Thủ tướng chính phủ Quyết định ban hành tiêu chí và mức chuẩn nghèo theo phương pháp tiếp cận đa chiều áp dụng cho giai đoạn 2016 – 2020.
- Giám sát kết quả thực hiện các kiến nghị của Ban.
- Trong quá trình hoạt động, từng thời điểm Ban sẽ bổ sung chấn chỉnh chương trình cho phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của cơ quan, địa phương và sự điều hòa phối hợp của Thường trực HĐND tỉnh.
Trên đây là báo cáo tình hình hoạt động năm 2015, chương trình công tác năm 2016 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh, Ban xin báo cáo đến Thường trực HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh để theo dõi, giám sát./.
	Nơi nhận:                                                                                  

- TT.HĐND tỉnh “để báo cáo”;                                                                      
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Đại biểu khách mời;

- Ban KTXH HĐND các huyện, TP;

- CVP ĐĐBQH&HĐND tỉnh;

- Phòng CT.HĐND (07 bản);

- Trang thông tin điện tử ĐĐBQH&HĐND tỉnh;
- Lưu: VT.                                                                                                             
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