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BÁO CÁO THẨM TRA

Kết quả thực hiện kế hoạch vốn đầu tư phát triển thuộc Ngân sách

Nhà nước 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ,

giải pháp 6 tháng cuối năm 2015
                  

Căn cứ Nghị quyết số 15/2014/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre về kế hoạch vốn đầu tư phát triển thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước tỉnh Bến Tre năm 2015.

Sau khi xem xét Báo cáo số 178/BC-UBND ngày 08 tháng 6 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre về tình hình thực hiện đầu tư phát triển thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2015 và nhiệm vụ, giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm 2015, Ban Kinh tế và Ngân sách đã tiến hành thảo luận và thống nhất ý kiến như sau:

1. Về kết quả thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển 6 tháng đầu năm 2015: 

- Kế hoạch vốn đầu tư phát triển được giao năm 2015: Tổng kế hoạch vốn đầu tư phát triển được giao năm 2015 là 1.718.075 triệu đồng bao gồm: Vốn đầu tư phát triển theo Nghị quyết số 15/2014/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh là 1.403.525 triệu đồng; Vốn trái phiếu Chính phủ là 199.550 triệu đồng; Vốn vay tín dụng ưu là 65.000 triệu đồng; Vốn xổ số kiến thiết các năm trước chuyển sang năm 2015 là 50.000 triệu đồng.

- Kết quả thực hiện theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh: Ước giải ngân kế hoạch vốn đầu tư 6 tháng đầu năm 2015 là 925.750 triệu đồng, đạt 55% kế hoạch. Trong đó: kết quả giải ngân vốn theo Nghị quyết số 15/2014/NQ-HĐND và nguồn vốn xổ số kiến thiết các năm trước chuyển sang là 791.300 triệu đồng đạt 56% kế hoạch; vốn trái phiếu Chính phủ 94.450 triệu đồng, đạt 47% kế hoạch; vốn tín dụng ưu đãi là 40.000 triệu đồng đạt 62% kế hoạch. Với sự đánh giá nêu trên có thể nói kết quả giải ngân vốn đầu tư theo báo cáo trong 6 tháng đầu năm là đạt tiến độ giải ngân theo dự toán. Tuy nhiên trong 6 tháng đầu năm có dự án như: Chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn theo Nghị định số 210/2013/NĐ-CP của Chính phủ; các dự án của Chương trình ứng phó với biến đổi khí hậu SPRCC (vốn nước ngoài); Đề án tăng cường năng lực kiểm định chất lượng công trình xây dựng chưa giải ngân được do thiếu hồ sơ trình Trung ương thẩm định.
- Về tình hình triển khai các dự án đầu tư: Nhìn chung công tác triển khai các dự án đầu tư 6 tháng đầu năm 2015 các sở, ngành, địa phương đã có sự phối hợp khá chặt chẽ từ khâu chuẩn bị đầu tư đến công tác quyết toán, tất toán. Trong kỳ đã tham mưu trình cấp có thẩm quyền phê duyệt 33 dự án đầu tư hoặc báo cáo kinh tế - kỹ thuật để thực hiện đầu tư năm 2015 và chuẩn bị kế hoạch đầu tư năm 2016; có sự quan tâm đôn đốc các đơn vị thi công đẩy nhanh thực hiện các công trình chuyển tiếp, hoàn chỉnh hồ sơ thủ tục đầu tư, triển khai đấu thầu thi công xây dựng dự án, công trình khởi công mới theo kế hoạch. Công tác kiểm tra giám sát có nhiều chuyển biến tích cực, tỉnh có kế hoạch phân công nhiệm vụ cụ thể cho các sở ngành và chủ đầu tư triển khai thực hiện nhiệm vụ giám sát đánh giá đầu tư theo quy định. Việc quyết toán vốn đầu tư đã có sự chủ động hơn trước, trong kỳ đã phê duyệt quyết toán 12 công trình, dự án hoàn thành với tổng giá trị là 75.947 triệu đồng. Công tác xử lý nợ đọng được các cơ quan chức năng quan tâm, đến ngày 31 tháng 12 năm 2014 nợ đọng xây dựng cơ bản chưa xử lý của tỉnh là 1.364.655 triệu đồng (giảm 268.397 triệu đồng so với số nợ đọng được đại biểu chất vấn tại kỳ họp 11) của 36 dự án, trong đó: 07 dự án đầu tư từ ngân sách Trung ương nợ đọng là 1.072.212 triệu đồng, 24 dự án đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách địa phương nợ đọng là 292.433 triệu đồng. Bên cạnh đó, việc tạm ứng nguồn tăng thu ngân sách để thực hiện các nhiệm vụ phát sinh cấp bách Ủy ban nhân dân tỉnh có văn bản thỏa thuận với Thường trực Hội đồng nhân dân theo quy định.

Bên cạnh những kết quả được ghi nhận trong 6 tháng đầu năm, Ban Kinh tế và Ngân sách nhận thấy còn một số vấn đề đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm chỉ đạo giải trình thêm để có giải pháp thực hiện tốt trong thời gian tới:
- Hiện nay còn một số dự án trọng điểm chậm tiến độ như: Khoa cấp cứu bệnh viện Nguyễn Đình Chiểu, Nhà làm việc Mặt Trận Tổ quốc và các Đoàn thể, cầu Phong Nẫm, Hạ tầng nuôi thủy sản 3 huyện ven biển, Đê biển Thạnh Phú, Đê biển Sông Tiền …, nguyên nhân là do đâu, giải pháp cụ thể để đẩy nhanh tiến độ đưa các dự án này vào sử dụng là như thế nào, các dự án nào có khả năng hoàn thành và đưa vào sử dụng trong năm 2015. 
- Khối lượng thực hiện theo báo cáo là khá cao nhưng tỷ lệ giải ngân vốn thực tế tại Kho bạc nhà nước đến cuối tháng 5 năm 2015 còn hạn chế (chỉ đạt 35% kế hoạch). Vậy nguyên nhân vì sao có khối lượng thực hiện lớn nhưng giải ngân lại chậm, ách tắc tại khâu nào, trách nhiệm thuộc về cơ quan nào và giải pháp khắc phục ra sao?.
 - Trong nội dung những mặt chưa được báo cáo có nêu một số nguyên nhân tác động chưa tốt trong triển khai thực hiện các chương trình, dự án đầu tư như: Chủ đầu tư lựa chọn nhà thầu thiếu năng lực, thiếu kiểm tra giám sát chất lượng công tác tư vấn; Chủ đầu tư chưa hiểu rõ tầm quan trọng của hoạt động giám sát, đánh giá đầu tư; đội ngũ làm công tác bồi thường ở các huyện thiếu và yếu; Một số chủ đầu tư phó thác công việc lựa chọn nhà thầu cho tư vấn, trong khi một số tư vấn năng lực yếu kém…, vấn đề này đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh nêu cụ thể tổ chức, cá nhân nào thiếu năng lực trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ này, cơ quan chức năng có kịp thời chấn chỉnh, bồi dưỡng huấn luyện nghiệp vụ chưa, giải pháp để khắc phục những hạn chế yếu kém này là như thế nào?
- Việc thẩm định thiết kế bản vẽ thi công – tổng dự toán, phê duyệt dự toán đầu tư một số dự án như: Trụ sở Hội đồng nhân dân tỉnh, Trường Quân – Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh… còn tồn đọng ở một số cơ quan quản lý chuyên ngành làm chậm triển khai thực hiện dự án. Vấn đề này đề nghị cơ quan chức năng rà soát xem lại, chậm tại khâu nào, trách nhiệm thuộc về ai?.
- Đề nghị Ủy ban nhân nhân dân tỉnh cho biết kết quả thực hiện nội dung của mục 2 Công văn số 3810/BTC-ĐT ngày 24 tháng 3 năm 2015 của Bộ Tài chính về chủ trương thanh, quyết toán công trình nạo vét thượng nguồn sông Ba Lai
 đến thời điểm này.
3. Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm thực hiện 6 tháng cuối năm 2015:
Ban Kinh tế và Ngân sách thống nhất với các nhiệm vụ và giải pháp thực hiện  6 tháng cuối năm 2015 đã nêu trong Báo cáo số 178/BC-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh. Bên cạnh đó, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai có hiệu quả các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện nhiệm vụ của năm 2015 và xây dựng kế hoạch năm 2016 tại Chỉ thị số 06/CT-TTg ngày 21 tháng 4 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính, ngân sách nhà nước năm 2015; Chỉ thị số 07/CT-TTg về tăng cường các biện pháp xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản nguồn vốn đầu tư công; Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 29 tháng 5 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2016.
  Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
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- ĐB HĐND tỉnh;

- Khách mời dự kỳ họp;
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� Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre căn cứ các quy định của pháp luật để chỉ đạo:


- Chủ đầu tư chịu trách nhiệm thực hiện thu hồi đủ số vốn đã tạm ứng cho Công ty Thành Long để thực hiện thi công gói thầu số 5 và 6 của Dự án đầu tư xây dựng công trình nạo vét thượng nguồn sông Ba Lai nhưng không thực hiện khối lượng theo cam kết.


- Thực hiện thanh, quyết toán số vốn Chủ đầu tư còn nợ chưa thanh toán cho nhà thầu Doanh nghiệp tư nhân Hưng Thịnh đã thực hiện Dự án đầu tư xây dựng công trình nạo vét thượng nguồn sông Ba Lai đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật.


- Các cơ quan chức năng có liên quan kiểm điểm trách nhiệm của cá nhân, tổ chức trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện dự án, trong đó làm rõ trách nhiệm của Ban quản lý dự án, Chủ đầu tư, tư vấn lập hồ sơ mời thầu… đối với quá trình lựa chọn nhà thầu thông qua hình thức đấu thầu rộng rãi nhưng vẫn dẫn đến việc lựa chọn nhà thầu không đủ khả năng tài chính, năng lực thi công các gói thầu, gây nên tình trạng tạm ứng vốn nhưng không thực hiện được khối lượng theo cam kết để hoàn trả số vốn đã tạm ứng…





PAGE  
3

