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BÁO CÁO THẨM TRA

của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh

đối với dự thảo nghị quyết về bổ sung một số giải pháp tiếp tục thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trong 6 tháng 

cuối năm 2015 (phần an ninh - quốc phòng) 


Qua xem xét nội dung Tờ trình 2843/TTr-UBND ngày 10 tháng 6 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thông qua Nghị quyết về bổ sung một số biện pháp tiếp tục thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trong 6 tháng cuối năm 2015 và dự thảo Nghị quyết, Ban Pháp chế thống nhất ý kiến thẩm tra như sau:
1. Sự phù hợp của nội dung dự thảo Nghị quyết với đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng:

Nội dung của dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng.

2. Sự phù hợp của nội dung dự thảo Nghị quyết với tình hình, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương:

Nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với tình hình, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; thực hiện tốt các giải pháp đã đề ra trong dự thảo nghị quyết sẽ góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà. 
3. Tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của dự thảo Nghị quyết với hệ thống pháp luật:

Nội dung của dự thảo Nghị quyết không trái với các quy định của pháp luật hiện hành. 

Ban Pháp chế cơ bản thống nhất với nội dung dự thảo Nghị quyết. Tuy nhiên, Ban có một số góp ý như sau:

- Đề nghị bỏ câu “Thực hiện phân bổ biên chế công chức trong cơ quan, tổ chức hành chính, số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp năm 2015 và xây dựng kế hoạch năm 2016” ở khoản 9, Điều 1 của dự thảo Nghị quyết. Lý do: ngày 11 tháng 6 năm 2015 Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Tờ trình số 2881/TTr-UBND về việc xin thông qua dự thảo Nghị quyết về kế hoạch biên chế công chức, hợp đồng theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ, số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh Bến Tre năm 2015; theo đó, dự thảo nghị quyết theo hướng: Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định giao biên chế công chức, hợp đồng theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ, số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh Bến Tre năm 2015; vì vậy, việc phân bổ biên chế là trách nhiệm của Ủy ban nhân nhân tỉnh không nên quy định lại nội dung này trong dự thảo nghị quyết này.

- Đề nghị bỏ câu “Tiếp tục triển khai đồng bộ các biện pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông”ở khoản 10, Điều 1 của dự thảo Nghị quyết, vì nội dung này đã được quy định trong Nghị quyết số 13/2014/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bến Tre năm 2015.  
Trên đây là báo cáo thẩm tra đối với dự thảo Nghị quyết về bổ sung một số biện pháp tiếp tục thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trong 6 tháng cuối năm 2015 (phần an ninh - quốc phòng) của Ban Pháp chế, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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