	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH BẾN TRE


	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 

	Số:     5707       /TTr-UBND
	
	Bến Tre, ngày    02  tháng    11   năm 2015


TỜ TRÌNH

Về việc thông qua Nghị quyết về quy định mức thu phí, lệ phí 

lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh Bến Tre

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

1. Căn cứ pháp lý

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;
Căn cứ Thông tư số 02/2014/TT-BTC ngày 02 tháng 01 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 

Căn cứ Thông tư số 50/2013/TT-BTNMT ngày 27 tháng 12 năm 2013 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật đo đạc địa chính, đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất, lập hồ sơ địa chính, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất. 


2. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết về quy định mức thu phí, lệ phí lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh Bến Tre


Căn cứ khoản 1 Điều 5 Thông tư số 02/2014/TT-BTC ngày 02 tháng 01 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thì việc quyết định thu phí, lệ phí; phạm vi, đối tượng điều chỉnh của từng phí, lệ phí (bao gồm cả đối tượng không thu, đối tượng được miễn, giảm phí, lệ phí) nêu tại Thông tư này do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định cho phù hợp với điều kiện của từng địa phương.


Theo Báo cáo số 445/BC-TRS  ngày 31 tháng 12 năm 2014 của Tổ rà soát độc lập quy định, thủ tục hành chính của Ủy ban nhân dân tỉnh, yêu cầu rà soát điều chỉnh Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014. 

Do đó, cần thiết phải ban hành Nghị quyết về quy định mức thu phí, lệ phí lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh Bến Tre nhằm thay thế Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014.

3. Quá trình chuẩn bị  

Ngày 20 tháng 5 năm 2015 Ủy ban nhân dân tỉnh có Công văn số 2405/UBND-TH, về việc rà soát văn bản quy phạm pháp luật về đất đai và tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh ban hành quyết định công bố TTHC được sửa đổi, bổ sung;

 Ngày 25 tháng 6 năm 2015 đến ngày 24 tháng 9 năm 2015, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng lại Nghị quyết, tham khảo ý kiến đóng góp của các Sở ngành, địa phương; Tài chính có ý kiến thống nhất tại văn bản số 3948/STC-VG ngày 02 tháng 10 năm 2015 và đã được Sở Tư pháp thẩm định tại Báo cáo thẩm định tại văn bản số 1943/BC-STP ngày 08 tháng 10 năm 2015.  Dự thảo Nghị quyết đã được thống nhất thông qua cuộc họp Thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh ngày 23 tháng 10 năm 2015.

4. Nội dung chủ yếu văn bản trình 

Dự thảo Nghị quyết về quy định mức thu phí, lệ phí lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh Bến Tre, gồm những nội dung chính như sau:


a. Mục I  Mức thu các loại phí:

- Phí thẩm định cấp quyền sử dụng đất: 

+ Giảm từ 940.000 đồng xuống 760.000 đồng so với Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND; bổ sung mức thu phí thẩm định cấp quyền sử dụng đất đối với tổ chức là 1.204.000 đồng ( lý do giảm, bổ sung: nhằm quy định thống nhất và đầy đủ theo quy định tại Thông tư số 02/2014/TT-BTC).

+ Bổ sung quy định mức thu cho hộ gia đình, cá nhân thuộc đối tượng là hộ nghèo, hộ cận nghèo (thực hiện các ý kiến kiến nghị của cử tri, đại biểu và các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp thứ 6 mà Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu và hứa chỉ đạo thực hiện).
+ Bãi bỏ nội dung “Trích lục thửa và viết GCN bằng thủ công” do trong thực tế không còn thực hiện bằng thủ công, hiện tại được thực hiện bằng công nghệ tin học; 

+ Bãi bỏ nội dung “Trường hợp đăng ký nhưng người sử dụng đất không có nhu cầu hoặc không đủ điều kiện cấp GCN” (theo dự thảo sẽ không thu, sau này khi người sử dụng đất có nhu cầu cấp giấy chứng nhận sẽ thu một lần để tránh trường hợp thu trùng).

- Phí khai thác và sử dụng tài liệu đất đai:

+ Cung cấp thông tin quy hoạch bằng công nghệ tin học, in màu thông tin quy hoạch: Giảm từ 200.000 đồng xuống 150.000 đồng so với Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND.

+ Các nội dung thu còn lại bằng với mức thu của Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND.

- Phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm: dự thảo quy định bình quân 25.000 đồng/hồ sơ để dễ áp dụng (trước đây quy định cho từng loại hồ sơ như: cấp đất, tài sản là 20.000 đồng; đất và tài sản là 30.000 đồng).

b. Mục II  Mức thu lệ phí:

- Trích lục bản đồ địa chính, văn bản, số liệu hồ sơ địa chính:

+ Đối với hộ gia đình, cá nhân thuộc xã, thị trấn: Giảm từ 15.000 đồng xuống 7.000 đồng so với Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND (lý do giảm: theo quy định tại Thông tư số 02/2014/TT-BTC giảm 50%).

+ Các nội dung thu còn lại bằng với mức thu của Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND 

- Chứng nhận đăng ký biến động về đất đai:

+ Đối với hộ gia đình, cá nhân thuộc xã, thị trấn: Giảm từ 28.000 đồng xuống 14.000 đồng  so với Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND (lý do giảm: theo quy định tại Thông tư số 02/2014/TT-BTC giảm 50%).

+ Các nội dung thu còn lại bằng với mức thu của Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND. 

- Cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất:

+ Điều chỉnh tên nội dung thu lệ phí “Cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất” thành “Cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất”.

+ Điều chỉnh nội dung “Miễn lệ phí cấp lại đối với trường hợp đã cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở, sở hữu nhà ở, sở hữu công trình xây dựng trước ngày Nghị định số 88/2009/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ có hiệu lực thành “Miễn lệ phí cấp đổi  đối với trường hợp đã cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở, sở hữu nhà ở, sở hữu công trình xây dựng trước ngày Nghị định số 88/2009/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ có hiệu lực (từ ngày 10 tháng 12 năm 2009)”

+ Đối với hộ gia đình, cá nhân thuộc xã, thị trấn: Giảm từ 25.000 đồng xuống 12.000 đồng so với Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND (lý do giảm: theo quy định tại Thông tư số 02/2014/TT-BTC giảm 50%).

+ Các nội dung thu còn lại bằng với mức thu của Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND. 

- Đăng ký giao dịch bảo đảm:

+ Bổ sung quy định miễn nộp lệ phí đối với hộ gia đình, cá nhân khi đăng ký giao dịch bảo đảm để vay vốn tại tổ chức tín dụng theo quy định tại Điều 4 của Nghị định số 55/2015/NĐ-CP ngày 09/6/2015 của Chính phủ.

+ Các nội dung thu còn lại bằng với mức thu của Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND. 

5. Đánh giá sự tác động của văn bản trong quá trình phát triển kinh tế xã hội trong hoạt động quản lý, điều hành.

- Việc ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định mức thu phí, lệ phí lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh Bến Tre sẽ tác động trực tiếp đến hộ gia đình, cá nhân, tổ chức sử dụng đất trên địa bàn tỉnh.
- Nghị quyết này là cơ sở để cơ quan hành chính nhà nước áp dụng thu phí, lệ phí lĩnh vực đất đai trong quá trình thực hiện cung cấp dịch vụ theo yêu cầu của cá nhân, hộ gia đình và tổ chức sử dụng đất trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định.

 - Để đảm bảo tính hiệu lực, hiệu quả của quy định và ý thức chấp hành pháp luật thì văn bản phải được truyên tuyền, phổ biến rộng rãi. Văn bản này là sự chi tiết hóa, cụ thể hóa các quy định, chính sách của nhà nước để điều chỉnh các quan hệ xã hội làm ổn định tình hình kinh tế, xã hội trên địa bàn tỉnh.

 Ủy ban nhân dân tỉnh đã hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết về quy định mức thu phí, lệ phí lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh Bến Tre của Hội đồng nhân dân tỉnh thay thế Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014. 

Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua.

(Đính kèm Dự thảo: Nghị quyết về quy định mức thu phí, lệ phí lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh Bến Tre; Công văn số 3948/STC-VG ngày 02 tháng 10 năm 2015 của Sở Tài chính; Báo cáo thẩm định tại văn bản số 1943/BC-STP ngày 08 tháng 10 năm 2015 của Sở Tư pháp; Báo cáo thuyết minh số 2333/BC-STNMT về việc xây dựng đơn giá thu phí, lệ phí lĩnh vực đất đai của Sở Tài nguyên và Môi trường)./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Chủ tịch, các Phó CT UBND tỉnh;

- Chánh, các Phó CVP UBND tỉnh;

- NC: TH, KTN; TT TTĐT;
- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Lưu VT, TNMT.
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