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BÁO CÁO THẨM TRA
của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh

đối với các báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh và Cục Thi hành án dân sự tỉnh 

Ngày 17 tháng 11 năm 2014, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức họp để thẩm tra các báo cáo: 
Báo cáo số 360/BC-UBND ngày 06 tháng 11 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển kinh tế - xã hội năm 2014 và nhiệm vụ, giải pháp thực hiện năm 2015 (phần quốc phòng - an ninh, cải cách hành chính, chế độ công vụ).
Báo cáo số 364/BC-UBND ngày 07 tháng 11 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện Nghị quyết 12/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 10 - Hội đồng nhân dân tỉnh Khoá VIII.
Báo cáo số 358/BC-UBND ngày  04 tháng 11 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng năm 2014.

Báo cáo số 352/BC-VKS ngày 03 tháng 11 năm 2014 của Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh về công tác kiểm sát năm 2014 (từ ngày 01 tháng 10 năm 2013 đến ngày 30 tháng 9 năm 2014).

Báo cáo số 488/BC-TA ngày 29 tháng 10 năm 2014 của Tòa án nhân dân tỉnh về kết quả công tác năm 2014 của Tòa án nhân dân hai cấp trong tỉnh (từ ngày 01 thánh 10 năm 2013 đến ngày 30 tháng 9 năm 2014).

Báo cáo số 493 /BC-TA ngày 04 tháng 11 năm 2014 của Tòa án nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện Nghị quyết số 12/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 10 Hội đồng nhân dân tỉnh Khoá VIII.

Báo cáo số 1253/BC-CTHADS ngày 04 tháng 11 năm 2014 của Cục Thi hành án dân sự tỉnh về kết quả công tác thi hành án dân sự năm 2014 (từ ngày 01 tháng 10 năm 2013 đến ngày 30 tháng 9 năm 2014).
Ban Pháp chế xin trình HĐND tỉnh ý kiến thẩm tra đối với các báo cáo nêu trên như sau:
1. Báo cáo số 360/BC-UBND ngày 06 tháng 11 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển kinh tế-xã hội năm 2014 và nhiệm vụ, giải pháp thực hiện năm 2015 (phần quốc phòng - an ninh, giải quyết khiếu nại, tố cáo):

1.1. Công tác đảm bảo an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội:

Ban Pháp chế thống nhất với những đánh giá của Ủy ban nhân dân tỉnh về những kết quả đạt được trong công tác đảm bảo an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội. Trong năm, tình hình an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội tiếp tục được giữ ổn định; các lực lượng vũ trang đã chủ động nắm chắc diễn biến tình hình, kịp thời xử lý các tình huống xảy ra, bảo vệ vững chắc chủ quyền, an ninh biên giới biển; lực lượng công an tăng cường thực hiện công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, đã tổ chức các đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, đảm bảo trật tự, an toàn giao thông, nhất là trong dịp lễ, tết; thực hiện công tác tuyển quân đạt 100% kế hoạch đề ra; hoàn thành diễn tập tại huyện Ba Tri, Giồng Trôm, Mỏ Cày Nam và Chợ Lách.

Tuy nhiên, Báo cáo của Ủy ban nhân nhân tỉnh chưa phản ánh được tình hình tội phạm trong năm, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo về tình hình tội phạm, kết quả công tác khởi tố, điều tra, xử lý hình sự đối với các loại tội phạm, chất lượng điều tra vụ án, bị can trộm cắp tài sản, khởi tố bị can nhưng không chứng minh được người phạm tội phải đình chỉ điều tra bị can (nếu có) để Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh biết.

1.2. Công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông: 

Ủy ban nhân dân tỉnh có nhiều nổ lực, cố gắng trong công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, triển khai thực hiện các giải pháp nhằm đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh. Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về an toàn giao thông được Ban An toàn giao thông tỉnh phối hợp cùng các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh tăng cường thực hiện, trong đó chú trọng tổ chức các hình thức như tuyên truyền trực tiếp, trực quan qua hệ thống máy phát hình tại các bến phà, bến xe, Phòng Cảnh sát Giao thông đường bộ, qua các kênh thông tin và tuyên truyền trên sóng Đài phát thanh và Truyền hình tỉnh. Các cơ quan chức năng duy trì thường xuyên và đổi mới phương thức tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm trên lĩnh vực giao thông, đã tổ chức 34.747 lượt tuần tra giao thông, xử phạt 39.948 trường hợp vi phạm với số tiền 42,667 tỷ đồng.
Tuy nhiên, tình hình trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh diễn biến phức tạp. Theo đánh giá của Ủy ban nhân dân tỉnh, đến ngày 15 tháng 10 năm 2014:

- Tai nạn giao thông đường bộ xảy ra 397 vụ (tăng 66 vụ), làm chết 181 người (tăng 44 người chết), bị thương 397 người (tăng 49 người bị thương so cùng kỳ).

- Tai nạn giao thông đường thủy xảy ra 03 vụ, chết 01 người.
Nguyên nhân chính dẫn đến các vụ tai nạn giao thông là: ý thức chấp hành Pháp luật về trật tự an toàn giao thông của một bộ phận người tham gia giao thông còn hạn chế; phần lớn các vụ tai nạn xảy ra do người điều khiển phương tiện tham gia giao thông sau khi đã uống rượu, bia; công tác tuyên truyền pháp luật về giao thông được các cơ quan, tổ chức, đoàn thể quan tâm thực hiện nhưng còn mang tính hình thức, lực lượng thanh niên, các đối tượng là lao động chính trong gia đình chưa được tập hợp để tuyên truyền, nhất là các đối tượng có nguy cơ gây tai nạn giao thông.
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh thông tin thêm về kết quả xử lý đối với người gây ra tai nạn giao thông, cụ thể như: số vụ khởi tố hình sự, số vụ xử lý hành chính và số vụ xử lý khác,... để đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh biết.

1.3. Công tác cải cách hành chính, chế độ công vụ:

Ban Pháp chế thống nhất với đánh giá của Ủy ban nhân dân tỉnh: Năm 2014 là năm cải cách hành chính của tỉnh, công tác cải cách hành chính tiếp tục chuyển biến tích cực, việc ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan hành chính được tăng cường, cơ chế một cửa, một cửa liên thông được duy trì, tình hình tổ chức và hoạt động của các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, huyện cơ bản ổn định, công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức được quan tâm thực hiện đã góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực của tỉnh. 

Tuy nhiên, công tác cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh còn một số hạn chế như: chưa xây dựng xong Đề án vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập và Đề án vị trí việc làm trong cơ quan hành chính làm ảnh hưởng đến kế hoạch biên chế của tỉnh. Đến tháng 6 năm 2014, một số cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh chưa ban hành được quy chế làm việc của cơ quan, chưa triển khai thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh về cải cách hành chính (như chưa thực hiện cơ chế một cửa, xây dựng kế hoạch đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, …). Lãnh đạo một số địa phương (nhất là cấp xã) ít quan tâm đến công tác cải cách hành chính, còn nhiều cán bộ, công chức chưa nhận thức đúng mức về tầm quan trọng và ý nghĩa của công tác cải cách hành chính; chưa thực hiện tốt việc công khai địa chỉ đường dây nóng của cơ quan chức năng (Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính Sở Tư pháp) để tiếp nhận, xử lý các kiến nghị, phản ánh của tổ chức, cá nhân về các quy định, thủ tục hành chính. Công tác rà soát thủ tục hành chính chưa được quan tâm thực hiện tốt, chưa có đề xuất, kiến nghị đơn giản hóa, giảm thành phần hồ sơ, rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục hành chính. Việc công khai thủ tục hành chính của Ủy ban nhân dân cấp xã chưa đúng quy định, một số thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp xã chưa được cập nhật, niêm yết công khai đầy đủ  tại bộ phận một cửa. Một số Ủy ban nhân dân cấp xã chưa thực hiện việc khảo sát đánh giá mức độ hài lòng của người dân đối với chất lượng phục vụ của cơ quan hành chính.

- Qua giám sát được biết: việc sử dụng biên chế thuộc sự nghiệp giáo dục và đào tạo chưa đúng quy định (số lượng người lao động thuộc biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo được phân bổ cho các trường học trên địa bàn tỉnh hiện đang làm việc tại Sở Giáo dục và Đào tạo là 02 người, làm việc tại Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố là 61 người)  và đã kiến nghị Sở Nội vụ và Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo khắc phục. Ngày 04 tháng 11 năm 2014, Sở Nội vụ ban hành công văn số 2243/SNV-TTCC về việc chấn chỉnh việc sử dụng viên chức không đúng quy định, theo đó đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố không sử dụng biên chế của trường để làm việc tại Sở và Phòng Giáo dục và Đào tạo, đảm bảo việc sử dụng viên chức đúng quy định của pháp luật…  Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả chấn chỉnh việc sử dụng biên chế viên chức không đúng quy định nói trên cho đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh biết.
1.4. Kiến nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo: 

- Cơ quan chức năng thực hiện đồng bộ các giải pháp để đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh, phải xem nhiệm vụ đảm bảo trật tự an toàn giao thông là nhiệm vụ chính trị quan trọng phải làm thường xuyên, liên tục. Thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật bằng nhiều hình thức phong phú nhằm nâng cao ý thức chấp hành các quy định pháp luật về giao thông đối với người tham gia giao thông, cần chú trọng tuyên tryền đối với lực lượng thanh niên, những người lao động chính trong gia đình, đặc biệt là các đối tượng có nguy cơ gây tai nạn giao thông.
- Đẩy nhanh tiến độ xây dựng Đề án vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập và Đề án vị trí việc làm trong cơ quan hành chính của tỉnh để trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt
- Tăng cường thanh tra trách nhiệm đối với thủ trưởng các sở, ngành,chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, xã nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm đối với công tác cải cách hành chính, cập nhật, công khai đầy đủ các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết tại bộ phận một cửa.

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp huyện, xã thường xuyên khảo sát mức độ hài lòng của người dân đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước để có biện pháp cải tiến, nâng cao chất lượng phục vụ; thực hiện nghiêm việc công khai địa chỉ đường dây nóng của cơ quan chức năng (Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính Sở Tư pháp) để người dân kiến nghị, phản ảnh về các thủ tục hành chính khi cần thiết.

- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn tăng cường rà soát các thủ tục hành chính để kiến nghị đơn giản hóa các thủ tục hành chính rườm rà, phức tạp rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục.
2. Báo cáo số 364/BC-UBND ngày 07 tháng 11 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện Nghị quyết 12/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 10 - Hội đồng nhân dân tỉnh Khoá VIII:

Nghị quyết 12/2014/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh có quy định: 

“…Về quy định mức phụ cấp ưu đãi kiêm nhiệm đối với công chức, viên chức đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở Y tế:

Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo khắc phục những sai sót do chi sai chế độ quy định của pháp luật. Đồng thời, ban hành văn bản hướng dẫn thống nhất việc thực hiện chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức, viên chức công tác tại các cơ sở y tế công lập trên địa bàn tỉnh Bến Tre phù hợp với quy định của Nghị định số 56/2011/NĐ-CP  ngày 04 tháng 7 năm 2011 của Chính phủ quy định chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức, viên chức công tác tại các cơ sở y tế công lập và Thông tư liên tịch số 02/2012/TTLT-BYT-BNV-BTC ngày 19 tháng 01 năm 2012 của Bộ Y tế- Bộ Nội vụ - Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 56/2011/NĐ-CP...”.
Theo báo cáo, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Y tế khắc phục những sai sót do chi sai chế độ phụ cấp ưu đãi nghề đối với công chức, viên chức làm công tác quản lý kiêm nhiệm công tác khám bệnh, chữa bệnh.

Đối với việc ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện các chế độ phụ cấp ưu đãi nghề đối với công chức, viên chức công tác tại các cơ sở y tế công lập: Ủy ban nhân dân tỉnh không ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện do không có căn cứ pháp luật. Đồng thời, Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ ban hành văn bản hủy bỏ Hướng dẫn liên tịch số 5262/HDLT-SYT-SNV-STC ngày 18 tháng 12 năm 2013 của Sở Y tế - Sở Nội vụ - Sở Tài chính ngày 18 tháng 12 năm 2013 về chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức, viên chức công tác tại các cơ sở y tế công lập trên địa bàn tỉnh Bến Tre.

Ban Pháp chế hoan nghênh tinh thần trách nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc tiếp thu, chỉ đạo cơ quan chuyên môn thực hiện nghiêm túc Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh. Tuy nhiên, Ban đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả hủy bỏ hướng dẫn liên tịch nói trên và khắc phục những sai sót do chi sai chế độ phụ cấp ưu đãi nghề đối với công chức, viên chức làm công tác quản lý kiêm nhiệm công tác khám bệnh, chữa bệnh của Sở Y tế như báo cáo trên như thế nào để đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét.

3. Báo cáo số 358/BC-UBND ngày  04 tháng 11 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng năm 2014:

3.1. Về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo:

Ban Pháp chế thống nhất với đánh giá của Ủy ban nhân dân tỉnh, trong năm tình hình khiếu nại, tố cáo của công dân thường xuyên phát sinh; vấn đề tranh chấp, khiếu nại về lĩnh vực đất đai đã và đang nổi lên như một bức xúc xã hội chưa có giải pháp giải quyết thoả đáng nhất là đất có tính lịch sử (đất đưa vào tập đoàn  sản xuất - hợp tác xã). Tình trạng khiếu kiện đông người, vượt cấp vẫn còn diễn biến phức tạp, chủ yếu là các hộ dân ở huyện Ba Tri đòi đất tập đoàn sản xuất và các hộ tiểu thương khiếu kiện việc di dời chợ Tân Xuân; các hộ dân ở huyện Thạnh Phú đòi đất khu vực K22. Có 23 đoàn tập trung khiếu kiện đông người với 1.088 lượt, trong đó có 425 lượt người kéo lên thành phố Hồ Chí Minh, Trung ương (tăng 52 lượt so cùng kỳ), chủ yếu là khiếu kiện đất tập đoàn sản xuất, đáng chú ý một số đối tượng khiếu kiện có phản ứng gay gắt, trương băng, cờ, khẩu hiệu và tổ chức tuần hành gây mất an ninh trật tự.
Ủy ban nhân dân tỉnh đã tích cực chỉ đạo các cấp, các ngành nâng cao tinh thần trách nhiệm, tăng cường thực hiện công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. Trong kỳ, toàn tỉnh tiếp 4.809 lượt người, tăng 3.010 lượt người so với cùng kỳ; tiếp nhận 1.732 đơn (có 537 đơn trùng lắp, 547 đơn không thuộc thẩm quyền giải quyết), đã giải quyết phần lớn đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị  của công dân trong thời hạn pháp luật quy định (trong đó: đã giải quyết 275/353 đơn khiếu nại, đạt tỷ lệ 77,90%; đã giải quyết 29/33 đơn tố cáo, đạt tỷ lệ 87,9 %; giải quyết 220/262 đơn kiến nghị, đạt tỷ lệ 83,96%). 
Tuy nhiên, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân còn một số tồn tại, hạn chế như:

- Mặc dù các cơ quan có sự cố gắng lớn trong giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo nhưng số lượng đơn khiếu nại quá hạn luật định chưa giải quyết còn khá cao (Ủy ban nhân dân tỉnh 03 đơn, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố 18 đơn). 

- Công tác thống kê, báo cáo kết giải quyết khiếu nại của Thanh tra tỉnh còn có sự trùng lắp. cụ thể theo báo cáo của Thanh tra tỉnh “trong 09 tháng năm 2014, cơ quan ban hành quyết định thụ lý 32 đơn/vụ thuộc thẩm quyền” nhưng “đã xem xét, giao về huyện giải quyết lại 06 đơn/vụ”; cách thống kê như trên sẽ tạo nên sự trùng lắp trong báo cáo về số lượng các vụ khiếu nại, tố cáo giữa các cơ quan, làm tăng số liệu báo cáo.
- Hiện nay, còn 16 quyết định giải quyết khiếu nại của Ủy ban nhân dân tỉnh có hiệu lực thi hành còn tồn đọng, trong đó có: 01 quyết định được ban hành năm 1986, 02 quyết định được ban hành năm 2002, ... chưa được tổ chức thi hành xong.
Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh: đã tiến hành 129 cuộc thanh tra trách nhiệm đối với Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước trong việc thực hiện các quy định pháp luật về tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Nhưng, vẫn còn một số hạn chế như trên. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh: đánh giá hiệu quả công tác thanh tra trách nhiệm trong thời gian qua; qua thanh tra có kiến nghị thủ trưởng các cơ quan, địa phương khắc phục sai sót hay không? Kết quả thực hiện các kiến nghị như thế nào? để đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh biết.
3.2. Công tác phòng, chống tham nhũng:

Năm 2014, Ủy ban nhân dân tỉnh cùng với các ngành, các cấp có nhiểu nổ lực, cố gắng trong công tác phòng, chống tham nhũng. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng được tăng cường, có sự phối hợp giữa các ngành, các cấp, góp phần nâng cao ý thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên và của quần chúng nhân dân về phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh. Duy trì thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ; công khai, minh bạch trong chi tiêu, mua sắm tài sản, trong công tác tuyển dụng, bố trí, quy hoạch, đào tạo, điều động, luân chuyển, bổ nhiệm, nâng lương, thi đua khen thưởng, kỷ luật cán bộ, công chức; ... Thực hiện công tác kê khai tài sản, thu nhập cá nhân bảo đảm về thời gian, tổng hợp báo cáo đúng quy định (trong năm, có 9.931 người kê khai tài sản thu nhập, công khai bằng một trong hai hình thức công bố trong cuộc họp và niêm yết; qua việc kê khai tài sản thu nhập, chưa có trường hợp phản ánh, khiếu nại liên quan việc kê khai tài sản, thu nhập của đảng viên, cán bộ lãnh đạo, công chức, viên chức cũng như  chưa có trường hợp phải tiến hành xác minh tài sản, thu nhập).  

Tuy nhiên, công tác thanh tra trách nhiệm thực hiện các quy định về phát hiện, xử lý tham nhũng chưa được cơ quan chức năng thực hiện tốt, đã làm hạn chế đến việc phát hiện và xử lý tham nhũng thời gian qua. 

Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, năm 2014, đã thực hiện 74 cuộc thanh tra; qua thanh tra phát hiện sai phạm với tổng số tiền là 36.212.246.758 đồng và 300 m2 đất, đã thu hồi 4.055.676.021 đồng; kiến nghị kiểm điểm, xử lý đối với 23 tập thể và 24 cá nhân có liên quan đến sai phạm, chuyển cơ quan điều tra 02 vụ. 

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tỉnh phân tích các sai phạm chủ yếu của các cá nhân, cơ quan, đơn vị qua công tác thanh tra nhằm đề ra giải pháp phòng ngừa tham nhũng có hiệu quả trong thời gian tới; cho biết số tiền 32.156.570.737 và  300 m2 đất sai phạm còn lại xử lý như thế nào và thông tin kết quả thực hiện các kiến nghị kiểm điểm, xử lý đối với 23 tập thể và 24 cá nhân có liên quan đến sai phạm, chuyển cơ quan điều tra 02 vụ sai phạm xảy ra ở cơ quan nào? đến nay việc điều tra, xử lý ra sao? để Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh biết. 
3.3. Kiến nghị Ủy ban nhân dân tỉnh: 

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp huyện, các ngành chức năng liên quan giải quyết số lượng đơn thư khiếu nại của công dân còn tồn đọng, đặc biệt là các đơn tồn quá hạn luật định.

- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn trong công tác thống kê kết quả thụ lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân nên loại các trường hợp phải chuyển cho Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố xem xét, giải quyết lại để tránh sự trùng lắp trong thống kê giải quyết khiếu nại, tố cáo giữa các cơ quan.

- Chỉ đạo Tổ công tác (thành lập theo Quyết định số 65/QĐ-UBND ngày 14 tháng 01 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh) kiểm tra 16 quyết định giải quyết khiếu nại của Ủy ban nhân dân tỉnh có hiệu lực thi hành còn tồn đọng, đề xuất hướng giải quyết cụ thể để thi hành dứt điểm, đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật.

- Tăng cường công tác thanh tra trách nhiệm đối với người đứng đầu trong thực hiện các quy định về phát hiện, xử lý tham nhũng để có kiến nghị xử lý kịp thời, phù hợp.

4. Báo cáo số 352/BC-VKS ngày 03 tháng 11 năm 2014 của Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh về công tác kiểm sát năm 2014 (từ ngày 01 tháng 10 năm 2013 đến ngày 30 tháng 9 năm 2014):

Trong năm, công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp được Viện Kiểm sát nhân dân hai cấp quan tâm thực hiện, tuân thủ các quy định pháp luật, cụ thể như sau:
4.1. Kết quả thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự:
4.1.1. Kiểm sát điều tra và kiểm sát xét xử án hình sự:

Viện Kiểm sát nhân dân hai cấp đã chủ động trong công tác kiểm sát các cơ quan điều tra về giải quyết tin báo, tố giác tội phạm, kiểm sát thụ lý 1.136 tin báo, tố giác tội phạm; đã giải quyết 1.007 tin, đạt tỷ lệ 88,6 %, trong đó khởi tố 691 tin (chiếm tỷ lệ 61,5 %). 

Án thụ lý kiểm sát điều tra 867 vụ/ 1.128 bị can, phối hợp với các cơ quan có liên quan chọn 172 vụ án trọng điểm, chiếm tỷ lệ 23,3 % trên tổng số án mới khởi tố; Viện kiểm sát đã xử lý 599 vụ/ 623 vụ phải xử lý, trong đó truy tố 595 vụ/ 890 bị can, đạt tỷ lệ 99,3 %.

 Kiểm sát thụ lý xét xử sơ thẩm 596 vụ/ 896 bị cáo, đã xét xử 557 vụ/ 813 bị cáo, đạt tỷ lệ 93,4 %; kiểm sát thụ lý xét xử phúc thẩm 169 vụ/ 221 bị cáo, đã xét xử 163 vụ/ 215 bị cáo, đạt tỷ lệ 97,1 %. Trong quá trình kiểm sát xét xử các vụ án hình sự, Viện Kiểm sát hai cấp đã chú trọng việc phát hiện các vi phạm trong hoạt động xét xử án hình sự để kháng nghị theo thủ tục phúc thẩm, tỷ lệ kháng nghị được Toà án chấp nhận đạt 95,8 %. Số người bị bắt tạm giữ 192 người, chuyển xử lý hình sự 189 người, đạt tỷ lệ 98,4 %.

Qua công tác kiểm sát điều tra và kiểm sát xét xử án hình sự, Viện kiểm sát đã ban hành các kiến nghị yêu cầu khắc phục các vi phạm đối với: Cơ quan điều tra vi phạm việc khám nghiệm hiện trường không báo cho Viện kiểm sát, điều tra viên không ký tên, khóa kết thúc biên bản ghi lời khai, thực hiện giám định lại nhưng thành phần giám định không do người khác thực hiện, bị hại rút đơn yêu cầu khởi tố vụ án nhưng Điều tra viên không tiến hành các thủ tục đình chỉ,…; Đối với Tòa án gửi bản án, quyết định trễ hạn, đưa vụ án ra xét xử trễ hạn, vi phạm về thông báo kháng nghị, kháng cáo,….

4.1.2. Kiểm sát giam giữ và thi hành án hình sự:

Công tác kiểm sát giam giữ và thi hành án hình sự được thực hiện tốt, kiểm sát trực tiếp 01 cơ quan thi hành án hình sự cùng cấp và 87 Ủy ban nhân dân cấp xã có án treo, cải tạo không giam giữ. Tại các nhà tạm giữ, trại tạm giam, trại giam ngoài việc kiểm sát thường xuyên, định kỳ hàng năm đều có kế hoạch kiểm sát trực tiếp. 

Qua công tác kiểm sát, Viện Kiểm sát đã phát hiện một số sai phạm và kiến nghị chấn chỉnh như: hồ sơ người bị tạm giam chưa có danh chỉ bản; để can, phạm nhân đem vật cấm vào buồng giam; giữ số lượng phạm nhân lại trại tạm giam vượt tỉ lệ quy định; vi phạm về điều kiện, tiêu chuẩn xét miễn, giảm án; vi phạm việc thực hiện chế độ chính sách đối với người bị tạm giam; chậm phân công người trực tiếp giám sát, giáo dục người thi hành án treo,… 

Trong kỳ, Viện kiểm sát đã nghiên cứu hồ sơ và tham gia Hội đồng xét đặc xá giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù trong các đợt Lễ, Tết cho 1.585 phạm nhân.

4.2. Kết quả công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính,… và thi hành án dân sự:
4.2.1. Kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, …:

Án sơ thẩm dân sự, hôn nhân gia đình: kiểm sát viên tham gia 579/ 579 việc Toà án mở phiên họp và 489/1.196 vụ Tòa xét xử; án phúc thẩm kiểm sát viên tham gia phiên toà 100 %. Án sơ thẩm hành chính, kinh doanh thương mại, lao động, …: kiểm sát viên tham gia xét xử 47/ 64 vụ Tòa xét xử, án phúc thẩm kiểm sát viên tham gia 42/ 42 vụ tòa án xét xử, đạt tỷ lệ 100 %.

Thời gian qua, Viện kiểm sát hai cấp đã thực hiện nhiều giải pháp nhằm nâng cao chất lượng công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc án dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính,… của Tòa án hai cấp trong tỉnh. Qua đó, Viện Kiểm sát hai cấp đã kháng nghị phúc thẩm 68 vụ, được chấp nhận 51 vụ/ 58 vụ đã xét xử, đạt tỷ lệ 88%; kháng nghị giám đốc thẩm 05 vụ, được chấp nhận 04 vụ/ 04 vụ đã xét xử; ban hành 32 kiến nghị yêu cầu Toà án khắc phục các vi phạm như: văn bản tố tụng sai hình thức, nội dung; vi phạm về thông báo, gửi bản án, quyết định cho Viện kiểm sát; vi phạm về trưng cầu giám định giá tài sản; vi phạm về trình tự, thủ tục hòa giải, ....

4.2.2. Kiểm sát công tác thi hành án dân sự:

Trong kỳ, có 17.995 việc án dân sự phải thi hành, đã thi hành xong 10.901 việc, đạt tỷ lệ 60,5 %, còn lại 5.577 việc án chưa thi hành (trong đó có 3.031 việc án có điều kiện nhưng chưa thi hành). 

Tiến hành kiểm sát trực tiếp 10 cơ quan thi hành án dân sự cấp huyện và Cục thi hành án dân sự tỉnh. Qua đó đã kiến nghị yêu cầu cơ quan thi hành án dân sự khắc phục các vi phạm như: chậm xác minh điều kiện thi hành án; biên bản xác minh điều kiện thi hành án chưa đúng; các trường hợp đủ điều kiện thi hành án nhưng người phải thi hành không tự nguyện thi hành án, cơ quan Thi hành án không ra quyết định cưỡng chế; vi phạm trong việc thu, quản lý, xử lý tiền thi hành án. ....

Tuy nhiên, công tác kiểm sát các hoạt động tư pháp còn một số mặt cần lưu ý như:

- Trong kỳ, cơ quan điều tra còn nhiều tin báo, tố giác tội phạm quá hạn chưa được giải quyết theo quy định (có 33 tin báo quá hạn giải quyết, chiếm tỷ lệ 25,6 % trên tổng số tin báo chưa giải quyết). Việc  này đã tồn tại qua nhiều năm, Viện Kiểm sát nhân dân hai cấp có kiến nghị nhưng chưa được khắc phục.
- Việc trả hồ sơ để tiến hành điều tra bổ sung giữa các cơ quan tiến hành tố tụng được kéo giảm nhưng nhưng vẫn còn xảy ra, có 17 vụ án trả hồ sơ để điều tra bổ sung (trong đó: Tòa án trả Viện kiểm sát 14 vụ để bổ sung chứng cứ 10 vụ, 04 vụ có căn cứ bị cáo phạm tội khác hoặc có đồng phạm khác; Viện kiểm sát trả cơ quan điều tra 3 vụ để bổ sung chứng cứ 02 vụ, nhập vụ án 1 vụ).

- Có 02 trường hợp phải đình chỉ điều tra đối với 02 bị can do hành vi không cấu thành tội phạm.

- Tuy có quan tâm kiểm sát nhưng còn nhiều vụ án dân sự, hôn nhân và gia đình, hành chính, … Tòa án tạm đình chỉ từ lâu (có vụ tạm đình chỉ từ năm 2008 đến nay) chưa được giải quyết dứt điểm; bên cạnh, có nhiều vụ án Tòa án tạm đình chỉ để chờ đo đạc, định giá nhưng không có yêu cầu đo đạc, định giá hoặc có trường hợp cơ quan đo đạc, định giá đã cung cấp kết quả đo đạc, định giá nhưng Tòa án còn tạm đình chỉ vụ án. Các hạn chế nêu trên cần được kháng nghị hoặc kiến nghị giúp Tòa án khắc phục.

4.3. Kiến nghị Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh:

- Chỉ đạo Viện Kiểm sát nhân dân các huyện, thành phố có giải pháp tác động để cơ quan điều tra sớm giải quyết tin báo, tố giác tội phạm, không để phát sinh các tin báo quá hạn giải quyết, góp phần đấu tranh phòng, chống tội phạm, tạo lòng tin trong nhân dân.

- Kiểm điểm, rút kinh nghiệm đối với Viện Kiểm sát nhân cấp huyện có trường hợp đình chỉ điều tra bị can do hành vi không cấu thành tội phạm để nâng cao tinh thần trách nhiệm của kiểm sát viên trong khi thực hiện nhiệm vụ, không để xảy ra các trường hợp tương tự. 

- Chỉ đạo Viện Kiểm sát nhân dân các huyện, thành phố thường xuyên thực hiện kiểm sát các quyết định tạm đình chỉ vụ án để giúp cho Tòa án tạm đình chỉ vụ án đúng quy định của pháp luật.

- Quan tâm hỗ trợ, hướng dẫn nghiệp vụ cho Viện kiểm sát nhân dân các huyện, thành phố trong quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ để nâng cao hiệu quả thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp. Thực hiện tốt hơn công tác kiểm sát quyết định tạm đình chỉ vụ án dân sự sơ thẩm của Toà án.

- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra trách nhiệm, kỷ luật công vụ để kịp thời phát hiện và xử lý các vi phạm trong ngành, nâng cao trách nhiệm của các kiểm sát viên trong thực hiện công vụ.

5. Báo cáo số 488/BC-TA ngày 29 tháng 10 năm 2014 của Tòa án nhân dân tỉnh về kết quả công tác năm 2014 của Tòa án nhân dân hai cấp trong tỉnh (từ ngày 01 thánh 10 năm 2013 đến ngày 30 tháng 9 năm 2014):

Năm 2014, Tòa án nhân dân hai cấp trong tỉnh thụ lý 9.303 vụ án các loại (tăng 306 vụ so cùng kỳ), đã giải quyết 8.102 vụ, đạt tỉ lệ 87,1 %, đến ngày 30 tháng 9 không còn án quá thời hạn chuẩn bị xét xử. Trong đó: Tòa án nhân dân tỉnh thụ lý 637 vụ án các loại, đã giải quyết 628 vụ, đạt tỉ lệ 98.6%; Tòa án nhân dân các huyện, thành phố thụ lý 8.666 vụ án các loại (tăng 340 vụ so với cùng kỳ), đã giải quyết 7.474 vụ, đạt tỉ lệ 86,2 %. Cụ thể như sau:
5.1. Công tác thụ lý, xét xử các vụ án hình sự:

Ban Pháp chế nhận thấy, năm 2014, Tòa án nhân dân  hai cấp đã có nhiều cố gắng trong công tác xét xử án hình sự, đã giải quyết 795 vụ/ 809 vụ thụ lý (đạt tỉ lệ 98,3 %). Trong đó: Tòa án nhân dân tỉnh thụ lý 212 vụ, đã giải quyết 211 vụ (đạt tỉ lệ 99,5 %); Tòa án nhân dân các huyện, thành phố thụ lý 597 vụ, giải quyết 584 vụ (đạt tỉ lệ 97,8%). 

Trong công tác xét xử án hình sự, Tòa án nhân dân hai cấp  đã áp hình phạt đối với các bị cáo đảm bảo nghiêm minh đúng quy định, tương xứng với tính chất, mức độ của hành vi phạm tội của bị cáo, đã góp phần giữ gìn kỷ cương, pháp luật, tăng tính răn đe, phòng ngừa tội phạm. Việc áp dụng hình phạt tù nhưng cho hưởng án treo, cải tạo không giam giữ được xem xét, cân nhắc cẩn thận đảm bảo có căn cứ pháp luật; đối với các vụ án trọng điểm, phức tạp được dư luận xã hội quan tâm, Tòa án nhân dân đã phối hợp với các cơ quan tiến hành tố tụng đưa ra xét xử kịp thời được dư luận đồng tình. Trong năm, Tòa án nhân dân hai cấp phối hợp với các cơ quan tố tụng tiến hành xét xử lưu động 128 vụ/185 bị cáo tại địa phương xảy ra vụ án để góp phần nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật và đấu tranh phòng, chống tội phạm trong quần chúng nhân dân.

5.2. Công tác giải quyết án dân sự, hôn nhân, gia đình, kinh doanh thương mại, án hành chính,...:

Ban Pháp chế thấy công tác giải quyết án dân sự tiếp tục có chuyển biến. Án dân sự, hôn nhân gia đình, kinh doanh thương mại, lao động và hành chính thụ lý 8.494 vụ, đã giải quyết 7.307 vụ (đạt tỷ lệ 86%). Trong đó:

- Án dân sự thụ lý 4.211 vụ, đã giải quyết 3.364 vụ, đạt tỷ lệ 79,9% (Tòa án nhân dân tỉnh thụ lý 293 vụ, đã giải quyết 285 vụ, đạt tỷ lệ 97,3%; Tòa án nhân dân các huyện, thành phố thụ lý 3.918 vụ, đã giải quyết 3.079 vụ, đạt tỉ lệ 78,6%).

- Án hôn nhân và gia đình thụ lý 3.931 vụ (so cùng kỳ tăng 372 vụ), giải quyết 3.634 vụ, đạt tỉ lệ 92,4% (Tòa án nhân dân tỉnh thụ lý 69 vụ, đã giải quyết 69 vụ, đạt tỉ lệ 100%; Tòa án nhân dân các huyện, thành phố thụ lý 3.862 vụ, đã giải quyết 3.565 vụ, đạt tỉ lệ 92,3%).

- Án hành chính thụ lý 107 vụ, giải quyết 91 vụ, đạt tỉ lệ  85% (Tòa án nhân dân tỉnh thụ lý 28 vụ, đã giải quyết 28 vụ, đạt tỉ lệ 100%; Tòa án nhân dân các huyện, thành phố thụ lý 79 vụ, đã giải quyết 63 vụ, đạt tỉ lệ 79,7%).

- Án kinh doanh thương mại thụ lý 235 vụ, giải quyết 208 vụ, đạt tỉ lệ 88,51% (Tòa án nhân dân tỉnh thụ lý 32 vụ, đã giải quyết 32 vụ, đạt tỉ lệ 100 %; Tòa án nhân dân các huyện, thành phố thụ lý 203 vụ, đã giải quyết 176 vụ, đạt tỉ lệ 86,6%). 

- Án lao động thụ lý 10 vụ, giải quyết 10 vụ, đạt tỉ lệ 100% (Tòa án nhân dân tỉnh thụ lý 03 vụ, giải quyết 03 vụ, đạt tỉ lệ 100%; Tòa án nhân dân các huyện, thành phố thụ lý 07vụ, giải quyết 07 vụ, đạt tỉ lệ 100%).

Tòa án nhân dân hai cấp đã thực hiện tốt phương châm hòa giải trong khi giải quyết các vụ án dân sự, hôn nhân gia đình, kinh doanh thương mại và lao động; tỷ lệ án hòa giải thành đạt 47,5 % trong tổng số vụ án đã giải quyết, góp phần làm giảm bớt mâu thuẫn trong nội bộ nhân dân, giữ gìn và tăng cường sự đoàn kết trong cộng đồng dân cư. Toà án đã mở rộng tranh tụng tại phiên tòa, đưa người tham gia tố tụng trong các vụ án đầy đủ hơn và những người tham gia tố tụng khác được Toà án tạo điều kiện để thực hiện quyền, nghĩa vụ theo quy định, từ đó chất lượng xét xử được nâng lên.

Đối với án hành chính, tuy đây là loại án khó và phức tạp, nhưng thời gian qua Tòa án nhân dân hai cấp đã chủ động tăng cường công tác đối thoại giữa người khởi kiện với đại diện cơ quan có quyết định hành chính bị khởi kiện, nghiên cứu kỹ hồ sơ để chuẩn bị cho công tác xét xử, do đó chất lượng giải quyết đã có chuyển biến tích cực, nhất là Toà hành chính - Tòa án nhân dân tỉnh (trong kỳ thụ lý 28 vụ án hành chính, đã giải quyết 28 vụ đạt tỷ lệ 100%) góp phần chấn chỉnh và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước.

5.3. Công tác thi hành án hình sự:

Công tác thi hành án hình sự được Tòa án nhân dân hai cấp quan tâm thực hiện nên trong kỳ không để xảy ra trường hợp người kết án phạt tù, án treo nhưng chưa có quyết định thi hành án (đã ban hành 905 quyết định thi hành án đối với người bị kết án, đạt tỷ lệ 100 %).  Việc xét giảm thời gian chấp hành hình phạt tù cho phạm nhân được thực hiện chặt chẽ, đúng quy trình, trong kỳ đã xét giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù cho 1.583 phạm nhân có quá trình học tập, cải tạo tốt.

Tuy nhiên, công tác xét xử của Tòa án nhân dân hai cấp trong tỉnh còn một số tồn tại, hạn chế như:

- Tỷ lệ các bản án, quyết định bị hủy, sửa vẫn còn xảy ra tuy có được kéo giảm, trong kỳ, Tòa án nhân dân hai cấp trong tỉnh có 80 bản án, quyết định bị hủy do lỗi chủ quan của thẩm phán, chiếm tỷ lệ 1,02 % trên tổng số các vụ án đã giải quyết, có 96 bản án, quyết định bị sửa, chiếm tỷ lệ 1,22 % trên tổng số các vụ án đã giải quyết.

- Công tác giải quyết các vụ án hành chính có chuyển biến, tuy nhiên một số thẩm phán của Tòa án nhân dân cấp huyện còn có tâm lý nể nang, ngại va chạm đối với các cơ quan hành chính có quyết định bị khởi kiện nên tỷ lệ giải quyết án hành chính của tòa án cấp huyện chưa cao, chỉ đạt tỷ lệ 79,7% trên tổng số các vụ án hành chính đã thụ lý trong năm.

Tuy không có án quá hạn luật định, nhưng số lượng án tạm đình chỉ cao, toàn tỉnh có 581 vụ (Tòa án nhân dân tỉnh có 11 vụ án tạm đình chỉ, Tòa án các huyện, thành phố có 570 vụ án tạm đình chỉ), có nhiều vụ án tạm đình chỉ rất lâu (01 vụ tạm đình chỉ từ năm 2002, 04 vụ tạm đình chỉ từ năm 2008, 14 vụ tạm đình chỉ từ năm 2009) chưa được giải quyết dứt điểm.
Tòa án nhân dân các huyện, thành phố chưa chủ động trong công tác phối hợp với các cơ quan hành chính để thực hiện việc thu thập chứng cứ (như đo đạc, định giá và các vấn đề khác) phục vụ công tác xét xử.
5.4. Kiến nghị Tòa án nhân dân tỉnh:

Có giải pháp nâng cao trình độ chuyên môn, kinh nghiệm, năng lực xét xử của đội ngũ thẩm phán để hạn chế các bản án, quyết định bị sửa, huỷ do lỗi chủ quan của Thẩm phán; quan tâm rèn luyện, nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp của đội ngũ thẩm phán, thư ký. Tăng cường công tác hướng dẫn nghiệp vụ để tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc giúp cho Tòa án nhân dân cấp huyện thực hiện tốt công tác xét xử.

Tăng cường công tác tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ cho thẩm phán của Tòa án nhân dân các huyện, thành phố trong giải quyết án hành chính (nhất là bố trí các thẩm phán là thành viên của Ban lãnh đạo Tòa án hoặc các thẩm phán có nhiều kinh nghiệm để thụ lý, giải quyết) nhằm nâng cao chất lượng giải quyết án hành chính, góp phần chấn chỉnh và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của các cơ quan hành chính.
Chủ động phối hợp với Ủy Ban nhân dân tỉnh xây dựng quy chế phối hợp để phục vụ công tác đo đạc, định giá theo yêu cầu của Tòa án; đồng thời, chỉ đạo Tòa án nhân dân cấp huyện chủ động xây dựng quy chế phối hợp với Ủy ban nhân dân cùng cấp tạo điều kiện thuận lợi cho công tác xét xử.

Tăng cường công tác phối hợp với cơ quan, tổ chức đoàn thể trong hệ thống chính trị để góp phần giải quyết những khó khăn, vướng mắc mang tính chất phổ biến mà ngành Tòa án đang gặp hiện nay.
Bên cạnh đó, phải thường xuyên kiểm tra nghiệp vụ đối với Tòa án nhân dân các huyện, thành phố để nâng cao chất lượng xét xử; tăng cường kiểm tra trách nhiệm công vụ đối với các thẩm phán, thư ký nhằm nâng cao tinh thần trách nhiệm của các thẩm phán, thư ký, kịp thời phát hiện những sai sót để có giải pháp chấn chỉnh.
6. Báo cáo số 493 /BC-TA ngày 04 tháng 11 năm 2014 của Tòa án nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện Nghị quyết số 12/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 10 Hội đồng nhân dân tỉnh Khoá VIII:

Nghị quyết số 12/2014/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh có quy định:

“…Về số các vụ án tạm định chỉ liên quan đến đo đạc, định giá của Toà án nhân dân:

Đề nghị Toà án nhân dân tỉnh:

- Có giải pháp tích cực để chỉ đạo Toà án nhân dân 2 cấp đưa các vụ án tạm đình chỉ, án tồn ra xét xử; xử lý các án đã bị huỷ, sửa, khắc phục ngay tình trạng án tạm đình chỉ vi phạm pháp luật. Riêng đối với 39 vụ án tạm đình chỉ liên quan đến việc đo đạc, định giá của Toà án nhân dân huyện Giồng Trôm, đề nghị chỉ đạo nhanh chóng đưa ra xét xử. 

- Toà án nhân dân tỉnh chủ động phối hợp cùng với các ngành, các cấp có liên quan xây dựng Quy chế phối hợp một cách chặt chẽ, làm cơ sở xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện và hỗ trợ công tác xét xử, kéo giảm đến mức thấp nhất một số vụ án tạm đình chỉ hiện nay...”.
Theo báo cáo của Tòa án nhân dân tỉnh: 

- Đối với việc khắc phục án tạm đình chỉ: Thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh nêu trên, ngày 18 tháng 8 năm 2014, Tòa án nhân dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 107/KH-TAND-GĐKT về việc phúc tra án tạm đình chỉ năm 2014; nội dung chủ yếu là phúc tra lại tất cả các loại án đã tạm đình chỉ và căn cứ pháp lý của từng vụ án tạm đình chỉ nhằm kịp thời chấn chỉnh, khắc phục những hạn chế, sai sót. Tòa án nhân dân tỉnh tiến hành phúc tra án tạm đình chỉ  đối với Tòa án nhân dân thành phố Bến Tre và Tòa án nhân dân các huyện Giồng Trôm, Chợ Lách, Mỏ Cày Nam là những đơn vị có lượng án tạm đình chỉ tương đối cao

Qua kết quả phúc tra: Tòa án nhân dân các huyện, thành phố vẫn còn một số sai sót như lý do tạm đình chỉ chưa rõ, hết lý do tạm đình chỉ mà chưa khôi phục thời hạn chuẩn bị xét xử, quy trình tố tụng không liên tục, … Tòa án nhân dân tỉnh đã chỉ đạo khắc phục từng vụ việc.

 Tuy nhiên, qua giám sát công tác xét xử của Tòa án nhân dân hai cấp trong tỉnh được biết: Tòa án nhân dân các huyện, thành phố chưa chủ động trong công tác phối hợp với các cơ quan hành chính để thực hiện việc thu thập chứng cứ (như đo đạc, định giá và các vấn đề khác) phục vụ công tác xét xử. Số liệu các vụ án tạm đình chỉ theo danh sách báo cáo của Tòa án nhân dân các huyện, thành phố khi đối chiếu với báo cáo kết quả công tác đo đạc, định giá của các cơ quan đo đạc, định giá chưa có sự thống nhất (có 49 vụ Tòa án tạm đình chỉ do chờ định giá nhưng cơ quan tài chính huyện không có tiếp nhận, 57 vụ Tòa án tạm đình chỉ do chờ kết quả đo đạc nhưng cơ quan đo đạc không có tiếp nhận, 36 vụ Tòa án tạm đình chỉ do chờ đo đạc, định giá nhưng cơ quan đo đạc, định giá không có tiếp nhận, 29 vụ án các cơ quan đo đạc cung cấp kết quả đo đạc nhưng Tòa án vẫn còn tạm đình chỉ do chờ kết quả đo đạc, 11 vụ án tạm đình chỉ chờ đo đạc nhưng Tòa án chưa có yêu cầu cơ quan chuyên môn thực hiện công tác đo đạc).
Qua nhiều lần kiến nghị của Ban Pháp chế, được biết Tòa án nhân dân tỉnh hiện đang chủ trì soạn thảo quy chế phối hợp với các cơ quan hành chính của tỉnh trong việc phối hợp chặt chẽ, tạo điều kiện thuận lợi để Tòa án nhân dân thu thập chứng cứ (như đo đạc, định giá, …) trong quá trình giải quyết vụ án theo Tố tụng dân sự và Tố tụng hành chính nhằm khắc phục tồn tại nói trên.
Đề nghị Tòa án nhân dân tỉnh: 

Tiến hành kiểm tra 182 vụ án đang tạm đình chỉ chưa rõ lý do như nêu trên, tìm ra giải pháp khắc phục những khó khăn, vướng mắc giúp Tòa án nhân dân các huyện, thành phố kịp thời đưa các vụ án tạm đình chỉ không đúng quy định ra xét xử. Báo cáo kết quả kiểm tra với Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp giữa năm 2015.

- Nhanh chóng dự thảo quy chế phối hợp đối với các cơ quan hành chính để trình cơ quan có thẩm quyền xem xét, ban hành quy chế nhằm tạo điều kiện thuận lợi phục vụ công tác xét xử của Tòa án.
7. Báo cáo số 1253/BC-CTHADS ngày 04 tháng 11 năm 2014 của Cục Thi hành án dân sự tỉnh về kết quả công tác thi hành án dân sự năm 2014 (từ ngày 01 tháng 10 năm 2013 đến ngày 30 tháng 9 năm 2014):
Trong năm, các cơ quan thi hành án dân sự trong tỉnh thụ lý 17.440 việc án (tăng 1.061 việc so với cùng kỳ), có 15.017 việc án có điều kiện thi hành, đã thi hành xong 13.444 việc trong số việc có điều kiện thi hành, đạt tỷ lệ 89.53% (cao hơn 1.53% so với chỉ tiêu của Nghị quyết số 37/2012/QH13 ngày 23 tháng 11 năm 2012 của Quốc hội về công tác phòng chống vi phạm pháp luật và tội phạm, công tác của Viện kiểm sát, của Tòa án nhân dân và công tác thi hành án). Tổng số tiền phải thi hành là 548,19 tỷ đồng (tăng 67,1 tỷ đồng  so với cùng kỳ), trong đó có 269,7 tỷ đồng có điều kiện thi hành, đã thi hành xong 211, 5 tỷ đồng trong tổng số tiền có điều kiện thi hành, đạt tỷ lệ 78.44% (cao hơn 1,44% so với chỉ tiêu của Nghị quyết số 37/2012/QH13 của Quốc hội). 

Trong công tác phối hợp, Cục Thi hành án dân sự tỉnh chủ động phối hợp với các cơ quan Công an, Viện Kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân tỉnh thống nhất ban hành Quy chế phối hợp liên ngành đã góp phần tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác thi hành án dân sự; phối hợp với trại giam, trại tạm giam trong việc thi hành án dân sự đối với người phải thi hành án đang chấp hành phạt tù, cơ quan thi hành án cung cấp thông tin, xác nhận kết quả thi hành án dân sự gửi trại giam, trại tạm giam để làm cơ sở xét miễn giảm án phạt tù hoặc cùng phối hợp động viên giáo dục thuyết phục đương sự chấp hành án dân sự khi phạm nhân, gia đình phạm nhân nộp tiền thi hành án các trại giam, trại tạm giam thông tin cho cơ quan thi hành án dân sự biết để thực hiện việc thu tiền.

 Cục Thi hành án dân sự tỉnh đã tập trung kiểm tra đối với Chi cục Thi hành án dân sự các huyện, thành phố về nghiệp vụ thi hành án, quản lý tài chính trong công tác thi hành án; kiểm tra việc xây dựng và triển khai thực hiện quy chế phối hợp với các ngành có liên quan. Qua đó, kịp thời chỉ đạo chấn chỉnh các hạn chế về trình tự, thủ tục thi hành án, thu chi tiền thi hành án. 

Tuy nhiên, công tác thi hành án dân sự còn một số tồn tại, hạn chế như: Còn 1.573 việc án có điều kiện thi hành nhưng cơ quan thi hành án chưa tổ chức thi hành; có 2.116 việc với số tiền 190.997.329.072 đồng đã có hiệu lực pháp luật và có đơn yêu cầu thi hành án kể cả phần chủ động thi hành án bao gồm án phí , phạt, sung công... trên 1 năm nhưng chưa thi hành xong (có nhiều việc án kéo dài rất lâu (trên 5 năm) chưa được tổ chức thi hành xong); bên cạnh, có 08 việc án người phải thi hành án có dấu hiệu tẩu tán tài sản nên chưa thể thi hành án được. 

Nguyên nhân, các việc án còn tồn đọng chưa tổ chức thi hành: 

- Tài sản để xử lý thi hành án, phần lớn là nhà, đất; toàn tỉnh có 587 việc án với số tiền hơn 37 tỷ đồng mà người phải thi hành án có tài sản là quyền sử dụng đất cấp cho “hộ gia đình” chưa xử lý được; người phải thi hành án và gia đình họ không khởi kiện chia tài sản chung để không phải thi hành án; khi người được thi hành án khởi kiện yêu cầu Tòa án chia tài sản chung của người phải thi hành án theo qui định tại Điều 74 Luật Thi hành án dân sự thì Tòa án có thẩm quyền không thụ lý và có thông báo trả đơn khởi kiện, từ đó làm cho việc thi hành án không thể thi hành được.

- Có 311 việc án với số tiền là 66,72 tỷ đồng đã kê biên tài sản (phần lớn là quyền sử dụng đất), định giá, tổ chức bán đấu giá nhiều lần nhưng vẫn không có người mua nên không thể thi hành việc án được (có nhiều vụ từ 15- 20 lần).
- Ý thức chấp hành pháp luật, tự nguyện thi hành án của người phải thi hành án còn hạn chế, họ luôn tìm mọi cách để trì hoãn, gây khó khăn cho việc thi hành án (có nhiều trường hợp đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức không chấp hành các bản án, quyết định của Tòa án).

Kiến nghị Cục Thi hành án dân sự tỉnh:

Tổ chức thi hành hoặc chỉ đạo Chi cục Thi hành án dân sự các huyện, thành phố tổ chức thi hành các việc án có điều kiện thi hành, các việc án có hiệu lực pháp luật và có đơn yêu cầu thi hành án trên 1 năm còn tồn đọng, trong đó ưu tiên tổ chức thi hành các việc tồn đọng lâu ngày.  

Phối hợp với Tòa án nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh để thống nhất việc thụ lý yêu cầu phân chia tài sản chung đối với các việc án mà tài sản phải thi hành án là quyền sử dụng đất cấp cho “hộ gia đình” để tháo gỡ những vướng mắc, tổ chức thi hành các việc án còn tồn.

Tăng cường công tác hỗ trợ, hướng dẫn nghiệp vụ cho Chi cục thi hành án dân sự các huyện, thành phố để kịp thời giúp các Chi cục tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong công tác thi hành án.

Thường xuyên kiểm tra trách nhiệm công vụ đối với đội ngũ chấp hành viên để nâng cao tinh thần trách nhiệm của chấp hành viên trong khi thực hiện nhiệm vụ, kịp thời phát hiện và chấn chỉnh những sai sót trong công tác thi hành án dân sự.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế đối với các báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh và Cục Thi hành án dân sự tỉnh theo sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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