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BÁO CÁO

Kết quả hoạt động năm 2016 và kế hoạch hoạt động năm 2017 
của Ban kinh tế - ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh, 
khóa IX, nhiệm kỳ 2016-2021

Thực hiện Nghị quyết số 54/NQ-HĐND ngày 04 tháng 12 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Chương trình hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2016; kế hoạch hoạt động năm 2016 của Ban kinh tế - ngân sách. Ban kinh tế - ngân sách báo cáo kết quả hoạt động năm 2016 và chương trình công tác năm 2017 của Ban như sau: 
I. Kết quả thực hiện hoạt động năm 2016:  
1. Tham dự các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh:

- Dự kỳ họp thứ 17, kỳ họp tổng kết nhiệm kỳ Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII, nhiệm kỳ 2011-2016.
- Dự kỳ họp thứ nhất, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa IX, nhiệm kỳ 2016-2021.

- Tham gia các hoạt động phục vụ kỳ họp thứ 2, 3, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa IX: dự họp liên tịch chuẩn bị kỳ họp; họp Ban thống nhất dự thảo báo cáo thẩm tra; dự họp Tổ đại biểu thảo luận tài liệu; dự họp với Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất nội dung giải trình; dự kỳ họp; tiếp xúc cử tri sau kỳ họp; dự họp rút kinh nghiệm kỳ họp. 
2. Hoạt động giám sát, khảo sát:
Trong năm 2016, Ban đã tiến hành 04 nội dung khảo sát cụ thể:
- Khảo sát và làm việc với Ủy ban nhân dân xã Quới Sơn, huyện Châu Thành về ô nhiễm môi trường kênh Lộ Ngang. Sau khảo sát, Ban có một số kiến nghị với Công ty TNHH xây dựng ATC, Công ty Cổ phần kinh doanh Bến Tre, Công ty Phát triển hạ tầng, Ban Quản lý điều hành dự án chuyên ngành giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân huyện Châu Thành, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường. Qua theo dõi kết quả thực hiện các kiến nghị sau khảo sát, các cơ quan, đơn vị đã có giải pháp khắc phục ô nhiễm môi trường kênh Lộ Ngang.
- Khảo sát và làm việc Ủy ban nhân dân xã Phú Hưng, thành phố Bến Tre về việc triển khai dự án Nhà hỏa táng. Qua đó, Ban đã kiến nghị việc xây dựng Nhà hỏa táng thành phố Bến Tre phải bảo đảm tuân thủ đúng theo quy định pháp luật về khoảng cách an toàn môi trường từ công trình hỏa táng đến khu dân cư, công trình công cộng khác; trường hợp đặc thù do khó khăn về mặt bằng xây dựng, do yêu cầu cấp thiết phải xây dựng tại vị trí hiện hữu phải đạt được sự đồng thuận 100% của hệ thống chính trị xã Phú Hưng và nhân dân trong vùng chịu tác động của dự án.
- Khảo sát và làm việc với Ủy ban nhân dân huyện Bình Đại về triển khai thực hiện Quyết định số 1234/QĐ-UBND ngày 23 tháng 6 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt dự án Điều chỉnh Quy hoạch chi tiết nuôi tôm chân trắng trên địa bàn tỉnh Bến Tre đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030. Qua khảo sát, Ban đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Bình Đại cần tăng cường kiểm soát môi trường, kiểm soát dịch bệnh trong khu nuôi đảm bảo vùng nuôi phát triển an toàn bền vững; rà soát quy hoạch hạ tầng vùng nuôi (thủy lợi, giao thông nội khu, điện sản xuất ...) tập trung huy động mọi nguồn vốn hợp pháp đầu tư hoàn chỉnh hệ thống thủy lợi nội đồng đảm bảo tốt yêu cầu cấp thoát nước phục vụ tốt vùng nuôi của dự án theo hướng an toàn hiệu quả.

- Khảo sát về tình hình phát triển kinh tế 9 tháng đầu năm 2016 và mô hình luân canh tôm-lúa tại huyện Thạnh Phú. Qua khảo sát, Ban đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Thạnh Phú cần rà soát lại mục tiêu, nhiệm vụ của đề án tái cơ cấu nông nghiệp huyện sát hợp với tình hình biến đổi khí hậu hiện nay đảm bảo thực hiện có hiệu quả; tập trung đầu tư phát triển hạ tầng phục vụ sản xuất (thủy lợi, giao thông nội bộ, điện ...) đặc biệt là phải hoàn chỉnh hệ thống thủy lợi nội đồng nhằm chủ động cấp, thoát nước để phục vụ sản xuất..

Từng nội dung khảo sát, Ban đều có báo cáo kết quả khảo sát, trong đó nêu nhận xét, đánh giá và kiến nghị đối với các ngành có liên quan thực hiện.
2. Về thẩm tra các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết tại các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh:

- Kỳ họp thứ 17, kỳ họp tổng kết nhiệm kỳ Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII, Ban có báo cáo thẩm tra về tình hình tổ chức và hoạt động của Ủy ban nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016 đối với lĩnh vực kinh tế, ngân sách.

- Tại kỳ họp thứ 2, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa IX, Ban được phân công thẩm tra 04 báo cáo, 16 dự thảo nghị về tình hình thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh 6 tháng đầu năm 2016 và bổ sung biện pháp để thực hiện nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh 6 tháng cuối năm 2016 và một số nội dung liên quan đến lĩnh vực kinh tế, ngân sách được phân công.

- Tại kỳ họp thứ 3, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa IX, Ban được phân công thẩm tra 04 báo cáo, 18 dự thảo nghị quyết về tình hình thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển kinh tế-xã hội năm 2016 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội năm 2017 và các nội dung thuộc lĩnh vực kinh tế, ngân sách.
3. Hoạt động của bộ phận chuyên trách:

- Tham mưu giúp Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh có ý kiến đối với 30 nội dung do Ủy ban nhân dân tỉnh trình thỏa thuận phát sinh gữa 02 kỳ họp.

- Tham gia đoàn giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện các nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách tỉnh Bến Tre giai đoạn 2011-2016; kiểm tra công tác bầu cử và khảo sát tình hình hạn mặn tại các huyện, thành phố; làm việc với các huyện về tình hình hoạt động Hội đồng nhân dân sau bầu cử. Giúp Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp công dân tại Trụ sở Tiếp công dân của tỉnh.
- Tham gia với Ban Văn hóa – Xã hội giám sát Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc thực hiện Luật Du lịch tại địa phương theo yêu cầu của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội; giám sát Ủy ban nhân dân huyện Châu Thành về kết quả giải quyết tranh chấp đất đai, an ninh trật tự tại chùa Phước Duyên và chùa Tân Khánh, xã Tân Thạch; khảo sát tình hình đầu tư xây dựng Khu du lịch cồn Phú Bình, xã Vĩnh Bình, huyện Chợ Lách.
- Có văn bản đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện Nghị định số 03/2016/NĐ-CP ngày 05 tháng 01 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều của Luật Dân quân tự vệ; đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân các huyện, thành phố gửi nghị quyết về xây dựng nông thôn mới; đề nghị Sở Công thương, Sở Thông tin và Truyền thông trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri về quản lý các điểm bán sim, điện thoại.
- Thực hiện các nhiệm vụ được Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giao trong tổ chức Hội nghị giao ban hoạt động HĐND các tỉnh thành phố khu vực đồng bằng Sông Cửu Long về liên kết vùng.
- Tham dự các Phiên họp Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, dự các cuộc họp thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Ngoài ra, Ban tổ chức đoàn công tác đi học tập kinh nghiệm hoạt động với Hội đồng nhân dân một số tỉnh miền Bắc và dự tập huấn kỹ năng giám sát về ngân sách nhà nước tại Phú Quốc. Dự các cuộc họp, hội nghị, hội thảo do tỉnh và trung ương tổ chức.
5. Nhận xét, đánh giá:

5.1. Những mặt làm được:

- Đối chiếu chương trình công tác năm 2016, Ban đã thực hiện đầy đủ các nội dung đề ra, đã thực hiện khảo sát một số nội dung bức xúc trong nhân dân và để chuẩn bị phục vụ cho kỳ họp cuối năm. Thường xuyên theo dõi các kiến nghị sau khảo sát.

- Kịp thời tham mưu cho Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh có ý kiến đối với các nội dung thỏa thuận với Ủy ban nhân dân tỉnh phát sinh giữa 02 kỳ họp.

- Nội dung các Báo cáo thẩm tra của Ban đã đánh giá, phân tích thực trạng vấn đề, tỏ rõ chính kiến của Ban và đề xuất các giải pháp làm cơ sở để đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh nghiên cứu, thảo luận và quyết định.

5.2. Mặt chưa được:

Năm 2016 hoạt động của Ban còn tập trung vào tổng kết nhiệm kỳ và công tác tổ chức hoạt động nhiệm kỳ 2016-2021, do đó hoạt động của Ban chưa được phong phú.
II. Chương trình công tác năm 2017:

1. Hoạt động giám sát, khảo sát:

-  Hiệu quả đầu tư của các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh.

- Tình hình triển khai thực hiện một số nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội thuộc lĩnh Ban phụ trách được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua kỳ họp thứ 3.
- Tham gia các Đoàn giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

- Theo dõi kết quả giải quyết kiến nghị đối với các nội dung khảo sát năm 2016

2. Tham gia các hoạt động phục vụ cho kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh lệ kỳ giữa năm và cuối năm 2017:

Dự họp Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh; họp liên tịch chuẩn bị kỳ họp; tiếp xúc cử tri trước kỳ họp; thẩm tra các nội dung được phân công; họp Tổ đại biểu thảo luận tài liệu kỳ họp; dự kỳ họp; tiếp xúc cử tri sau kỳ họp; dự họp rút kinh nghiệm công tác chuẩn bị, tổ chức, điều hành kỳ họp.
3. Các hoạt động khác:

- Dự các cuộc họp, hội nghị do các cơ quan cấp trên và các cơ quan hữu quan mời. 

- Hoạt động phối hợp theo sự điều hòa, phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. Ngoài ra, Ban sẽ thực hiện một số nhiệm vụ khác theo yêu cầu của Tỉnh ủy.

4. Biện pháp tổ chức thực hiện:

- Từng cuộc giám sát Ban sẽ có thông báo sớm, cụ thể nội dung, thời gian và địa điểm làm việc để các thành viên sắp xếp công việc tham gia hoạt động của Ban đầy đủ. 

- Hàng quý họp Ban để kiểm điểm, rút kinh nghiệm và đề ra phương hướng hoạt động cho thời gian tới. Trong quá trình hoạt động, tùy tình hình thực tế của địa phương và sự chỉ đạo của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban sẽ điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động năm 2016 và chương trình công tác năm 2017 của Ban kinh tế - ngân sách, xin báo cáo Hội đồng nhân dân và Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh theo dõi, chỉ đạo./.

	Nơi nhận:

- TT-HĐND tỉnh “để b/c”; 

- Trưởng, Phó, Ủy viên Ban KT-NS;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- LĐVP HĐND tỉnh (02 bản);

- Ban KT-XH HĐND các huyện, TP;

- Phòng TH (06 bản);

- Trang TTĐT HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
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TRƯỞNG BAN
Đã ký
Nguyễn Văn Quới
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