	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH BẾN TRE
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số: 726  /BC-HĐND
	Bến Tre, ngày  14  tháng  11  năm 2016

	
	


BÁO CÁO THẨM TRA

của Ban Văn hoá - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh về
Dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 

tỉnh Bến Tre năm 2017 (Phần văn hóa – xã hội).




Qua nghiên cứu nội dung Tờ trình số 5806/TTr-UBND ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thông qua Nghị quyết nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bến Tre năm 2017 và Báo cáo thẩm định số 1253/BC-STP ngày 12 tháng 10 năm 2016 của Sở Tư pháp về kết quả quả thẩm định dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bến Tre năm 2017; sau khi thảo luận, Ban Văn hoá - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh (Ban) thống nhất ý kiến thẩm tra như sau:

1. Dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bến Tre năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh (dự thảo Nghị quyết) phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất với hệ thống pháp luật hiện hành.

 
2. Nội dung dự thảo Nghị quyết, Ban cơ bản thống nhất theo dự thảo. Tuy nhiên, Ban có một số ý kiến đề nghị sau đây:
- Đề nghị điều chỉnh lại các ký hiệu  a.1, a.2,…b.1, b.2,… c.1, c.2,… trong các điểm cho phù hợp vì theo khoản 2, Điều 62, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật có quy định “Mỗi điểm trong bố cục của văn bản chỉ được thể hiện một ý và phải được trình bày trong một câu hoàn chỉnh hoặc một đoạn, không sử dụng các ký hiệu khác để thể hiện các ý trong một điểm”, do đó nên cân đối lại, không sử dụng các ký hiệu trên vào các ý trong một điểm.

- Tại điểm b, khoản 3, điều 2 của dự thảo Nghị quyết đề nghị bổ sung các nội dung sau:

+ Lĩnh vực giáo dục và đào tạo: “tiếp tục rà soát quy mô và mạng lưới trường lớp để có bố trí sắp xếp hợp lý, chú trọng đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường lớp và mua sắm trang thiết bị phục vụ giảng dạy và học tập; có giải pháp khuyến khích các tổ chức, cá nhân thành lập các cơ sở giáo dục ngoài công lập đáp ứng nhu cầu gửi trẻ mầm non của người dân; kiểm soát tốt tình trạng dạy thêm, học thêm trong và ngoài nhà trường”.

+ Lĩnh vực y tế: “phối hợp thực hiện tốt công tác quản lý, chăm sóc, tư vấn người nhiễm HIV/AIDS tại cộng đồng và điều trị nghiện bằng thuốc Methadone”.

+ Lĩnh vực thể thao: “duy trì và thực hiện tốt đề án Phổ cập bơi phòng chống đuối nước cho trẻ em trên địa bàn tỉnh Bến Tre giai đoạn 2013 – 2020”.

+ Lĩnh vực lao động việc làm: “Tăng cường các hoạt động hướng nghiệp, tư vấn giới thiệu việc làm, phân luồng học sinh và xuất khẩu lao động”.

+ Bổ sung thêm nội dung về bảo vệ, chăm sóc trẻ em, người cao tuổi và thực hiện bình đẳng giới: Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, chăm sóc, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của trẻ em, nhất là những trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em cơ nhỡ; xây dựng môi trường sống an toàn, lành mạnh thân thiện với trẻ em. Tổ chức thực hiện tốt công tác chăm sóc người cao tuổi, tạo điều kiện để người cao tuổi đóng góp kinh nghiệm, trí tuệ vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về bình đẳng giới, thực hiện tốt chương trình hành động quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2016-2020, đề án phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới giai đoạn 2016 – 2020 và tầm nhìn đến năm 2030.
- Trong tiết thứ 5, điểm b, khoản 3, điều 2 của dự thảo Nghị quyết có nội dung “thực hiện tốt kế hoạch điều chỉnh mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030”, hiện tại kế hoạch điều chỉnh này được Sở Lao động – Thương binh và Xã hội xây dựng dự thảo, chưa được Ủy ban nhân dân tỉnh thông qua. Tại cuộc họp Thường trực Tỉnh ủy ngày 29 tháng 8 năm 2016 có ý kiến chỉ đạo: “… Hoàn thành việc xây dựng và triển khai Đề án về sắp xếp lại các Trường trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng trên địa bàn tỉnh…”. Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy, ngày 03 tháng 10 năm 2016, Ủy ban nhân dân tỉnh có Công văn số 5176/UBND-KGVX về việc thay thế Công văn 4713/UBND-KGVX về triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy, trong đó yêu cầu Sở Nội vụ “hoàn thành việc xây dựng và triển khai đề án sắp xếp lại các trường trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng trên địa bàn trong năm 2016”. Do đó, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem lại và điều chỉnh như sau: “triển khai thực hiện Đề án sắp xếp lại mạng lưới các trường cao đẳng, trung cấp trên địa bàn, đồng thời điều chỉnh và triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh đến năm 2020 và tầm nhìn đến măm 2030.”
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Văn hoá - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh về dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bến Tre năm 2017 (phần văn hóa – xã hội), kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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