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TỜ TRÌNH
Về việc thông qua Nghị quyết quy định mức thu, 
chế độ thu, nộp và quản lý lệ phí đăng ký kinh doanh 

thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh

	Kính gửi:
	Hội đồng nhân dân tỉnh


Căn cứ Luật Phí, lệ phí số 97/2015/QH13 ngày 25 tháng 11 năm 2015;

Căn cứ Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí và lệ phí;
Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp và quản lý lệ phí đăng ký kinh doanh thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, cụ thể:
1. Cơ sở pháp lý và sự cần thiết ban hành văn bản:

- Cơ sở pháp lý: Theo quy định tại Luật phí và lệ phí, lệ phí đăng ký kinh doanh thuộc thẩm quyền ban hành của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Văn bản chuyên ngành: Luật Hợp tác xã năm 2012, Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật hợp tác xã.
- Sự cần thiết ban hành văn bản: Theo quy định tại Nghị định số 120/2016/NĐ-CP có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2017, nội dung Điểm a Khoản 2 Điều 3: “Tổ chức thu lệ phí thực hiện nộp toàn bộ tiền lệ phí thu được vào ngân sách nhà nước…” và nội dung tại Khoản 4 Điều 6: “Phí, lệ phí có tên trong Danh mục phí, lệ phí ban hành kèm theo Luật phí và lệ phí chỉ được thu khi có văn bản quy định mức thu”.
Do đó, để đảm bảo việc thu lệ phí là phù hợp với quy định, tiếp tục được thực hiện trong khi chưa có hướng dẫn của Bộ Tài chính về việc thu lệ phí (bao gồm mức thu, đối tượng không thu, miễn lệ phí…) thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, việc ban hành Nghị quyết là cần thiết.
2. Quá trình chuẩn bị:

Uỷ ban nhân dân tỉnh giao Sở Kế hoạch và Đầu tư xây dựng Đề án thu lệ phí, Sở Tài chính là cơ quan thẩm định về đối tượng thu, mức thu, chế độ thu nộp và quản lý lệ phí. Sau khi thống nhất, Sở Tài chính chủ trì, mời các đơn vị có liên quan đóng góp ý kiến, phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư báo cáo giải trình theo các ý kiến của đại biểu, hoàn chỉnh dự thảo gửi Sở Tư pháp thẩm định cho ý kiến. 

Căn cứ Báo cáo thẩm tra của Sở Tư pháp, các bên liên quan có báo cáo tiếp thu, giải trình (Báo cáo số 4844 /BC-STC-SKHĐT) và hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết trình thông qua Thành viên Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, cho ý kiến, thống nhất trình Hội đồng nhân dân tỉnh. Theo đó:
Hiện nay, Bộ Tài chính vẫn chưa có văn bản hướng dẫn các địa phương về phí, lệ phí thuộc thẩm quyền Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ Tài chính hđang tổ chức lấy ý kiến dự thảo bằng văn bản và qua cổng thông tin điện tử, dự kiến trong tháng 12 năm 2016 sẽ ban hành nên dẫn đến khó khăn trong việc xây dựng văn bản áp dụng cho địa phương.

Để có cơ sở đảm bảo việc thu lệ phí trên địa bàn trong giai đoạn chuyển tiếp được chủ động, phù hợp theo quy định của Luật phí và lệ phí, Nghị định số 120/2016/NĐ-CP, trên cơ sở vận dụng việc xác định các đối tượng thu, mức thu theo Thông tư số 02/2014/TT-BTC (văn bản áp dụng gần nhất), Thành viên Uỷ ban nhân dân tỉnh thống nhất dự thảo của Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính và Sở Tư pháp về đối tượng thu và mức thu.

Trong quá trình thực hiện Nghị quyết, sau này nếu có thay đổi so với hướng dẫn của Trung ương, Uỷ ban nhân dân tỉnh sẽ trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét sửa đổi cho phù hợp.
3. Đánh giá tác động của Nghị quyết khi được ban hành:

Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định mức thu, chế độ thu, nộp và quản lý lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Bến Tre được ban hành sẽ tạo cơ sở pháp lý thống nhất cho việc thu lệ phí.

4. Nội dung chính của Nghị quyết:

Dự thảo Nghị quyết gồm những nội dung cơ bản sau (kèm lý do đề xuất):

4.1. Đối tượng thu; mức thu lệ phí đăng ký kinh doanh:
Vận dụng việc xác định các đối tượng thu, mức thu theo Thông tư số 02/2014/TT-BTC (văn bản áp dụng gần nhất).

4.2. Chế độ thu, nộp và quản lý lệ phí :
Thực hiện theo quy định tại Điều 3 Nghị định số 120/2016/NĐ-CP.

4.3. Dự toán chi phí phục vụ công tác thu lệ phí:
Thực hiện theo quy định tại Điều 13 Luật Phí và lệ phí.

4.4. Điều khoản chuyển tiếp:
Thực hiện theo quy định tại Điều 7 Nghị định số 120/2016/NĐ-CP.

4.5 Tổ chức thực hiện

Để tổ chức triển khai thực hiện, UBND tỉnh dự thảo nghị quyết trình HĐND tỉnh (kèm theo dự thảo nghị quyết và báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp).

         Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, chấp thuận./.
Nơi nhận:                                                                         TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

- HĐND tỉnh (báo cáo);                                                                        KT. CHỦ TỊCH
- TT. HĐND tỉnh (báo cáo);                                                       PHÓ CHỦ TỊCH

- Ban KT – NS HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Chánh, các Vp UBND tỉnh;                                                                      (Đã ký)
- Sở Tài chính;

- N/c TCĐT,TTTTĐT;

- Lưu: VT.                                                        .                                  Trương Duy Hải
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