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Kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII

Nhiệm kỳ 2011-2016


Vào lúc 07 giờ 30 phút, ngày 07 tháng 7 năm 2015, tại Hội trường Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh (tầng 3), Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre, khóa VIII, nhiệm kỳ 2011-2016, khai mạc Kỳ họp thứ 14.

Chủ tọa kỳ họp: 
- Ông Võ Thành Hạo, Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Ông Nguyễn Hữu Phước, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Ông Lê Vĩnh Bình, Uỷ viên Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 

Thư ký kỳ họp:   
- Bà Đỗ Thị Thu Thảo.
- Bà Nguyễn Thị Yến Nhi.
- Ông Nguyễn Văn Trung.
Dự kỳ họp có: Ông Võ Thành Hạo, Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh; Ông Cao Văn Trọng, Phó Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh; Bà Nguyễn Thị Phương Đào, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội và quý vị đại biểu Quốc hội đơn vị tỉnh Bến Tre; các Phó Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh; 48/50 đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VIII (vắng: Ông Hồ Văn Cam; Ông Đoàn Hoàng Đệ); đại diện lãnh đạo các Ban Đảng và các Đoàn thể tỉnh; Bí thư Tỉnh đoàn; Phó Chủ tịch Liên hiệp các Hội khoa học-kỹ thuật tỉnh; Văn phòng Tỉnh ủy; Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh; Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Bí thư Đảng uỷ Khối các cơ quan tỉnh; Bí thư Đảng uỷ Khối doanh nghiệp; Thủ trưởng các sở, ngành tỉnh: Kế hoạch và Đầu tư; Tài chính; Công Thương; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Xây dựng; Giao thông Vận tải; Tài nguyên và Môi trường; Khoa học và Công nghệ; Thông tin và Truyền thông; Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Văn hóa Thể thao và Du Lịch; Lao động, Thương binh và Xã hội; Nội vụ; Tư Pháp; Thanh tra; Trung tâm xúc tiến đầu tư; Trường Chính trị; Ban Quản lý các khu công nghiệp; Bảo hiểm xã hội; Điện Lực Bến Tre; Cục thống kê; Ngân hàng nhà nước chi nhánh tỉnh Bến Tre; Kho Bạc nhà nước; Cục thuế; Liên minh Hợp tác xã; Công an; Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh; Tòa án nhân dân; Viện kiểm sát nhân dân; Cục thi hành án dân sự; đại diện Thường trực Hội đồng nhân dân và đại diện cử tri của 9 huyện, thành phố.
- Đến dự ghi hình và đưa tin kỳ họp có phóng viên báo, đài Trung ương và địa phương.
Nội dung kỳ họp:
1. Ngày 07 tháng 7 năm 2015: 
1.1. Buổi sáng : 
+Từ 07 giờ 30 phút đến 10 giờ 45 phút: 

Bà Đỗ Thị Thu Thảo, thay mặt thư ký kỳ họp báo cáo số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu khách mời; báo cáo nội dung, chương trình làm việc kỳ họp. Có 100% đại biểu biểu quyết đồng ý thông qua chương trình kỳ họp.
+Từ 07 giờ 45 phút (truyền hình trực tiếp):
-Chào cờ.

-Ông Võ Thành Hạo, Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh phát biểu khai mạc kỳ họp (có văn bản).

-Ông Cao Văn Trọng, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh trình bày Báo cáo tóm tắt số 230/BC-UBND ngày 06 tháng 7 năm 2015 về tình hình thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội 6 tháng đầu năm và những nhiệm vụ, giải pháp thực hiện trong 6 tháng cuối năm 2015.
-Ông Trần Công Danh, Trưởng Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh trình bày Báo cáo tóm tắt số 512/BC-HĐND ngày 03 tháng 7 năm 2015 về các báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách tại kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII.
-Ông Lê Văn Em, Trưởng Ban Văn hóa-Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh trình bày Báo cáo tóm tắt số 504/BC-HĐND ngày 30 tháng 6 năm 2015 về kết quả thẩm tra của Ban Văn hóa-Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh về các nội dung thuộc lĩnh vực văn hóa-xã hội trình tại kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII.
-Ông Lê Văn Mười, Trưởng Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh trình bày Báo cáo tóm tắt số 510/BC-HĐND ngày 03 tháng 7 năm 2015 của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh đối với các báo cáo, kế hoạch của Ủy ban nhân dân  tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh.
+Giải lao 15 phút

-Ông Võ Văn Hoanh, Phó Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh trình bày Thông báo số 83/TB-MTTQ-BTT ngày 23 tháng 6 năm 2015 về công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền 6 tháng đầu năm.
-Ông Trương Duy Hải, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh trình bày Báo cáo số 234/BC-UBND ngày 06 tháng 7 năm 2015 về giải trình các nhóm vấn đề nổi lên qua giám sát, thẩm tra của các Ban chuyên trách, thảo luận Tổ đại biểu và ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII.

1.2. Buổi chiều : từ 13 giờ 30 phút đến 16 giờ 30 phút (truyền hình trực tiếp):

Ông Nguyễn Hữu Phước, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh gợi ý những vấn đề cần tập trung thảo luận theo Công văn số 513/HĐND-CT HĐND ngày 03 tháng 7 năm 2015 về gợi ý những vấn đề cần tập trung thảo luận tại kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII. Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiến hành thảo luận: 

1.2.1. Ông Đỗ Minh Đức, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Ba Tri.
Tình hình nước mặn xâm nhập sâu, nắng nóng kéo dài gây thiệt hại cho vụ Đông xuân tại huyện Ba Tri: mạ non chết phải cấy xạ đi lại nhiều lần và các loại cây màu khác, tình hình này ảnh hưởng đến tăng trưởng kinh tế chung của tỉnh.  
Cụ thể: vụ Đông xuân 2014-2015, toàn huyện Ba Tri gieo xạ được 12.599 ha (đạt 101% kế hoạch), nhưng  năng suất bình quân toàn huyện chỉ đạt 22 tạ/ha, giảm 5,6 tạ/ha, diện tích giảm năng suất lúa từ 30% trở lên là 3.828 ha, diện tích thiệt hại trên 70% là khoảng 632 ha, chủ yếu ở các xã: An Ngãi Tây, An Hiệp, An Đức, An Bình Tây, Vĩnh An, An Hoà Tây, Tân Thuỷ, Bảo Thuận, Bảo Thạnh, Tân Xuân, Phước Tuy, Mỹ Chánh, Mỹ Hoà, tổng thiệt hại vụ Đông xuân ước tính khoảng 63 tỷ đồng (số liệu diện tích bị giảm năng suất của huyện cao hơn so với số liệu báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh). Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và huyện Ba Tri cần rà soát lại để thống nhất số diện tích lúa thiệt hại. Vụ Hè thu 2014-2015, thiệt hại khoảng 400 ha; nông dân phải trục xạ lại ở nhiều xã.
Diễn biến xâm nhập mặn qua các năm: vụ Đông xuân 2009-2010, xâm nhập mặn làm giảm năng suất 580 ha; vụ Đông xuân 2010-2011 thiệt hại khoảng 1.900 ha; vụ Đông xuân 2012-2013 thiệt hại 1228 ha; vụ Đông xuân 2014-2015 3.855 ha. Cho thấy rằng: thiệt hại do xâm nhập mặn những năm về sau ngày càng tăng nhanh, nước mặn xâm nhập sâu, nhiều. Điều đó minh chứng rằng sản xuất lúa thường có lợi nhuận thấp, theo mục tiêu của Thủ tướng Chính phủ phải bằng nhiểu giải pháp giúp nông dân sản xuất nông nghiệp sao cho có lợi nhuận ít nhất 30% nhưng đến nay ta chưa đạt được, trừ một số vùng sản xuất theo cánh đồng mẫu lớn, còn sản xuất nhỏ lẻ thì khó đạt được. Nếu không có giải pháp thích ứng giúp nông dân thì sẽ khó khăn trong xoá đói giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới. Trong khi việc cơ cấu lại sản xuất nông nghiệp, cơ cấu lại mùa vụ, việc áp dụng giống lúa ngắn ngày trên địa bàn huyện còn hạn chế. Do vậy, cần quan tâm một số vấn đề: (1) nếu ứng dụng giống lúa ngắn ngày sản xuất 2 vụ/năm thì nông dân không đồng tình; công tác tuyên truyền, giải thích, thuyết phục chưa đạt yêu cầu; nông dân thì không thể bỏ được vụ này do cần rơm để nuôi bò; (2) việc sản xuất 2 vụ lúa, 1 vụ màu thì nông dân vẫn chưa thích ứng được và chưa có tập quán rộng rãi, trồng cây màu gì, bán ở đâu, đây vẫn là vấn đề khó ở Ba Tri; (3) cần tăng cường công tác thuỷ lợi để có khả năng thích ứng làm giảm xâm nhập mặn, đặc biệt là hệ thống Bắc Bến Tre, trong đó, phải nhanh chóng đầu tư cống Thủ Cửu; tăng lưu lượng nước hệ thống cống Cây Da từ Giồng Trôm cho Ba Tri thì mới có đủ sức giảm xâm nhập mặn. Tuy nhiên, hiện nay, Chính phủ mới ghi nhận dự án này để bổ sung bằng vốn trái phiếu Chính phủ; nếu năm 2015 được ghi nhận, năm 2016 có vốn và đến năm 2018 thì mới khắc phục được, cho nên hai năm 2016 và 2017 tình hình xâm nhập mặn ở Ba Tri vẫn còn, như vậy việc xử lý tình trạng này như thế nào. 
Cần sớm có quyết định công bố tình trạng xâm nhập mặn trên địa bàn huyện để được hưởng chính sách theo Quyết định số 27/2013/QĐ-UBND, ngày 15 tháng 8 năm 2013 của Uỷ ban nhân dân tỉnh quy định về cơ chế, chính sách hỗ trợ cây giống, vật nuôi, thủy sản để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh trên địa bàn tỉnh Bến Tre, vì theo báo cáo giải trình của Uỷ ban nhân dân tỉnh thì ngành nông nghiệp thấy rằng vấn đề xâm nhập mặn hiện nay là chưa lớn và căn cứ theo quy định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thì chưa công bố xâm nhập mặn. Đề nghị ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn phối hợp với huyện Ba Tri rà soát cân nhắc thêm vì ở Tiền Giang đã công bố xâm nhập mặn ngày 24 tháng 4 năm 2015, so với tỉnh Tiền Giang thì Bến Tre bị ảnh hưởng biến đổi khí hậu, xâm nhập mặn nặng hơn. 
Từ những phân tích nêu trên, Ông Đỗ Minh Đức, đề xuất các giải pháp: (1) giải pháp căn cơ lâu dài là tăng cường công tác thuỷ lợi; tăng lượng nước tưới cho Giồng Trôm, Ba Tri; đầu tư dần hệ thống thuỷ lợi Bắc Bến Tre; trong đó, ưu tiên xây dựng cống Thủ Cửu. (2) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cần sớm hỗ trợ huyện Ba Tri có hướng chỉ đạo thực hiện đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp; tuyên truyền cho nông dân hiểu và đồng tình chuyển đổi (chuyển đổi mùa vụ, giống,...); ví dụ: dùng giống ngắn ngày để tránh bị xâm nhập mặn, chuyển đổi cây màu,...(3) cần rà soát, đối chiếu lại vì sao tỉnh Tiền Giang đã công bố xâm nhập mặn, tỉnh ta thì chưa. 
1.2.2. Bà Nguyễn Thị Hồng Nhung, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Thạnh Phú.
Cử tri bức xúc, tiếp tục phản ánh tình hình an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội; đặc biệt là tai nạn giao thông, trộm cắp, cướp giật, tình hình ma tuý diễn biến phức tạp và có chiều hướng tăng cao. Cụ thể, tình hình nghiện ma túy trên địa bàn Thạnh Phú năm 2013 có 27 trường hợp; năm 2014 tăng lên 70 trường hợp và 6 tháng đầu năm 2015 là trên 80 trường hợp, đây là những trường hợp quản lý được, trên thực tế con số này còn cao hơn. Qua phản ánh của cử tri vẫn còn nhiều hoạt động kinh doanh trá hình nhưng chậm phát hiện và xử lý, như trên một tuyến đường hàng loạt quán cà phê, gội đầu trá hình, trong đó có hoạt động mại dâm, nhưng chính quyền địa phương chưa kịp thời xử lý triệt để. Từ đó, gây tâm lý bất an và ảnh hưởng đến đời sống, sinh hoạt của nhân dân. Âm thanh, giờ hoạt động, một số bài hát không nằm trong danh mục quy định, mang tính phản cảm đối với tình trạng nhạc sóng ở nông thôn hiện nay là một vấn đề luôn được cử tri phản ánh nhưng ngành chức năng các cấp chưa có giải pháp hữu hiệu để đưa hoạt động này vào nền nếp.

Để đảm bảo công tác an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, tạo niềm tin của nhân dân, đại biểu đề nghị cần quan tâm các giải pháp sau: (1) tăng cường xử lý các điểm đen, điểm nóng về an ninh trật tự; tiếp nhận và xử lý tốt các tin báo tố giác tội phạm của nhân dân. Cần có sự phân công cụ thể cho từng cơ quan, đơn vị, phát huy vai trò người đứng đầu trong việc triển khai các nhiệm vụ, giải pháp. (2) kiến nghị Hội đồng nhân dân tỉnh cung cấp tài liệu, thông tin về tình hình biển Đông để đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh thông tin cho cử tri để tạo tâm lý ổn định, đồng thời đấu tranh bảo vệ chủ quyền biển đảo. (3) cần quan tâm rà soát, chấn chỉnh những thủ tục hành chính rườm rà, không cần thiết, đặc biệt là tạo sự thống nhất giữa các địa phương, đơn vị. (4) đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh rà soát, giải thể hoặc sáp nhập một số Ban chỉ đạo cấp tỉnh, vì hiện nay, cấp tỉnh có rất nhiều Ban Chỉ đạo, nhưng hiệu quả hoạt động của từng Ban Chỉ đạo chưa thật hiệu quả, có sự chồng lấn chức năng, nhiệm vụ, có như vậy sẽ tránh quá tải, chồng chéo trong công việc. 
Vấn đề nước sạch phục vụ sinh hoạt và sản xuất đối với huyện Thạnh Phú nói riêng và các huyện ven biển nói chung luôn là vấn đề được cử tri quan tâm: mùa khô thì thiếu nước sạch, mùa mưa thì bị ô nhiễm nguồn nước (xã Hoà Lợi, Quới Điền, Bình Thạnh,...). Do vậy, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh quan tâm sớm đầu tư hoặc sớm có kiến nghị  đầu tư hệ thống nước thô từ Cù Lao Minh theo dự án SP-SCC của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

1.2.3. Ông Võ Thành Hạo, Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh: 

Vấn đề quản lý văn hoá, nhất là các hoạt động karaoke, nhạc sóng, nhạc tang,..., đây là vấn đề bức xúc được cử tri phản ánh rất nhiều. Do vậy, về mặt quản lý nhà nước, cần có giải pháp hiệu quả, thiết thực và cụ thể để giải quyết vấn đề này. Đề nghị Ông Giám đốc Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch sẽ phát biểu ý kiến, đề xuất giải pháp để phần nào giải toả được bức xúc của cử tri. 

Vấn đề cải cách hành chính: Tỉnh uỷ sẽ cho chủ trương và đề nghị các cơ quan có liên quan như: Ban Tổ chức Tỉnh uỷ, Sở Nội vụ nghiên cứu thống kê, đánh giá về mặt tổ chức, chức năng hoạt động của các Ban Chỉ đạo để có hướng đề xuất sắp xếp lại, sao cho hoạt động có hiệu quả.
1.2.4. Ông Lê Văn Em, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Bình Đại: 

-Tính bất cập và thiếu bền vững của các mô hình sản xuất: theo như báo cáo đánh giá của Uỷ ban nhân dân tỉnh thì thời gian qua chúng ta đã làm được nhiều việc như hình thức tổ chức thì có nhưng cần xem xét chất lượng của từng mô hình để đảm bảo tính bền vững. Ví dụ, chúng ta đã hình thành được cánh đồng mẫu lớn trồng dừa, lúa,...nhưng việc ứng dụng khoa học kỹ thuật, định hướng thị trường để tìm đầu ra cho nông dân có lãi là vấn đề cần quan tâm. Điển hình như tổ liên kết thu mua dừa: khi dừa giá thấp thì bán cho tổ liên kết, nhưng khi dừa giá cao thì nông dân bán cho tư thương, nếu tình trạng này xảy ra thì tổ liên kết sẽ không bền vững và đến thời điểm nào đó sẽ không còn; mô hình VietGAP, GlobalGAP đã triển khai nhiều năm, nhưng sản phẩm bán ở đâu? giá có cao hơn giá bình thường không? Nếu giá cao hơn thì mô hình này mới bền vững, nếu không thì sẽ phá vỡ mô hình này. 
Uỷ ban nhân dân tỉnh cần xem lại việc trả lời đối với cử tri xã Tam Hiệp (huyện Bình Đại) trong việc hỗ trợ kinh phí tái công nhận các tiêu chí VietGAP, GlobalGAP để mô hình này được bền vững hơn. Mối liên kết giữa 3 nhà, 4 nhà mặc dù được đề cập nhiều trong các văn bản, nhưng quan trọng nhất là mối liên kết giữa nhà nông và nhà doanh nghiệp, để đầu ra của hàng hóa được ổn định. 
-Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về chất lượng của đê bao ngăn mặn và cống đập nằm trong tuyến đê biển và đê sông Tiền là chưa thỏa đáng, như: đê biển sạt lở nguyên nhân là do đất cát pha nhưng khi khảo sát thực địa tại sao không tính đến vấn đề này; tuyến đê sông Tiền thi công bằng cách đào ở giữa đắp đất 2 bên rất mỏng rồi bơm cát vào thì mùa nước lũ, thuỷ triều sẽ làm sạt lở, cử tri rất bức xúc vấn đề này. Do vậy, đề nghị khi triển khai công trình cần đánh giá, khảo sát có tính đến các yếu tố tác động của tự nhiên ở độ chính xác cao để đảm bảo chất lượng công trình. Khi mở, đóng cống cần có sự phối hợp đồng bộ với chính quyền địa phương để không gây thiệt hại cho nhân dân.

-Vì sao năm 2013 dịch bệnh trên cây giống, vật nuôi, thủy sản ít hơn nhưng Uỷ ban nhân dân tỉnh có hỗ trợ cho nông dân. Năm 2015 thì diện tích thiệt hại nhiều hơn nhưng Uỷ ban nhân dân tỉnh chưa xác nhận để người dân được hưởng chính sách hỗ trợ, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh nên xem lại vấn đề này. 

1.2.5. Ông Trần Ngọc Hải, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Ba Tri.
-Về chính sách hỗ trợ hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2014 và 06 tháng đầu năm 2015: 

Theo Báo cáo số 182/BC-UBND ngày 10 tháng 6 năm 2015 của Uỷ ban nhân dân tỉnh, phần hoạt động ngân hàng có nội dung: Ngân hàng chính sách xã hội thực hiện tốt các chính sách phục vụ an sinh xã hội thông qua các chương trình cho vay đối với hộ nghèo, học sinh, sinh viên,... với doanh số cho vay 390 tỷ đồng, tăng 56,1% so cùng kỳ, dư nợ đạt 1.540 tỷ đồng, tăng 5,6% so đầu năm; hỗ trợ vốn vay ưu đãi cho 9.239 lượt người nghèo, cận nghèo, học sinh, sinh viên, hộ xuất khẩu lao động, xây nhà vệ sinh... với kinh phí 415,39 tỷ đồng. Tuy nhiên, báo cáo chưa đánh giá kết quả này như thế nào so với thực tế? Như vậy đã đáp ứng nhu cầu vay vốn của người dân hay chưa, đặc biệt là hộ nghèo và hộ cận nghèo?

Về nguồn vốn tín dụng của Ngân hàng chính sách xã hội cho vay được thực hiện từ nguồn vốn Trung ương phân bổ và nguồn vốn ủy thác của địa phương. Năm 2014 và 6 tháng đầu năm 2015, vốn của Trung ương phân bổ và nguồn vốn ủy thác của địa phương, Ngân hàng chính sách xã hội thực hiện tốt nhiệm vụ của mình, cho người nghèo và cận nghèo vay trên 55% tổng số doanh số cho vay chung của các đối tưởng chính sách; đặc biệt tỷ lệ hộ nghèo trong năm 2014 và 6 tháng đầu năm 2015 được vay: hộ nghèo khoảng 21-22%; hộ cận nghèo khoảng 26-27%. Tỷ lệ này tương đối thấp; nhưng đặc biệt, doanh số vay thì năm 2014 và 6 tháng đầu năm 2015 đều trên 55%/tổng doanh số cho vay, đây là dấu hiệu tích cực. 

Nhìn chung, quy mô tín dụng, tăng trưởng tín dụng của Ngân hàng chính sách xã hội trong thời gian qua còn thấp; tổng dư nợ năm 2014 là 6,36%; 6 tháng đầu năm 2015 tăng 5,6%; trong khi đó, theo quy định Chính phủ giao thì tổng dư nợ hằng năm là tăng 6,5%. Năm 2014, tổng dư nợ khu vực đồng bằng sông Cửu Long tăng 10,76% (cao hơn tỉnh Bến Tre rất nhiều) và cả nước tăng 7,76%. Riêng tỷ lệ nợ quá hạn của Bến Tre năm 2014 là 0,87%, quý I năm 2015 là 0,74%; trong khi tỷ lệ nợ quá hạn của khu vực chỉ có 0,71% (tỷ lệ này của tỉnh ta cao hơn của khu vực và cả nước). 

Từ những nhận định nêu trên, đại biểu đề nghị: (1) hằng năm tỉnh cần quan tâm trích một phần từ nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách để bổ sung nguồn vốn uỷ thác của tỉnh để Ngân hàng chính sách xã hội của tỉnh thực hiện các hoạt động tín dụng cho vay đối với các hộ nghèo, hộ cận nghèo, đặc biệt lưu ý đến các đối tượng chính sách khác bao gồm cả những hộ vừa thoát nghèo để giúp các hộ này có vốn đầu tư sản xuất và thoát nghèo bền vững. Một số tỉnh bạn rất quan tâm đến chính sách cho hộ vừa thoát nghèo để kích thích người nghèo vươn lên thoát nghèo và những người vừa thoát nghèo sẽ thoát nghèo bền vững. Hiện nay, chính sách cho những người vừa thoát nghèo thì chưa được quan tâm. (2) nguồn vốn uỷ thác khác của tỉnh hiện nay chỉ có 13.359 triệu đồng, trong khi chỉ tiêu của Chính phủ giao đến năm 2020 thì mỗi tỉnh trong khu vực đồng bằng sông Cửu Long đạt trung bình là 60 tỷ đồng/tỉnh. Do vậy, với chỉ tiêu này, mỗi năm tỉnh ta cần bổ sung ít nhất là 8 tỷ đồng; riêng năm 2015, Chính phủ giao tăng trưởng tín dụng là 10% và Trung ương ngay từ đầu năm đã phân bổ cho tỉnh là 141 tỷ đồng cộng với vốn uỷ thác của địa phương trên 13 tỷ đồng, như vậy để đạt được con số tăng trưởng 10% thì còn thiếu khoảng 2 tỷ đồng mới đạt chỉ tiêu, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét bổ sung vốn uỷ thác để Ngân hàng chính sách xã hội thực hiện tốt chỉ tiêu đề ra trong năm 2015. (3) đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố khẩn trương hướng dẫn, đôn đốc thực hiện thống nhất trong toàn tỉnh về bố trí cán bộ bán chuyên trách cấp xã phụ trách công tác trẻ em, giảm nghèo và an sinh xã hội theo Nghị quyết số 19/2014/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Hiện nay, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã có Quyết định số 07/2015/QĐ-UBND ngày 22 tháng 3 năm 2015 về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 02/2011/QĐ-UBND ngày 17 tháng 01 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành quy định số lượng, chức vụ, chức danh, chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn; ấp, khu phố trên địa bàn tỉnh Bến Tre. Tuy nhiên, chưa có hướng dẫn thực hiện thống nhất cả tỉnh, như về trình độ chuyên môn, ...

-Trong báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh chưa thấy đề cập đến việc thực hiện công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình. Tuy nhiên, qua báo cáo của các ngành chức năng có những số liệu rất cần quan tâm, đó là số vụ bạo lực gia đình năm 2014 được phát hiện là 341 vụ, tuy có giảm 62 vụ, so với năm 2013, nhưng thực tế thì con số này còn cao hơn nhiều, trong đó, bạo lực tinh thần là 159 vụ; bạo lực thân thể 102 vụ; tình dục 04 vụ và kinh tế 76 vụ, theo số liệu của Toà án nhân dân tỉnh thì án hôn nhân và gia đình trong 06 tháng đầu năm 2015 mà Toà án nhân dân 02 cấp đã thụ lý 2.152 vụ (tăng 305 vụ so với cùng kỳ 2013), đây là con số rất đáng báo động. Qua báo cáo của ngành văn hoá, thể thao và du lịch, công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình trong 6 tháng đầu năm 2015 tiếp tục được sự quan tâm chỉ đạo của các cấp uỷ đảng, chính quyền và sự phối hợp của các ngành, đoàn thể. Mặc dù, trong điều kiện còn nhiều khó khăn như về tổ chức bộ máy, nguồn nhân lực, kinh phí hoạt động... Tuy nhiên, hiện nay bạo lực gia đình vẫn còn xảy ra nhiều; tình trạng trẻ em, người già bị bỏ rơi, nam nữ sống chung như vợ chồng không đăng ký kết hôn, quan hệ tình dục trước hôn nhân, nữ giới kết hôn với người nước ngoài có chiều hướng gia tăng, đây là tình hình đáng báo động. Song song đó, hiện nay thực trạng gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình còn gặp nhiều khó khăn như: kinh phí thực hiện công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình hằng năm còn rất hạn chế; chủ yếu là lồng ghép vào nguồn kinh phí sự nghiệp và công tác gia đình được phân bổ hằng năm chỉ khoảng 200 triệu đồng; riêng kinh phí hoạt động tuyến huyện, xã chưa được hỗ trợ; hầu hết cán bộ làm công tác gia đình từ tuyến tỉnh đến huyện và xã đều kiêm nhiệm. 
Do vậy, đại biểu đề nghị: (1) xem xét bổ sung cán bộ chuyên trách công tác gia đình cho Phòng Xây dựng nếp sống văn hoá và gia đình thuộc Sở Văn hoá, thể thao và Du lịch, vì hiện nay cán bộ phụ trách công tác gia đình của tỉnh chỉ có 01 cán bộ kiêm nhiệm, chưa có cán bộ chuyên trách; (2) xem xét bố trí và tăng cường năng lực cho cán bộ làm công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình tuyến huyện, xã đủ sức để thực hiện mảng công tác quan trọng này trong thời gian tới; (3) tăng cường kinh phí hoạt động cho công tác phát triển gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình, đặc biệt là tuyến huyện và cơ sở. 

1.2.6. Bà Nguyễn Thị Hồng Hoa, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Châu Thành: 

Thứ nhất, trong 06 tháng đầu năm 2015, mặc dù tình hình kinh tế-xã hội tỉnh nhà phải tiếp tục đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức, nhưng Uỷ ban nhân dân tỉnh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, có nhiều giải pháp tích cực, từ đó, giúp cho kinh tế-xã hội của tỉnh nhà có bước phát triển với 9/17 tiêu chí đề ra trong Nghị quyết năm 2015 đạt và vượt. Cử tri tỉnh nhà nói chung, cử tri huyện Châu Thành nói riêng phấn khởi trước sự phát triển về nhiều mặt của tỉnh nhà, nhất là hệ thống giao thông cầu đường được đầu tư xây dựng và hoàn thiện giúp việc đi lại và vận chuyển hàng hoá được thuận lợi; diện tích các khu công nghiệp lớn như Giao Long (giai đoạn 1), An Hiệp được lấp đầy, tạo được công ăn, việc làm, có thu nhập, giúp đời sống một bộ phận không nhỏ người lao động có điều kiện ổn định cuộc sống, góp phần vào công tác giảm nghèo của tỉnh; các địa phương có các khu công nghiệp lớn của tỉnh hiện nay tỷ lệ hộ nghèo khá thấp (Giao Long hiện còn 2,78%; Quới Sơn còn 2,32%, An Phước còn 3,3%, An Hiệp còn 3,82%,...) đều thấp hơn tỷ lệ bình quân hộ nghèo toàn tỉnh.

Tuy nhiên, cử tri ở những nơi này còn nhiều băn khoăn, lo lắng, bức xúc trước những khó khăn đã kiến nghị nhiều lần nhưng chưa được khắc phục có hiệu quả, làm tổn hại đến sức khoẻ, tính mạng của người dân. Đó là, tình trạng xả nước thải sản xuất công nghiệp, hoạt động của các nhà trọ, chăn nuôi tập trung, nhất là nuôi cá da trơn, nuôi cá lồng bè,... Gần đây, theo phản ánh của cử tri thì tình trạng xả nước thải của một số bệnh viện chưa qua xử lý ngày càng nhiều. Trong khi nhiều hộ dân phải sử dụng nước từ sông, rạch để sản xuất, để chăn nuôi, thậm chí để phục vụ sinh hoạt hằng ngày. 

Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh cần quan tâm và có giải pháp quyết liệt hơn trong lãnh, chỉ đạo, quản lý đồng bộ trong phát triển kinh tế. Phải xem việc giữ gìn và bảo vệ môi trường, bảo vệ sức khoẻ nhân dân lên hàng đầu trong kế hoạch phát triển sản xuất, nhất là sản xuất công nghiệp; nên từ chối các ngành may mặc có yếu tố nhuộm, thuộc da, công nghệ lạc hậu,...Vì các ngành nghề này gây ô nhiễm môi trường rất nhiều, cử tri phản ứng rất gay gắt. 

Thứ hai, về an toàn giao thông, mặc dù kết quả trong 6 tháng đầu năm, tai nạn giao thông của toàn tỉnh giảm trên cả 03 mặt. Đạt được kết quả trên, là do sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, nhất là Ban an toàn giao thông các cấp đã tập trung có nhiều giải pháp khá hữu hiệu. Song, số người chết, bị thương do tai nạn giao thông vẫn còn cao, để lại nhiều hậu quả nặng nề. Theo cử tri, một trong những nguyên nhân dẫn đến tại nạn giao thông, ngoài ý thức chấp hành chưa nghiêm các quy định của người tham gia giao thông, còn việc đầu tư phát triển, mở rộng các tuyến đường nhưng chưa đồng bộ. Cụ thể: nhiều tuyến đường mới đưa vào sử dụng nhưng thiếu bảng chỉ dẫn, thiếu hệ thống chiếu sáng, thiếu biển báo như các ngã tư Phước Thạnh, ngã tư An Phước (lộ cảng Giao Long nối đường Nguyễn Thị Định); tương tự đoạn đường từ lộ Cảng-Khu Công nghiệp Giao Long, lưu lượng người xe rất đông vào chiều tối, nhưng thiếu hệ thống chiếu sáng; ngã ba Tân Phú, dốc cầu Thành Triệu,... là những điểm thường xảy ra va quẹt, cần phải lấp đặt vòng xoay hoặc biển báo.... Vì vậy, đề nghị cần quan tâm trong đầu tư phát triển hệ thống giao thông có thể tập trung cho hoàn thành theo hình thức cuốn chiếu từng địa phương, không tràn lan dẫn đến thiếu đồng bộ, tiềm ẩn nhiều nguy cơ, dẫn đến những rủi ro đáng tiếc, mất mạng con người do tai nạn giao thông.

Thứ ba, về cây dừa, theo báo cáo số 182/BC-UBND, ngày 10 tháng 6 năm 2015 của Uỷ ban nhân dân tỉnh, tình hình thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội 6 tháng đầu năm và những nhiệm vụ, giải pháp trong 6 tháng cuối năm 2015, thì 6 tháng đầu năm diện tích dừa tiếp tục tăng (7,7%); sản lượng tăng 19% so với cùng kỳ. Như vậy, sản lượng tăng không hẳn là do năng suất tăng mà do một phần do tăng diện tích. Nguyên nhân giá dừa trái giảm trong những tháng gần đây, ngành chức năng giải trình do biến động theo giá thị trường thế giới, trong đó, Trung Quốc có ảnh hưởng một phần đến việc hình thành giá dừa Bến Tre; do từ tháng 5-7 hằng năm là thời điểm chính vụ, sản lượng lớn, dẫn đến giảm giá. Tuy nhiên, cử tri đặt vấn đề, tại sao Lễ Hội Dừa trước đây cũng như vừa qua đều có các hoạt động xúc tiến để tìm đầu ra cho cây dừa Bến Tre, nhưng kết quả mang lại không như người dân mong đợi. Theo phản ánh của Hội Nông dân tỉnh, trước tình hình giá dừa sụt giá như hiện nay, một số nơi thương lái không thu mua, thu nhập của người trồng dừa giảm đáng kể, nhiều nông dân có kế hoạch phá bỏ vườn dừa để trồng cây khác. Đặc biệt, nhiều trường hợp dân sống ven sông Hàm Luông (huyện Giồng Trôm) đã cho doanh nghiệp thuê đất vườn dừa để nuôi cá; một số hộ trong vùng ngọt hoá của cống đập Ba Lai cũng phá bỏ vườn dừa để chuyển sang nuôi trồng thứ khác.
Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh nghiên cứu có chính sách hỗ trợ cho người trồng dừa trong bối cảnh khó khăn như hiện nay để họ yên tâm tiếp tục chăm sóc cho cây dừa, giữ vững diện tích hiện có. Đồng thời, có các biện pháp, nhất là việc áp dụng khoa học, kỹ thuật vào việc chăm sóc cây dừa để tăng năng suất, hiệu quả, không nên phát triển diện tích dừa tràn lan, kém hiệu quả dẫn đến việc trồng-chặt bỏ, chặt bỏ-trồng lại như thời gian vừa qua. 

1.2.7. Ông Nguyễn Văn Cưng, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Giồng Trôm: 

Trong 6 tháng đầu năm, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo tổ chức thực hiện khá tốt Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển kinh tế-xã hội năm 2015,  nhiều chỉ tiêu đạt và vượt kế hoạch đề ra, kinh tế tăng trưởng khá cao, các chính sách an sinh xã hội được thực hiện kịp thời, tai nạn giao thông được kéo giảm. Tuy nhiên, cử tri vẫn quan tâm một số vấn đề hạn chế, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh tiếp tục tập trung chỉ đạo trong 6 tháng cuối năm và những năm tiếp theo, cụ thể như: (1) trên lĩnh vực môi trường ngày càng ô nhiễm nặng, chưa có biện pháp xử lý kịp thời và có hiệu quả như: chăn nuôi heo, gia súc, lò than thêu kết, tình hình vứt xác gia súc chết ở các tuyến kênh. Trong khi các nhà máy nước đều nằm trên các tuyến kênh, như nhà máy nước Tân Hào lấy nguồn nước thô từ nguồn bị ô nhiễm nặng nhưng không bằng nhà máy nước Sơn Đốc, nằm ở khu vực chợ mà nước mặn thì đóng cống nước không vào, nước từ chợ đổ vào kênh, nhà máy nước sử dụng nguồn nước này xử lý và cung cấp cho người dân sử dụng, (2) việc tổ chức thực hiện các quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất còn nhiều bất cập, hiện nay, đất nông nghiệp ở nhiều địa phương không quản lý tốt giữa đất trồng lúa và đất vườn, do giá cả một số mặt hàng nông sản không ổn định, người dân tự thay đổi mục đích sử dụng trong khi chính quyền không kịp thời ngăn chặn, (3) trong công tác xây dựng nông thôn mới, được đại đa số nhân dân đồng tình cao trong việc vận động nhân dân đóng góp xây dựng giao thông nông thôn theo tiêu chí nông thôn mới, tự giác hiến đất, hoa màu,...góp vốn bơm cát san lấp mặt bằng, nhưng do kinh phí đối ứng để bê tông hóa không kịp thời nên gây bức xúc nhân dân. Ví dụ, xã Hưng Lễ, tuyến đường ở ấp 11, dân đốn vài trăm cây dừa, san lấp mặt bằng đã 03 ba năm nay nhưng vẫn chưa xây dựng, điều này gây thiệt hại cho nhân dân, (4) về lĩnh vực văn hoá, thể dục thể thao: tỉnh có 100% xã, phường, thị trấn đạt chuẩn xã văn hoá, trong đó, có một số đạt chuẩn xã nông thôn mới, nhân dân được hưởng lợi trên nhiều lĩnh vực. Tuy nhiên, còn một số mặt khó khăn, hạn chế, như: các nhà văn hoá xã, ấp, khu phố ít hoạt động, các dụng cụ phục vụ hoạt động văn hoá, văn nghệ có trang bị đầy đủ nhưng không sử dụng dẫn đến hư hỏng nhiều, các câu lạc bộ sở thích của nhân dân thì ít hoạt động (chỉ còn đờn ca tài tử); sân bóng đá, bóng chuyền, gần như bỏ trống; tình trạng trộm cắp, hút chích hầu như xảy ra đều khắp ở nông thôn, nhân dân rất bức xúc. Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh quan tâm chỉ đạo các vấn đề này. 

1.2.8. Bà Phan Thị Thu Sương, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Chợ Lách:

Thứ nhất, cây ca cao được xác định là cây trồng xen trong vườn dừa và thích ứng ở một số vùng trên địa bàn tỉnh (Mỏ Cày Nam, Châu Thành, Chợ Lách,...) có nhiều mô hình ca cao phát triển hiệu quả, việc chọn được hộ dân để trồng có hiệu quả là vấn đề quan trọng, phải nắm được khoa học kỹ thuật, mật độ trồng xen phù hợp, có lao động và có sự đầu tư thích đáng thì cây ca cao sẽ phát triển và có hiệu quả. Một số hộ trồng ca cao không hiệu quả là do đầu tư không đúng mức và xem như là cây trồng phụ trong vườn dừa nên đã đốn bỏ. Hiện nay, thị trường tiêu thụ ca cao trên thế giới rất rộng, riêng Bến Tre đã có sản xuất theo chuỗi khá ổn định, đồng thời, chất lượng ca cao Bến Tre được đánh giá cao và có doanh nghiệp đồng hành, hiện tại có 02 doanh nghiệp đang kết hợp để thực hiện chương trình ca cao và đang phối hợp với ngành nông nghiệp để thực hiện hai chương trình kết hợp. Do vậy, việc phát triển ca cao duy trì ở mức 2.800 ha là phù hợp. Bên cạnh các giải pháp đã nêu trong báo cáo thì cần có giải pháp tập trung, đồng thời, phải gắn với doanh nghiệp, tăng cường thông tin truyền thông để nhân dân thấy được những dòng ca cao thích ứng, những mô hình trồng ca cao hiệu quả để nhân rộng và cần có sự vào cuộc của các ngành, các cấp.

Thứ hai, về đề án tái cơ cấu nông nghiệp đã triển khai được 2 năm, trên cơ sở đề án của tỉnh, các huyện cũng đã xây dựng đề án, kế hoạch thực hiện nhưng vẫn còn lúng túng về giải pháp, bước đi, chọn cơ cấu cây trồng. Ngoài các giải pháp đã nêu, cần tập trung những giải pháp như: các địa phương vẫn còn lúng túng trong việc chọn cây gì, con gì để triển khai và theo hướng liên kết; mỗi địa phương cần bám sát đề án, kế hoạch của mình để chọn giống cây trồng, vật nuôi phù hợp với thế mạnh của từng vùng và chuyển đổi cơ cấu cây trồng, cơ cấu mùa vụ; gắn kết tiêu thụ sản phẩm với thị trường; các doanh nghiệp cần xây dựng nguồn nguyên liệu của mình, gắn kết với nông dân, trước mắt tập trung cho yếu tố tăng năng suất, tăng dịch vụ sản phẩm. Tăng cường công tác tuyên truyền để giúp cho nông dân thay đổi tập quán trồng, sản xuất quy mô nhỏ lẻ; nâng cao nhận thức để nông dân thấy rằng sản xuất nhỏ lẻ, thiếu liên kết, không ứng dụng khoa học kỹ thuật, không sản xuất theo hướng sản xuất sạch thì sẽ không có thị trường tiêu thụ; trong kế hoạch chuyển đổi của địa phương cần thông tin rộng rãi trong các ngành, các cấp, từng cán bộ, đảng viên và nhân dân để tạo sự đồng thuận cao trong thực hiện đề án. Về tổ chức lại sản xuất cần tâp trung củng cố các tổ hợp tác có khả năng đáp ứng thị trường, nhất là việc nắm bắt thông tin thị trường, chính sách có liên quan.

1.2.9. Ông Huỳnh Văn Hùng, Giám đốc Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch: 

Thời gian qua loại hình hoạt động văn hoá (nhạc sóng) phát triển rất nhanh, đáp ứng một phần nhu cầu hưởng thụ văn hoá của nhân dân, nếu loại hình này hoạt động ở mức vừa phải về thời gian và âm thanh, không gây ảnh hưởng đến những người xung quanh thì đây là loại hình hoạt động bổ ích. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổ chức nhiều cuộc họp với các huyện, thành phố và các ngành liên quan để quản lý loại hình hoạt động này được nề nếp hơn, trở thành loại hình thực sự có văn hoá phục vụ nhân dân, nhưng vẫn chưa có hiệu quả,  nhất là tiếng ồn lớn, hoạt động quá giờ quy định, nhạc tự sáng tác, chế tác lại lời bài hát chưa được phê duyệt, trang phục, ăn mặc phản cảm,... Trước tình hình này, các cơ quan chức năng, nhất là đội liên ngành  văn hoá, thể thao và du lịch và các ngành liên quan phối hợp kiểm tra, tuyên truyền, nhắc nhở nhiều lần, có xử lý vi phạm nhưng còn ít, một phần do phương tiện kiểm tra, kiểm soát còn hạn chế. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã phối hợp với các ngành tham mưu giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Công văn số 3280/UBND-VHXH ngày 01 tháng 7 năm 2015 về việc quản lý hoạt động văn hóa nghệ thuật trong sinh hoạt cộng đồng nhằm chỉ đạo kiểm soát, quản lý, chấn chỉnh loại hình hoạt động này. 

Về trang thiết bị văn hoá chưa phát huy hiệu quả: hiện có 25 ấp đạt chuẩn theo quy định của Bộ Văn hoá, thể thao và Du lịch (hầu hết là các ấp của xã nông thôn mới), 4 xã có trung tâm văn hoá thể thao đạt chuẩn về cơ sở vật chất. Tuy nhiên, thời gian hoạt động mới chỉ trong 6 tháng nên chưa đánh giá được hiệu quả hoạt động, ngành văn hoá thể thao và du lịch với chức năng là cơ quan thường trực của phong trào “Toàn dân xây dựng đời sống văn hoá” cũng đã tập trung hướng dẫn hoạt động của các trung tâm này, nhưng do hoạt động này ở cơ sở chủ yếu là kiêm nhiệm nên hoạt động vẫn còn những hạn chế nhất định, đồng thời hằng năm tỉnh hỗ trợ nguồn kinh phí từ chương trình mục tiêu quốc gia đối với các hoạt động này còn rất ít, chỉ có vài địa phương được hỗ trợ. Đề nghị các địa phương quan tâm để khai thác, sử dụng có hiệu quả các thiết bị này. Năm 2015, ngoài nguồn vốn từ chương trình mục tiêu quốc gia, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã đồng ý để Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trích kinh phí từ sự nghiệp của ngành hỗ trợ 3 ấp của xã Lương Quới thực hiện mục tiêu xây dựng xã nông thôn mới. Mong rằng lãnh đạo địa phương quan tâm, hỗ trợ chỉ đạo các địa phương này để phục vụ nhân dân tốt hơn, từng lúc ngành chủ quản sẽ cập nhật các quy định, thông tin mới để hướng dẫn các địa phương thực hiện.

1.2.10. Ông Nguyễn Hữu Phước, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh: 
Hiện nay, những công việc cụ thể về quản lý hoạt động nhạc sóng mà Ủy ban nhân dân cấp huyện cần phải chỉ đạo đến Uỷ ban nhân dân cấp xã thì chưa rõ, hơn nữa trách nhiệm của cấp huyện đối với cấp xã vẫn chưa được xác định cụ thể. Do vậy, ngành chức năng cần cụ thể hóa để cấp huyện, cấp xã dễ thực hiện, để từ đó cấp xã sẽ triển khai đến ấp, xóm thực hiện, vì thực hiện được hay không phần lớn là phải từ cơ sở.  

Về quản lý các thiết chế văn hoá: cử tri vẫn chưa an tâm đối với trò chơi game bắn cá, để quản lý tốt vấn đề này cần có sự phối hợp liên ngành (một số tỉnh lân cận Trà Vinh, Vĩnh Long, các ngành chức năng đã triệt phá được loại trò chơi game có tính chất cờ bạc trá hình này). Đề nghị ngành Công an chủ động phối hợp với ngành văn hoá, thể thao và du lịch mở đợt cao điểm tấn công vào loại hình hoạt động này để giải quyết bức xúc của cử tri và lập lại trật tự. 

1.2.11. Ông Nguyễn Văn Huỳnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Châu Thành: 

-Việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 134/CT-TTg ngày 20 tháng 01 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường kiểm tra xử lý vi phạm pháp luật đất đai của các tổ chức được nhà nước giao đất, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua nhìn chung đạt được những kết quả nhất định. Tuy nhiên, tình hình quản lý và sử dụng đất ở địa phương vẫn còn nhiều khó khăn, hạn chế, Uỷ ban nhân dân các cấp thì chưa xác định thủ tục pháp lý để quản lý dẫn đến hiệu quả sử dụng đất thấp, còn để xảy ra nhiều sai phạm như sử dụng không đúng mục đích, không sử dụng hết diện tích để đất bị chiếm, cho mượn, cho thuê trái quy định, vẫn còn tình trạng cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị-xã hội, lực lượng vũ trang quản lý quỹ đất nông nghiệp với diện tích đất khá lớn để cho thuê không đúng quy định của Luật Đất đai. Với thực trạng nêu trên, tỉnh có giải pháp gì để công tác quản lý đất đai đạt hiệu quả trong thời gian tới và đạt được những mục tiêu đề ra trong Nghị quyết số 07/2014/NQ-HĐND, ngày 10 tháng 7 năm 2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh về kết quả giám sát đất công, đất bãi bồi ven sông, ven biển trên địa bàn tỉnh. Hiện nay, một số địa phương đang gặp khó khăn trong việc bán quỹ đất nông nghiệp dù người mua muốn mua nhưng Luật Đất đai năm 2013 không cho phép, điều này ảnh hưởng lớn đến nguồn thu ngân sách của các địa phương. Vậy có giải pháp nào để bán được đất của quỹ đất nông nghiệp để việc quản lý đất đạt kết quả. Đề xuất Tỉnh uỷ cần có chủ trương và chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 134/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường kiểm tra xử lý vi phạm pháp luật đất đai của các tổ chức được nhà nước giao đất, cho thuê đất là cần thiết. 

-Đối với cây ca cao, theo báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh thì đến cuối năm 2014, diện tích cây ca cao còn 4.852 ha; trong đó, khoảng 4.200 ha cho trái. Đánh giá mô hình cây ca cao đến cuối năm 2014 là có hiệu quả. Hiện nay, toàn tỉnh có 80 câu lạc bộ, 1.489 hộ tham gia trồng cây ca cao. Tuy nhiên, đến 6 tháng đầu năm 2015, diện tích cây ca cao chỉ còn 2.792 ha đang cho trái và các hộ nông dân vẫn có thu nhập khá nhưng diện tích lại giảm nhiều (giảm hơn 2.000 ha). Nguyên nhân gì dẫn đến diện tích cây ca cao giảm? Cần có đánh giá thêm đến thời điểm này còn bao nhiệu hộ, bao nhiêu câu lạc bộ còn tham gia trong việc quản lý, trồng và phát triển diện tích cây ca cao. Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh có bổ sung nhiệm vụ, giải pháp để người dân tiếp tục giữ diện tích cây ca cao.  

1.2.12. Ông Đoàn Văn Đảnh, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 

Về mô hình sản xuất: thời gian qua, Bến Tre đã tổ chức liên kết trong sản xuất lúa, dừa, chôm chôm, bưởi da xanh nhưng chưa bền vững. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Sở Công thương cũng có liên kết chặt chẽ trong vấn đề này. Tuy nhiên, việc sản xuất của dân còn nhỏ lẻ (từ 0,2-0,5ha), việc liên kết là cần thiết nhưng chưa có ràng buộc pháp lý nên khi giá lên cao thì người dân bán ra ngoài với giá cao hơn. Do vậy, cần phải tiếp tục tuyên truyền, vận động để có mô hình tốt và triển khai nhân rộng. 

Về chất lượng đê sông Tiền: sau khi có thông tin của VTV Cần Thơ, Cục quản lý xây dựng công trình trực thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức họp với sự tham dự của đơn vị thi công, đơn vị thiết kế, đơn vị giám sát. Qua báo cáo cho thấy, quy trình xây dựng cơ bản đảm bảo theo quy định, như khi nước mặn thì đơn vị thi công cũng có sử dụng ao chứa nước để phục vụ quá trình trộn bê tông. Đối với trường hợp người dân phản ánh đối với cống số 36, 37 của đê sông Tiền, qua kiểm tra có lúng và nứt ở phần cánh cống và đã có khắc phục cách đây khoảng 10 tháng. Đối với biện pháp thi công đê, trước đây đào đất để đắp đê mất diện tích lớn, nếu triển khai biện pháp thi công đê sông Tiền như trước đây thì diện tích đất bị mất là rất lớn, nếu chỉ lấy đất đắp xunh quanh rồi bơm cát vào thì diện tích đất bị mất chỉ 40 ha, chi phí đền bù khoảng 155 tỷ, nếu làm theo phương pháp cũ thì diện tích này tăng lên gấp đôi là 80 ha và đền bù khoảng 310 tỷ. Quy trình xây dựng dự án đã được thông qua Hội đồng thẩm định. Việc đóng, mở cống Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi Bến Tre luôn có sự phối hợp với địa phương. 

Về tái cơ cấu nông nghiệp: thời gian qua, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã thành lập tổ giúp việc và qua kiểm tra cho thấy: sự vào cuộc của chính quyền và nhân dân địa phương khá tốt, nhất là đối với địa phương nào có sự quan tâm của cấp uỷ thì sự vào cuộc của các ngành, đoàn thể và nhân dân. Tuy nhiên, còn một số địa phương xây dựng kế hoạch chưa phù hợp, còn nhiều số liệu chênh lệch rất lớn, vốn phân bổ còn hạn chế nên cũng ảnh hưởng đến tổ chức thực hiện, tác động của khoa học và công nghệ chưa nhiều. Sắp tới cần phải tổ chức lại sản xuất, không phải sản xuất manh mún như trước đây mà cần có sự liên kết để tạo ra số lượng hàng hoá lớn, tăng cường ứng dụng khoa học và công nghệ để nâng cao chất lượng sản phẩm và giá bán để nâng thu nhập cho người dân, phải có sự gắn kết giữa sản xuất và thị trường tiêu thụ để tạo sự bền vững và ổn định giá cả. 

Theo Thông tư số 21/2014/TT-BNNPTNT ngày 11 tháng 8 năm 2014 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn các loại thiên tai, dịch bệnh nguy hiểm được hỗ trợ theo Quyết định số 142/2009/QĐ-TTg ngày 31 tháng 12 năm 2009 và Quyết định số 49/2012/QĐ-TTg ngày 08 tháng 11 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 49/2012/QĐ-TTg ngày 08 tháng 12 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ Sửa đổi, bổ sung Điều 3 của Quyết định số 142/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế, chính sách hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, thủy sản để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh thì khi có xâm nhập mặn ảnh hưởng đến lúa, cây màu, vật nuôi, thuỷ sản thì sẽ có công bố, trước khi công bố thì các địa phương khi có thiệt hại báo cáo về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp và công bố. Qua phản ánh của đại biểu về số liệu chênh lệch của huyện Ba Tri là do thời điểm báo cáo. Theo quy định của Trung ương, nếu như không công bố thì phải có xác nhận của Uỷ ban nhân dân tỉnh. Do vậy, nếu sau khi các huyện gửi văn bản, Sở sẽ tổng hợp chung, báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt để có cơ sở làm hồ sơ xin hỗ trợ.  

1.2.13. Ông Nguyễn Hữu Phước, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh: 

Theo giải trình của Ông Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho rằng việc liên kết trong sản xuất, liên kết trong tiêu thụ sản phẩm không mang tính bền vững do thiếu ràng buộc pháp lý, vậy thì đến khi nào mới ràng buộc được tính pháp lý? Đây là vấn đề cần đặt ra, nếu không thì kết quả sẽ không đi tới đâu, cho nên làm thế nào để tạo cho nông dân có tính pháp lý bền vững? Ai làm? Khi nào làm? Do vậy, muốn làm được đề án tái cơ cấu thì vấn đề là liên kết bền vững. 

Đối với nội dung cần phải tổ chức lại sản xuất: theo Sở Nông nhiệp và Phát triển nông thôn thì tới đây sẽ tổ chức lại sản xuất, như vậy tới đây là khi nào? Ai là người đứng ra tổ chức hay Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho rằng đây là công việc của Liên minh hợp tác xã, điều này chưa có sự phối hợp. Nếu đề án chỉ dừng lại như thế này thì đề án bị cắt khúc mà không có sự liên kết nhau, đổ lỗi cho nhau. Đây là vấn đề cần quan tâm chỉ đạo. 

Vấn đề công bố nhiễm mặn: Vì sao tỉnh ta chậm trong vấn đề này để được hỗ trợ của Trung ương? Việc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho rằng đây là trách nhiệm của các địa phương phải báo cáo, như vậy là vẫn còn đổ trách nhiệm cho nhau. Thời gian qua, Sở có hướng dẫn nội dung này cho các huyện chưa? Huyện đã nắm vấn đề chưa? Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn lưu ý những vấn đề vừa nêu.
1.2.14. Ông Huỳnh Văn Thanh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Mỏ Cày Bắc:

Qua xem báo cáo 6 tháng đầu năm 2015 của Uỷ ban nhân dân tỉnh thấy rằng: tỉnh ta đã đầu tư nguồn vốn khá lớn cho phát triển hạ tầng nông thôn, nhất là đầu tư cho chương trình xây dựng nông thôn mới, góp phần thúc đẩy sản xuất, nâng cao đời sống người dân và nhiều công trình giao thông được sửa chữa và duy tu bảo dưỡng được thực hiện và đảm bảo giao thông thông suốt. Tuy nhiên, thực tế nhiều vùng nông thôn, nhất là vùng sâu, vùng xa thì hệ thống đường xá xuống cấp khá nhiều, việc duy tu sửa chữa thì hầu như chưa được quan tâm đầu tư, huy động nguồn lực để đầu tư xây dựng giao thông nông thôn chưa nhiều, trong khi nguồn lực của dân rất hạn chế. Uỷ ban nhân dân tỉnh chậm triển khai Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về thu phí bảo trì đường bộ nên nguồn thu để đầu tư làm mới, sửa chữa đường ở nông thôn hạn chế, nơi nào đường xá cách trở thì đời sống nhân dân khó cải thiện, nâng cao vì phần lớn hộ nghèo là ở vùng sâu, vùng xa và khó khăn trong giao thông thì lại rất khó thoát nghèo. 

Do vậy, trong nhiệm vụ và giải pháp 6 tháng cuối năm, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh cần chọn một số khâu đột phá trong xây dựng giao thông nông thôn. Đồng thời, quan tâm thúc đẩy việc thực hiện quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh về cơ chế thực hiện thanh, quyết toán định mức hỗ trợ vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước để đẩy mạnh xây dựng giao thông nông thôn, nhất là ở những vùng sâu, vùng xa, để góp phần thúc đẩy sản xuất và cải thiện đời sống nhân dân, thông suốt trong vận chuyển hàng hoá, đi lại của nhân dân. 

1.2.15. Ông Trương Minh Nhựt, Giám đốc Sở Công thương: 

Thời gian qua, với vai trò là cơ quan tham mưu cho Uỷ ban nhân dân tỉnh, Sở Công thương đã tích cực phối hợp với các ngành có liên quan triển khai các chương trình dừa và đã đạt được một số thành quả nhất định. Tuy nhiên, thị trường ngành dừa, giá dừa biến động làm ảnh hưởng đến đời sống nhân dân. Có nhiều nguyên nhân dẫn đến giá dừa sụt giảm.
Trong năm 2015, các sản phẩm hàng nông sản của Việt Nam, dừa cũng là nhóm hàng do tác động của thị trường thế giới, nhất là trong năm 2015, sản lượng dừa của một số nước tăng đáng kể, giá dừa giảm hiện nay do yếu tố chi phối, quyết định nhất là do thị trường thế giới. Trong 5 năm qua, giá dừa có lúc giảm, có lúc tăng cao, có lúc cũng giảm mạnh. Tuy nhiên, theo biểu đồ giá chung thì giá dừa Bến Tre cao hơn giá dừa các nước (Philippines; Indonesia,..). Hiện nay, một số sản phẩm phụ từ dừa cũng giảm như: chỉ sơ dừa, nước dừa nguyên nhân giảm do phụ thuộc vào thị trường Trung Quốc, sản phẩm cơm dừa nạo sấy chiếm tỷ trọng trên 60% và xuất khẩu sang các nước cũng giảm. Theo thống kê trong vòng 5 năm qua, từ khoảng tháng 4 đến tháng 6, đặc biệt là tháng 5 thì giá dừa giảm sâu, đặc biệt là ở năm 2012, 2013, năm 2014 có tăng và năm 2015 lại giảm. Đến thời điểm này, thì giá dừa có tăng trở lại và hy vọng rằng trong những tháng tới thì xu hướng giá cũng sẽ tăng. Riêng yếu tố chủ quan trong thu mua, chế biến, liên kết trong vấn đề tiêu thụ dừa chi phí trung gian còn khá cao, như hiện nay, đối với những doanh nghiệp chế biến dừa thì thu mua dừa khoảng 65 nghìn đồng/chục, các nhà vườn mua từ 42-45 nghìn đồng/chục, chênh lệch này là do yếu tố trung gian, đây là điểm nghẽn giữa tổ chức sản xuất giữa doanh nghiệp với người trồng dừa. Thời gian qua, Công ty xuất khẩu Bến Tre đã tổ chức mô hình liên kết, khởi đầu là ở huyện Giồng Trôm, sau đó là Mỏ Cày Nam, Bình Đại, nhưng mô hình liên kết này thành công chưa nhiều, lý do là việc liên kết giữa những người trồng dừa với nhau và doanh nghiệp không thể ký hợp đồng với từng hộ, kể cả doanh nghiệp đầu vào và doanh nghiệp đầu ra.

Do vậy, để nâng cao hiệu quả ngành dừa, cũng như ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật ngành dừa, đặc biệt là thâm canh, tăng năng suất, nâng cao giá trị trên diện tích trồng dừa. Hiện nay, tỉnh đang thí điểm một số doanh nghiệp thực hiện mô hình canh tác hữu cơ để mang lại hiệu quả cho vườn dừa.

Tập trung củng cố lại các tổ hợp tác, tổ liên kết gắn với việc ký hợp đồng tiêu thụ với doanh nghiệp để giảm bớt chi phí trung gian. Do vậy, đề nghị các địa phương quan tâm nhân rộng các mô hình này và các ngành công thương, nông nghiệp, liên  minh hợp tác xã cần tích cực phối hợp hỗ trợ việc thực hiện các chính sách có liên quan, như: Quyết định số 62/2013/QĐ-TTg ngày 25 tháng 10 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn để hỗ trợ liên kết, doanh nghiệp trong bao tiêu sản phẩm. Tăng cường ngành công nghiệp chế biến dừa để tạo ra các sản phẩm có giá trị gia tăng cao. Tăng cường xúc tiến thương mại và tìm kiếm thị trường, đặc biệt là thị trường xuất khẩu, đẩy nhanh phát triển thương hiệu sản phẩm dừa, tăng cường dự báo ngành dừa. 

1.2.16. Ông Nguyễn Văn Nhựt, Phó Giám đốc Công an tỉnh: 

Về tình hình xử lý và tố giác tội phạm: trong 6 tháng qua, Công an tỉnh đã nhận được 463 tin, đã giải quyết 395 tin; tỷ lệ xử lý 85,31%, trong đó, khởi tố là 250 tin, không khởi tố khoảng 22 tin; xử lý khác là 23 tin; chưa giải quyết là 68 tin; trong đó, quá hạn là 08 tin (nguyên nhân là chờ kết quả giám định là 03 vụ; chờ xử lý thi hành cấp trên là 03 vụ, đối tượng bỏ trốn 01 vụ, bị hại không hợp tác 01 vụ). Tình hình xử lý và tố giác tội phạm được Công an thực hiện đúng quy trình theo quy định. 

Về tình hình trò chơi game bắn cá: đây là một trong 10 nội dung mà đồng chí Bí thư Tỉnh ủy và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo tại cuộc họp liên ngành đầu năm giữa Công an-Quân sự-Biên phòng về công tác đảm bảo trật tự trên địa bàn tỉnh. Đến thời điểm hiện tại, Công an tỉnh đã thống kê có trên 700 điểm tổ chức trò chơi bắn cá trên địa bàn tỉnh. Qua kiểm tra, Công an đã xử phạt 85 cơ sở với số tiền phạt trên 400 triệu đồng, biểu hiện là trong quá trình chơi bắn cá có dấu hiệu tội phạm, quá giờ quy định, không đảm bảo khoảng cách quy định giữa vị trí tổ chức chơi với trường học, không đăng ký giấy phép kinh doanh.

Trong thời gian tới, lực lượng công an sẽ tiếp tục chủ động phối hợp với các ngành có liên quan để giải quyết, tham mưu xử lý triệt để những vấn đề bức xúc mà Hội đồng nhân dân tỉnh đặt ra.  

1.2.17. Ông Nguyễn Văn Chinh, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường: 

Năm 2014, Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 07/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014 về kết quả giám sát việc quản lý đất công, đất bãi bồi ven sông, ven biển trên địa bàn tỉnh Bến Tre. Trên cơ sở đó, Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch số 4761/KH-UBND ngày 30 tháng 9 năm 2014 để triển khai thực hiện Nghị quyết số 07/2014/NQ-HĐND. Sở Tài nguyên và Môi trường cũng đã tổ chức triển khai đến các huyện, thành phố, đến nay, việc xác lập pháp lý đất công, đất bãi bồi cơ bản đạt theo kế hoạch; riêng đất công đạt 70%; đất bãi bồi đạt khoảng 49%. Riêng việc xử lý theo Nghị định số 134/NĐ-CP của Thủ tướng Chính phủ đến nay giải quyết gần 40% so với số thửa; việc giải quyết đất tranh chấp, lấn chiếm, đất cho thuê mượn và đất có nguồn gốc công điền thì tỷ lệ xử lý còn thấp, khoảng 30%. Trong thời gian qua, Uỷ ban nhân dân tỉnh cũng đã tập trung chỉ đạo và cuối năm đã tổ chức hội nghị sơ kết để tìm giải pháp và tập trung quyết liệt cho thời gian tới. Thực hiện Nghị quyết số 07/2014/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh thì sẽ kết thúc vào cuối năm 2015 và theo kế hoạch của tỉnh sẽ kết thúc vào tháng 10 năm 2015. Tuy nhiên, khối lượng công việc còn lại còn khá lớn, đặc biệt là tập trung ở một số huyện, mặc dù tỉnh cũng đã hệ thống các giải pháp và Hội đồng nhân dân tỉnh cũng có giám sát và đưa ra giải pháp để giúp điều hành, chỉ đạo của Uỷ ban nhân dân tỉnh được tốt hơn. Theo quy định của Luật Đất đai, các huyện đã tập trung chỉ đạo và có chuyển biến khá tích cực, phần còn lại, tỉnh sẽ thành lập các đoàn công tác để kiểm tra và giúp huyện tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, cố gắng thực hiện đến tháng 10 năm 2015.

Về bán quỹ đất công: căn cứ Luật Đất đai năm 2013, riêng quỹ đất nông nghiệp nhà nước giao đất không thu tiền, thời gian qua có tổ chức việc thanh lý quỹ đất công theo Luật Đất đai trước đây, nhưng theo Luật Đất đai năm 2013 thì chỉ cho thuê và quỹ đất công do nhà nước quản lý thì các tổ chức, cá nhân được chọn hình thức là thuê trả tiền hằng năm hoặc trả tiền một lần, hai hình thức này có giá trị pháp lý như nhau. Tuy nhiên, trên thực tế theo phản ánh của các địa phương thì người dân không đồng tình phương thức này mà chỉ đồng ý là nhà nước giao và thu tiền, đây là vấn đề khó do việc thanh lý quỹ đất công không có nhu cầu sử dụng để có nguồn lực đầu tư cho xây dựng nông thôn mới. Nội dung này Sở Tài nguyên và Môi trường đang nghiên cứu và có báo cáo về Bộ Tài nguyên và Môi trườn. Đồng thời, Sở cũng đang xem xét, đề xuất nguồn đất này theo hướng chuyển sang quy hoạch mục đích đất phi nông nghiệp hoặc đất ở để trên cơ sở đó làm tăng giá trị có thể giao đất có thu tiền sang đất ở hoặc đất kinh doanh hoặc theo phương thức chuyển đổi để tập trung quỹ đất nhiều hơn và có thể đầu tư cơ sở hạ tầng và làm tăng giá trị quỹ đất. Riêng phản ánh của địa phương, do Luật quy định nên vấn đề này cũng rất khó khăn. 

1.2.18.Ông Nguyễn Hữu Phước, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh:

Trước đây, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh là đến cuối năm 2015 thì việc xác lập quỹ đất công, đất công ích, đất bãi bồi ven sông, ven biến phải xong, nhưng kết quả đạt được tới thời điểm này là rất thấp, kể cả việc xử lý vi phạm. Do vậy, đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường quan tâm thực hiện tốt Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.

 Việc đấu giá quyền sử dụng đất nông nghiệp, vừa qua thực hiện việc hợp đồng tiếp tục cho thuê đất người dân không đồng ý mà người dân muốn mua đứt bán đoạn để có quyền sở hữu, sử dụng lâu dài, đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục nghiên cứu để sớm giải quyết nhu cầu này của người dân. 

1.2.19. Ông Cao Văn Trọng, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh: 

Việc thiệt hại sản xuất nông nghiệp do nhiễm mặn tại huyện Ba Tri, ngành chức năng đã có cảnh báo trước. Tuy nhiên, việc chỉ đạo, điều hành trong sản xuất là rất khó, mặc dù tỉnh đã có văn bản chỉ đạo các huyện quan tâm, cảnh báo về tình hình sản xuất trong điều kiệm xâm nhập mặn sớm, sâu, mưa trễ, nhưng vẫn còn một số địa phương không tuân thủ lịch thời vụ nên bị thiệt hại nhiều. 

Việc công bố hạn mặn chậm, Uỷ ban nhân dân tỉnh tiếp thu và đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng các huyện tổng hợp thiệt hại để kiến nghị Chính phủ hỗ trợ cho nhân dân. Rút kinh nghiệm năm tới có sự chuẩn bị, phối hợp tốt hơn. 

Về cải cách thủ tục hành chính: Uỷ ban nhân dân tỉnh tiếp thu ý kiến của đại biểu, Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ tiếp tục rà soát, chấn chỉnh việc thành lập các ban chỉ đạo cho gọn, kết hợp với việc xem xét, xác định trách nhiệm của cơ quan chủ quản để thực hiện đúng trách nhiệm của mình, các quyết định Ban Chỉ đạo sau này sẽ không ghi tên cụ thể, chỉ ghi chức danh. 

Mô hình sản xuất đã được nghiên cứu nhiều, xây dựng ban đầu thì tốt nhưng chưa bền vững, chuyển giao chưa hiệu quả, chỉ hiệu quả khi có sử dụng vốn ngân sách. Với quy mô sản xuất nhỏ, lẻ hiện nay thì mô hình liên kết cũng sẽ khó khăn, chính quyền địa phương cũng chưa quan tâm đến tổ hợp tác, việc ký hợp đồng của doanh nghiệp và nhân dân chưa có sự ràng buộc, chưa khoa học, hiệu quả chưa cao. Việc triển khai cánh đồng mẫu lớn chưa thật chặt chẽ; sắp tới sẽ có giải pháp thật cụ thể đối với mô hình này để gắn kết nông dân với doanh nghiệp. 

Cuối năm 2015, Uỷ ban nhân dân tỉnh sẽ trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua vốn vay đối ứng cho nhân dân. 

Về chính sách tính dụng đối với hộ gia đình, bạo lực gia đình, việc bố trí cán bộ công tác này: Uỷ ban nhân dân tỉnh xin tiếp thu, việc bố trí nhân lực cho các chức danh này rất khó khăn trong lúc đang thực hiện tinh giản biên chế, tỉnh sẽ cố gắng lồng ghép một người đảm trách nhiều nhiệm vụ trên cơ sở định biên cho phép, đặc biệt là ở cấp xã, đảm bảo mỗi công việc có người phụ trách. 

Việc xả nước, xử lý nước thải: Uỷ ban nhân dân tỉnh sẽ chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường, Cảnh sát môi trường tăng cường kiểm soát, việc nuôi cá lồng bè, cần phải có quy hoạch lại sông nào cho nuôi và sông nào không cho nuôi. 

Về an toàn giao thông xin tiếp thu, Ban Chỉ đạo an toàn giao thông đã đề xuất Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo xử lý một số điểm đen về an toàn giao thông. 

Thực tế là các nhà máy nước ở nông thôn sử dụng nguồn nước sông tại chỗ, đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Khoa học và Công nghệ phối hợp, hỗ trợ lắp đặt các thiết bị theo dõi, kiểm tra trong việc xử lý ô nhiễm cục bộ, đảm bảo nước sạch phục vụ cho nhân dân.

Việc quản lý đất công: Uỷ ban nhân dân tỉnh thừa nhận việc triển khai thực hiện Nghị định số 134/NĐ-CP của Thủ tướng Chính phủ chưa nghiêm, tỉnh sẽ cố gắng kết hợp với việc đo đạt lại của dự án Vlap, sẽ sát lập lại cho phù hợp trên địa bàn tỉnh. Riêng đất bãi bồi, theo Luật Đất đai 2013 không thể giao khoán có thu tiền sử dụng đất, có thể cho thuê nâng thời gian giao đất lên 50 năm, còn bán luôn thì Luật Đất đai mới không cho phép.

Về giao thông nông thôn, thu phí bảo trì đường bộ hiện nay đang gặp khó khăn, mỗi năm thu càng giảm, những tháng đầu năm 2015 thu chỉ đạt 15%, hiện nay một số tỉnh đang kiến nghị bỏ thu phí bảo trì đường bộ, việc thu nộp không có chế tài cũng ảnh hưởng đến việc thu này. Hiện tại hệ thống giao thông nông thôn đang xuống cấp trầm trọng, nhu cầu sửa chữa, nâng cấp thì rất lớn nhưng không có vốn, trước mắt là dặm vá. Mong được sự chia sẻ của đại biểu, sự chung tay đóng góp của nhân dân trong việc xây dựng nông thôn mới.

+Giải lao 15 phút.
+Từ 16 giờ 30-17 giờ (tạm dừng truyền hình trực tiếp):

Thủ tục bầu bổ sung chức danh Uỷ viên Uỷ ban nhân dân tỉnh 

-Ông Lê Vĩnh Bình, Uỷ viên Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh điều hành:
Kỳ họp thứ 13 (kỳ họp bất thường), Hội đồng nhân dân tỉnh đã thống nhất thông qua Nghị quyết số 11/NQ-HĐND, ngày 22 tháng 5 năm 2015 về việc miễn nhiệm chức danh Uỷ viên Uỷ ban nhân dân tỉnh Bến Tre, nhiệm kỳ 2011-2016 đối với Ông Lê Phi Bằng, nguyên Giám đốc Sở Tài chính. Để đảm bảo số lượng, cơ cấu Uỷ viên Uỷ ban nhân dân tỉnh theo quy định của Chính phủ, kính mời Ông Cao Văn Trọng, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh đọc Tờ trình về việc bầu bổ sung chức danh Uỷ viên Uỷ ban nhân dân tỉnh, nhiệm kỳ 2011-2016. 

Ông Cao Văn Trọng, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh đọc Tờ trình số 3026/TTr-UBND ngày 18 tháng 6 năm 2015 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc giới thiệu nhân sự bầu bổ sung chức danh Uỷ viên Uỷ ban nhân dân tỉnh Bến Tre, nhiệm kỳ 2011-2016 đối với Ông Nguyễn Văn Tuấn, Giám đốc Sở Tài chính và lý lịch trích ngang của Ông Nguyễn Văn Tuấn. 

Chủ toạ mời đại biểu tự ứng cử, đề cử: không có. Đại biểu biểu quyết niêm yết danh sách ứng cử chức danh Uỷ viên Uỷ ban nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016 đối với Ông Nguyễn Văn Tuấn, Giám đốc Sở Tài chính: 100% đại biểu đồng ý. 

Chủ toạ đề cử Ban kiểm phiếu, gồm: Trưởng ban kiểm phiếu: Ông Nguyễn Văn Huỳnh. Các Uỷ viên: Bà Trần Thị Mai, Bà Nguyễn Thị Kim Chi, Bà Huỳnh Thị Kim Thương, Ông Lê Thanh Huyền. Đại biểu biểu quyết: 100% đại biểu đồng ý danh sách Ban kiểm phiếu

Ông Nguyễn Văn Huỳnh, Trưởng Ban kiểm phiếu phổ biến thể lệ bầu cử và tiến hành bỏ phiếu. Kết quả kiểm phiếu (có biên bản kèm theo): Đồng ý: 43 phiếu, tỷ lệ: 86%.
Bà Đỗ Thị Thu Thảo, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết xác nhận kết quả bầu bổ sung chức danh Uỷ viên Uỷ ban nhân dân tỉnh, nhiệm kỳ 2011-2016 đối với Ông Nguyễn Văn Tuấn. 100% đại biểu thống nhất thông qua Nghị quyết. 

1.3. Buổi tối: từ 19 giờ đến 20 giờ:

Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh gặp gỡ các đại biểu cử tri tham dự kỳ họp. Qua buổi họp, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã tổng hợp ý kiến của đại diện cử tri các huyện, thành phố tại Báo cáo số 535/BC-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2015.
2. Ngày 08 tháng 7 năm 2015

2.1. Buổi sáng: từ 07 giờ 30 phút (truyền hình trực tiếp)

Ông Võ Thành Hạo, Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả tiếp nhận phiếu chất vấn, thời gian, mục đích, yêu cầu và ý nghĩa của việc chất vấn và trả lời chất vấn.

Đại biểu nêu câu hỏi chất vấn: 

2.1.1. Ông Lê Văn Em, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Bình Đại:
-Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh cho biết việc phân bổ vốn trái phiếu Chính phủ thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2014, 2015 theo Nghị quyết số 65/2013/QH13 được thông qua tại kỳ họp thứ 6 ngày 28 tháng 11 năm 2013 của Quốc hội khóa XIII về phát hành bổ sung và phân bổ vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2014-2016, tỉnh có thực hiện đúng định mức phân bổ vốn cho đối tượng quy định và nhiệm vụ được giao theo quyết định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư không? Nếu không đúng thì đề nghị cho biết lý do tại sao không thực hiện đúng và trách nhiệm thuộc về ai, giải pháp khắc phục ra sao, thời gian nào khắc phục xong?

-Được sự ủy nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, Ông Nguyễn Trúc Sơn, Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư trả lời chất vấn theo Báo cáo số 236/BC-UBND ngày 07 tháng 7 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc trả lời ý kiến chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, tại kỳ họp thứ 14. 
-Ông Lê Văn Em, tiếp tục có ý kiến: việc sử dụng vốn đầu tư cho những xã nghèo để tập trung cho những xã nông thôn mới là không đúng, vì theo Công văn số 7630/BKHĐT-KTNN ngày 23 tháng 10 năm 2014 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc phân bổ vốn trái phiếu Chính phủ năm 2014 thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới có nêu một số tỉnh thành thực hiện không đúng chủ trương, trong đó có Bến Tre là phân bổ cho xã, không phân bổ cho công trình. Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 131/QĐ-TTg ngày 23 tháng 01 năm 2015 về việc giao kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ năm 2015 thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới có quy định đối với những địa phương phân bổ không đúng quy định thì phải điều chỉnh lại phù hợp, phải phân bổ lại cho các xã nghèo trước đây chưa được phân bổ. Đồng thời, nội dung này Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã có đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh trong năm 2015 phải điều chỉnh phân bổ vốn cho phù hợp theo quy định của Thủ tướng Chính phủ. Do vậy, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh cho biết khi nào phân bổ lại vốn cho các xã nghèo theo quy định của Chính phủ. 

-Ông Nguyễn Trúc Sơn: hiện nay trên địa bàn tỉnh có xã bãi ngang, xã nghèo có tỷ lệ hộ nghèo trên 15%, các xã sắp đạt tiêu chí nông thôn mới, xã bãi ngang có 16 xã, xã nghèo thì Trung ương giao là 68 xã, năm 2014 còn 4 xã nghèo. Từ thực tế nêu trên, nhu cầu về nguồn vốn để đầu tư cho các xã là rất lớn, trong khi ngân sách tỉnh rất hạn chế.
-Ông Võ Thành Hạo, Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh, với tình hình chung về nguồn ngân sách của tỉnh hạn chế nhưng nhu cầu đầu tư là rất lớn, do vậy việc chọn để phân bổ vốn đối với một số công trình trọng điểm, đảm bảo thực hiện các mục tiêu đề ra là cần thiết, nhưng phải đảm bảo sao cho công bằng giữa các xã trên địa bàn tỉnh. 
-Ông Lê Văn Em, thống nhất với ý kiến của Uỷ ban nhân dân tỉnh là sẽ phân bổ vốn đối với các xã nghèo mà trước đây chưa phân bổ vào năm 2016. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cần lưu ý trong quá trình điều hành cần phải tuân thủ các quy định của Trung ương. 

-Ông Nguyễn Hữu Phước, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh, nguồn vốn trái phiếu Chính phủ do Quốc hội quyết định. Do vậy, năm 2016 nên hoàn trả đúng theo quy định của Trung ương. 

2.1.2. Ông Lê Văn Em, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Bình Đại nêu câu hỏi chất vấn:

- Được biết khu công nghiệp Giao Long (giai đoạn 1) đến nay đã thu hút được 21 dự án được cấp giấy chứng nhận đầu tư còn hiệu lực, trong đó có 7 dự án trong nước và 14 dự áp FDI với tỷ lệ lấp đầy 66,07/70,11ha, đạt 94,24 diện tích có khả năng cho thuê. Tuy nhiên, qua theo dõi diện tích được cấp phép đầu tư chưa thực hiện còn lớn.

Vậy đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết tổng số dự án được cấp phép tại khu công nghiệp Giao Long đến nay chưa đầu tư xây dựng là những dự án nào, bao nhiêu ha không có? Có dự án nào thực hiện không đúng cam kết đầu tư không, nguyên nhân vì sao? Với vai trò là cơ quan quản lý nhà nước, Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ tác động như thế nào để họ sử dụng hết phần đất được giao? Nếu các doanh nghiệp không sử dụng hết thì giải quyết ra sao?

- Qua tiếp xúc cử tri, nắm được tâm tư và nguyện vọng của nhân dân huyện Bình Đại muốn biết Khu Công nghiệp Phú Thuận khi nào mới triển khai thực hiện để nhân dân an tâm sản xuất.

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết: Thời gian nào tiến hành giải tỏa đền bù đất ruộng, đất vườn của nhân dân 02 xã Phú Thuận và Long Định để xây dựng khu công nghiệp Phú Thuận với diện tích theo quy hoạch là 230 ha. Khả năng tài chính để đền bù và xây dựng cơ sở hạ tầng khu công nghiệp từ nguồn nào? Khoảng bao nhiêu? Tính khả thi của việc xây dựng khu công nghiệp Phú Thuận ra sao?.

-Được sự ủy nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, Ông Huỳnh Văn Nuôi, Trưởng Ban Quản lý các Khu Công nghiệp trả lời chất vấn theo Báo cáo số 236/BC-UBND ngày 07 tháng 7 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc trả lời ý kiến chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, tại kỳ họp thứ 14. 
-Ông Lê Văn Em, truy vấn: địa bàn xã Phú Thuận được xem là đất ”vàng” của huyện, vậy vì sao lại chọn vùng đất này để làm khu công nghiệp? và có xây dựng khu tái định cư trước khi thực hiện dự án không? Dự kiến khu công nghiệp sẽ thu hút loại hình doanh nghiệp? Loại công nghệ nào để không ảnh hưởng môi trường? Thời gian chờ triển khai thực hiện dự án, thì quyền sử dụng đất của người dân có bị hạn chế không? 

-Ông Huỳnh Văn Nuôi, Trưởng Ban Quản lý các khu công nghiệp: (1) lý do chọn xã Phú Thuận để triển khai dự án khu công nghiệp là phải có kết cấu hạ tầng, kỹ thuật gắn kết với bên ngoài, nếu hạ tầng không đảm bảo thì nhà đầu tư, doanh nghiệp không đồng ý đầu tư, (2) về vốn: đây là vấn đề khó đối với khu công nghiệp Phú Thuận, riêng dự toán tiền đền bù khoảng 900 tỷ, (3) về ngành nghề kêu gọi đầu tư: theo quy hoạch thì chủ yếu là các ngành nghề phục vụ hàng nông thuỷ sản của tỉnh, những ngành nghề có nguy cơ ô nhiễm thời gian qua Ban Quản lý các khu công nghiệp đã kiên quyết từ chối rất nhiều, (4) hiện tại người dân không bị hạn chế về quyền sử dụng đất, đến khi nào dự án được triển khai, có kế hoạch thu hồi thì mới hạn chế các vấn đề khác có liên quan. Lúc này sẽ thông báo cho dân được biết.
-Ông Lê Văn Em, vậy người dân vẫn có quyền sang nhượng quyền sử dụng đất không?

-Ông Huỳnh Văn Nuôi, không bị hạn chế tất cả về quyền sử dụng đất, đến khi nào có thông báo, tiến hành kiểm kê thì mới hạn chế các quyền sử dụng, giao dịch của dân. 

2.1.3. Ông Nguyễn Kim Long, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị thành phố Bến Tre nêu câu hỏi chất vấn:

-Vấn đề ô nhiễm môi trường tại bãi rác xã Hữu Định, đã có dự kiến xây dựng nhà máy rác đi vào hoạt động vào cuối năm 2014. Đến nay, năm 2015 đã hoàn thành chưa. Xin hỏi thời gian bao lâu thì sẽ có nhà máy xử lý rác để giảm thiểu ô nhiễm môi trường đúng quy định.

-Được sự ủy nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, Ông Đoàn Viết Hồng, Giám đốc Sở Xây dựng trả lời chất vấn theo Báo cáo số 236/BC-UBND ngày 07 tháng 7 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc trả lời ý kiến chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, tại kỳ họp thứ 14. 
-Ông Nguyễn Kim Long, đồng ý với nội dung trả lời chất vấn của Ông Đoàn Viết Hồng.
-Ông Võ Thành Hạo, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng tập trung triển khai dự án theo lời cam kết, vì đây là vấn đề bức xúc, được cử tri phản ánh từ nhiều năm nay.

2.1.4. Bà Lê Thanh Trang, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Mỏ Cày Bắc nêu câu hỏi chất vấn: 

-Thời gian qua, Ủy ban nhân dan tỉnh đã chỉ đạo các ngành, các cấp triển khai thực hiện Nghị quyết số 27/2014/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2014 về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 11, Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre Khóa VIII. Trong Nghị quyết có đoạn “... tập trung kéo giảm tai nạn, tệ nạn xã hội, bảo vệ môi trường sống an tòan, lành mạnh cho người dân”, đây là vấn đề được người dân quan tâm, cũng là nguyện vọng được “sống an tòan, lành mạnh”. Nhưng thực tế qua các buổi tiếp xúc cử tri, người dân rất lo lắng về các tệ nạn: cờ bạc, đá gà, trộm cắp, ma túy, mại dâm,.. đặc biệt là trẻ em bị hiếp dâm. Vậy, Ủy ban nhân dân tỉnh có giải pháp gì để người dân được an tâm học tập, lao động sản xuất góp phần hòan thành các chỉ tiêu phát triển kinh tế-xã hội để xây dựng thành công xã nông thôn mới. Hiện nay, 100% xã và một huyện đạt chuẩn văn hóa, vậy sau khi kiểm tra nâng chất có bao nhiêu xã không đạt, trong đó có xã nào dự kiến “kiên quyết rút danh hiệu nếu bị giảm sút”.

- Khoản 2 Điều 19 Nghị định số 115/2013/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định về quản lý, bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tam giữ; tịch thu theo thủ tục hành chính quy định Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trách nhiệm xây dựng hoặc cấp đất, kinh phí đảm bảo cho công tác quản lý tang vật, phương tiện bị tạm giữ, tịch thu tại địa phương mình.

Tuy nhiên, nhiều năm qua việc các phương tiện giao thông vi phạm bị lực lượng chức năng thu giữ nằm phơi nắng, phơi mưa tại các bãi đất không có máy che ở các huyện vẫn chưa được khắc phục; việc tạm giữ các hàng hóa, tài sản do cơ quan quản lý thị trường tịch thu không có kho bãi để bảo quản tài sản tịch thu. Điều này dẫn đến việc bảo quản hàng hóa, tài sản tịch thu không được đảm bảo, dễ bị hư hỏng, mất mát (đối với phương tiện giao thông vi phạm có khả năng thành đống sắt vụn). Vì vậy, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết trách nhiệm vấn đề này thuộc về ai? Ai sẽ chịu trách nhiệm bồi thường những hư hỏng, mất mát tài sản cho người dân. Giải pháp của Ủy ban nhân dân tỉnh để khắc phục tình trạng này là như thế nào?

-Được sự ủy nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, Ông Nguyễn Văn Nhựt, Phó Giám đốc Công an tỉnh trả lới chất vấn theo Báo cáo số 236/BC-UBND ngày 07 tháng 7 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc trả lời ý kiến chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, tại kỳ họp thứ 14. 
-Bà Lê Thanh Trang, tiếp tục nêu câu hỏi chất vấn, thời gian qua, công an ở cơ sở đã thực thi hết trách nhiệm chưa? Cử tri phản ánh, công an xử lý các tin báo chưa kịp thời, như tin báo đối với người sử dụng ma tuý, thanh thiếu niên đánh nhau,...Cần có chế độ chính sách đối với lực lượng công xã vì lực lượng này hoạt động tích cực, gần với dân nhất.   

-Ông Nguyễn Văn Nhựt, Phó Giám đốc Công an tỉnh, một số tin báo không xử lý được là do tin tố giác chưa rõ, chưa chính xác. Hiện nay công an có trên 50 phong trào trong thực hiện phòng chống tội phạm, thông qua đường dây nóng để giải quyết. Lực lượng công an được cấp trang phục đầy đủ theo quy định.
-Bà Lê Thanh Trang, tiếp tục đề nghị ngành công an có báo cáo đánh giá sâu về vấn đề an ninh trật tự.

-Ông Võ Thành Hạo, những vấn đề mà đại biểu chất vấn là những vấn đề bức xúc mà cử tri quan tâm. Đây là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, để giải quyết được triệt để vấn đề này thì cả hệ thống chính trị phải vào cuộc. Công an là người trực tiếp tham mưu, chịu trách nhiệm chính để giúp cấp uỷ về vấn đề này. Đề nghị Công an tỉnh có kế hoạch cụ thể để cả hệ thống ngành nêu cao hơn nữa tinh thần trách nhiệm đối với tình hình an ninh, trật tự ở địa phương, trong đó kể cả các hoạt động mại dâm trá hình: nhà nghỉ, mát xa, gội đầu,..

2.1.5. Ông Trần Công Danh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Châu Thành nêu câu hỏi chất vấn: 

-Việc thành lập Ban Quản lý Cảng cá hiện nay nhằm mục đích gì? Hiệu quả hoạt động từ khi thành lập đến nay như thế nào? Vì sao tình trạng khiếu kiện xảy ra kéo dài không giải quyết được? Phương hướng sắp xết hoạt động Ban Quản lý Cảng cá thời gian tới như thế nào? Khi nào giải quyết xong tình trạng khiếu kiện đối với Ban Quản lý Cảng cá?

-Được sự ủy nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, Ông Đoàn Văn Đảnh, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trả lời chất vấn theo Báo cáo số 236/BC-UBND ngày 07 tháng 7 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc trả lời ý kiến chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, tại kỳ họp thứ 14. 
-Ông Trần Công Danh, tiếp tục nêu câu hỏi chất vấn, năm 2012 đến nay, Ban quản lý cảng cá hoạt động không có hiệu quả như: ngân sách phải tăng trợ cấp, thu nhập người lao động không tăng, từ đó dẫn đến mất đoàn kết và khiếu kiện kéo dài. Từ các Cảng tự trang trải kinh phí, sau khi họp nhất lại thì không hiệu quả. Quan điểm của ông Giám đốc Sở đối với lợi ích người lao động như thế nào mà chúng ta đề xuất nhập lại để chia sẽ tài chính làm ảnh hưởng quyền lợi người lao động, mất đoàn kết nội bộ? Vì sao lúc đầu không tách riêng cảng Thạnh Phú để được hưởng trợ cấp theo quy định của Trung ương? Vì nhập lại đã triệt tiêu đi hiệu quả của hai cảng cá Ba Tri và Bình Đại? Theo như phương án xử lý chấn chỉnh tổ chức để tiến tới tự chủ tài chính, nếu đến năm 2016, tình hình hoạt động không hiệu quả thì cách giải quyết như thế nào? 

-Ông Đoàn Văn Đảnh, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: theo đề án thì ngân sách hỗ trợ cho cảng cá Thạnh Phú là 3 năm, tuy nhiên ngân sách của tỉnh chỉ hỗ trợ được 1 năm. Ngay khi mới thành lập, Ban Giám đốc Cảng không có sự thống nhất trong điều hành, từ khi được củng cố lại đến nay, thì trong 06 tháng đầu năm nay có hiệu quả. Nếu mô hình này hoạt động hiệu quả thì tiếp tục duy trì, nếu không hiệu quả thì Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ tham mưu cho Uỷ ban nhân dân tỉnh có phương án khác nhằm chấn chỉnh phù hợp hơn. 

-Ông Võ Thành Hạo, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh: từ ý kiến đại biểu của Ông Trần Công Danh, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Nội vụ phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức, sắp xếp lại bộ máy của Ban quản lý cảng cá để nâng cao hiệu quả hoạt động; đồng thời giải quyết dứt điểm các khiếu nại liên quan đến Ban Quản lý cảng cá, báo cáo với Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp cuối năm 2015.
2.1.6. Ông Lê Văn Mười, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đơn vị huyện Thạnh Phú: 

Tại kỳ họp thứ 8-Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa VIII đã ban hành Nghị quyết số 21/2013/NQ-HĐND ngày 06 tháng 12 năm 2013 về công tác phòng chống tham nhũng giai đoạn 2014-2016 và định hướng đến năm 2020. Để có cơ sở báo cáo với cử tri trong tỉnh về kết quả thực hiện Nghị quyết trên, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết kết quả cụ thể thực hiện từng nhiệm vụ và giải pháp đã được xác định trong Nghị quyết mà Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm phải thực hiện.
-Được sự ủy nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, Bà Đặng Thị Quyên, Chánh Thanh tra tỉnh trả lời chất vấn theo Báo cáo số 236/BC-UBND ngày 07 tháng 7 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc trả lời ý kiến chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, tại kỳ họp thứ 14. 
-Ông Lê Văn Mười, tiếp tục nêu câu hỏi chất vấn, theo báo cáo thì qua kiểm tra chưa phát hiện tham nhũng, điều này chưa thuyết phục. Thời gian qua, cử tri đặt vấn đề xử lý hành vi tham nhũng chưa được công bằng, minh bạch, có trường hợp người tham nhũng vài chục triệu đồng thì bị xử lý vài năm tù giam. Ngược lại, có những trường hợp người đã được cơ quan có thẩm quyền kết luận tham nhũng hàng tỷ đồng nhưng xử lý hành chính, vấn đề này xử lý như thế nào? 

-Bà Đặng Thị Quyên, Thanh tra tỉnh tổ chức nhiều cuộc thanh tra để phòng, ngừa tham nhũng, chủ yếu là chi sai nguyên tắc tài chính và thu chi không rõ ràng, sai trong các đối tượng hưởng chính sách. Trường hợp Sở Công thương Uỷ ban nhân dân tỉnh đã có văn bản chỉ đạo biện pháp xử lý.
-Ông Võ Thành Hạo, Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh: khi để xảy ra sai phạm thì trách nhiệm người đứng đầu là cao nhất, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh nghiêm túc rút ra kinh nghiệm trong quản lý cán bộ, quản lý tài chính, quản lý ngân sách. Đề nghị trong giải pháp sắp tới, xem đây là nhiệm vụ trọng tâm trong công tác xây dựng Đảng, chính quyền để không vấp phải sai phạm như vừa qua. 
Kết thúc phiên chất vấn và trả lời chất vấn, Thư ký kỳ họp hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết chất vấn và trả lời chất vấn trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua để Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát các vấn đề trả lời của Uỷ ban nhân dân tỉnh. 

+ Từ 10 giờ 25 phút đến 12 giờ: phiên thông qua nghị quyết (truyền hình trực tiếp) 

-Bà Đỗ Thị Thu Thảo, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về bổ sung một số giải pháp tiếp tục thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội trong 6 tháng cuối năm 2015. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.

-Bà Nguyễn Thị Yến Nhi, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh, bổ sung kế hoạch vốn đầu tư phát triển thuộc nguồn vốn ngân sách Nhà nước tỉnh Bến Tre năm 2015. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.
-Ông Nguyễn Văn Trung, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về kế hoạch biên chế công chức, hợp đồng theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ, số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh Bến Tre năm 2015. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.
-Bà Đỗ Thị Thu Thảo, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về tiêu chí xác định dự án trọng điểm nhóm C của tỉnh Bến Tre. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.
-Bà Nguyễn Thị Yến Nhi, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Đề án đề nghị công nhận đô thị loại V trung tâm xã Hương Mỹ, huyện Mỏ Cày Nam, tỉnh Bến Tre. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.
-Ông Nguyễn Văn Trung, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về việc đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn thị trấn Thạnh Phú và thị trấn Giồng Trôm. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.
-Bà Đỗ Thị Thu Thảo, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về quy định phí sử dụng cảng cá, phí sử dụng bến, bãi tại các cảng cá trên địa bàn tỉnh Bến Tre. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.
-Bà Nguyễn Thị Yến Nhi, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về việc quy định mức trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Bến Tre. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.
-Ông Nguyễn Văn Trung, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về việc quy định mức thu lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc trên địa bàn tỉnh Bến Tre. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.
-Bà Đỗ Thị Thu Thảo, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về việc thực hiện một số chế độ đối với lực lượng dân quân tự vệ trên địa bàn tỉnh Bến Tre. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.
-Bà Nguyễn Thị Yến Nhi, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa và bổ sung danh mục các công trình, dự án phải thu hồi đất để phát triển kinh tế-xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Bến Tre năm 2015. Có 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh dự họp thống nhất thông qua.
-Ông Nguyễn Văn Trung, thay mặt thư ký kỳ họp trình bày dự thảo Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh, Khoá VIII. Đại biểu có ý kiến:
Ông Võ Thành Hạo, đề nghị bổ sung tại điểm 9, nội dung: Giao Ủy ban nhân dân tỉnh có văn bản trả lời cụ thể cho đại biểu chất vấn. Đề nghị đại biểu chất vấn tiếp tục theo dõi kết quả giải quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh về các nội dung đã chất vấn.

Ông Lê Văn Em: (1) về việc phân bổ vốn trái phiếu Chính phủ thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2014-2016: đề nghị thay cụm từ “theo các quy định hiện hành” bằng cụm từ “theo quy định của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Thủ tướng Chính phủ”, (2) việc triển khai thực hiện dự án khu công nghiệp Phú Thuận, huyện Bình Đại: đề nghị thực hiện đúng dự án, thu hút các doanh nghiệp có công nghệ hiện đại để tránh tình trạng ô nhiễm môi trường; đề nghị xây dựng khu tái định cư để đảm bảo cuộc sống cho người dân bị thu hồi đất trước khi thực hiện dự án, (3) đối với các dự án đã được cấp phép tại khu công nghiệp Giao Long (giai đoạn 1): đề nghị điều chỉnh câu “Nếu quá thời gian đã cam kết mà doanh nghiệp không triển khai dự án và không có phương án khả thi thì kiên quyết thu hồi giấy chứng nhận đầu tư hoặc thu hồi phần đất không tiếp tục triển khai dự án” thành “Nếu quá thời gian đã cam kết mà doanh nghiệp không sử dụng hết đất được giao hoặc không có phương án khả thi thì tiến hành thu hồi giấy chứng nhận đầu tư hoặc thu hồi phần đất đã cho thuê”, (4) về kết quả thực hiện nghị quyết số 21/2013/NQ-HĐND ngày 06 tháng 12 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh về công tác phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2014-2016: đề nghị bổ sung “nhất là tích cực thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi tham nhũng, lãng phí” vào cuối đoạn 2.

Ông Nguyễn Hữu Phước, thay mặt Chủ tọa kỳ họp: ghi nhận ý kiến của đại biểu Lê Văn Em; mục 1 giữ lại như dự thảo Nghị quyết, vì quy định của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Thủ tướng Chính phủ cũng là quy định hiện hành. Về mục 2, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh sẽ bổ sung cho phù hợp với nội dung chất vấn. Nội dung ở mục 9, bổ sung ý kiến của Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh. 
+Phiên bế mạc:

-Ông Lý Hưng Quốc, cử tri xã Vang Quới Tây, huyện Bình Đại đại diện cử tri tham dự kỳ họp phát biểu cảm nhận về kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh, Khóa VIII và kiến nghị một số vấn đề mà cử tri quan tâm (có văn bản). 

-Ông Võ Thành Hạo, Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh, Chủ tọa kỳ họp phát biểu bế mạc (có văn bản).

-Chào cờ bế mạc.

Kỳ họp lần thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre, khóa VIII kết thúc  vào lúc 12 giờ 00 phút, ngày 08 tháng 7 năm 2015./.
TM. THƯ KÝ KỲ HỌP



     CHỦ TỌA KỲ HỌP



Đã ký






     đã ký
              Nguyễn Văn Trung
                                             Võ Thành Hạo                                         

Nơi nhận:

- Văn Phòng Quốc hội;

- Ban Công tác đại biểu-UBTVQH;

- Văn phòng Chính phủ;

- Thuờng trực Tỉnh uỷ;

- UBMTTQVN tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở, Ban Ngành, Đoàn thể tỉnh;

- Lãnh đạo VPĐĐBQH&HĐND tỉnh;

- TT.HĐND, UBND các huyện, thành phố;

- Phòng công tác HĐND tỉnh (06b);
- Trang TTĐT HĐND tỉnh;
- Lưu: VT.
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