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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri

sau kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh, Khóa VIII




Sau kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh, Khóa VIII, có 46 đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp xúc cử tri, đạt 92% (có 04 đại biểu vắng tiếp xúc cử tri, do dự Đại hội Đảng, tập huấn nghiệp vụ, dự họp đột xuất) tại 59 điểm của 9 huyện, thành phố với tổng số 5.004 cử tri tham dự và có 343 lượt cử tri đóng góp ý kiến.
 Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của Trung ương và tỉnh như sau:

I. Những nội dung kiến nghị thuộc thẩm quyền Trung ương:

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét giải quyết hoặc kiến nghị đến các cơ quan có chức năng của Trung ương nội dung sau:

- Cử tri xã Mỹ An, huyện Thạnh Phú đề nghị Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh kiến nghị Trung ương tăng hạn mức cho vay đối với việc xây dựng hố xí hợp vệ sinh để cải thiện điều kiện sinh hoạt cho người dân nông thôn và góp phần xây dựng nông thôn mới. Vì hiện nay, nguồn vốn này phân bổ về cho các huyện còn rất hạn chế.
- Cử tri một số xã trên địa bàn huyện Thạnh Phú đề nghị ngành chức năng xem lại phương pháp dạy môn Giáo dục công dân vì qua theo dõi học sinh sau khi được học môn này nhưng phần lớn các em chưa hiểu rõ ý nghĩa của môn học. Do đó, đề nghị cần xem lại và có điều chỉnh phương pháp dạy môn Giáo dục công dân sao cho các em dễ hiểu và gần gũi với cuộc sống thực tế của học sinh hơn.

- Cử tri xã Mỹ Thạnh, huyện Ba Tri đề nghị xem xét giảm bớt thời gian phục vụ của lực lượng dân quân tự vệ theo quy định trong Luật Dân quân tự vệ, vì theo quy định hiện tại thì thời gian quá dài so với Luật Nghĩa vụ quân sự.

- Cử tri xã Mỹ Nhơn, huyện Ba Tri phản ánh việc mua Bảo hiểm y tế theo hộ gia đình phải cùng một lúc mới được giảm tỷ lệ đóng cho người thứ hai, thứ ba trở lên là không phù hợp, vì mỗi người có thời điểm đăng ký bảo hiểm khác nhau nên thời điểm hết hạn giá trị bảo hiểm y tế cũng khác nhau, đề nghị ngành bảo hiểm xem xét lại quy định này.

- Cử tri xã Vĩnh Hòa và xã An Hòa Tây, huyện Ba Tri kiến nghị các cơ quan Trung ương quan tâm đẩy nhanh tiến độ thẩm định thủ tục để truy tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”. Đồng thời kiến nghị có chính sách hỗ trợ để xây mộ cho các Bà mẹ Việt Nam anh hùng đã từ trần nhưng gia đình gặp khó khăn không có kinh phí để xây mộ.

- Cử tri xã Bình Thành và thị trấn Giồng Trôm, huyện Giồng Trôm đề nghị xét tặng hoặc truy tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” đối với những người có nhiều con hoạt động kháng chiến bị tù đày. 

- Cử tri xã An Thạnh, huyện Mỏ Cày Nam kiến nghị Trung ương sớm triển khai dự án cống đập Cái Quao (do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn làm chủ đầu tư, tổng kinh phí khoảng 700 tỷ đồng) để hạn chế xâm nhập mặn, giảm thiệt hại cho nhân dân.
- Cử tri huyện Mỏ Cày Bắc phản ảnh thanh niên đang lao động trong các doanh nghiệp có tham gia đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp khi được lệnh gọi nhập ngũ do thời gian gấp nên không kịp làm thủ tục giải quyết chế độ. Khi xuất ngũ trở về liên hệ giải quyết chính sách thì thời hạn giải quyết đã hết làm mất quyền lợi chính đáng của họ. Kiến nghị Nhà nước quan tâm nghiên cứu sửa chữa quy định cho phù hợp để tránh trường hợp trên.

- Cử tri phường 5, thành phố Bến Tre và cử tri huyện Mỏ Cày Nam kiến nghị các ngành chức năng cần kịp thời thông tin và có định hướng dư luận trong việc tuyên truyền cho người dân hiểu đúng về phương châm, quan điểm của Đảng và Nhà nước ta trước những hành động vi phạm chủ quyền biển, đảo do Trung Quốc gây ra trong thời gian gần đây.

II. Những nội dung liên quan đến Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở, ngành:

1. Lĩnh vực kinh tế, tài chính.
1.1. Nông - lâm - ngư nghiệp:

- Cử tri xã Mỹ An, huyện Thạnh Phú đề nghị tỉnh sớm triển khai thi công công trình tuyến đê biển đoạn qua xã Mỹ An để người dân phát triển sản xuất.
- Cử tri xã Mỹ Nhơn, huyện Ba Tri và xã Khánh Thạnh Tân, huyện Mỏ Cày Bắc phản ánh một số chính sách ưu đãi cho nông nghiệp, hỗ trợ cho người chăn nuôi, vay vốn tổ hợp tác chậm triển khai thực hiện, gây khó khăn về nguồn vốn cho người dân tham gia sản xuất. Đề nghị các ngành chức năng sớm triển khai để người dân có vốn hỗ trợ phát triển sản xuất.
- Cử tri xã Bảo Thạnh, huyện Ba Tri cho biết việc vận hành các cống trên đê biển đóng mở bất thường, không theo lịch, không theo yêu cầu của người dân địa phương, đề nghị chấn chỉnh lại. Đồng thời, đề nghị hỗ trợ cho huyện, xã xây dựng nhiều mô hình cánh đồng mẫu có hiệu quả để người dân phát triển sản xuất. Bên cạnh đó, đề nghị tỉnh vận động, mời gọi nhiều công ty bảo vệ thực vật để hướng dẫn kỹ thuật sản xuất cho dân.

- Cử tri xã An Thủy, huyện Ba Tri: Tuyến đê biển khu vực ấp An Lợi xã An Thủy hiện còn 01 cống chưa thi công, người dân làm cầu tạm để phục vụ đi lại nhưng không bảo đảm an toàn cho người qua lại và rất trở ngại cho việc vận chuyển phương tiện, thiết bị, sản phẩm thủy sản cho nhiều vùng nuôi tôm, cá trong khu vực này. Đề nghị tỉnh sớm thi công cống để người dân lưu thông và vận chuyển hàng hóa được thuận tiện.

- Cử tri xã An Thủy, huyện Ba Tri có ý kiến về việc đánh bắt thủy sản (khai thác ven bờ): người dân địa phương thực hiện rất nghiêm túc các quy định về bảo vệ nguồn lợi thủy sản ven bờ. Tuy nhiên, nhiều tàu khai thác của các tỉnh khác đã đến đánh bắt không tuân thủ các quy định, làm ảnh hưởng, cạn kiệt nguồn lợi thủy sản. Dân đã có báo cáo với Chi cục Bảo vệ nguồn lợi thủy sản, Thanh tra Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhưng các cơ quan này chậm thanh tra, kiểm tra, xử lý, nên tình hình vi phạm của các tàu này vẫn tiếp tục xảy ra. Đề nghị tỉnh chỉ đạo ngành nông nghiệp tăng cường, khẩn trương thực hiện tốt hơn trong thời gian tới, nhất là khi có tin báo của ngư dân địa phương.

- Cử tri xã An Thủy, huyện Ba Tri phản ánh việc tìm kiếm cứu hộ trên biển trong thời gian qua của các ngành chức năng của tỉnh chưa tốt. Khi dân báo cần cứu hộ thì ngành chức năng xử lý rất chậm, người dân nhận được trả lời là phải chờ họp liên ngành (Bộ đội Biên phòng, ngành nông nghiệp) để thống nhất phương án, kế hoạch mới triển khai cứu hộ được. Từ đó làm dân rất bức xúc, mất lòng tin, không yên tâm ra khơi đánh bắt (điển hình vụ tàu anh Thuận cần được cứu hộ vừa qua). Đề nghị tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng cần chấn chỉnh tình trạng này.
1.2. Thương mại -Dịch vụ:

Cử tri xã Lộc Thuận, huyện Bình Đại phản ánh việc thi công xây dựng chợ Lộc Sơn còn vướng tranh chấp 01 hộ dân (cử tri cho rằng có liên quan đến cán bộ lãnh đạo của huyện Bình Đại). Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh kiểm tra, xác minh lại vụ việc này để đẩy nhanh tiến độ thi công chợ Lộc Sơn, giúp các tiểu thương sớm có nơi buôn bán ổn định.
1.3. Tài nguyên và Môi trường:

- Cử tri xã Vĩnh An, huyện Ba Tri đề nghị tăng cường thực hiện công tác cải cách thủ tục hành chính trên lĩnh vực đất đai nhằm rút ngắn thời gian thực hiện các thủ tục, vì thời gian qua người dân thực hiện thủ tục cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất phải mất rất nhiều thời gian (khoảng 30 ngày).

- Cử tri xã Giao Hòa, huyện Châu Thành đề nghị ngành chức năng có kế hoạch xây dựng âu thuyền, bờ kè sông Giao Hòa để khắc phục tình trạng sạt lở đất của người dân hiện nay rất nghiêm trọng.
- Cử tri xã Giao Long, huyện Châu Thành phản ánh nhà máy giấy Giao Long trong khu công nghiệp Giao Long gây ô nhiễm khói, bụi, mùi hôi ảnh hưởng đến đời sống của các hộ dân xung quanh. Đề nghị Ban Quản lý các khu công nghiệp kiểm tra và có biện pháp khắc phục.
- Cử tri xã Thừa Đức và xã Thới Thuận, huyện Bình Đại đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết cụ thể thời gian nào cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho dân ở khu vực được cho là nằm trong dự án 661.
- Cử tri huyện Mỏ Cày Bắc phản ảnh ven sông Cổ Chiên thường xuyên xuất hiện nhiều ghe tàu vào khai thác cát sông gây sạt lỡ ven bờ, gây tiếng ồn làm ảnh hưởng đời sống người dân. Cử tri không rõ hoạt động khai thác cát của các ghe tàu nói trên có hợp pháp không, cử tri kiến nghị dù các phương tiện này hoạt động hợp pháp hay không cũng đề nghị ngành chức năng vào cuộc giải quyết nhanh, dừng ngay hoạt động khai thác khu vực ven sông.

1.4. Giao thông Vận tải:

- Cử tri các xã trên địa bàn tỉnh có ý kiến về thu phí bảo trì đường bộ: hiện nay nhiều tỉnh, thành đã ngưng thu, Bộ Giao thông Vận tải cũng đang kiến nghị Chính phủ không thu phí này trong thời gian tới. Vậy đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết chủ trương của tỉnh như thế nào?

- Cử tri xã Vĩnh Hòa, huyện Ba Tri đề nghị quan tâm đầu tư xây dựng tuyến đường từ Ủy ban nhân dân xã Vĩnh Hòa đến xã An Hòa Tây để tạo thuận lợi cho việc đi lại, vận chuyển hàng hóa của người dân.

- Cử tri xã Tân Phú, huyện Châu Thành: cử tri có hộ khẩu tại Bến Tre nhưng Giấy phép lái xe do Sở Giao thông Vận tải tỉnh Tiền Giang cấp. Khi cử tri đến Sở Giao thông Vận tải Bến Tre để cấp đổi Giấy phép lái xe thì cán bộ của Sở không nhiệt tình hướng dẫn người dân và yêu cầu cử tri qua Tiền Giang để cấp đổi. Khi cử tri đến Sở Giao thông Vận tải Tiền Giang đổi giấy phép lái xe thì được cán bộ của Sở nhiệt tình hướng dẫn và được biết thông tin không phải nơi nào cấp giấy phép lái xe thì nơi đó cấp đổi. Qua việc này, cử tri đề nghị ngành giao thông vận tải cần chấn chỉnh lại thái độ phục vụ người dân của một số cán bộ của Sở.
- Cử tri phường 7, thành phố Bến Tre đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết thời gian thực hiện dự án cầu Hoàng Lam vì đã hơn 05 năm chưa thực hiện, ảnh hưởng lớn đến việc ổn định cuộc sống của 79 hộ dân. Nếu không thực hiện thì đề nghị công bố bãi bỏ quy hoạch và dự án công trình này.

1.5. Điện, nước sinh hoạt:

- Cử tri xã Mỹ Thạnh, huyện Ba Tri đề nghị ngành chủ quản thường xuyên kiểm tra chất lượng nước tại các nhà máy nước sinh hoạt ở nông thôn, vì có lúc nước không đảm bảo chất lượng (đục, bẩn), trong đó có nhà máy nước Mỹ Thạnh. Đồng thời có biện pháp xử lý những đơn vị vi phạm nhằm đảm bảo chất lượng nước sinh hoạt và đề nghị tỉnh sớm đầu tư nâng cấp nhà máy nước xã An Đức để cung cấp nước sạch cho người dân vì xã rất khan hiếm nguồn nước ngọt.

- Cử tri xã An Hòa Tây, huyện Ba Tri phản ánh việc ngành điện cắm các trụ điện (khi chưa có ý kiến thỏa thuận với người dân) làm ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp của người sử dụng đất, nhưng khi người dân đề nghị di dời trụ điện này thì phải chịu chi phí rất cao. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, kiến nghị với ngành điện cần có sự bàn bạc, thỏa thuận với người dân trước khi cắm và có biện pháp khắc phục để bảo vệ quyền lợi của người dân.
- Cử tri xã Hoà Lộc, huyện Mỏ Cày Bắc phản ảnh Công ty cấp thoát nước của tỉnh thi công đường ống nước nằm trên hành lang cầu Hoà Lộc chiếm lối đi của người đi bộ. Kiến nghị tỉnh sớm giải quyết.

- Cử tri huyện Mỏ Cày Bắc phản ảnh, hiện nay trong quá trình xây dựng giao thông nông thôn, dân đóng góp tiền làm lộ liên ấp, liên tổ nhưng muốn mở rộng lộ thì phải dời trụ điện mà ngành điện chỉ hỗ trợ nhân công kỹ thuật và phương tiện, người dân phải đóng góp công sức di dời. Kiến nghị trường hợp này ngành điện nên hỗ trợ địa phương toàn bộ.
1.6. Tài chính, đầu tư: 
Cử tri xã Mỹ Chánh, huyện Ba Tri cho biết cán bộ, công chức là con của liệt sĩ thì không được nhận tiền hỗ trợ quà Tết theo chế độ thân nhân của liệt sĩ, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét lại chính sách này.

1.7. Xây dựng:

Cử tri phường 7, thành phố Bến Tre đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét lại quy hoạch đô thị ở khu tập thể ngân hàng (khu phố Mỹ Tân) gồm 30 hộ dân, nếu không khả thi thì nên xóa quy hoạch để các hộ dân trong khu tập thể có đủ điều kiện được hợp thức hóa quyền sở hữu nhà. Vì hiện nay đa số cán bộ hưu trí ở đây đã lâu không có điều kiện tìm nơi ở mới. Mặt khác, hiện tại là nhà cho thuê, nhưng khi xuống cấp, Trung tâm phát triển quỹ nhà đất tỉnh không cho sửa chữa hoặc hỗ trợ kinh phí cho người dân tự sửa chữa là bất hợp lý, đề nghị đơn vị chủ quản xem xét lại và trả lời cho người dân được rõ. Vấn đề này đã được cử tri phản ánh rất nhiều lần, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cần quan tâm hơn.
1.8. Ngân hàng:
- Cử tri phường 7, thành phố Bến Tre đề nghị ngân hàng nhà nước xem lại quy định đối với các ngân hàng thương mại: nếu đất vướng quy hoạch thì không cho chủ sử dụng đất được vay vốn, đây là quy định quá máy móc, chưa xem trọng quyền lợi của người dân. Vì lẽ ra các ngân hàng có thể cho vay dựa trên cơ sở mức giá nhà nước bồi thường khi thực hiện quy hoạch.

- Cử tri huyện Mỏ Cày Nam đề nghị Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh khoanh nợ cho những hộ nghèo độc thân lớn tuổi, già yếu, đang hưởng trợ cấp xã hội vay tiền làm nhà ở theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg ngày 12 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ về chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở, vì hiện nay các hộ này không có khả năng trả nợ.
2. Lĩnh vực Văn hóa, xã hội:
2.1. Bảo hiểm - Y tế: 
- Cử tri xã Tân Hưng, huyện Ba Tri: trước đây, người khám chữa bệnh có thẻ bảo hiểm y tế thuộc đối tượng của Quyết định số 142/2008/QĐ-TTg ngày 27 tháng 10 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện chế độ đối với quân nhân tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước có dưới 20 năm công tác trong quân đội đã phục viên, xuất ngũ về địa phương và Quyết định số 290/2005/QĐ-TTg ngày 08 tháng 11 năm 2005 của Thủ tưởng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với một số đối tượng trực tiếp tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước nhưng chưa được hưởng chính sách của Đảng và Nhà nước thì được bệnh viện Nguyễn Đình Chiểu ưu tiên nhưng hiện nay không còn được ưu tiên nữa. Đề nghị ngành y tế xem xét cho các đối tượng này được ưu tiên khi khám chữa bệnh vì họ có công với cách mạng và đa phần đã lớn tuổi.

- Cử tri xã Thạnh Trị, huyện Bình Đại đề nghị sớm giải quyết chế độ bảo hiểm y tế cho thân nhân của thương binh để các đối tượng này được chăm sóc sức khỏe tốt hơn. Cử tri xã Long Hòa phản ánh việc thay đổi thẻ Bảo hiểm y tế cho các đối tượng chính sách phải chờ đợi quá lâu. Đề nghị bảo hiểm xã hội có biện pháp khắc phục.
- Cử tri xã Mỹ Thạnh, huyện Ba Tri đề nghị tỉnh có chính sách hỗ trợ kinh phí cho hoạt động dân số ở xã, ấp và chế độ bồi dưỡng cho cộng tác viên dân số ở ấp, nhất là khi Chương trình mục tiêu quốc gia về dân số không còn hỗ trợ cho đối tượng này vào năm 2016.
2.2. Lao động Thương binh và Xã hội:

- Cử tri Phan Văn Lũy ấp Trung Hiệp, xã Hưng Khánh Trung B, huyện Chợ Lách: gia đình có 03 người con (trong đó có 02 người chết lúc còn nhỏ), còn 01 người tham gia kháng chiến chống Mỹ đã hy sinh được công nhân là Liệt sĩ. Cử tri hỏi trường hợp này người mẹ có được công nhận danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” hay không? Nếu được thì thủ tục để đề nghị truy tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” như thế nào?

- Cử tri phường 7, thành phố Bến Tre phản ánh Công ty Cổ phần Toàn Cầu ở xã Phú Nhuận có dấu hiệu lừa đảo trong việc môi giới tuyển dụng lao động. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng xem xét, xác minh và có hướng giải quyết.
2.3. Văn hóa, Thể thao và Du lịch:

- Cử tri phường 7, thành phố Bến Tre đề nghị tỉnh cần xem xét và đánh giá một cách toàn diện về hiệu quả đối với người trồng dừa qua các lần tổ chức Lễ hội dừa.

- Cử tri xã Sơn Hòa, huyện Châu Thành đề nghị ngành chức năng gắn đèn chiếu sáng tại cổng chào vào thành phố Bến Tre để tạo thêm vẻ mỹ quan và bảo đảm an ninh trật tự.

III. Lĩnh vực Quốc phòng - An ninh:
- Cử tri xã An Thủy, huyện Ba Tri phản ánh tình hình người dân bị mất trộm lưới rập rất đáng lo ngại, dân rất bức xúc, không còn dám làm nghề lưới rập. Thời gian qua, đã có trên 2.000 lưới rập bị mất cắp, trị giá trên 800 triệu đồng. Dân phát hiện một số tàu từ hướng Cần Giờ đến, với nhiều người, có trang bị nhiều hung khí (dao, mã tấu). Vì vậy, đề nghị tỉnh chỉ đạo cho ngành Nông nghiệp- Phát triển nông thôn, Công an, Biên phòng hỗ trợ địa phương giải quyết sớm tình trạng này để dân khôi phục sản xuất, an tâm hành nghề lưới rập.

- Cử tri xã Sơn Đông và phường 5, thành phố Bến Tre phản ánh việc xử lý kỷ luật với hình thức cảnh cáo cán bộ vi phạm nguyên tắc tài chính nhiều tỷ đồng vừa qua đối với 02 đồng chí ở Ban Thường vụ Tỉnh ủy là quá nhẹ so với các lỗi sai phạm tương tự ở cấp dưới, cử tri hỏi có sự bao che, xử lý theo kiểu “trên nhẹ, dưới nặng” hay không? Cử tri đề nghị cần thông tin rộng rãi kết quả xử lý để người dân được biết.

- Cử tri huyện Mỏ Cày Nam đề nghị Công an tỉnh cần tăng cường tuần tra đoạn đường khu vực cầu Cổ Chiên vì hiện nay tình trạng đua xe trái phép diễn ra khá phức tạp.
Trên đây là tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh, Khóa VIII, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh và đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành có liên quan xem xét, giải trình cho đại biểu và cử tri được rõ. Đối với các nội dung thuộc thẩm quyền của Trung ương đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị, khi nhận được văn bản trả lời thì báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh để chuyển đến đại biểu thông tin cho cử tri được biết. Báo cáo giải trình gửi về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chậm nhất ngày 10 tháng 9 năm 2015./.
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