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       Dự Thảo
NGHỊ QUYẾT

  Về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư 
vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh Bến Tre

       HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẾN TRE

KHÓA VIII - KỲ HỌP THỨ 12
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Luật Đầu tư ngày 29 tháng 11 năm 2005;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;
Căn cứ Nghị định số 210/2013/NĐ-CP ngày 19 tháng 12 năm 2013 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn;

Căn cứ Thông tư số 05/2014/TT-BKHĐT ngày 30 tháng 9 năm 2014 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn thực hiện Nghị định số 210/2013/NÐ-CP ngày 19 tháng 12 năm 2013 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn;

Sau khi nghe Ủy ban nhân dân tỉnh trình bày Tờ trình số: …./TTr-UBND  ngày...  tháng …. năm 2015 về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh Bến Tre;

Sau khi nghe báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
1. Phạm vi điều chỉnh

a) Quy định một số ưu đãi và hỗ trợ đầu tư đặc thù của tỉnh Bến Tre dành cho các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh.

b) Các nội dung chính sách tại Nghị quyết này, nếu có văn bản khác của cấp có thẩm quyền cùng điều chỉnh thì đối tượng áp dụng chỉ được hưởng mức cao nhất của một trong các chính sách hiện hành.

2. Đối tượng áp dụng

a) Nghị quyết này áp dụng đối với Nhà đầu tư là doanh nghiệp được thành lập và đăng ký hoạt động theo Luật Doanh nghiệp được nhận ưu đãi, hỗ trợ đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh Bến Tre.
b) Các cơ quan, tổ chức và cá nhân có liên quan trong việc thực hiện chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn.

Điều 2. Điều kiện chung để hưởng ưu đãi, hỗ trợ

1. Dự án nằm trong quy hoạch được duyệt của cơ quan nhà nước có thẩm quyền hoặc chấp thuận cho phép đầu tư của Ủy ban nhân dân tỉnh nếu chưa có quy hoạch được duyệt.

2. Dự án phải đảm bảo các yêu cầu về bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật.
3. Các Doanh nghiệp có hợp đồng trực tiếp hoặc liên kết với các doanh nghiệp khác để cung ứng vật tư, dịch vụ đầu vào phục vụ sản xuất, gắn với thu mua nông sản của hộ nông dân hoặc tổ chức đại diện của nông dân được ưu tiên xem xét ưu đãi và hỗ trợ đầu tư.
4. Quy định chuyển tiếp

a) Doanh nghiệp đang hưởng ưu đãi, hỗ trợ đầu tư theo các chính sách trước đây của tỉnh thì tiếp tục được hưởng các ưu đãi, hỗ trợ này hoặc có quyền đề nghị hưởng ưu đãi, hỗ trợ theo Nghị quyết này cho thời gian còn lại của dự án.

b) Doanh nghiệp có dự án đầu tư đáp ứng các điều kiện ưu đãi, hỗ trợ tại Nghị quyết này nếu đã triển khai thực hiện dự án trước khi Nghị quyết có hiệu lực và chưa được hưởng chính sách ưu đãi, hỗ trợ nào thì được hưởng ưu đãi, hỗ trợ theo Nghị quyết này cho thời gian còn lại của dự án.
Điều 3. Các chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư của tỉnh

1. Hỗ trợ thông tin, thủ tục hưởng ưu đãi

a) Hỗ trợ 100% chi phí đăng bố cáo thành lập doanh nghiệp trên báo Đồng Khởi trong 3 kỳ liên tiếp đối với doanh nghiệp có dự án đầu tư mới.
b) Hỗ trợ đăng thông tin giới thiệu doanh nghiệp trên trang thông tin điện tử của Trung tâm Xúc tiến Đầu tư.

c) Hỗ trợ thực hiện thủ tục hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định pháp luật.
2. Hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực

a) Hỗ trợ 100% chi phí đào tạo, tập huấn các quy định của pháp luật liên quan đến đầu tư kinh doanh.

b) Hỗ trợ đào tạo nghề trong nước

- Tiêu chí hỗ trợ:

+ Dự án có sử dụng lao động thường xuyên trên 30 lao động (có hợp đồng lao động).
+ Thời gian đào tạo được áp dụng cho các lớp đào tạo ngắn hạn (dưới 3 tháng).

+ Ngành nghề đào tạo phù hợp với lĩnh vực hoạt động của doanh nghiệp.

+ Mỗi lao động của doanh nghiệp chỉ được hỗ trợ đào tạo một lần. Mức phí hỗ trợ 200.000 đồng/lao động/năm nhưng tổng mức hỗ trợ tối đa cho một doanh nghiệp không quá 20.000.000 đồng/dự án.

- Điều kiện hỗ trợ:

+ Chỉ hỗ trợ một lần và áp dụng trong năm đầu tiên kể từ khi dự án hoàn thành và đi vào hoạt động.

+ Doanh nghiệp có nhu cầu đào tạo lao động, lập kế hoạch gửi về Sở Lao động-Thương binh và Xã hội trước ngày 01 tháng 07 của năm trước đó để xem xét, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

3. Hỗ trợ kinh phí thuê tổ chức đánh giá để được tái cấp Giấy chứng nhận sản phẩm an toàn lần thứ nhất là 50% và lần thứ hai là 25%.

4. Hỗ trợ đầu tư đối với vùng sản xuất rau, quả an toàn theo quy trình thực hành sản xuất nông nghiệp tốt (VietGAP)

- Nhà đầu tư có dự án sản xuất rau, quả an toàn theo quy trình VietGAP được ngân sách tỉnh hỗ trợ 50% chi phí đầu tư/dự án và tổng mức hỗ trợ không quá 1.000.000.000 đồng/dự án để đầu tư xây dựng nhà xưởng, mua máy móc, thiết bị, đóng gói, bảo quản sản phẩm; lắp đặt nhà lưới hoặc hệ thống tưới nước tự động.

- Điều kiện hỗ trợ:

+ Có quy mô vùng nguyên liệu sản xuất tập trung liền kề từ tối thiểu 3 ha trở lên, được chứng nhận đủ điều kiện sản xuất rau, quả an toàn, có hợp đồng tiêu thụ hoặc phương án tiêu thụ sản phẩm cho vùng nguyên liệu sản xuất sản xuất.

+ Dự án nằm trong quy hoạch được duyệt của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền hoặc chấp thuận cho phép đầu tư của Ủy ban nhân dân tỉnh nếu chưa có quy hoạch được duyệt.

+ Đã tổ chức sản xuất rau, quả an toàn và không vi phạm các quy định hiện hành về chất lượng rau, quả an toàn.

5. Hỗ trợ thu hút nguồn lực đầu tư trong nuôi trồng thủy sản

Các doanh nghiệp đầu tư nuôi thủy sản đối với một số đối tượng nuôi chủ lực của tỉnh như tôm sú, tôm chân trắng có quy mô  nuôi trồng thủy sản từ 05 ha trở lên và có chứng nhận VietGAP được hỗ trợ 100% chi phí xét nghiệm con giống đối với các bệnh nguy hiểm (đốm trắng, đầu vàng, taura, bệnh hoại tử cơ, bệnh hoại tử cơ quan tạo máu và cơ quan biểu mô) và 100% chi phí mua hóa chất chlorine tiêu hủy dịch bệnh khi xảy ra.

6. Hỗ trợ thu hút nguồn lực đầu tư trong khai thác thủy sản

Hỗ trợ 100% chi phí đào tạo nghiệp vụ thuyền trưởng, máy trưởng và thuyền viên tàu cá đối với doanh nghiệp khai thác thủy sản đăng ký thường trú trên địa bàn tỉnh Bến Tre.

7. Hỗ trợ thu hút nguồn lực đầu tư trong chăn nuôi an toàn sinh học 
Hỗ trợ tối đa 50% chi phí kiểm dịch động vật theo quy định hiện hành, hỗ trợ 50% phí, lệ phí thẩm định điều kiện vệ sinh thú y, chi phí đánh giá tác động môi trường và chi phí vắc xin tiêm phòng bệnh lở mồm long móng, tai xanh, cúm gia cầm cho các doanh nghiệp có nhu cầu đầu tư vào việc xây dựng cơ sở chăn nuôi an toàn dịch bệnh.
8. Ngoài các chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư của tỉnh quy định tại Nghị quyết này, doanh nghiệp còn được hưởng chính sách theo quy định của pháp luật (Quyết định số 01/2012/QĐ-TTg ngày 09 tháng 01 năm 2012 về một số chính sách hỗ trợ việc áp dụng Quy trình thực hành sản xuất nông nghiệp tốt trong nông nghiệp, lâm nghiệp và thủy sản; Quyết định số 62/2013/QĐ-TTg ngày 25 tháng 10 năm 2013 về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn; Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14 tháng 11 năm 2013 về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp của Thủ tướng Chính phủ và Nghị định số 210/2013/NĐ-CP ngày 19 tháng 12 năm 2013 về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; Nghị định số 67/2014/NĐ-CP ngày 07 tháng 7 năm 2014 về một số chính sách phát triển thủy sản của Chính phủ).
Điều 4. Nguồn vốn, kinh phí và cơ chế hỗ trợ

1. Đối với chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư của tỉnh theo Nghị quyết này:

a) Nguồn vốn được cân đối từ ngân sách địa phương để đảm bảo thực hiện hỗ trợ doanh nghiệp:

- Kinh phí hỗ trợ tại khoản 1, điểm a khoản 2 Điều 3 của Nghị quyết này được thực hiện từ nguồn kinh phí xúc tiến đầu tư của tỉnh.

- Kinh phí hỗ trợ tại điểm b khoản 2 Điều 3 của Nghị quyết này được thực hiện từ nguồn kinh phí hỗ trợ đào tạo nghề của tỉnh.

- Kinh phí hỗ trợ tại các khoản 3, 4, 5, 6 và 7 tại Điều 3 của Nghị quyết này được thực hiện từ nguồn ngân sách tỉnh.

b) Doanh nghiệp có dự án đầu tư hưởng ưu đãi, hỗ trợ từ ngân sách địa phương được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.

c) Các dự án đã sử dụng vốn tín dụng ưu đãi, vốn bảo lãnh tín dụng của Nhà nước không thuộc đối tượng sử dụng nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách quy định tại Nghị quyết này.

2. Nguồn vốn, cơ chế, nguyên tắc hỗ trợ doanh nghiệp có dự án đầu tư đáp ứng các điều kiện ưu đãi, hỗ trợ theo các chính sách của: Quyết định số 01/2012/QĐ-TTg; Quyết định số 62/2013/QĐ-TTg; Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg; Nghị định số 210/2013/NĐ-CP và Nghị định số 67/2014/NĐ-CP thì áp dụng theo quy định tại các chính sách này. 
Điều 5. Tổ chức thực hiện

1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre khóa VIII, kỳ họp thứ 12 thông qua ngày … tháng … năm 2015 và có hiệu lực thi hành sau mười (10) ngày kể từ ngày thông qua./.

	Nơi nhận:
                                                                                                                            - Ủy ban Thường vụ Quốc hội;




- VP. Chính phủ;

- Cục Kiểm tra VBQPPL - Bộ Tư pháp (để kiểm tra);

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Bến Tre;                                      

- UBMTTQVN tỉnh Bến Tre;                                                                
- UBND tỉnh;

- ĐB HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành tỉnh;

- TT.HĐND, UBND các huyện, thành phố;

- Trung tâm Công báo tỉnh (02 bản);

- Đài Phát thanh và Truyền hình Bến Tre (để đưa tin);

- Báo Đồng khởi (để đăng tin);

- Lưu: VT.
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