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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Nghị quyết số 14/2011/NQ-HĐND
của Hội đồng nhân dân tỉnh về xây dựng nông thôn mới
	
Thực hiện Nghị quyết số 14/2011/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2011 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre “Về việc thông qua Đề án tổng thể xây dựng nông thôn mới tỉnh Bến Tre giai đoạn 2011-2015 và định hướng đến năm 2020”. Qua 04 năm triển khai thực hiện, Ủy ban nhân dân tỉnh đánh giá những kết quả đạt được, những hạn chế và đề ra một số nhiệm vụ giải pháp trọng tâm cần thực hiện trong thời gian tới, cụ thể như sau: 
I. Kết quả thực hiện  
1. Về công tác quy hoạch
- Đã thực hiện công tác lập đồ án quy hoạch chung và quy hoạch chi tiết trung tâm xã cho 124 xã theo quy định với tổng kinh phí 22,42 tỷ đồng từ nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Đến nay, có 61/124 xã thực hiện cắm bảng quy hoạch, 97/124 xã đã có quy chế quản lý quy hoạch chi tiết, 27/124 xã đã có điều chỉnh quy hoạch sau khi phê duyệt (24 xã điều chỉnh quy hoạch chung, 03 xã điều chỉnh quy hoạch chi tiết). Việc cắm bảng thông tin lộ giới các tuyến đường, thông tin quy hoạch tại các ấp chưa được thực hiện hoàn chỉnh theo yêu cầu do khó khăn về kinh phí thực hiện. Các địa phương đang tiếp tục rà soát các chỉ tiêu về quy hoạch và tiến hành xem xét, điều chỉnh quy hoạch cho phù hợp với tình hình phát triển của địa phương trong thời gian tới. 
- Năm 2015, bổ sung thêm 20 xã quy hoạch nông thôn mới lồng ghép với quy hoạch đô thị, nâng tổng số xã xây dựng nông thôn mới của tỉnh lên 144 xã, theo kế hoạch đến cuối năm 2015 sẽ hoàn thành công tác quy hoạch cho 20 xã mới bổ sung. 
2. Đầu tư xây dựng, nâng cấp, hoàn chỉnh kết cấu hạ tầng nông thôn
Hệ thống cơ sở hạ tầng thiết yếu ở nông thôn ngày càng được tăng cường, đã tạo đà cho phát triển kinh tế - xã hội cho địa phương. Đến nay, toàn tỉnh có 3.530 km đường giao thông nông thôn được xây dựng mới, cải tạo nâng cấp; đầu tư nạo vét 1.142 km kênh mương, làm mới 173 km đê bao; hệ thống lưới điện trung, hạ thế và trạm phân phối được quan tâm đầu tư, cải tạo góp phần nâng cao chất lượng, đảm bảo an toàn, phục vụ tốt cho sản xuất và sinh hoạt, tỷ lệ hộ sử dụng điện toàn tỉnh đạt 99,67%; có 152/486 trường học đạt chuẩn quốc gia (mầm non, mẫu giáo 33/162 trường, tiểu học 73/190 trường, THCS 46/134 trường); xây dựng 10 Trung tâm Văn hóa, Thông tin xã và 33 nhà văn hóa – khu thể thao ấp đạt chuẩn; xây mới, nâng cấp 34/125 chợ; 100% xã có internet đến ấp, 11,29% hộ gia đình sử dụng internet; 71,9% nhà ở dân cư đạt chuẩn; nhà tạm giảm còn 7,6%.
3. Về chuyển dịch cơ cấu sản xuất, phát triển sản xuất nông nghiệp gắn với công nghiệp và dịch vụ - du lịch
- Công tác phát triển sản xuất là yếu tố then chốt để nâng cao thu nhập cho người dân, do đó thời gian qua tỉnh tập trung chỉ đạo chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững, thực hiện tốt mối liên kết 4 nhà. Kinh tế tập thể được quan tâm củng cố, toàn tỉnh có 17 hợp tác xã, 430 tổ hợp tác thuộc lĩnh vực nông, lâm thủy sản, trong đó có 06 hợp tác xã, 77 tổ hợp tác đang hoạt động có hiệu quả. Riêng nguồn vốn Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, tỉnh đã hỗ trợ đầu tư thành lập được từ năm 2011-2015 là 77 tổ hợp tác theo Nghị định 151/2007/NĐ-CP (trong đó, có 39 tổ hợp tác trồng trọt, 31 tổ hợp tác chăn nuôi, 5 tổ hợp tác tiểu thủ công nghiệp, 01 tổ hợp tác thuộc lĩnh vực sản xuất nông nghiệp tổng hợp và 01 tổ hợp tác liên kết tiêu thụ rau an toàn). Bên cạnh đó, từ năm 2014-2015 tỉnh đã thực hiện việc hỗ trợ lãi suất tiền vay vốn từ Ngân hàng Nông nghiệp và PTNT cho các hộ sản xuất là thành viên tổ hợp tác theo Nghị định 151 trên địa bàn tỉnh với tổng kinh phí 1.086 triệu đồng cho 205 tổ hợp tác. Việc xây dựng các mô hình ứng dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất nhằm phát huy tiềm năng đất đai, nguồn lao động, lợi thế cạnh tranh của từng địa phương, phù hợp với quy hoạch, tăng hiệu quả trên một đơn vị diện tích đất canh tác nhằm phát triển kinh tế tại địa phương. 
- Các mô hình liên kết sản xuất đã khẳng định là hướng đi đúng, nâng cao thu nhập cho nông dân (gồm các mô hình sản xuất theo tiêu chuẩn VietGAP, mô hình sản xuất lúa giống, canh tác rau an toàn theo hướng hữu cơ sinh học, liên kết sản xuất sơ chế tiêu thụ sản phẩm dừa, thâm canh bưởi da xanh bằng biện pháp hữu cơ sinh học, Tổ hợp tác luân chuyển chăn nuôi bò sinh sản, nuôi gà thả vườn theo hướng an toàn sinh học), các mô hình này được xây dựng trên từng vùng, từng địa phương phù hợp với đất đai thổ nhưỡng, điều kiện nuôi trồng và đạt được hiệu quả trên các lĩnh vực về kinh tế, xã hội và môi trường. Công tác xây dựng và nhân rộng mô hình, liên kết sản xuất từng bước phát huy hiệu quả, người nông dân đã nhận thức được sự hợp tác liên kết để thực hiện dịch vụ đầu vào, tiêu thụ sản phẩm đầu ra nhằm hạ giá thành sản phẩm, nâng cao chất lượng hàng hóa, đáp ứng nhu cầu thị trường, việc tiêu thụ sản phẩm làm ra giảm dần tình trạng được mùa mất giá như trước đây, sản xuất tiêu thụ trên cơ sở hợp đồng kinh tế giữa người mua và người bán. Việc nhân rộng các mô hình sản xuất có hiệu quả trong thời gian qua dù còn nhiều khó khăn, bất cập nhưng hiệu quả bước đầu từ các mô hình đã góp phần làm thay đổi lớn theo hướng tích cực về sản xuất và tiêu thụ, góp phần nâng cao hiệu quả tái cơ cấu ngành nông nghiệp của tỉnh nhà.
- Công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm và nâng cao thu nhập cho lao động nông thôn luôn được quan tâm, góp phần nâng cao tay nghề cho lao động nông thôn, giải quyết việc làm, từng bước thay đổi phương thức sản xuất, mạnh dạn áp dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất để nâng cao hiệu quả, nâng cao thu nhập giảm hộ nghèo và thoát nghèo bền vững. Đã tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật cho 2.579 người dân tham gia mô hình trên các lĩnh vực về trồng trọt, chăn nuôi, tiểu thủ công nghiệp đã góp phần thay đổi nhận thức hộ từ việc sản xuất truyền thống chuyển sang sản xuất theo nhu cầu thị trường áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật để mang lại hiệu quả cao nhất. 
4. Về phát triển giáo dục, y tế, văn hóa, an sinh xã hội; bảo vệ môi trường sinh thái, chủ động thích ứng biến đổi khí hậu
- Chất lượng giáo dục và đào tạo tiếp tục được củng cố và nâng lên, các xã xây dựng nông thôn mới đã đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS, tỷ lệ học sinh tốt nghiệp THCS tiếp tục học THPT, bổ túc, trường nghề đạt 90,21%, tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 49,62%.
- Công tác phòng, chống, khám, điều trị bệnh và chăm sóc sức khoẻ nhân dân được thực hiện có hiệu quả, tinh thần thái độ phục vụ bệnh nhân và chất lượng khám chữa bệnh được nâng lên. Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế tự nguyện đến nay đạt 66,77%; hiện có 25 xã đã được công nhận đạt chuẩn quốc gia về y tế giai đoạn 2011-2020.
- Các hoạt động văn hóa được tổ chức sôi nổi, phục vụ tốt các nhiệm vụ chính trị, các ngày lễ lớn, tạo không khí vui tươi phấn khởi trong nhân dân. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tiếp tục phát triển theo hướng lồng ghép với các tiêu chí xây dựng xã nông thôn mới. Toàn tỉnh có 01 huyện văn hóa, 100% xã đạt chuẩn văn hóa, 94,93% hộ gia đình được công nhận “Gia đình văn hóa”, 85,41% hộ được công nhận danh hiệu này 03 năm liên tục, 99,77% ấp tại các xã xây dựng nông thôn mới được công nhận danh hiệu “Ấp đạt chuẩn văn hóa” và giữ vững 05 năm liên tục.
- An sinh xã hội được đảm bảo, công tác chăm lo đời sống người dân và đối tượng chính sách được thực hiện kịp thời, việc quản lý lao động, tư vấn học nghề, giới thiệu việc làm có nhiều chuyển biến. Đã tổ chức 1.295 lớp dạy nghề cho 44.872 lao động với nhiều ngành nghề đào tạo phù hợp với nhu cầu của lao động như: may công nghiệp, bó chổi cọng dừa, đan thủ công mỹ nghệ, kỹ thuật nề, kỹ thuật xi măng giả gỗ, kỹ thuật nuôi gà, bò, heo, trồng ca cao, bưởi da xanh,.. tỷ lệ lao động có việc làm sau khi kết thúc khóa học chiếm khoảng 80%, đến nay có 99,67% lao động có việc làm thường xuyên (tại 124 xã) và 1.496 người tham gia xuất khẩu lao động sang các thị trường các nước như Nhật Bản, Hàn Quốc, Đài Loan, Malaysia. Tỷ lệ hộ nghèo của 124 xã xây dựng nông thôn mới từ 16,43% (năm 2010) giảm còn 7,07% (tháng 8/2015); thu nhập bình quân đầu người/năm từ 13,52 triệu đồng tăng lên 26,46 triệu đồng (tính đến 30/9/2015). 
- Công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho người dân nông thôn về bảo vệ môi trường và ứng phó với BĐKH được duy trì và có nhiều chuyển biến tích cực. Đến nay, tỉnh đã xây dựng 4.919 hầm biogas do dự án QSEAP và LCASP hỗ trợ, tỷ lệ hộ sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 86,7%; số hộ sử dụng nước sạch đạt quy chuẩn quốc gia 41,1%, 13,19% số cơ sở sản xuất kinh doanh đạt chuẩn về môi trường, 121 xã có tổ bảo vệ môi trường với tổng số 270 tổ, 100 xã đã có quy hoạch đất xây dựng nghĩa trang nhân dân. Các địa phương đã trồng hơn 19.300 cây xanh, tham gia làm vệ sinh, phát hoang bụi rậm trên 189.000 mét, thu gom trên 146,36 tấn rác thải tại các khu dân cư, tuyến đường trung tâm, khu vực ven biển.
5. Nâng cao nhận thức và năng lực tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể chính trị - xã hội để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới.
Công tác xây dựng Đảng, chính quyền, đoàn thể chính trị được đặc biệt quan tâm; các cấp uỷ đảng tập trung lãnh đạo đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của tổ chức cơ sở đảng, tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng, xây dựng đội ngũ cán bộ có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất tốt, có đủ năng lực hoàn thành nhiệm vụ được giao (trong 2.785 cán bộ, công chức trong toàn tỉnh, có 91,1% người đạt chuẩn theo tiêu chí số 18). Tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, chủ động phòng ngừa và kịp thời giải quyết những vấn đề phát sinh ngay từ cơ sở. Coi trọng công tác phát triển đảng viên, thường xuyên chăm lo giáo dục lý tưởng đạo đức cách mạng cho quần chúng, tạo nguồn kết nạp đảng viên mới, nhất là lực lượng Đoàn viên thanh niên. Hoạt động bộ máy chính quyền cơ sở có nhiều tiến bộ, công tác vận động nhân dân ngày càng thiết thực, hiệu quả, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới các cấp thường xuyên được củng cố, kiện toàn; hoạt động của các ban chỉ đạo tỉnh, huyện, thành phố, các ban quản lý và các ban phát triển ấp ngày càng tiến bộ, sâu sát hơn. Mặt trận và đoàn thể các cấp, nhất là Hội Nông dân phát huy được vai trò nòng cốt trong vận động xây dựng nông thôn mới; tập trung tuyên truyền, không ngừng bám sát cơ sở, hỗ trợ các xã trong thực hiện 19 tiêu chí nông thôn mới.
6. Tăng cường công tác tuyên truyền vận động về xây dựng nông thôn mới cho cộng đồng dân cư.
- Từ khi bắt đầu thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, tiếp thu những chủ trương, chính sách từ Trung ương, tỉnh Bến Tre đã từng bước cụ thể hóa bằng những văn bản, chính sách phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương, đặc biệt là trong công tác tuyên truyền, vận động cả hệ thống chính trị và nhân dân chung tay thực hiện Chương trình. Cụ thể tổ chức lễ phát động phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2011-2015 gắn với phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”. Mặt trận và đoàn thể các cấp làm nồng cốt, phối hợp tuyên truyền, vận động, giáo dục cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới. 
- Trong thời gian qua, công tác tuyên truyền xây dựng nông thôn mới luôn được thực hiện trên quan điểm dựa vào nội lực cộng đồng là chính, người dân là chủ thể, Nhà nước giữ vai trò hỗ trợ, quán triệt phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân thụ hưởng” khi triển khai thực hiện Chương trình. Nhiều hình thức tuyên truyền được thực hiện sinh động, phong phú với nội dung thiết thực, đến nay toàn tỉnh đã thực hiện 59.000 cuộc tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới, 872 cuộc tọa đàm, 40.700 tờ bướm tuyên truyền 19 tiêu chí nông thôn mới, 9.500 tài liệu hướng dẫn thực hiện 19 tiêu chí, xây dựng trên 100 bảng pano (trong đó có 64 pano do Văn phòng điều phối nông thôn mới tỉnh lắp đặt), 1.008 băng rôn, xây dựng 1.656 bản tin, 647 bài viết trên website, đài phát thanh, tổ chức các chuyến tham quan trong và ngoài tỉnh về mô hình hay trong xây dựng nông thôn mới. Kết quả đã làm chuyển biến rất tích cực trong suy nghĩ và hành động của cán bộ, đảng viên, hội viên và quần chúng nhân dân, xây dựng nông thôn mới thật sự từng bước đi vào cuộc sống của người dân địa phương.  
7. Kết quả huy động nguồn lực 
Nguồn vốn huy động đầu tư thực hiện Chương trình xây dựng xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2015 là 6.290,003 tỷ đồng, bao gồm ngân sách Nhà nước 60,51% (vốn trực tiếp 19,16%, lồng ghép 41,35%), vốn doanh nghiệp 18,73%, vốn dân đóng góp 7,59% và vốn khác 13,17%. Riêng vốn tín dụng ngân hàng vay phát triển sản xuất, xây dựng hạ tầng nông thôn là 55.893,118 tỷ đồng.
8. Kết quả thực hiện 19 tiêu chí xây dựng nông thôn mới
Qua khảo sát kết quả thực hiện Bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới trên 124 xã tính đến cuối tháng 9/2015, có 06 xã đạt 19 tiêu chí (xã Châu Bình, Phú Nhuận, Hữu Định, Sơn Định, Định Thủy và Phú Thuận), 04 xã đạt từ 15-18 tiêu chí, 49 xã đạt từ 10-14 tiêu chí, 63 xã đạt từ 5-9 tiêu chí và 02 xã đạt dưới 5 tiêu chí. Trung bình số tiêu chí đạt trên xã là 9,52 tiêu chí, tăng 4,72 tiêu chí so với bắt đầu Chương trình. (Kèm theo phụ lục kết quả đạt tiêu chí của 124 xã và 25 xã điểm).
II. Đánh giá chung
1. Mặt được
Sau 04 năm thực hiện Chương trình, diện mạo nông thôn ngày càng được khởi sắc, đời sống nhân dân được cải thiện và nâng cao thể hiện ở tiêu chí thu nhập tăng lên, kéo giảm tỷ lệ hộ nghèo, thất nghiệp, các dịch vụ công của nhân dân được đáp ứng kịp thời, từ đó ngày càng nhận được sự đồng tình ủng hộ của người dân trong xây dựng nông thôn mới; kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội dần được hoàn thiện, hệ thống giao thông, thủy lợi, trường học, trạm y tế, nhà văn hoá…được quan tâm đầu tư từng bước đáp ứng nhu cầu sản xuất, phục vụ dân sinh; việc nhân rộng các mô hình sản xuất, liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị; ứng dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, phòng ngừa dịch bệnh,...; các hoạt động thông tin, tuyên truyền, văn hóa, thể dục, thể thao đáp ứng ngày càng tốt nhiệm vụ chính trị và nhu cầu của người dân; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ngày càng được củng cố; cảnh quang, môi trường nông thôn dần được cải thiện.
2. Hạn chế
- Mặc dù có sự quan tâm chỉ đạo của Đảng, nhà nước, sự tập trung của cả hệ thống chính trị về công tác xây dựng nông thôn mới, nhưng đến cuối năm 2015 chỉ có 10 xã đạt chuẩn nông thôn mới (mục tiêu Nghị quyết đạt 25 xã).
- Công tác tuyên truyền được thường xuyên quan tâm nhưng còn thiếu chiều sâu, một bộ phận người dân địa phương chưa quan tâm nhiều đến công tác xây dựng nông thôn mới, chưa chủ động trong việc thực hiện các tiêu chí do dân làm, còn tư tưởng trong chờ vào cấp trên.
- Ngoài các tiêu chí cần nguồn lực đầu tư lớn như giao thông, thủy lợi, trường học, cơ sở vật chất văn hóa,.. Phần lớn các địa phương gặp nhiều khó khăn khi thực hiện các tiêu chí liên quan đến hộ gia đình như nhà ở dân cư và môi trường, chủ yếu tập trung ở chỉ tiêu xóa nhà tạm và xây dựng hố xí hợp vệ sinh.
- Công tác lập quy hoạch chung tại các xã phần lớn chưa sát với thực tế, nên cần phải tiếp tục tiến hành rà soát điều chỉnh bổ sung cho phù hợp. Công tác lấy ý kiến về lập quy hoạch chưa quy tụ được đông đảo người dân tham gia, việc triển khai cắm mốc còn gặp nhiều khó khăn do nguồn kinh phí còn hạn chế.
- Chưa thu hút doanh nghiệp đầu tư trên địa bàn nông thôn để cùng góp vốn đầu tư một số tiêu chí cần nhiều nguồn vốn như xây dựng công trình hạ tầng và việc liên kết các sản phẩm nông nghiệp của người dân.
- Công tác phát triển các mô hình sản xuất có tập trung đầu tư, tuy nhiên chưa mang lại hiệu quả thật sự cho người dân, còn khó khăn trong việc liên kết giữa tiêu thụ và sản xuất. Tổ chức nhân rộng các mô hình sản xuất hiệu quả chưa cao, chưa mang tính chất lan tỏa, số lượng, chất lượng hàng hóa chưa tạo được tính cạnh tranh cao; thu nhập bình quân đầu người tại một số xã nông thôn mới còn thấp so với quy định.
3. Nguyên nhân hạn chế
- Nguồn lực cần để đầu tư các xã hoàn thành các tiêu chí nông thôn mới là rất lớn, do phần lớn các xã xây dựng nông thôn mới có điểm xuất phát thấp, kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội chưa đảm bảo, tuy nhiên nguồn vốn phân bổ Trung ương, vốn ngân sách địa phương còn hạn chế, công tác vận động nhân dân nông thôn còn khó khăn nên khó đạt mục tiêu Nghị quyết đề ra. 
- Việc triển khai công tác tuyên truyền trong dân còn hạn chế, chưa đi vào chiều sâu, chưa vận động được nhân dân tích cực tham gia, đóng góp thực hiện các tiêu chí nông thôn mới, còn trông chờ vào nhà nước đầu tư. 
- Công tác vận động, tuyên truyền của địa phương trong việc thực hiện tiêu chí môi trường cảnh quang, hố xí hợp vệ sinh, nhân rộng các mô hình sản xuất chưa đạt kết quả tốt. 
- Ngành chức năng và địa phương chưa tập trung nhiều trong việc quan tâm đến việc hỗ trợ phát triển sản xuất cho người dân tại các xã.
- Ngoài ra, còn một số nguyên nhân khách quan ảnh hưởng đến kết quả thực hiện như các chính sách còn bất cập, không phù hợp, hướng dẫn thực hiện 19 tiêu chí xây dựng nông thôn mới chưa thống nhất, các văn bản hướng dẫn của Trung ương chậm ban hành, bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới còn nhiều thay đổi. Người dân sản xuất quy mô nhỏ, giá cả nông sản không ổn định, đời sống người dân vẫn còn khó khăn. 
4. Bài học kinh nghiệm
- Quán triệt phương châm không làm thay, tạo sức mạnh tại chỗ, xác định dân là chủ thể trong xây dựng nông thôn mới, lấy nền tảng sức dân là cơ bản, các ngành hỗ trợ, định hướng giúp các địa phương thực hiện các tiêu chí nông thôn mới theo nguyên tắc: “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân thụ hưởng”, tránh tư tưởng nóng vội chạy theo thành tích; phân ra những phần việc cụ thể, việc nào dân làm, việc nào nhà nước hỗ trợ để triển khai đồng bộ và có hiệu quả trong xây dựng nông thôn mới.
- Để việc xây dựng nông thôn mới có chuyển biến tích cực, tạo được sự đồng thuận, huy động được đông đảo người dân tham gia, phải có tiên phong, gương mẫu thực hiện Chương trình của cán bộ, đảng viên, sự tập trung chỉ đạo quyết liệt của các cấp uỷ đảng, chính quyền.
- Công tác vận động tuyên truyền cần tiếp tục được quan tâm. Mặt trận Tổ quốc từ tỉnh, huyện đến xã chủ trì phân công cho các đơn vị thành viên phối hợp tốt công tác tuyên truyền theo hướng mỗi đơn vị phụ trách một nhóm tiêu chí, tránh dàn đều và thông tin kịp thời, đầy đủ khi cần phối hợp thực hiện.
- Tiếp tục kiện toàn Ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới các cấp nếu thấy cần thiết sao cho hoạt động có hiệu quả. Coi trọng công tác xây dựng và đào tạo đội ngũ cán bộ chuyên trách xây dựng nông thôn mới cấp tỉnh, huyện, xã để làm nồng cốt trong công tác tham mưu và thực hiện Chương trình.
- Xác định phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân là nội dung cốt lỗi, là nền tảng thực hiện các tiêu chí khác. Mỗi địa phương cần lựa chọn, xác định các loại hình sản xuất là thế mạnh của địa phương phù hợp đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp để vận động người dân tổ chức thực hiện. Đồng thời chú trọng tuyên truyền thành lập hợp tác xã, tổ hợp tác sản xuất nông nghiệp làm đại diện cho người dân trong mối liên kết sản xuất – tiêu thụ sản phẩm nhằm mục đích cuối cùng là giúp cho người dân bán được sản phẩm với giá cả hợp lý đảm bảo có lãi.
- Tổ chức vận động nhân dân thực hiện tốt các tiêu chí do dân làm: môi trường cảnh quang, hố xí hợp vệ sinh, nhà ở, giao thông nông thôn, phát triển sản xuất,… để làm nền tảng xây dựng các tiêu chí còn lại, sớm hoàn thành xã nông thôn mới.
- Tăng cường thực hiện chủ trương xã hội hóa, huy động các nguồn lực trong cộng đồng dân cư, con em thành đạt xa quê và các doanh nghiệp có tiềm lực và tâm huyết với nông thôn, khai thác các nguồn thu tại địa phương “Lấy sức dân để lo cho dân” tạo nguồn vốn đầu tư cơ sở hạ tầng và các công trình phúc lợi công cộng thuộc nhóm không có hỗ trợ của Nhà nước.
- Ban Chỉ đạo các cấp phải thường xuyên kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ đã giao đối với từng thành viên và các ngành, các tổ chức liên quan. Tăng cường công tác phối hợp giữa Ban Chỉ đạo tỉnh với các ngành, các cấp, các đoàn thể tỉnh và Ban Chỉ đạo các huyện, thành phố trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ.
III. Mục tiêu, quan điểm, nguyên tắc, nhiệm vụ giải pháp thực hiện giai đoạn 2016-2020
1. Mục tiêu
Phấn đấu đến năm 2020, toàn tỉnh có 45 xã đạt chuẩn nông thôn mới; các xã còn lại đạt ít nhất 10 tiêu chí, trong đó phấn đấu đạt 04 tiêu chí cơ bản về: thu nhập, môi trường, an ninh trật tự và giao thông nông thôn (trong đó 100% các tuyến đường trục xã, liên xã đạt tiêu chí nông thôn mới, các tuyến đường còn lại đạt cứng hoá) và công nhận 01 huyện cơ bản đạt chuẩn huyện nông thôn mới.
2. Quan điểm
- Xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội, trong đó cấp ủy đảng và chính quyền cơ sở đóng vai trò lãnh đạo, điều hành, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên của Mặt trận đóng vai trò nòng cốt trong vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện. 
- Xây dựng nông thôn mới phải tiến hành đồng loạt ở tất cả các xã, thực hiện đồng bộ tất cả các tiêu chí, kế thừa, lồng ghép với các chương trình, dự án và các cuộc vận động, các phong trào quần chúng đang được triển khai ở nông thôn, nhất là phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, theo phương châm dựa vào nội lực của cộng đồng dân cư là chính, có sự hỗ trợ một phần từ ngân sách nhà nước, đồng thời khuyến khích các thành phần kinh tế cùng tham gia. Việc xây dựng nông thôn mới phải đảm bảo phương châm: Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân thụ hưởng.
3. Nguyên tắc
- Các nội dung, hoạt động của Chương trình xây dựng nông thôn mới  hướng tới mục tiêu thực hiện 19 tiêu chí của Bộ tiêu chí nông thôn mới tỉnh Bến Tre ban hành tại Quyết định số 1235/QĐ-UBND ngày 18 tháng 7 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre.
- Thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới phải gắn với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, có quy hoạch và cơ chế đảm bảo thực hiện các quy hoạch xây dựng nông thôn mới đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Công khai, minh bạch về quản lý, sử dụng các nguồn lực; tăng cường phân cấp, trao quyền cho cấp xã quản lý và tổ chức thực hiện các công trình, dự án của Chương trình xây dựng nông thôn mới; phát huy vai trò làm chủ của người dân và cộng đồng, thực hiện dân chủ cơ sở trong quá trình lập kế hoạch, tổ chức thực hiện và giám sát, đánh giá.
4. Nhiệm vụ giải pháp 
a) Công tác quản lý, chỉ đạo chương trình
Tiếp tục củng cố, kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động Ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới các cấp, hoàn chỉnh hệ thống Văn phòng điều phối Chương trình xây dựng nông thôn mới từ tỉnh đến huyện. Hàng năm, xây dựng Chương trình công tác của Ban Chỉ đạo tỉnh, xác định mục tiêu và nhiệm vụ thực hiện, thực hiện sơ, tổng kết kết quả thực hiện hằng năm và giai đoạn. Tăng cường công tác phân công thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh phụ trách, kiểm tra, theo dõi, hỗ trợ kịp thời tháo gỡ khó khăn cho các xã đăng ký đạt chuẩn xã nông thôn mới hằng năm. Thực hiện tốt trình tự, thủ tục, hồ sơ công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới theo đúng quy định của Trung ương.  
b) Công tác tuyên truyền, thi đua xây dựng nông thôn mới
- Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, quán triệt sâu rộng trong hệ thống chính trị và nhân dân về Chương trình xây dựng nông thôn mới; gắn với cụ thể hoá thực hiện Chỉ thị số 16-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, khoá IX về phát động phong trào thi đua “Đồng Khởi mới” bằng những nội dung công việc cụ thể, thiết thực, tạo khí thế thi đua sôi nổi trong cán bộ, đảng viên và nhân dân. Trong đó cần tập trung nâng cao nhận thức về vai trò chủ thể của người dân trong xây dựng nông thôn mới. Kịp thời biểu dương, khen thưởng các cá nhân, tập thể có nhiều đóng góp, tiên phong đi đầu trong tham gia xây dựng nông thôn mới để tạo hình ảnh giáo dục và khuyến khích nhiều đối tượng khác tham gia.
- Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên tiếp tục triển khai công tác tuyên truyền với nhiều hình thức sinh động, thiết thực, có chiều sâu và gần gũi với người dân thông qua các chương trình trên báo, đài; xây dựng các pano, áp phích, tổ chức các buổi tọa đàm về xây dựng nông thôn mới đến cấp ấp, đẩy mạnh tuyên truyền với hình thức xã hội hóa.
- Các cấp ủy đảng, chính quyền, các cấp tiếp tục tập trung cho công tác tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới gắn với phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” và phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” đến từng ấp, Tổ nhân dân tự quản, từng hộ gia đình, xác định đây là nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt và mang tính tổng hợp toàn diện của cả hệ thống chính trị. 
c) Công tác đào tạo, tập huấn
- Tăng cường công tác tập huấn thực hiện đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp, liên kết 4 nhà gắn với xây dựng nông thôn mới, bồi dưỡng, chuyển giao kiến thức khoa học kỹ thuật cho nông dân, ứng dụng phương pháp thực hành sản xuất nông nghiệp theo tiêu chuẩn VietGAP và GlobalGAP; đào tạo nghề cho lao động nông thôn để chuyển đổi nghề hoặc tham gia xuất khẩu lao động, góp phần nâng cao thu nhập ổn định cho người dân.
- Bằng nguồn vốn Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới hàng năm, tỉnh tiếp tục thực hiện công tác đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng và cập nhật kiến thức cho cán bộ thực hiện công tác xây dựng nông thôn mới các cấp.
d) Phát triển sản xuất
Tập trung chỉ đạo phát triển sản xuất nông nghiệp theo quy hoạch; tổ chức rà soát, thống kê, xây dựng kế hoạch và hướng dẫn nông dân cải tạo vườn tạp, bố trí lại cây trồng, vật nuôi phù hợp với điều kiện sinh thái và thích ứng biến đổi khí hậu, gắn với ứng dụng khoa học kỹ thuật để nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm. Chú trọng công tác xây dựng, đánh giá và nhân rộng các mô hình sản xuất có hiệu quả; nghiên cứu ban hành các chính sách, giải pháp thúc đẩy phát triển mô hình liên kết 04 nhà trong sản xuất nông nghiệp, xem đây là giải pháp quan trọng để phát triển bền vững. Tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình hỗ trợ lãi suất cho các tổ hợp tác theo Nghị định 151, lồng ghép vốn nông thôn mới với các chương trình, dự án để giúp các xã nghèo, bãi ngang phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân.
e) Xây dựng kết cấu hạ tầng thiết yếu
- Tăng cường hơn nữa việc huy động các nguồn lực cho đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, phấn đấu đến năm 2020, đầu tư cơ bản hoàn chỉnh hệ thống đường giao thông nông thôn, thuỷ lợi; quan tâm đầu tư hệ thống cơ sở vật chất trường lớp, trạm y tế đạt chuẩn quốc gia, cải tạo, nâng cấp, mở rộng hạ tầng điện, nước, viễn thông đáp ứng tốt yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội ở nông thôn.
- Tập trung triển khai thực hiện Luật Đầu tư công và thực hiện tốt công tác quản lý đầu tư xây dựng theo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ; không để phát sinh mới nợ đọng trong xây dựng cơ bản, cũng như tình trạng chậm quyết toán, tất toán các dự án hoàn thành; tập trung xây dựng và hoàn chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020; tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác đấu thầu và thi công, nhằm đảm bảo chất lượng công trình, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn. 
- Áp dụng các thiết kế mẫu, thiết kế điển hình các công trình xây dựng cơ bản trong nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh để tiết kiệm kinh phí đầu tư.
f) Nguồn lực xây dựng nông thôn mới
- Huy động đa dạng các nguồn lực cho đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng nông thôn phục vụ sản xuất và dân sinh; ưu tiên nguồn vốn ngân sách Nhà nước đầu tư cho các xã có điều kiện khó khăn, xã điểm trong xây dựng nông thôn mới. 
- Thực hiện định mức hỗ trợ vốn từ Ngân sách nhà nước và đối ứng của địa phương quy định tại Quyết định số 26/2014/NQ-HĐND ngày 09/12/2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh về định mức hỗ trợ vốn đầu tư từ Ngân sách Nhà nước để thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Bến Tre giai đoạn 2010-2020.
- Ưu tiên bố trí ngân sách địa phương và huy động, lồng ghép các nguồn lực thực hiện chương trình như Chương trình MTQG về việc làm và dạy nghề, nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, y tế, giáo dục và đào tạo, ứng phó với biến đổi khí hậu,..
- Đảm bảo tất cả các xã trên địa bàn được bố trí nguồn lực thực hiện, trong đó ưu tiên cho các xã đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới hàng năm.
- Đối với nguồn vốn đầu tư phát triển, nguồn vốn trái phiếu Chính phủ, ưu tiên bố trí để nâng cấp các công trình hiện có và hoàn chỉnh hạ tầng thiết yếu (giao thông, thủy lợi, điện, nước sạch, môi trường, trường học, trạm y tế) theo cơ chế đầu tư đặc thù được qui định tại Quyết định 498/QĐ-TTg ngày 21/3/2013 của Thủ tướng Chính phủ. 
- Đối với nguồn vốn sự nghiệp, ưu tiên bố trí vốn để hỗ trợ phát triển sản xuất và nâng cao thu nhập của người dân nông thôn, hoàn chỉnh và bổ sung quy hoạch cấp xã, tập huấn nâng cao năng lực cán bộ triển khai Chương trình các cấp, tuyên truyền và vận động xây dựng nông thôn mới, bảo vệ môi trường nông thôn…
- Huy động đóng góp tự nguyện của nhân dân đảm bảo vừa sức dân, trên cơ thống nhất với người dân, phát huy vai trò chủ thể trong xây dựng nông thôn mới.
g) Hệ thống chính trị xã hội: Tiếp tục quan tâm củng cố, kiện toàn, nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý của chính quyền cấp xã, điều hành và giải quyết tốt những vấn đề phát sinh ở nông thôn, Ban Chỉ đạo các huyện, thành phố có kế hoạch hỗ trợ cho các xã đưa cán bộ chưa đạt chuẩn tiếp tục được đào tạo, tăng cường giữ vững an ninh chính trị trên địa bàn các xã xây dựng nông thôn mới. 
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 14 của Hội đồng nhân dân tỉnh về xây dựng nông thôn mới, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh theo dõi, giám sát./.

	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh (báo cáo);
- Đại biểu HĐND tỉnh (báo cáo);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Chánh, các PCVP UBND tỉnh;
- Văn phòng ĐP CTXDNTM;
- Phòng NCTH;
- Lưu: VT.
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