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BÁO CÁO

Giải trình nội dung qua thẩm tra các Ban của HĐND tỉnh 

đề nghị bổ sung, giải trình tại kỳ họp thứ 6 -HĐND tỉnh, khóa VIII

Căn cứ nội dung Báo cáo thẩm tra các Ban - Hội đồng nhân dân tỉnh (HĐND tỉnh) tại kỳ họp thứ 6 - HĐND tỉnh, Khoá VIII, trước tiên, Ủy ban nhân dân tỉnh (UBND tỉnh) xin chân thành cảm ơn các Ban - HĐND tỉnh đã quan tâm, dành thời gian nghiên cứu, đóng góp nhiều ý kiến để UBND tỉnh có cơ sở giải trình và tiếp thu, hoàn chỉnh các nội dung của UBND tỉnh đã trình tại kỳ họp. Trong báo cáo này, UBND tỉnh xin giải trình và làm rõ một số ý kiến của các Ban - HĐND tỉnh được thể hiện tại các báo cáo thẩm tra như sau:

I. Đối với Báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về phát triển kinh tế-xã hội 6 tháng đầu năm 2013 và nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2013, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị giải trình làm rõ các nội dung sau:
1. Về việc xác định quy mô phát triển diện tích dừa như thế nào là phù hợp?

Theo Quy hoạch phát triển nông nghiệp thủy sản tỉnh Bến Tre giai đoạn 2010 - 2020 thì diện tích dừa của tỉnh sẽ ổn định ở mức 58.000 - 60.000 ha (hiện tại đã đạt diện tích 59.000 ha, còn lại là diện tích trồng xen trong các loại cây trồng khác, không phải là cây trồng chính). Thời gian qua, dù giá cả các sản phẩm thu hoạch từ dừa không ổn định, nhưng so với các cây trồng khác thì cây dừa vẫn là cây trồng có hiệu quả và phù hợp với các hộ gia đình không có nhiều lao động nên diện tích dừa vẫn tăng. Mặt khác, hiện nay và lâu dài cây dừa vẫn là một trong những cây trồng lâu năm có điều kiện phát triển phù hợp và thích ứng với biến đổi khí hậu nhất trên địa bàn tỉnh. Song, để cây dừa thật sự đóng góp ngày càng nhiều vào sự phát triển kinh tế của tỉnh nhà, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các ngành và địa phương tiếp tục triển khai các dự án/mô hình cải tạo vườn dừa kém hiệu quả, trồng xen nuôi xen trong vườn dừa để nâng cao thu nhập cho nông dân. Đồng thời, sau khi Chương trình phát triển ngành dừa tỉnh Bến Tre được triển khai thì UBND tỉnh sẽ thực hiện nhiều giải pháp đồng bộ giúp người dân trồng dừa có được thu nhập ổn định trên tổng diện tích vườn dừa hiện có, không khuyến khích gia tăng mở rộng thêm diện tích trồng mới.

2. Về việc định hướng phát triển cây ăn quả phù hợp với xu thế thị trường và điều kiện tự nhiên của tỉnh

Căn cứ theo điều kiện tự nhiên, tập quán canh tác, quy hoạch phát triển cây ăn trái của Bến Tre đến năm 2020 thì tỉnh ta sẽ duy trì từ 30.000 – 33.000 ha là tương đối phù hợp, theo đó, tỉnh cũng đã có những định hướng và triển khai thực hiện một số giải pháp cụ thể sau:

- Phát triển vùng sản xuất cây ăn quả đặc sản tập trung, chuyên canh như: Bưởi, Sầu riêng, Chôm chôm, Nhãn,… phù hợp với thổ nhưỡng từng vùng nhằm tạo ra những sản phẩm an toàn, chất lượng cao, sản lượng lớn theo nhu cầu thị trường. 

- Gắn sản xuất với chế biến và tiêu thụ nhằm nâng cao sức cạnh tranh sản phẩm cây ăn quả trên thị trường trong nước và quốc tế, tăng thu nhập cho người trồng cây ăn quả và góp phần tích cực vào tăng trưởng kinh tế của tỉnh.  

- Triển khai thực hiện tốt chính sách khuyến khích phát triển mối liên kết giữa nông dân - doanh nghiệp - các tổ chức khoa học để tiêu thụ tốt sản phẩm.

- Tiếp tục hoàn thiện hệ thống chính sách khuyến khích đầu tư trên địa bàn nông thôn, nhất là chính sách đối với kinh tế trang trại và các doanh nghiệp chế biến nông thủy sản sử dụng nguồn nguyên liệu trong tỉnh và thu hút nhiều lao động nông nghiệp, các doanh nghiệp bao tiêu ổn định lâu dài các mặt hàng nông, thủy sản. 

3. Đề nghị có giải pháp hỗ trợ cụ thể và kịp thời để người dân trồng hoa kiểng khắc phục khó khăn, hạn chế rủi ro, phát triển sản xuất kinh doanh có hiệu quả hơn

Thời gian qua tỉnh đã tập trung triển khai nhiều giải pháp hỗ trợ như: Củng cố và thành lập làng nghề cây giống hoa kiểng, đến cuối năm 2012 đã có 25 làng nghề, dự kiến năm 2013 tăng thêm 4 làng nghề; Tập huấn hướng dẫn cho các Ban quản lý làng nghề tiếp cận các chính sách hỗ trợ làng nghề, tổ chức sản xuất và phát triển làng nghề; Hỗ trợ xây dựng cổng làng nghề theo hình thức nhà nước và nhân dân cùng làm (từ năm 2011 – 2012 tỉnh đã hỗ trợ xây dựng được 3 cổng làng nghề, kinh phí khoảng 423 triệu đồng, trong năm 2013 dự kiến sẽ hỗ trợ xây dựng thêm 2 cổng làng nghề mới, kimh phí khoảng 17 triệu đồng).

Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo ngành chức năng nghiên cứu triển khai thực hiện một số giải pháp như sau:

- Hỗ trợ về mặt tổ chức sản xuất và phát triển làng nghề sản xuất cây giống hoa kiểng, ứng dụng khoa học kỹ thuật và chuyển giao công nghệ vào sản xuất.


- Hỗ trợ về mặt tiêu thụ sản phẩm và xúc tiến thương mại: Nâng cao hiệu quả trang thông tin thị trường, xây dựng thương hiệu nhãn hiệu hoa kiểng. Xây dựng hệ thống sản xuất, tiêu thụ giữa hợp tác xã, tổ hợp tác, các chợ hoa trong và ngoài tỉnh để cung cấp và nắm bắt kịp thời các thông tin về giá cả thị trường cũng như nhu cầu, thị hiếu người tiêu dùng.

- Đào tạo, tập huấn, truyền nghề và nâng cao tay nghề (nguồn vốn dạy nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn theo Quyết định 1956).

- Tạo điều kiện để người dân tiếp cận được các nguồn vốn như: Chính sách tín dụng phát triển nông nghiệp nông thôn theo Nghị định 41/2010/NĐ-CP, vốn từ quỹ quốc gia giải quyết việc làm và các nguồn vay ưu đãi khác.

4. Cần phải định hướng cho ngư dân chuyển đổi ngành nghề khai thác, phát triển khai thác xa bờ, để phát huy hiệu quả khai thác, bảo vệ nguồn lợi thủy sản, góp phần phát triển kinh tế thuỷ sản bền vững

Vấn đề này, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn triển khai thực hiện Quyết định 375/QĐ-TTg ngày 01/3/2013 về tổ chức lại sản xuất trong khai thác thủy sản và Quyết định 188/QĐ-TTg ngày 13/2/2012 về Chương trình bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản đến năm 2020, trong đó tập trung thực hiện các nội dung trọng tâm như: Xây dựng một số hạ tầng kỹ thuật hỗ trợ công tác bảo vệ nguồn lợi thủy sản; xây dựng các mô hình đồng quản lý nghề cá quy mô nhỏ, mô hình chuyển đổi nghề; tổ chức lại sản xuất theo mô hình tổ đội; cơ cấu lại nghề khai thác phù hợp hơn theo hướng giảm dần tàu lưới kéo, vùng ven bờ sẽ không còn nghề lưới kéo và các nghề lạm sát nguồn lợi thủy sản.

5. Về việc hỗ trợ xây dựng thương hiệu hàng nông sản để hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm, nhất là những sản phẩm đạt các tiêu chuẩn GAP (vì các mô hình sản xuất theo tiêu chuẩn GAP thật sự chưa mang lại hiệu quả cao)

- Sản xuất theo tiêu chuẩn GAP là xu thế hiện nay do đòi hỏi của thị trường, nhất là thị trường của các nước phát triển, do vậy Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có chỉ đạo các địa phương cần quan tâm phát triển và hiện nay tại Bến Tre đã triển khai xây dựng nhiều mô hình và đã có nhiều sản phẩm đạt tiêu chuẩn GAP (VietGAP; GlobalGAP). Tuy nhiên, hiện nay một số mô hình đã xây dựng xong, được công nhận nhưng khó duy trì sản xuất theo tiêu chuẩn GAP để được tái công nhận, do chi phí duy trì thực hiện còn lớn, trong khi số lượng sản phẩm tạo ra chưa nhiều, chất lượng thể hiện chưa ổn định, chưa có nhiều người tiêu dùng đòi hỏi và sẵn sàng chấp nhận mua sản phẩm đạt chuẩn GAP giá cao hơn sản phẩm thông thường..., Do vậy việc khuyến khích duy trì và nhân rộng mô hình sản xuất theo tiêu chuẩn GAP vẫn còn nhiều khó khăn.

- Để khắc phục tình trạng trên, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các ngành chức năng quan tâm nhiều hơn đến công tác tuyên truyền, vận động, tìm kiếm giải pháp hỗ trợ các mô hình; tiếp tục duy trì mô hình sản xuất đạt chứng nhận VietGAP và GlobalGAP; tổ chức liên kết từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm cho các sản phẩm đạt chuẩn; tiếp tục thực hiện tốt công tác xúc tiến thương mại (giới thiệu tiêu chuẩn GAP đang áp dụng) để tìm đầu ra ổn định kể cả trong xuất khẩu cũng như trong tiêu thụ nội địa, trong đó sẽ chú ý kênh tiêu thụ tại các siêu thị. 

6. Một số nội dung khác mà các Ban - HĐND tỉnh yêu cầu UBND tỉnh lưu ý, quan tâm, kiến nghị trong thời gian tới: Ủy ban nhân dân tỉnh xin ghi nhận và sẽ chỉ đạo các sở, ngành và địa phương có liên quan tổ chức, triển khai thực hiện. 

II. Nội dung giải trình lên quan đến các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết

1. Đối với Dự thảo Nghị quyết về định mức phân bổ kinh phí bảo đảm cho công tác xây dựng và hoàn thiện văn bản có nội dung phức tạp của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân 

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị cần có quy định rõ loại văn bản nào là phức tạp? Khả năng ngân sách của địa phương để đảm bảo cho khoản chi này không: 
- Qua rà soát các văn bản của Trung ương hướng dẫn từ trước đến nay thì chưa có văn bản nào hướng dẫn việc quy định loại văn bản nào là văn bản phức tạp để địa phương có căn cứ xác định. Tuy nhiên, trong quá trình xây dựng văn bản, có những văn bản hoặc có những nội dung văn bản liên quan đến nhiều cấp, nhiều ngành, nhiều lĩnh vực, đòi hỏi phải có nhiều cơ quan, đơn vị cùng tham gia xây dựng nội dung dự thảo và sau khi xây dựng xong dự thảo phải tổ chức hội thảo, họp đóng góp của nhiều cấp, nhiều ngành, nhiều lĩnh vực để hoàn thiện tốn kém nhiều kinh phí hơn so với các văn bản khác (cụ thể: chi cho ý kiến đóng góp bằng văn bản 200.000 đồng/văn bản; chi các thành viên tham gia dự họp đóng góp ý kiến là 100.000 đồng/người/buổi). UBND tỉnh xem xét những loại văn bản này là phức tạp.

- Qua thống kê và đánh giá văn bản quy phạm pháp luật ban hành năm 2012: Cấp tỉnh đã ban hành 74 văn bản: trong đó có 33 Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, 03 Chỉ thị và 38 Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh với tổng dự toán kinh phí thực hiện là 635,1 triệu đồng. Trong số 74 văn bản đã ban hành thì số văn bản phức tạp, chiếm khoảng 10% tương đương với 8 văn bản; nếu 8 văn bản này là văn bản ban hành mới thì kinh phí tăng thêm (20% so với văn bản thường)  đối với 1 văn bản là 1,8 triệu đồng => tổng kinh phí tăng thêm là 8 x 1,8 triệu đồng = 14,4 triệu đồng, đây là khoản kinh phí không lớn, ngân sách vẫn đảm bảo đáp ứng được.

2. Đối với dự thảo Nghị quyết về quy định mức thu phí qua đò trên địa bàn tỉnh Bến Tre

- Ban Kinh tế ngân sách đề nghị cần phải quy định mức thu cụ thể, đối tượng miễn, giảm: Nội dung này, UBND tỉnh giải trình như sau: Căn cứ Khoản 4 Thông tư 97/2006/TT-BTC ngày 16/10/2006 của Bộ Tài chính quy định: đối với các khoản lệ phí và phí khác (trong đó có phí qua đò) tùy từng điều kiện, tình hình cụ thể của địa phương nơi phát sinh hoạt động thu phí, lệ phí, cần lưu ý một số điểm về nội dung và mức thu theo quy định của Thông tư. Từ đó cho thấy rằng Thông tư không yêu cầu Hội đồng nhân dân tỉnh quy định cụ thể mức thu như nội dung báo cáo thẩm định.

Mặt khác, việc xây dựng mức phí qua đò được thực hiện trên cơ sở các chi phí nguyên, nhiên liệu phục vụ chạy đò như xăng, dầu, nhân công… nếu trường hợp Nghị quyết quy định cụ thể mức phí qua đò cho từng bến thì khi các chi phí phục vụ chạy đò tăng lên sẽ gặp khó khăn cho các chủ đò trong công tác xin điều chỉnh giá (đợi đến kỳ họp HĐND). Do đó, việc quy định mức thu phí tối đa và giao cho UBND tỉnh căn cứ vào từng điều kiện cụ thể của từng địa phương quyết định mức thu phí qua đò cho phù hợp nhưng không vượt mức giá của HĐND tỉnh quy định; đồng thời tránh trường hợp các bến đò tự quy định mức thu cao không phù hợp với điều kiện của người dân.
- Ban Kinh tế ngân sách đề nghị báo cáo thực trạng mức thu phí qua đò trên địa bàn tỉnh, cụ thể là có bao nhiêu bến đò thu vượt mức quy định? Và có bao nhiêu bến đò thu dưới mức quy định? Nội dung này, UBND tỉnh đã có Báo cáo thuyết minh số 189/BC-UBND ngày 24/6/2013 về việc quy định mức thu phí qua đò trên địa bàn tỉnh Bến Tre gửi HĐND tỉnh.

3. Đối với dự thảo Nghị quyết về quy định mức thu, chế độ thu nộp quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện đối với xe mô tô trên tỉnh Bến Tre năm 2013

- Ban Kinh tế ngân sách đề nghị cần quy định rõ việc quản lý và sử dụng kinh phí, trường hợp địa phương chưa lập quỹ bảo trì địa phương thì nộp vào ngân sách huyện hay ngân sách xã? Nếu quy định nộp vào ngân sách địa phương sẽ khó thực hiện, vì địa phương bao gồm cả tỉnh cũng là địa phương:

Quỹ bảo trì đường bộ địa phương do Hội đồng Quản lý Quỹ bảo trì đường bộ tỉnh Bến Tre quản lý theo Quyết định số 779/QĐ-UBND ngày13/5/2013 của UBND tỉnh, hiện nay Hội đồng Quản lý Quỹ đang phối hợp với các cơ quan chức năng mở tài khoản của Quỹ. Trường hợp khi triển khai thực hiện nếu tài khoản Quỹ chưa mở, Hội đồng Quản lý Quỹ sẽ có văn bản triển khai, hướng dẫn cho cơ quan thu nộp cụ thể vào Chương, Loại, Khoản, Mục của ngân sách tỉnh.

- Ban Kinh tế ngân sách đề nghị xác định trên địa bàn tỉnh có loại xe chở hàng 4 bánh gắn động cơ một xy lanh không? Để đưa vào đối tượng chịu phí:

Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có loại xe chở hàng 4 bánh gắn động cơ một xy lanh nhưng số lượng không lớn (khoảng 129 xe). Theo mục 4 Phụ lục 1 Thông tư số 197/2012/TT-BTC của Bộ Tài chính quy định xe chở hàng 4 bánh có gắn động cơ một xy lanh áp dụng mức thu thực hiện theo mức quy định của Trung ương là 2.160.000 đồng/năm (Trung ương không giao cho Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức thu loại xe này). Do đó, trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh, UBND tỉnh sẽ hướng dẫn cụ thể mức thu đối với loại xe này để các đơn vị thực hiện đúng quy định.

4. Đối với dự thảo Nghị quyết về phân bổ kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ để bảo vệ và phát triển đất trồng lúa theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11 tháng 5 năm 2012 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất lúa

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị giải trình về định mức phân bổ kinh phí hỗ trợ để bảo vệ và phát triển đất trồng lúa của năm 2012 chỉ có 50% so với quy định của Nghị định số 42/2012/NĐ-CP:

Tại Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 205/2012/TT-BTC ngày 23 tháng 11 năm 2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách hỗ trợ để bảo vệ và phát triển đất trồng lúa theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11 tháng 5 năm 2012 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa quy định chính sách hỗ trợ này có hiệu lực kể từ ngày 01/7/2012 (như vậy đến hết năm 2012 thì chính sách này có hiệu lực thực hiện được 6 tháng), nên năm 2012 Trung ương hỗ trợ cho địa phương 50% mức hỗ trợ của 1 năm và đến nay Trung ương vừa phân bổ tiếp cho 6 tháng đầu năm 2013, UBND tỉnh đã điều chỉnh lại tờ trình để trình HĐND phân bổ cho toàn bộ nguồn kinh phí này.

5. Đối với dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh Nghị quyết số 20/2012/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre về dự toán ngân sách và phương án phân bổ ngân sách tỉnh Bến Tre năm 2013

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị giải trình cụ thể: mục nào tăng, mục nào giảm, giảm bao nhiêu, tăng bao nhiêu?

Mục đích của việc điều chỉnh dự toán là điều chỉnh một số nội dung chi để trang bị 02 xe ô tô (01 xe của Bệnh viện tâm thần với dự toán: 1.180 triệu đồng và 01 xe của Chi cục Thú y với dự toán 235 triệu đồng, tổng dự toán là 1.415 triệu đồng) cho phù hợp với Luật Ngân sách và các văn bản hướng dẫn. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh trình HĐND điều chỉnh dự toán Nghị quyết số 20/2012/NQ-HĐND như sau:

- Giảm dự toán chi khác tại mục V Phụ lục số 3 từ 2.150 triệu đồng còn 1.915 triệu đồng (số giảm tuyệt đối 235 triệu đồng)

- Giảm dự toán các khoản chi khác tại khoản 4 mục III của Phụ lục số 5 từ 2.532 còn 1.352 triệu đồng (số giảm tuyệt đối là 1.180 triệu đồng) => Tổng dự toán chi tại Phụ lục số 5 giảm từ 152.592 triệu đồng còn 151.412 triệu đồng.

- Tăng dự toán chi mua xe tại mục VII Phụ lục số 3 là từ 11.050 triệu đồng tăng lên 12.465 triệu đồng (số tăng tuyệt đối là 1.415 triệu đồng) => Tổng dự toán phụ lục số 3 tăng từ 200.431 triệu đồng lên 201.661 triệu đồng.

6. Đối với Báo cáo số 434/BC-HĐND ngày 18 tháng 6 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc kết quả thu chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2013

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị bổ sung giải pháp để có thể tăng thu ngân sách nhà nước bù đắp phần hụt thu và giải pháp thực hành tiết thêm 10% trong 6 tháng cuối năm theo Chỉ thị 09/CT-TTg ngày 24 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ: Nội dung này, UBND tỉnh xin bổ sung một số giải pháp như sau:

* Giải pháp tăng thu ngân sách nhà nước bù đắp phần hụt thu

- Rà soát, nắm chắc các nguồn thu và đối tượng thu nộp ngân sách trên địa bàn, phấn đấu thu ở các lĩnh vực, ngành nghề có điều kiện để bù đắp các phần giảm thu do thực hiện chính sách miễn, giảm, giãn thời hạn nộp thuế.

- Kiểm tra, kiểm soát việc kê khai thuế, quyết toán thuế của các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân để thu đúng, thu đủ, thu kịp thời các khoản thuế, phí, lệ phí và thu khác vào ngân sách nhà nước. Đôn đốc thu đối với số thuế được gia hạn đến hạn phải nộp vào ngân sách. Quản lý chặt chẽ công tác hoàn thuế, bảo đảm đúng đối tượng và theo đúng chế độ quy định. Thực hiện đầy đủ, thu kịp thời các khoản thu theo kết luận, kiến nghị của cơ quan Kiểm toán Nhà nước, Thanh tra và các cơ quan bảo vệ pháp luật khác.

- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra thuế và phối hợp giữa cơ quan thu, cơ quan tài chính và các lực lượng chức năng trong công tác quản lý thu, chống thất thu và xử lý nợ đọng.

- Tăng cường phòng, chống gian lận thương mại, chuyển giá,... Tăng cường kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện quy định về quản lý giá, thuế, phí đối với những mặt hàng thuộc danh mục nhà nước định giá, mặt hàng thực hiện bình ổn giá, những mặt hàng thiết yếu cho sản xuất và đời sống.

* Giải pháp thực hành tiết thêm 10%

- Thực hiện tiết kiệm thêm 10% dự toán chi thường xuyên còn lại của những tháng cuối năm (không bao gồm các khoản: chi tiền lương, phụ cấp theo lương, các khoản chi cho con người theo chế độ; tiết kiệm 10% chi thường xuyên để tạo nguồn cải cách tiền lương theo dự toán đầu năm và tiết kiệm 10% chi thường xuyên tăng thêm đang giữ lại ở các cấp ngân sách), nội dung này Sở Tài chính đã phối hợp với các cơ quan, địa phương có liên quan tổ chức rà soát xác định số tiết kiệm là 25.031 triệu đồng. 

- Các đơn vị dự toán thực hiện rà soát cắt giảm hoặc lùi thời gian thực hiện các nhiệm vụ chi chưa thực sự cấp thiết, các khoản chi mua sắm trang thiết bị, xe ô tô; hạn chế tối đa tổ chức hội nghị, hội thảo quốc gia, lễ khởi công, khánh thành, công bố quyết định; tiết kiệm tối thiểu 20% chi phí điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, xăng dầu; tiết kiệm tối thiểu 30% dự toán kinh phí đã phân bổ cho các nhiệm vụ chi tổ chức lễ hội, tiếp khách, hội nghị, hội thảo, đi công tác trong và ngoài nước,...

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị giải trình chi sự nghiệp đảm bảo xã hội đạt 99,06%, như vậy 6 tháng cuối năm còn nhu cầu chi không? Nếu có nhu cầu thì chi bằng nguồn nào? Tại sao trong nội dung này có chi hỗ trợ người trồng dừa? Vì hỗ trợ người trồng dừa đã chi trong phần dự phòng theo Nghị quyết số 10/2012/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh: 

- Chi sự nghiệp đảm bảo xã hội 6 tháng đầu năm là 99,06% là trong đó có chi chính sách hỗ trợ người trồng dừa 50.455 triệu đồng, nếu loại trừ kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ người trồng dừa thì dự toán chi sự nghiệp xã hội 6 tháng đầu năm đạt 59,14% so với dự toán được giao. Như vậy dự toán sự nghiệp xã hội còn lại để chi trong 6 tháng cuối năm là 40,86% dự toán được giao và vẫn đảm bảo các nhiệm vụ chi sự nghiệp xã hội thường xuyên từ nay đến cuối năm.

- Dự phòng ngân sách là nguồn để chi, nội dung chi chính sách hỗ trợ người trồng dừa mang tính chất đảm bảo xã hội nên được hạch toán vào nhiệm vụ chi sự nghiệp xã hội.

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị giải trình nguồn dự phòng ngân sách tỉnh năm 2013 là 47.154 triệu đồng, đã chi hỗ trợ người trồng dừa đợt 2 năm 2013 là 50.455 triệu đồng. Vậy nếu 6 tháng cuối năm có nhu cầu chi phòng chống thiên tai, dịch bệnh… thì phải xử lý thế nào? Tại sao trong biểu tổng hợp ước thực hiện chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2013 không có thể hiện phần chi dự phòng?

- Nếu trường hợp 6 tháng cuối năm 2013 trên địa bàn tỉnh có thiên tai, dịch bệnh xảy ra trong điều kiện nguồn dự phòng ngân sách đã chi hết, UBND tỉnh có thể tạm ứng 30% Quỹ dự trữ tài chính theo quy định tại Khoản 2 Điều 9 của Luật Ngân sách để đáp ứng nhu cầu chi. Bên cạnh đó, Sở Tài chính sẽ phối hợp với các cơ quan chức năng có liên quan tham mưu cho UBND tỉnh trình Bộ Tài chính xin hỗ trợ kinh phí phòng chống thiên tai, dịch bệnh theo quy định tại Thông tư số 187/2010/TT-BTC ngày 22 tháng 11 năm 2010 của Bộ Tài chính quy định về cơ chế, chính sách hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, thuỷ sản để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh; Thông tư số 80/2008/TT-BTC ngày 18 tháng 9 năm 2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ tài chính để phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm  thì khoản kinh phí này địa phương được ngân sách Trung ương hỗ trợ.

- Biểu tổng hợp ước thực hiện chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2013 không có thể hiện phần chi dự phòng: Lý do là chi chính sách hỗ trợ người trồng dừa được chi từ nguồn dự phòng ngân sách cho nhiệm vụ chi đảm bảo xã hội nên được hạch toán vào Chương loại khoản mục nhiệm vụ chi đảm bảo xã hội.

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị giải trình số chênh lệch giữa Trung ương và địa phương 86.907 triệu đồng vốn sự nghiệp của chương trình mục tiêu khác, được sử dụng chi vào nội dung nào của chi thường xuyên: 

- Chi sự nghiệp xã hội (trợ cấp cho các đối tượng bảo trợ xã hội và người cao tuổi) 32.700 triệu đồng.

- Chi quản lý hành chính nhà nước: 31.658 triệu đồng.

- Chi sự nghiệp đào tạo (hỗ trợ tiền ăn trưa mẫu giáo 3-5 tuổi) 10.449 triệu đồng.

- Chi an ninh - quốc phòng (hỗ trợ kinh phí thực hiện Luật dân quân tự vệ…) 12.100 triệu đồng.

7. Đối với báo cáo số 445/BC-HĐND ngày 18 tháng 6 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh Dự thảo Nghị quyết về quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Bến Tre giai đoạn 2012-2020
Ban Kinh tế ngân sách đề nghị tiến hành rà soát, xác định nguồn vốn, có phân kỳ thời gian thực hiện cụ thể để triển khai thực hiện các dự án này. Đối với dự thảo Nghị quyết đề nghị bổ sung giải pháp về nguồn vốn tại khoản 3, Điều 1 của dự thảo Nghị quyết: Hai nội dung này được UBND tỉnh tiếp thu và chỉnh sửa trình lại Hội đồng nhân dân tỉnh tại Tờ trình số 2904/TTr-UBND ngày 26 tháng 6 năm 2013 về việc thông qua Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Bến Tre giai đoạn 2012-2020
8. Đối với Báo cáo số 441/BC-HĐND ngày 18 tháng 6 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh Kết quả thực hiện kế hoạch vốn đầu tư phát triển thuộc Ngân sách Nhà nước 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2013
- Ban Kinh tế ngân sách đề nghị trong báo cáo phải căn cứ theo nội dung và danh mục dự án của Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành: 

Trong Báo cáo số 181/BC-UBND ngày 14/6/2013, UBND tỉnh đã đánh giá tình hình thực hiện, giải ngân vốn đầu tư theo từng nguồn vốn đầu tư của nhà nước có so sánh với kế hoạch, với cùng kỳ để rút ra các bài học trong chỉ đạo, điều hành và đề ra các giải pháp cần tập trung thực hiện trong 6 tháng cuối năm để hoàn thành các chỉ tiêu HĐND tỉnh giao. Các chỉ tiêu tổng hợp nêu trong báo cáo được rút ra từ tiến độ thực hiện của từng công trình, dự án đầu tư theo Nghị quyết số 19/2012/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh. Mục tiêu báo cáo của UBND tỉnh là đánh giá tổng thể tình hình đầu tư, rút ra những việc làm được, chưa làm được, phân tích nguyên nhân và đề ra giải pháp để tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh. Do vậy, trong báo cáo của UBND tỉnh không thể hiện rõ mọi chi tiết mà đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh quan tâm. Nhằm đám ứng yêu cầu được thông tin của quý đại biểu HĐND tỉnh, UBND tỉnh xin bổ sung danh mục chi tiết theo biểu đính kèm.

- Về việc bổ sung 13 danh mục mới so với Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND ngày 08/12/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh: 

Theo Tờ trình số 2661/TTr–UBND ngày 13/6/2013, UBND tỉnh đề xuất bổ sung 13 danh mục công trình, xin bố trí từ nguồn tăng thu xổ số kiết thiết. Đây là những công trình cấp bách thuộc các lĩnh vực y tế, giáo dục, giao thông phải thực hiện ngay để giải quyết những vấn đề bức xúc của các địa phương, đơn vị nhưng chưa bố trí được vốn đầu tư ngay từ đầu năm, ngân sách tỉnh đã ứng trước để thực hiện. UBND tỉnh đề nghị bổ sung danh mục, bố trí vốn đầu tư để thu hồi ngân sách tỉnh đã tạm ứng nhằm góp phần thực hiện nghiêm Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 10 tháng 10 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về những giải pháp chủ yếu khắc phục tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản tại các địa phương.

- Về Dự án ĐT.883 trong Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND đã phân bổ 5.000 triệu đồng vốn Trung ương hỗ trợ có mục tiêu, tại sao điều chỉnh lại không còn  nguồn vốn này? 

Theo Nghị quyết số 19/2012/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh, UBND tỉnh đã phân bổ vốn đầu tư cho công trình ĐT.883 với số tiền là 5.000 triệu đồng từ vốn Trung ương hỗ trợ có mục tiêu. Trong xin điều chỉnh, bổ sung lần này, UBND tỉnh xin đề nghị bổ sung thêm 6.000 triệu đồng từ nguồn tăng thu xổ số kiến thiết năm 2013 và giữ nguyên chỉ tiêu vốn đã phân bổ từ đầu năm nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án. Như vậy, công trình ĐT.883 (đoạn từ đường vào cầu Rạch Miễu đến cầu An Hóa) sau điều chỉnh có tổng mức vốn được phân bổ năm 2013 là 11.000 triệu đồng, trong đó vốn Trung ương hỗ trợ có mục tiêu là 5.000 triệu đồng, tăng thu xổ số kiến thiết là 6.000 triệu đồng.

9. Đối với báo cáo số 435/BC-HĐND ngày 18 tháng 6 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh Về thực hiện Nghị quyết số 33/2012/NQ-HĐND  ngày 08 tháng 12 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chất vấn và trả lời chất vấn

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị làm rõ trách nhiệm của các ngành, các bên có liên quan trong việc cho thuê đất, cho thuê lại và sử dụng đất sai mục đích và có biện pháp xử lý đúng theo quy định của pháp luật. Tiếp tục theo dõi đơn vị thực hiện đúng cam kết, đúng thời gian quy định và báo cáo Hội đồng nhân dân trong kỳ họp sau:

- Nội dung này, UBND tỉnh đã có Công văn 1713/UBND-TCĐT ngày 18/4/2013 về việc thực hiện Nghị quyết chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 5 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VIII. Theo đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị có liên quan kiểm điểm làm rõ trách nhiệm trong việc cho thuê đất và quản lý dự án đầu tư. Căn cứ nội dung chỉ đạo, các đơn vị tiến hành kiểm điểm trách nhiệm và UBND tỉnh có Báo cáo số 145/BC-UBND ngày 09/5/2013 về việc kiểm điểm trách nhiệm cho thuê đất và quản lý dự án đầu tư để báo cáo Thường trực HĐND tỉnh và Ban Kinh tế ngân sách, Ban Văn hóa xã hội – HĐND tỉnh.


- Riêng nội dung kiến nghị còn lại, UBND tỉnh xin tiếp thu và chỉ đạo ngành chức năng triển khai thực hiện theo đúng cam kết của nhà đầu tư và đúng theo quy định.

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị giải trình nguyên nhân và cơ sở pháp lý của việc tính giá cho thuê đất đối với dự án này vì sao từ 888.093.000 đồng/năm, giảm còn 621.665.000 đồng/năm và cuối cùng còn 55.953.000 đồng/năm, việc áp dụng giá này có đúng quy định pháp luật và đảm bảo tính công bằng giữa các doanh nghiệp không?

- Căn cứ vào Quyết định số 1904/QĐ-UB ngày 26/5/2004 và Hợp đồng thuê đất số 22/HĐ-TĐ-2004 ngày 02/6/2004, Sở TN-MT tỉnh đã đề nghị UBND tỉnh xác định lại đơn giá cho Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Thủy sản Bến Tre thuê đất (theo QĐ 1904/QĐ-UB qui định 5 năm điều chỉnh một lần). 

- Theo đề nghị của Sở TN-MT, Sở Tài chính đã căn cứ theo Quyết định số 32/2010/QĐ-UBND ngày 30/12/2010 quy định về giá các loại đất áp dụng trên địa bàn tỉnh Bến Tre năm 2011; Quyết định số 02/2010/QĐ-UBND ngày 11/01/2010 quy định tỷ lệ thuê đất, thuê mặt nước trên địa bàn tỉnh Bến Tre mà xác định đơn giá cho Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Thủy sản Bến Tre thuê đất là: 888.093.000 đồng/năm (Đơn giá thuê đất một năm = Giá đất theo mục đích sử dụng đất thuê do UBND tỉnh ban hành (giá thị trường không nhân 70%) nhân (x) tỷ lệ thuê đất theo qui định). Sau khi Sở Tài chính đề xuất giá đất thuê trình UBND tỉnh phê duyệt thì Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Thủy sản Bến Tre không đồng ý, có văn bản kiến nghị đề xuất giảm giá tiền thuê đất.

- Để giải quyết kiến nghị của Công ty, UBND tỉnh đã tổ chức cuộc họp với các sở, ngành liên quan xem xét; sau khi xem xét ý kiến của các sở, ngành, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với Sở Tài chính, Cục thuế tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư họp với Công ty xem xét lựa chọn phương án để thực hiện hợp đồng thuê đất và xác định giá cho thuê đất cho phù hợp với thực tế sử dụng mặt bằng của Công ty. 

- Qua rà soát, các ngành thống nhất vẫn căn cứ theo Quyết định số 32/2010/QĐ-UBND ngày 30/12/2010 của UBND tỉnh quy định về giá các loại đất áp dụng trên địa bàn tỉnh Bến Tre năm 2011 và Quyết định số 02/2010/QĐ-UBND ngày 11/01/2010 quy định tỷ lệ thuê đất, thuê mặt nước trên địa bàn tỉnh Bến Tre, để tính toán đơn giá cho thuê đất theo hướng điều chỉnh theo 70% giá thị trường và xác định đơn giá cho thuê đất là: 621.665.000 đồng/năm (Đơn giá thuê đất một năm = Giá đất theo mục đích sử dụng đất thuê do UBND tỉnh ban hành nhân (x) tỷ lệ thuê đất theo qui định).

- Sau khi các ngành đề xuất đơn giá này trình UBND tỉnh phê duyệt thì Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Thủy sản Bến Tre đồng ý nhưng sau đó với sự trợ giúp pháp lý của Công ty tư vấn, Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Thủy sản Bến Tre đã có văn bản kiến nghị UBND tỉnh xin xác định lại đơn giá thuê đất theo Quyết định và Hợp đồng thuê đất đã ký. Tại Điều 2 của Quyết định số 1902/QĐ-UB ngày 26/5/2004 của UBND tỉnh về tiền thuê đất đã ghi “Tiền thuê đất: bình quân 1.500.000 đ/m2 x 0,7% = 10.500 đ/m2, giá trị thuê đất này chỉ thực hiện khi quyết định được ban hành và sẽ được điều chỉnh lại sau mỗi chu kỳ 05 năm nhưng không vượt quá 15% so với lần công bố trước đó”. Công ty đã ký Hợp đồng với Sở Tài nguyên – Môi trường (HĐ số 22/HĐ-TĐ-2004 ngày 02/6/2004) và Công ty đã nộp tiền thuê đất theo đơn giá qui định tại QĐ 1902/QĐ-UB trong 5 năm qua, như vậy là QĐ 1902/QĐ-UB đã được thực hiện. Đồng thời căn cứ theo Thông tư 141/2007/TT-BTC ngày 30/11/2007 qui định: Các dự án đầu tư có quyết định thuê đất, đã bàn giao đất sử dụng trước ngày 01/01/2006 và trả tiền thuê đất hàng năm, có một trong ba loại giấy tờ sau: Giấy phép đầu tư hoặc Quyết định cho thuê đất hoặc Hợp đồng cho thuê đất được ký kết có qui định đơn giá thuê đất và nguyên tắc điều chỉnh đơn giá thuê, hết thời hạn ổn định 5 năm thì được điều chỉnh đơn giá thuê theo nguyên tắc điều chỉnh đơn giá thuê đã ghi trong Quyết định cho thuê hoặc Hợp đồng thuê đất.

- Qua xem xét lại hồ sơ và cơ sở pháp lý, UBND tỉnh nhận thấy việc kiến nghị của Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Thủy sản Bến Tre về điều chỉnh giá thuê đất là phù hợp. Căn cứ Khoản 2, Điều 4 Quyết định số 05/2012/QĐ-UBND ngày 03 tháng 2 năm 2012 của UBND tỉnh Ban hành Quy định tỷ lệ tính tiền thuê đất, thuê mặt nước trên địa bàn tỉnh Bến Tre. Căn cứ quy định này, Sở Tài chính tham mưu trình UBND tỉnh phê duyệt giá cho thuê đất là 55.953.000 đồng/năm (Đơn giá thuê đất một năm = Đơn giá thuê đất trong hợp đồng thuê đất của chu kỳ trước liền kề (Hợp đồng thuê đất được ký lần đầu năm 2004) x 15% tăng thêm, tức 10.500 đ/m2 x (1+15%) = 12.075 đ/m2 x 4.633,8 m2 = 55.953.000 đồng/năm), giá này được tính cho chu kỳ hợp đồng thuê đất lần 2 kể từ ngày 02 tháng 6 năm 2009 đến ngày 02 tháng 06 năm 2014. 

- Việc áp dụng giá cho thuê đất này đối với Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Thủy sản Bến Tre là đảm bảo tuân thủ tính công bằng theo cam kết của UBND tỉnh với các doanh nghiệp đã thực hiện dự án đầu tư và đúng theo quy định pháp luật.

10. Đối với Báo cáo 427/BC-HĐND ngày 17 tháng 6 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh (đối với Kế hoạch số 2620 /KH-UBND ngày 11 tháng 6 năm 2013 của UBND tỉnh về kế hoạch biên chế công chức, viên chức của tỉnh Bến Tre năm 2013) 

Ban Pháp chế đề nghị làm rõ vì sao số lượng biên chế công chức, viên chức giao năm 2012 chưa thực hiện được còn nhiều (như biên chế công chức chưa thực hiện được 169 biên chế, biên chế viên chức chưa thực hiện được 2.407 biên chế, cụ thể: Biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo chưa thực hiện được 1.223 biên chế, biên chế sự nghiệp y tế chưa thực hiện được 997 biên chế, biên chế sự nghiệp khác chưa thực hiện 187 biên chế):


- Theo Thông tư số 07/2010/TT-BNV ngày 26 tháng 7 năm 2010 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện một số điều quy định tại Nghị định số 21/2010/NĐ-CP ngày 08 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ về quản lý biên chế công chức đã quy định chọn thời điểm 30/6 của năm trước liền kề làm mốc báo cáo biên chế thực hiện để làm kế hoạch biên chế của năm sau và gửi về Bộ Nội vụ trước ngày 20 tháng 7 hàng năm. Vì vậy, số liệu thống kê tình hình biên chế chưa thực hiện trong kế hoạch chỉ tính đến thời điểm 30/6/2012 còn nhiều. Tuy nhiên, qua theo dõi đến nay các cơ quan, đơn vị đã tuyển dụng thêm được 890 người. Trong đó, công chức 9 người (do xét chuyển công chức cấp xã về huyện), sự nghiệp 881 người (do ngành sự nghiệp Giáo dục đào tạo đã tổ chức xét tuyển viên chức vào tháng 7, 8, 9,10 năm 2012 là 583 người; sự nghiệp y tế xét tuyển viên chức vào cuối năm 2012 và đầu năm 2013 là 298 người). Như vậy, đến nay tổng biên chế chưa thực hiện là 1.686 biên chế, trong đó: biên chế công chức là 160, biên chế sự nghiệp là 1.526 (trong đó: giáo dục và đào tạo là 640, sự nghiệp y tế là 699, sự nghiệp khác là 187), dự kiến sẽ được tuyển dụng trong thời gian tới. 

- Song tình hình thực hiện biên chế hiện gặp nhiều khó khăn trong tuyển dụng, đối với y tế là nguồn nhân lực có trình độ, kỹ thuật và tay nghề cao (bác sỹ),... Giáo dục và Đào tạo là y tế học đường, giáo viên dạy các môn nhạc, kỹ thuật hướng nghiệp,... đối với biên chế công chức: Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành kế hoạch tổ chức thi tuyển công chức để bổ sung đủ nhân sự cho các cơ quan, đơn vị nhưng chưa tổ chức thi tuyển được vì phải chờ Công an tỉnh thẩm tra lý lịch xong mới tổ chức thi tuyển, dự kiến sẽ hoàn thành việc tuyển dụng này trong năm 2013.

- Riêng đối với biên chế sự nghiệp khác chưa sử dụng 187 biên chế nhưng trên thực tế thì các đơn vị này đang hợp đồng làm việc trên 455 người, nhưng đơn vị chưa tổ chức xét tuyển vì các đơn vị tự đảm bảo một phần kinh phí hoạt động nên đã căn cứ vào khả năng tài chính của đơn vị để tuyển dụng, một số đơn vị đang hợp đồng làm việc thử việc lao động nên chưa tuyển dụng. UBND tỉnh sẽ chỉ đạo Sở Nội vụ đôn đốc các đơn vị sự nghiệp sớm tổ chức xét tuyển khi đủ điều kiện để tuyển đủ số lượng viên chức theo chỉ tiêu biên chế giao.

11. Đối với dự thảo Nghị quyết về bổ sung một số biện pháp tiếp tục thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trong 6 tháng cuối năm 2013 (phần an ninh - quốc phòng) 


Ban Pháp chế đề nghị báo cáo kết quả thực hiện theo Quyết định số 65/QĐ-UBND về việc thành lập Tổ công tác (do Thanh tra tỉnh làm tổ trưởng) để kiểm tra việc tổ chức, thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại của UBND tỉnh có hiệu lực thi hành còn tồn đọng trên địa bàn tỉnh. Sau khi Tổ công tác được UBND tỉnh quyết định thành lập, Tổ công tác tiến hành làm việc với UBND các huyện, thành phố và tổ chức gặp gỡ, vận động, hòa giải với các bên đương sự liên quan. Qua vận động hòa giải, Tổ công tác đã thống nhất giải quyết được 32/46 Quyết định (trong đó có 18/32 quyết định đã thực hiện xong). Hiện còn 14 Quyết định (Chợ Lách 01, Châu Thành 01, Giồng Trôm 03, thành phố Bến Tre 01, Mỏ Cày Năm 05 và Ba Tri 03). Tổ công tác đang tiếp tục làm việc với các địa phương và đương sự, để tìm giải pháp thực hiện hoàn tất các quyết định còn lại.

12. Một số nội dung khác mà các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh yêu cầu UBND tỉnh lưu ý, quan tâm, kiến nghị trong thời gian tới: UBND tỉnh xin ghi nhận và sẽ chỉ đạo các sở, ngành và địa phương có liên quan tổ chức, triển khai thực hiện thời gian tới.

Trên đây là những nội dung giải trình, làm rõ những vấn đề mà các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh thẩm tra, đề nghị UBND tỉnh thuyết minh, giải trình tại kỳ họp, UBND tỉnh kính báo cáo đến các Ban - HĐND tỉnh. Trong nội dung trả lời, nếu còn vấn đề nào chưa rõ hoặc chưa được đề cập, đề nghị các Ban tiếp tục đặt ra, UBND tỉnh xin tiếp thu, nghiên cứu và sẽ tiếp tục giải trình với quý Ban sau./.
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