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BÁO CÁO THẨM TRA

của Ban Văn hoá Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh về tình hình
 thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển 
kinh tế-xã hội 6 tháng đầu năm và những nhiệm vụ, giải pháp thực hiện 
trong 6 thángcuối năm 2013 (phần văn hoá – xã hội)

Căn cứ vào Nghị quyết số: 18/2012/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2013, sau khi nghiên cứu Báo cáo số 168/BC-UBND ngày 06 tháng 6 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình thực hiện nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội 6 tháng đầu năm và những nhiệm vụ, giải pháp thực hiện trong 6 tháng cuối năm 2013. Qua theo dõi lĩnh vực văn hoá, xã hội và kết quả giám sát, khảo sát; sau khi trao đổi, thảo luận, Ban Văn hoá Xã hội thống nhất ý kiến thẩm tra như sau:
1. Ban Văn hóa Xã hội cơ bản thống nhất với kết quả thực hiện các chỉ tiêu về văn hóa xã hội tại báo cáo số 168/BC-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh. Ban đánh giá cao sự phấn đấu của các ngành, các cấp đã tập trung thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh trong 6 tháng qua.
2. Về giải pháp trong quá trình thực hiện nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh 6 tháng cuối năm 2013, Ban Văn hóa Xã hội đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm thực hiện các vấn đề sau đây:
- Về giáo dục – đào tạo: Tiếp tục huy động các nguồn lực đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường lớp học đạt chuẩn quốc gia, nhất là ưu tiên cho các xã xây dựng nông thôn mới; sớm hoàn thành Chương trình Kiên cố hóa trường lớp học giai đoạn 2008 – 2012, để bảo đảm nguồn vốn, Ban đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh nên xem xét tăng nguồn vốn xổ số kiến thiết cho lĩnh vực giáo dục - đào tạo và khoa học - công nghệ theo đúng quyết định của Thủ tướng Chính phủ giao, không nên để Bộ Tài chính nhắc nhở hàng năm như nội dung văn bản số: 4373/BTC-NSNN ngày 09 tháng 4 năm 2013 của Bộ Tài chính, về phân bổ và sử dụng nguồn thu từ hoạt động xổ số kiến thiết.

- Về lao động, việc làm, an sinh xã hội: công tác dạy nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg  của Thủ tướng Chính phủ qua 02 năm thực hiện đến nay ngành nghề đào tạo có điều chỉnh phù hợp với địa phương, tỷ lệ tự tìm việc làm sau đào tạo khoảng 70%. Tuy nhiên, 6 tháng đầu năm 2013 công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn tỉnh ta khởi động còn chậm, đến nay chưa triển khai kế hoạch đào tạo nghề nông nghiệp, Ủy ban nhân dân tỉnh cần sớm hướng dẫn để các huyện tổ chức thực hiện. 
- Về chăm sóc sức khỏe nhân dân: trong quá trình thực hiện Nghị quyết số 17/2012/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre về quy định giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Bến Tre; Nghị quyết số 32/2012/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc sửa đổi, bổ sung giá một số dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Bến Tre tại Nghị quyết số 17/2012/NQ-HĐND bước đầu có tiến bộ về thái độ phục vụ, giãm quá tải, nhưng có một số dịch vụ giữa Bảo hiểm xã hội và các cơ sở khám chữa bệnh chưa thống nhất, nên Bảo hiểm xã hội đã treo lại chưa chấp thuận thanh toán phí dịch vụ điện châm của 10 cơ sở với số tiền hơn 960 triệu đồng, việc làm này thể hiện chấp hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh không nghiêm. Đề nghị Ủy ban nhân tỉnh chỉ đạo uốn nắn kịp thời, nghiêm túc kiểm điểm rút kinh nghiệm, để tạo sự đồng thuận giữa Bảo hiểm xã hội với cơ sở khám, chữa bệnh trong việc khám Bảo hiểm y tế cho nhân dân. Những phí dịch vụ nào chưa phù hợp thực tế đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo làm rõ, nếu cần thiết điều chỉnh, bổ sung trình ra Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
- Về lĩnh vực xây dựng xã văn hóa, xã nông thôn mới: nhiều địa phương có tình trạng không chú trọng đến việc nâng chất xã văn hóa, chỉ chạy theo xây dựng xã nông thôn mới, còn lúng túng trong việc đăng ký và thực hiện “xã văn hóa nông thôn mới”, cách tính toán các tiêu chí xây dựng xã nông thôn mới (như tiêu chí số 10, ...).  Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh sớm hướng dẫn để tạo sự thống nhất chung trong toàn tỉnh; đồng thời sớm cụ thể hóa các Thông tư hướng dẫn của bộ, ngành trung ương.

- Việc thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26 tháng 4 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở, tỉnh đã có bước điều tra tổng hợp; tuy nhiên để đảm bảo tính chính xác, công bằng, Ban đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp trong tổ chức thực hiện cần thẩm tra xác định cho đúng hoàn cảnh khó khăn về nhà ở của từng đối tượng.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa Xã hội về tình hình phát triển kinh tế xã hội 6 tháng đầu năm và các nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2013 (phần văn hoá - xã hội), kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
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