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BÁO CÁO
Kết quả giám sát của Ban Văn hoá Xã hội 

về việc thực hiện Đề án“Xây dựng huyện Mỏ Cày Bắc đạt chuẩn 

huyện văn hóa giai đoạn 2011 – 2015”


Thực hiện Nghị quyết số 10/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chương trình hoạt động giám sát năm 2013 và căn cứ vào chương trình công tác 6 tháng đầu năm 2013 của Ban Văn hóa Xã hội. 
Ngày 07 tháng 6 năm 2013, Ban Văn hóa - Xã Hội Hội đồng nhân dân tỉnh tiến hành giám sát việc thực hiện Đề án “Xây dựng huyện Mỏ Cày Bắc đạt chuẩn huyện văn hóa giai đoạn 2011 – 2015”. Đoàn giám sát do ông Lê Văn Em – Trưởng Ban Văn hóa Xã hội làm Trưởng đoàn, tham gia cùng đoàn có các thành viên Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh; đại diện lãnh đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Thường trực Hội đồng nhân dân huyện Mỏ Cày Bắc; lãnh đạo Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh.
Đoàn khảo sát thực tế các mô hình sản xuất, liên kết sản xuất, mô hình giảm nghèo, làm việc trực tiếp với Ủy ban nhân dân xã Khánh Thạnh Tân, xã Thành An và Ủy ban nhân dân huyện Mỏ Cày Bắc. Sau khi trao đổi, thảo luận và khảo sát thực tế Ban Văn hoá Xã hội thống nhất nhận định như sau:

I. Kết quả nâng chất xã văn hóa, huyện văn hóa và những khó khăn hạn chế
1. Xã Khánh Thạnh Tân
a. Mặt được:

- Ban chỉ đạo xã đã phối hợp đồng bộ với các ngành, các ấp trong tổ chức thực hiện nâng chất xã văn hóa và xây dựng các tiêu chí xã văn hóa nông thôn mới, được nhân dân trong xã đồng tình hưởng ứng. 
- Việc nâng chất xã văn hóa đã đạt được nhiều kết quả khả quan, 08/08 ấp được công nhận ấp văn hóa, đời sống kinh tế của nhân dân ngày càng được ổn định và từng bước phát triển. Xã đã tập trung chuyển giao được khoa học vào trồng trọt và chăn nuôi để phát triển kinh tế, tăng thu nhập bình quân hộ gia đình (năm 2011: 15,5 triệu đồng/người/năm; năm 2012: 18 triệu đồng/người/năm). Các tuyến đường liên xã, liên ấp, liên tổ được pêtong hóa hoặc bom cát nâng cấp nền tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân đi lại và vận chuyển hàng hóa. Hệ thống chính trị toàn xã luôn được giữ vững, chấp hành tốt các chủ trương, chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước. 
- Các mô hình sản xuất, liên kết sản xuất đã góp phần giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo ổn định đời sống người dân như sản xuất chỉ sơ dừa, nuôi heo, trồng màu,… người sản xuất quan tâm hơn công tác bảo vệ môi trường, xây dựng hầm bioga sinh học khép kín hỗ trợ sinh hoạt và sản xuất gia đình. 
b. Khó khăn:

- Một số cán bộ có trình độ và năng lực còn hạn chế, thiếu kinh nghiệm trong công tác tổ chức, thực hiện vì thế hoạt động chỉ đạo, điều hành còn gặp nhiều khó khăn. Nguồn kinh phí hỗ trợ xã xây dựng các thiết chế văn hóa, các công trình công cộng còn hạn chế, khả năng huy động sức dân có hạn, chưa đáp ứng yêu cầu đặt ra.

- Ô nhiễm môi trường không khí do các hạt bụi lơ lửng của sản xuất chỉ sơ dừa và mùi hôi do chăn nuôi heo vẫn chưa tìm ra được hướng giải quyết dứt điểm gây nhiều bức xúc đối với cư dân sống xung quanh khu vực.
2. Xã Thành An
a. Mặt được

- Ban chỉ đạo xã được kiện toàn kịp thời, có kế hoạch nâng chất xã văn hóa. Từ năm 2009 đến nay đã đạt được nhiều kết quả khả quan, thu nhập bình quân đầu người được nâng lên (năm 2009: 10,5 triệu đồng/người/năm; năm 2012: 16,5 triệu đồng/người/năm). Các mô hình kinh tế địa phương phát triển ổn định, góp phần cải thiện đời sống người dân như mô hình nuôi heo xử lý bioga sinh học, cơ sở bó chổi cọng dừa,v.v...

- Đời sống văn hóa, tinh thần của nhân dân ngày càng được lành mạnh và phong phú, các thiết chế văn hóa xã được bảo quản, khai thác sử dụng tốt, giao thông xã cơ bản được hoàn thiện tạo cảnh quan thông thoáng sạch đẹp. Các hộ chăn nuôi luôn có ý thức trong xử lý chất thải và xây dựng hầm bioga sinh học. 
b. Khó khăn:

- Công tác vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, nếp sống văn minh, gia đình văn hóa vẫn còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu đặt ra. Phong trào có lúc, có nơi còn lắng dịu, trông chờ sự chỉ đạo của cấp trên, cuộc vận động chưa đi sâu vào đời sống của nhân dân, có một số hộ dân xem đây là việc làm của nhà nước, của chính quyền. 
- Việc áp dụng khoa học kỹ thuật vào trong sản xuất, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi còn chậm. Một bộ phận nhân dân trong bảo vệ môi trường chưa tốt nhất là những nơi tập trung đông dân cư và những hộ chăn nuôi.
3. Huyện Mỏ Cày Bắc
a. Mặt được

- Huyện Mỏ Cày Bắc được chia tách từ huyện Mỏ Cày năm 2009 nên được sự quan tâm hỗ trợ lớn từ Trung ương giúp huyện xây dựng các công trình trọng điểm, tạo tiền đề hoàn thành các thiết chế văn hóa cơ bản. 
- Công tác tổ chức, điều hành thực hiện các mục tiêu khá chặt chẽ từ xây dựng Nghị quyết của Huyện ủy, Hội đồng nhân dân huyện đến xây dựng đề án, kế hoạch và triển khai thực hiện, tạo thành phong trào thi đua chung trong toàn huyện. Đến thời điểm này, Ủy ban nhân dân huyện báo cáo đã đạt được 33/57 tiêu chí xây dựng huyện đạt chuẩn văn hóa giai đoạn 2011 – 2015. 
- Công tác xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội có nhiều công trình quan trọng đã hoàn thành và đưa vào sử dụng. Đời sống văn hóa – xã hội được lành mạnh, phong phú, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” luôn được chú trọng nâng cao cả về số lượng và chất lượng, thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội, đền ơn đáp nghĩa, kéo giảm hộ nghèo xuống còn 13,58%. Môi trường cảnh quan được chú trọng quan tâm, các tuyến đường được thông thoáng đảm bảo việc đi lại và vận chuyển hàng hóa, nông sản. 102/102 ấp văn hóa xây dựng Quy ước ấp, khu dân cư văn hóa và từng lúc được chấn chỉnh, bổ sung phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
b. Khó khăn:
- Trong những năm gần đây, ngành chăn nuôi heo trên địa bàn huyện phát triển rất mạnh mẽ nên ô nhiễm môi trường trở thành vấn đề nan giải mà huyện phải đương đầu. Toàn huyện hiện có 3.766 hộ chăn nuôi, nhưng chỉ có 2.502 hộ có hệ thống xử lý đạt 66,6% (trong đó có 223 hộ được chuyển giao mô hình bioga sinh học của dự án Việt Nam – Hà Lan), còn lại 33,4% hộ vẫn chưa có hệ thống xử lý nguồn nước thải từ chăn nuôi. Đó là một vấn nạn lớn, gây tác động môi trường đặc biệt là mùi hôi và nguồn nước sinh hoạt. Nhiều hộ vẫn chưa có hệ thống tường bao để ngăn cản sự lan tràn của phân heo khi bom ra khỏi các túi bioga chờ đợi phân oai ra thành đất, gây nhiều bức xúc đối với các hộ xung quanh.
- Nguồn kinh phí hỗ trợ huyện xây dựng các thiết chế văn hóa cấp huyện chưa được đầy đủ và kịp thời. Nhận thức của một bộ phận cán bộ, nhân dân còn thờ ơ, thiếu tích cực nên chưa tạo được sức mạnh đồng bộ.
- Huyện chưa hình thành được bãi rác tập trung, còn nhiều bãi rác trung chuyển gây mất vệ sinh nơi công cộng đông người và làm mất vẻ mỹ quan.
II. Kiến nghị:

1. Đối với Ủy ban nhân dân tỉnh:

- Cân đối nguồn vốn, có chính sách hỗ trợ kịp thời giúp huyện Mỏ Cày Bắc xây dựng các công trình giao thông nông thôn và thiết chế văn hóa cơ bản để đưa huyện đạt chuẩn huyện văn hóa vào năm 2015.

- Ủy ban nhân dân tỉnh cần có hướng chỉ đạo các Sở, ngành có liên quan giúp huyện xây dựng các mô hình sản xuất nhằm hạn chế ô nhiễm trong chăn nuôi heo và chế biến chỉ sơ dừa.

2. Đối với Ban chỉ đạo xây dựng huyện văn hóa và Ủy ban nhân dân huyện Mỏ Cày Bắc:
- Ban chỉ đạo nên tổ chức sơ kết, đánh giá kết quả đạt được trong thời gian qua, rút ra những ưu khuyết điểm của công tác tổ chức xây dựng huyện văn hóa, đồng thời phân kỳ thực hiện khối lượng công việc còn lại. Xác định rõ vai trò và trách nhiệm của người dân, của chính quyền các cấp để có hướng phối hợp thực hiện đồng bộ.
- Từng thành viên trong Ban chỉ đạo cần phải xác định rõ vai trò, trách nhiệm cá nhân. Từng ngành xây dựng kế hoạch hành động thực hiện tốt khối lượng công việc được giao, không ngừng kiểm tra giám sát đảm bảo tiến độ công việc được trôi chảy, kịp thời khắc phục khó khăn. 
- Trong điều kiện nguồn vốn hỗ trợ của trung ương, tỉnh còn hạn chế, địa phương cần chủ động hơn trong cân đối ngân sách, kết hợp lồng ghép với các chương trình mục tiêu quốc gia và tiếp tục xây dựng kế hoạch xin hỗ trợ. Huyện cần xây dựng hình ảnh tạo nên nét đặc trưng riêng của huyện văn hóa.

- Ô nhiễm môi trường nước, không khí đã trở thành nổi bức xúc lớn trong nhân dân địa phương, Ủy ban nhân dân huyện cần chỉ đạo rà soát lại những cơ sở sản xuất, những hộ gia đình chăn nuôi gây ô nhiễm để có hướng xử lý phù hợp.

- Thống kê lại trường học đạt, chưa đạt chuẩn quốc gia trên địa bàn huyện, nguyên nhân chưa đạt gửi về Ủy ban nhân dân tỉnh, Ban Văn hóa – Xã hội, Hội đồng nhân dân tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo để có hướng xem xét, hỗ trợ kịp thời.
- Hướng dẫn, chỉ đạo các xã không ngừng nâng chất xã văn hóa, thể hiện nếp sống văn minh trong giao tiếp và ứng xử, tiến tới xây dựng nông thôn mới trên tinh thần nhà nước và nhân dân cùng làm, khắc phục tư tưởng thỏa mãn và chú trọng hơn đến vấn đề môi trường, cảnh quan thiên nhiên.
3. Đối với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh quán triệt và thực hiện Thông tư số 17/2011/TT-BVHTTDL, ngày 02 tháng 12 năm 2011 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc quy định chi tiết về tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục xét và công nhận “Xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới”; Thông tư số 02/2013/TT-BVHTTDL, ngày 24  tháng 01 năm 2013 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc Quy định chi tiết tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục xét và công nhận “Phường đạt chuẩn văn minh đô thị”; “Thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị”.
- Tiếp tục hỗ trợ và hướng dẫn cho địa phương nhất là cán bộ cấp xã đẩy nhanh tiến độ nâng chất xã văn hóa, tiến tới xây dựng xã văn hóa nông thôn mới và huyện văn hóa. 
Trên đây là kết quả giám sát và kiến nghị của Ban Văn hóa Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thực hiện Đề án xây dựng huyện Mỏ Cày Bắc đạt chuẩn huyện văn hóa giai đoạn 2011 – 2015, xin báo đến Thường trực Tỉnh ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, thành viên Ban Văn hóa Xã hội và các cơ quan chức năng biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:     
- Thường trực Tỉnh ủy “báo cáo”        

- Thường trực HĐND tỉnh “báo cáo”;                                                                
- Thành viên Ban VHXH;

- Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- Lãnh đạo VPĐĐBQH&HĐND tỉnh (2 bản);

- HĐND, UBND huyện Mỏ Cày Bắc;

- Phòng CT.HĐND (đ/c Trân, đ/c Lâm);      
- Website HĐND tỉnh;                                                            
- Lưu: VT.                                                                                                           
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