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BÁO CÁO

Kết quả thẩm định dự thảo Nghị quyết về việc quy định mức thu, chế độ thu nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện đối với xe mô tô trên địa bàn tỉnh Bến Tre

Thực hiện Công văn số 316/STC-NS ngày 04 tháng 02 năm 2013 của Sở Tài chính về việc thẩm định dự thảo Nghị quyết về việc quy định mức thu, chế độ thu nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện đối với xe mô tô trên địa bàn tỉnh Bến Tre (sau đây viết là dự thảo Nghị quyết). Qua nghiên cứu dự thảo Nghị quyết và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến thẩm định như sau:

1. Sự cần thiết ban hành văn bản

Thống nhất với cơ quan soạn thảo về việc ban hành văn bản.
2. Tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của văn bản
Nội dung quy định tại Điều 3 dự thảo Nghị quyết (quy định trách nhiệm của các ngành, địa phương) không thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh; do đó, đối với nội dung quy định này, đề nghị căn cứ quy định tại Điểm b, c Khoản 2 Điều 9 Thông tư số 197/2012/TT-BTC ngày 15 tháng 11 năm 2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện để tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo thực hiện.
3. Ngôn ngữ, kỹ thuật trình bày văn bản
- Trong phần căn cứ ban hành của dự thảo Nghị quyết, đề nghị bỏ “căn cứ Công văn số 17467/BTC-CST ngày 17 tháng 12 năm 2012 của Bộ Tài chính về việc triển khai thực hiện thu phí sử dụng đường bộ đối với xe mô tô” (vì đây không phải là văn bản quy phạm pháp luật để làm cơ sở cho việc ban hành Nghị quyết). Đồng thời, đề nghị bổ sung “căn cứ Pháp lệnh Phí và lệ phí ngày 28 tháng 8 năm 2001” và điều chỉnh cụm từ “căn cứ Tờ trình số    /TTr-UBND ngày    tháng    năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc…” thành “sau khi nghe Ủy ban nhân dân tỉnh trình bày Tờ trình số   /TTr-UBND ngày   tháng   năm 2013 về việc…”.
- Khoản 2 Điều 2 dự thảo Nghị quyết, đề nghị điều chỉnh lại như sau:
“2. Quản lý và sử dụng phí

a) Đối với các phường, thị trấn được để lại 10% số phí sử dụng đường bộ thu được đối với xe mô tô trên địa bàn để trang trải chi phí tổ chức thu theo quy định;

b) Đối với các xã được để lại 20% số phí sử dụng đường bộ thu được đối với xe mô tô trên địa bàn để trang trải chi phí tổ chức thu theo quy định;

c) Số tiền còn lại cơ quan thu phí phải nộp (hàng tuần) vào tài khoản của Quỹ bảo trì địa phương mở tại Kho bạc nhà nước (trường hợp địa phương chưa lập Quỹ bảo trì địa phương thì nộp vào ngân sách địa phương) và sử dụng theo quy định tại Thông tư liên tịch số 230/2012/TTLT-BTC-BGTVT ngày 27 tháng 12 năm 2012 của Bộ Tài chính và Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn chế độ quản lý, sử dụng, thanh toán, quyết toán Quỹ bảo trì đường bộ”.

- Đề nghị bỏ nội dung quy định tại Điểm a Khoản 3 Điều 2 dự thảo Nghị quyết, do nội dung quy định này lặp lại quy định tại Khoản 1 Điều 2 dự thảo Nghị quyết.

- Quy định “đối với xe mô tô phát sinh trước ngày 01/01/2013 thì thực hiện khai, nộp phí ngay khi NQ này được HĐND tỉnh thông qua, nộp phí cả năm 2013, mức thu là 12 tháng” tại Điểm c Khoản 3 Điều 2 dự thảo Nghị quyết, đề nghị điều chỉnh lại như sau: “Đối với xe mô tô phát sinh trước ngày 01/01/2013 thì thực hiện khai, nộp phí ngay sau khi Nghị quyết này có hiệu lực, nộp phí cả năm 2013”.
- Đề nghị bỏ nội dung quy định tại Điều 4 dự thảo Nghị quyết, các nội dung khác không được quy định tại Nghị quyết đương nhiên được thực hiện theo các quy định của pháp luật hiện hành.

- Đề nghị không viết tắt trong dự thảo Nghị quyết.
- Một số góp ý về ngôn ngữ, thể thức trình bày văn bản, chúng tôi có điều chỉnh trực tiếp lên bản sao dự thảo Nghị quyết gửi kèm theo.
Trên đây là ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, kính chuyển đến Sở Tài chính nghiên cứu./.
	Nơi nhận:

- Sở Tài chính Bến Tre;
- Lưu: VT, XDVB (Phú).
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