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                         Kính gửi: 
- Chủ tọa kỳ họp;

- Thư ký kỳ họp.
Để chuẩn bị kỳ họp thứ 8-Hội đồng nhân dân tỉnh (HĐND) khóa VIII, có 42 đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri, (đạt 80,77% so tổng số đại biểu HĐND tỉnh), tại 47 điểm của 9 huyện, thành phố với tổng số 4.028 cử tri tham dự và có 374 lượt người đóng góp ý kiến. Ý kiến, kiến nghị của cử tri phản ánh nhiều nhóm vấn đề khác nhau. Các Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã tiến hành họp thảo luận tài liệu kỳ họp thứ 8-HĐND tỉnh, có 40 vị đại biểu HĐND tỉnh, (đạt 77% so tổng số đại biểu HĐND tỉnh) và 85 đại biểu các cơ quan huyện, thành phố. 
Căn cứ vào báo cáo số 941/BC-HĐND ngày 25 tháng 11 năm 2013, về tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 8 - HĐND tỉnh (khóa VIII) và báo cáo số 942/BC-HĐND ngày 25 tháng 11 năm 2013 của Thường trực HĐND tỉnh, về tổng hợp kết quả thảo luận tài liệu trước kỳ họp thứ 8-HĐND tỉnh khóa VIII, Thường trực HĐND tỉnh nhận thấy các ý kiến, kiến nghị của cử tri, ý kiến thảo luận Tổ đại biểu đan xen nhau, có nội dung trùng lắp nhau, những nội dung chính cần quan tâm nổi lên, xin tóm lược để chủ tọa Kỳ họp điều hành thảo luận tại hội trường như sau:

1. Về các chỉ tiêu chủ yếu:
1.1 Chỉ tiêu tốc độ tăng tưởng kinh tế:
- Tổ đại biểu HĐND đơn vị huyện Chợ Lách, Châu Thành đề nghị UBND tỉnh báo cáo sơ bộ về chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; xem lại tốc độ tăng trưởng khu vực nông lâm thủy sản ước tăng 0,93% không đạt so chỉ tiêu nghị quyết (2,69%) có phù hợp không, vì các tổ cho rằng giá cả một số hàng nông thủy sản (heo hơi, dừa trái, tôm biển) có tăng từ 6 tháng cuối năm, kinh tế có khởi sắc.
- Tổ đại biểu HĐND tỉnh đơn vị huyện Ba tri nhận xét năm 2013 mặc dù tỉnh nhà đối mặt với nhiều khó khăn trong phát triển kinh tế nhưng tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) ước tăng 6,72%, đây là tỷ lệ đạt tương đối khá nhưng vì sao tỷ lệ KV1 năm 2013 tăng 0,93%. Đánh giá vậy có xác chưa? đề nghị cần làm rõ tỷ lệ này. Năm 2014 dự báo tình hình phát triển kinh tế tỉnh nhà vẫn còn gặp khó khăn, nhưng đưa chi tiêu tăng trưởng kinh tế năm 2014 là 7,2% liệu có đạt không?
1.2 Chỉ tiêu văn hóa, xã hội:

- Tổ đại biểu Châu Thành đề nghị chỉ tiêu năm 2014, chỉ tiêu mang tính pháp lệnh: Nhân dân tham gia BHYT đạt 65% dân số (bỏ 2 từ vận động)

1.3 Chỉ tiêu trật tự, an toàn giao thông:

Tổ đại biểu HĐND tỉnh đơn vị huyện Mỏ Cày Nam và Châu Thành đề nghị:

- Bổ sung chỉ tiêu kéo giảm tại nạn giao thông cần có tỷ lệ cụ thể, dự thảo nghị quyết ghi: “kéo giảm tai nạn giao thông trên cả 3 mặt” còn chung chung;
- Nâng chỉ tiêu Điều tra khám phá án hình sự năm 2014, dự thảo nghị quyết “Điều tra khám phá án hình sự đạt ít nhất 75%” thấp hơn năm 2013, vì năm 2013 theo báo cáo 348/BC-UBND, ngày 07 tháng 11 năm 2013 thì khám phá án hình sự đạt 82,1%.
2. Các nhóm vấn đề cần quan tâm thảo luận làm rõ:
2.1 Về nuôi thủy sản không theo quy hoạch, phá vỡ quy hoạch:
Tổ đại biểu thành phố Bến Tre, Thạnh Phú, Bình Đại, Ba Tri phản ánh nông dân sản xuất tự phát, phá vỡ quy hoạch sản xuất nông nghiệp. Vấn đề này, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh có thái độ xử lý cụ thể, rõ ràng, có giải pháp giải quyết mâu thuẫn giữa sản xuất tự phát của người dân với quản lý quy hoạch của nhà nước, mâu thuẫn trong nội bộ nông dân (giữa người nuôi tôm và người không nuôi tôm), quan điểm về lợi ích trước mắt và lợi ích lâu dài.

2.2 Về phát triển các mô hình sản xuất trong nông nghiệp:

Tổ đại biểu Chợ Lách, Châu Thành, Ba tri phản ánh việc xây dựng các mô hình sản xuất: trồng xen cacao trong vườn dừa còn phù hợp không? mô hình liên kết (mô hình liên kết 04 nhà..), nhân rộng các mô hình sản xuất nhằm làm tăng năng suất và bảo đảm thị trường tiêu thụ ổn định (mô hình sản xuất theo tiêu chuẩn VietGap, GlobalGap). Giải pháp để tổ chức lại sản xuất nông nghiệp bền vững, giúp người nông dân có cuộc sống ổn định.
2.3 Nguồn vốn đầu tư các chương trình, đề án:

Các Tổ đại biểu thành phố Bến Tre, Ba Tri, Bình Đại, Mỏ Cày Nam, Mỏ Cày Bắc phản ánh:

- Vốn đầu tư cho đề án xây dựng nông thôn mới: đầu tư hạ tầng; kiên cố hóa trường lớp tỉnh phân bổ không đủ để xây dựng các tiêu chí cho các xã nông thôn mới.

- Vốn đầu tư phát triển đô thị (đầu tư hạ tầng theo các tiêu chí đô thị);

Đề nghị tỉnh phân cấp cụ thể nguồn để hoàn thành các chương trình, mục tiêu đã đề ra.

2.4 Về an toàn trật tự xã hội, an toàn vệ sinh thực phẫm:

Thông báo công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền năm 2013 của Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt nam tỉnh, Tổ đại biểu Châu Thành, Mỏ Cày Nam phản ánh tình hình An ninh trật tự còn phức tạp: vỡ hụi, tranh chấp đất đai, ma túy gia tăng, phong trào tố giác tội phạm trong nhân dân hạn chế do sợ bị trả thù, ngành chức năng chưa có mặt kịp thời khi có tin báo. Trật tự xã hội còn nhiều tệ nạn, thực phẩm đường phố chưa bảo đảm vệ sinh, an toàn. Điều này thể hiện sự yếu kém trong quản lý nhà nước.
Các ý kiến đóng góp dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức cuộc họp với UBND tỉnh, Văn phòng ĐĐBQH và HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh thống nhất tiếp thu chấn chỉnh, bổ sung trình dự thảo “lần 2” để đại biểu tiếp tục xem xét.
Trên đây là tóm tắt một số nội dung cần quan tâm qua tổng hợp: Thông báo của Ủy ban mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh về Công tác tham gia xây dựng chính quyền năm 2013; ý kiến kiến nghị của cử tri; ý kiến thảo luận tài liệu kỳ họp của 09 Tổ đại biểu, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị Chủ tọa kỳ họp đưa ra thảo luận tại hội trường làm rõ vấn đề, để đại biểu có cơ sở quyết định./.
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