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ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM
          CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

       TỈNH BẾN TRE


           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
   BAN THƯỜNG TRỰC



Bến Tre, ngày 08 tháng 11  năm 2013
      Số: 2081/CV-MTTQ-BTT
(V/v giới thiệu bầu hội thẩm)
   


Kính gởi: Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre

-*-


Tại kỳ họp thứ I – HĐND tỉnh (khóa VIII) trên cơ sở thống nhất giữa Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh với Chánh án TAND tỉnh về số lượng và cơ cấu Hội thẩm Tòa án nhân dân tham gia xét xử của địa phương, Ban thường trực UBMTTQVN tỉnh đã hiệp thương với các cơ quan, tổ chức, đơn vị và thống nhất giới thiệu tất cả 22 người đủ điều kiện tham gia Hội thẩm TAND tỉnh nhiệm kỳ 2011 – 2016 theo quy định để HĐND tỉnh bầu làm Hội thâm nhân dân.
 Tuy nhiên, qua hơn 02 năm hoạt động đã có 03 Hội thẩm chuyển công tác khác nên không đủ số lượng Hội thẩm theo cơ cấu, yêu cầu của công tác xét xử, bao gồm: 
1. Ông Nguyễn Văn Đảm – Phó bí thư Tỉnh Đoàn nay là Bí thư thị trấn Mỏ Cày Nam; 
2. Ông Trần Quốc Việt – Phó Bí thư Tỉnh Đoàn nay là Bí thư Tỉnh Đoàn;

3. Ông Võ Vũ Liêm – Trưởng phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật Sở Tư pháp nay là Giám đốc Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước.

Căn cứ công văn số: 373/CV-TCCB, ngày 04/11/2013 của Tòa án nhân dân tỉnh về yêu cầu, cơ cấu, số lượng hội thẩm trong công tác xét xử hiện nay của địa phương. Ban thường trực UBMTTQVN tỉnh đã phối hợp cùng lãnh đạo TAND tỉnh và các cơ quan, tổ chức, đơn vị được phân bổ người tham gia Hội thẩm để tiến hành các bước giới thiệu nhân sự theo quy định.
Nay, Ban thường trực UBMTTQVN tỉnh Bến Tre đề nghị HĐND tỉnh xem xét miễn nhiệm Hội thẩm Tòa án nhân dân tỉnh đối với 03 vị có tên nêu trên, đồng thời chính thức giới thiệu 03 vị (kèm danh sách) để HĐND tỉnh xem xét, bầu bổ sung làm Hội thẩm TAND tỉnh nhiệm kỳ 2011 – 2016.
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