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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh về phát triển 

kinh tế-xã hội năm 2013 và nhiệm vụ, giải pháp thực hiện năm 2014

Phần I

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH 

VỀ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2013
Năm 2013 là năm thứ ba liên tiếp triển khai thực hiện Kế hoạch phát triển KT - XH 5 năm 2011- 2015 của tỉnh tiếp tục đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức như tình hình kinh tế trong nước tăng trưởng chưa vững chắc, sức mua thị trường giảm sút; thời tiết diễn biến bất thường, nước mặn xâm nhập sớm và sâu hơn, dịch bệnh trên cây trồng vật nuôi chưa có giải pháp khắc phục hữu hiệu, hoạt động sản xuất kinh doanh còn gặp nhiều khó khăn, hàng hóa tiêu thụ chậm; chất lượng nguồn nhân lực chưa đáp ứng yêu cầu, thiếu lao động tay nghề cao; biến đổi khí hậu diễn biến phức tạp,...Tuy nhiên, với sự tập trung lãnh chỉ đạo của cả hệ thống chính trị, sự nỗ lực phấn đấu cao của các ngành, các cấp và toàn thể nhân dân trong tỉnh đã giúp tỉnh nhà từng bước khắc phục khó khăn, đưa kinh tế tiếp tục tăng trưởng. 

A. KẾT QUẢ THỰC HIỆN MỘT SỐ CHỈ TIÊU TỔNG HỢP KT-XH
- Tốc độ tăng trưởng kinh tế ước tăng 6,72% so cùng kỳ (NQ 7%), cụ thể:

+ Khu vực nông lâm thủy sản: Giá trị tăng thêm ước tăng 0,93%, không đạt so chỉ tiêu nghị quyết (2,69%) do giá cả một số hàng nông sản ở mức thấp kéo dài, chi phí đầu vào tăng lên, ảnh hưởng xâm nhập mặn nên giá trị tăng thêm lĩnh vực nông nghiệp giảm 1,47% so năm trước; riêng ngành thủy sản có khả quan hơn do sản lượng và giá cả từ quý 3 trở đi tăng giúp cho giá trị tăng thêm lĩnh vực thủy sản ước tăng 3,56% so năm trước.

+ Khu vực công nghiệp - xây dựng: Giá trị tăng thêm ước tăng 15,65%, vượt so chỉ tiêu nghị quyết (13,17%) do sản xuất công nghiệp tiếp tục phát triển khá nhất là ngành công nghiệp chế biến, chế tạo và sự hồi phục của ngành xây dựng; trong đó, giá trị tăng thêm ngành công nghiệp ước tăng 18,04%, ngành xây dựng ước tăng 6,79% so năm trước.

+ Khu vực dịch vụ: Giá trị tăng thêm ước tăng 7,97%, không đạt so chỉ tiêu nghị quyết (8,27%), do ngành y tế tăng trưởng thấp, một số ngành như thông tin và truyền thông, ngành nghệ thuật vui chơi giải trí, tài chính - ngân hàng, giáo dục … tăng trưởng chậm lại. 

- Cơ cấu kinh tế: khu vực I: 44,2%; khu vực II: 20,2% và khu vực III: 35,6% (NQ là 47,3%; 19,0%; 33,7%);

- Tổng kim ngạch xuất khẩu ước đạt 505 triệu USD (NQ 500 triệu USD);

- Tổng vốn đầu tư toàn xã hội ước đạt 11.960 tỷ đồng (NQ 12.500 tỷ đồng);

- Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 1.462 tỷ đồng, đạt 100,1% chỉ tiêu Trung ương giao và đạt 95,4 % chỉ tiêu địa phương phấn đấu;

- Tổng chi ngân sách địa phương ước đạt 4.691 tỷ đồng, đạt 113,1% so chỉ tiêu Trung ương giao và đạt 111,1% so chỉ tiêu địa phương phấn đấu;

- Tỷ lệ lao động qua đào tạo ước đạt 46,7% (NQ 46%); ước tạo việc làm cho 24.983 lao động, (NQ 23.000 lao động); trong đó xuất khẩu lao động 312 người (NQ 500 người);

- Giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống còn 9% (NQ giảm còn 9%);

- Tỷ suất sinh giảm 0,2%o (NQ giảm 0,05%o);
- Đạt 24,05 giường bệnh/vạn dân; 6 bác sĩ/vạn dân (NQ 24,04 giường bệnh/vạn dân; 5,88 bác sĩ/vạn dân);

- Vận động nhân dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 58 % (NQ 60%); trong đó bảo hiểm y tế tự nguyện đạt 12,4% (NQ ít nhất 15%);

- Giảm tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5 tuổi còn 13,6% (NQ 13,6%);
- Công nhận 10 xã, phường, thị trấn văn hóa (NQ 8 xã, phường, thị trấn);

- Tỷ lệ hộ sử dụng điện đạt 99,29% (NQ đạt 99%);

- Tỷ lệ hộ dân nông thôn sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh đạt 82% (NQ 82%); trong đó hộ được sử dung nước sạch 36% (NQ 39%);  

- Kéo giảm tai nạn giao thông tăng 27,08% (NQ giảm ít nhất 10%);

- Khám phá án hình sự đạt 82,1% (NQ ít nhất 80%).

B. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NGÀNH, LĨNH VỰC CHỦ YẾU
I. Trên lĩnh vực kinh tế

1. Sản xuất nông - lâm - ngư nghiệp

- Diện tích gieo sạ lúa và sản lượng giảm so kế hoạch và năm 2012 do người dân tiếp tục chuyển đổi cơ cấu cây trồng và thời tiết không thuận lợi, xâm nhập mặn trong vụ Đông Xuân. Bên cạnh đó, mô hình “cánh đồng mẫu” tiếp tục được triển khai thực hiện và nhân rộng ở một số địa phương thuộc các huyện Giồng Trôm, Ba Tri, Bình Đại bước đầu đạt kết quả khá, người dân tích cực tham gia, tổng diện tích đạt 605 ha, năng suất bình quân khoảng 55 tạ/ha.

- Rau, đậu các loại năm nay tăng cả về diện tích lẫn sản lượng so năm 2012 và mang lại hiệu quả kinh tế cao nên người dân tích cực tham gia đưa cây màu xuống ruộng với hình thức chuyên canh hoặc luân canh lúa - màu.

- Diện tích mía tiếp tục giảm do người dân chuyển sang trồng dừa và các loại cây trồng khác có hiệu quả kinh tế cao hơn; để đảm bảo nguồn nguyên liệu sản xuất đường, Công ty CP mía đường Bến Tre đã hỗ trợ nông dân xây dựng vùng nguyên liệu 430 ha ở Bình Đại và Thạnh Phú để đầu tư giống mới có năng suất, chữ đường cao và bao tiêu sản phẩm để người dân an tâm sản xuất. 

- Diện tích và sản lượng dừa tăng so kế hoạch và năm 2012 là do nông dân chuyển đổi từ diện tích lúa, mía năng suất thấp và một số diện tích cây có múi, cây nhãn bị ảnh hưởng dịch bệnh sang trồng dừa; ngoài ra, do giá dừa tăng đã cải thiện thu nhập cho người trồng dừa, cùng với chính sách hỗ trợ phân bón cho người trồng dừa nên nông dân đã quan tâm hơn trong việc chăm sóc vườn dừa; bên cạnh đó, tình hình bọ cánh cứng hại dừa đã giảm rõ rệt, nhưng bọ vòi voi, sâu đục trái dừa đang là dịch hại mới. Mô hình liên kết sản xuất tiêu thụ sản phẩm dừa tại xã Châu Bình, huyện Giồng Trôm bước đầu có hiệu quả được người dân đồng tình ủng hộ và địa phương đang nhân rộng trên địa bàn toàn xã; hiện nay tổng diện tích được nhân rộng đạt 1.195 ha, với 29 tổ liên kết sản xuất và có 1.755 hộ dân tham gia.

- Diện tích cacao trồng xen trong vườn dừa giảm do giá bán thấp và ảnh hưởng của nước mặn xâm nhập, ước còn khoảng 6.000ha, trong đó khoảng 4.000 ha đang cho trái; sản lượng thu hoạch giảm so năm 2012. Mặc dù có biến động về diện tích và giá cả nhưng cây ca cao trồng xen trong vườn dừa vẫn là mô hình có tính bền vững góp phần gia tăng thu nhập cho người trồng dừa. Đến nay, có 79 CLB sản xuất ca cao chứng nhận UTZ, 1.800 hộ tham gia với khoảng 1.000 ha. 
- Cây ăn trái phát triển thuận lợi, diện tích và sản lượng tăng nhẹ so với năm trước, giá bán sản phẩm cũng tăng nên người dân có thu nhập khá; diện tích các loại cây đặc sản có năng suất và chất lượng cao như: bưởi da xanh, chôm chôm, sầu riêng được mở rộng; cây ăn trái sản xuất theo tiêu chuẩn GAP được tiếp tục nhân rộng; đến nay toàn tỉnh có 9 mô hình sản xuất được cấp giấy chứng nhận GAP và đang tiếp tục hỗ trợ chứng nhận cho 4 tổ liên kết sản xuất bưởi da xanh, chôm chôm, sầu riêng tại huyện Chợ Lách và Châu Thành.

- Chăn nuôi heo với quy mô trang trại, gia trại có tăng nhưng chưa nhiều, trong 6 tháng đầu năm tổng đàn heo bị sụt giảm do giá giảm, hiện nay giá đã tăng trở lại nên khả năng tổng đàn sẽ có nhiều chuyển biến tốt; đàn gia cầm phát triển khá; chăn nuôi bò phát triển thuận lợi, giá đầu ra cao, ổn định nên nông dân mạnh dạn đầu tư nâng chất đàn bò. Bên cạnh đó, công tác kiểm tra, kiểm soát giết mổ, vận chuyển, kinh doanh sản phẩm động vật và thuốc thú y được tăng cường; công tác tiêm phòng và vệ sinh tiêu độc, khử trùng trong chăn nuôi được thực hiện tốt nên không xảy ra các dịch bệnh nguy hiểm; đến nay có 02 trang trại và khoảng 50 hộ nuôi ứng dụng mô hình nuôi heo trên đệm lót sinh học, đây là mô hình chăn nuôi giúp khắc phục tình trạng ô nhiễm môi trường, mở ra hướng phát triển chăn nuôi bền vững.

- Công tác chăm sóc, bảo vệ rừng được ngành chức năng quan tâm, hiện có 3.777 ha rừng tập trung được giao khoán cho các hộ dân chăm sóc, bảo vệ; trong năm đã tổ chức 179 lượt kiểm tra về quản lý và bảo vệ rừng, kết quả phát hiện 38 vụ vi phạm đã tiến hành xử lý theo quy định. 
- Diện tích sản xuất muối tăng so kế hoạch và năm 2012, do thời tiết thuận lợi nên vụ muối năm nay bội thu, sản lượng thu hoạch tăng gần gấp đôi so năm trước; bên cạnh đó giá muối ở mức cao và ổn định nên diêm dân có lãi khá.

- Tình hình nuôi thủy sản những tháng đầu năm không thuận lợi nhưng từ đầu quý 3 trở lại đây có khả quan hơn; tổng diện tích và sản lượng nuôi thủy sản ước tăng so kế hoạch và năm 2012; trong đó, diện tích tôm nuôi thâm canh, bán thâm canh đạt 5.480ha (diện tích thả nuôi đạt 8.412ha), tăng 1,9% so năm 2012; mặc dù dịch bệnh xảy ra trên tôm nuôi ở diện rộng gây thiệt hại khoảng 1.342 ha nhưng do năng suất đạt khá, giá bán tôm cao nên đa số các hộ nuôi có lãi khá; nuôi cá tra thâm canh đầu năm cũng không thuận lợi do giá nguyên liệu ở mức thấp nhưng hiện nay giá đã tăng nhẹ trở lại; hiện nay trên địa bàn tỉnh có 8 công ty nuôi cá tra thương phẩm được chứng nhận GlobalGAP, 02 khu nuôi đạt chứng nhận ASC, 01 khu nuôi đạt chứng nhận VietGAP; nuôi nhuyễn thể tiếp tục ổn định, diện tích nghêu chết không đáng kể; các đối tượng nuôi khác như tôm càng xanh trong mương vườn, tôm càng xanh luân vụ với tôm sú trên ruộng lúa, nuôi cá lồng bè phát triển tốt và có hiệu quả. 
Hoạt động khai thác thủy sản có chuyển biến theo hướng phát triển tàu có công suất lớn, giảm tàu công suất nhỏ. Hiện toàn tỉnh có 3.709 tàu đăng ký hoạt động khai thác thủy sản, trong đó 1.759 tàu khai thác xa bờ. Sản lượng khai thác năm 2013 ước vượt kế hoạch nhưng giảm so năm 2012. Trong năm đã xây dựng 24 tổ đội hợp tác khai thác trên biển, lũy kế có 105 tổ đội hợp tác với 1.380 tàu tham gia. Hoạt động của các cảng cá ổn định, đặc biệt năm nay lượng hàng thủy sản qua Cảng cá An Nhơn tăng nhiều.

* Công tác xây dựng nông thôn mới có chuyển biến tích cực, huy động được sự tham gia của hệ thống chính trị, các thành phần kinh tế và của người dân; các nguồn vốn đầu tư được tập trung lồng ghép để xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn. Các xã đẩy mạnh công tác chuyển giao khoa học kỹ thuật, phát triển sản xuất, thành lập các tổ hợp tác, các mô hình liên kết trong sản xuất đã từng bước chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, góp phần tăng thu nhập người dân. Tuy nhiên việc thực hiện chương trình xây dựng NTM hiện nay còn gặp nhiều khó khăn do nhu cầu kinh phí để thực hiện chương trình khá lớn, nhưng khả năng cân đối ngân sách chưa đáp ứng và huy động từ các nguồn lực khác còn hạn chế; bên cạnh đó việc hướng dẫn đánh giá các tiêu chí của các ngành trung ương còn chậm. Ước đến cuối năm 2013, các xã điểm đạt số tiêu chí như sau: Châu Bình đạt 16/19 tiêu chí; Phú Nhuận đạt 14/19 tiêu chí; Sơn Định đạt 13/19 tiêu chí; xã Hữu Định đạt 12/19 tiêu chí; xã Quới Sơn đạt 11/19 tiêu chí. 

2. Sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp

- Tình hình SXCN - TTCN có nhiều chuyển biến tích cực, các doanh nghiệp trong các KCN đã khẩn trương triển khai kế hoạch sản xuất, kinh doanh ngay từ đầu năm; các doanh nghiệp ngoài KCN có dấu hiệu phục hồi sản xuất góp phần làm tăng tốc độ phát triển sản xuất công nghiệp của tỉnh. Giá trị SXCN - TTCN ước vượt kế hoạch và tăng so năm 2012; trong đó, khu vực kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài tăng 58,7%, khu vực kinh tế trong nước tăng 2,4%. So với năm 2012, phần lớn sản phẩm chủ yếu đều giữ được tốc độ tăng trưởng khá cao như: thủy sản đông lạnh, thức ăn gia súc, sữa dừa, than hoạt tính, bộ dây điện ô tô, hàng may mặc, giá trị cơ khí... Bên cạnh đó, một số sản phẩm bị sụt giảm như cơm dừa nạo sấy, thuốc lá điếu, đường quy cát, thức ăn thủy sản, thuốc trị bệnh,... do gặp khó khăn trong tiêu thụ. Các làng nghề tiếp tục duy trì hoạt động góp phần tạo thêm việc làm, tăng thu nhập, cải thiện đời sống cho người lao động ở nông thôn; toàn tỉnh có 48 làng nghề, trong đó có 18 làng nghề tiểu thủ công nghiệp, với tổng số 2.206 hộ, giải quyết việc làm cho 8.700 lao động. Tuy nhiên, một số làng nghề có quy mô sản xuất nhỏ, chất lượng sản phẩm không cao nên thị trường tiêu thụ không ổn định. 

- Tình hình hoạt động sản xuất và thu hút đầu tư các KCN, CCN tiếp tục ổn định, giá trị sản xuất công nghiệp tại các KCN ước đạt 2.838,34 tỷ đồng (giá cố định 94), chiếm 43,3% tổng giá trị sản xuất công nghiệp toàn tỉnh, riêng doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài chiếm 36,4% đã đóng góp lớn cho phát triển công nghiệp và chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh; kim ngạch xuất khẩu ước 313 triệu USD, tăng 30,6% so năm 2012; kim ngạch nhập khẩu 132,9 triệu USD, tăng 17% so năm 2012. Trong năm 2013, đã cấp mới 10 giấy chứng nhận đầu tư vào các KCN, vốn đăng ký hơn 2.100 tỷ đồng; điều chỉnh giấy chứng nhận đầu tư cho 08 dự án với tổng vốn tăng thêm hơn 189 tỷ đồng và thu hồi 03 dự án đầu tư. Tỷ lệ diện tích cho thuê lắp đầy KCN Giao Long giai đoạn 1 đạt 93,54%; giai đoạn 2 đạt 67,8%; KCN An Hiệp đạt 89,97%. 
- Công tác đầu tư hạ tầng các khu, cụm công nghiệp được tập trung thực hiện nhưng do khó khăn về vốn nên tiến độ đầu tư hạ tầng KCN Giao Long giai đoạn 2 chậm so với kế hoạch, ảnh hưởng đến tiến độ giao đất và tiến độ triển khai thực hiện các dự án thứ cấp. Luỹ kế đến cuối năm 2013, so với tổng mức đầu tư, KCN Giao Long giai đoạn 1 đạt 86,6%, KCN Giao Long giai đoạn 2 đạt 45,1%; KCN An Hiệp đạt 77,1%. Về phát triển các CCN, đã lấp đầy CCN Phong Nẫm (10,3 ha) và đã có doanh nghiệp đi vào sản xuất ổn định, đang triển khai mở rộng diện tích 31,64 ha; CCN thị trấn Ba Tri - An Đức (20,568 ha) đã có 2 nhà đầu tư đang thuê, với diện tích 5,5 ha; CCN Phú Hưng, quy mô 30 ha đang triển khai lập quy hoạch chi tiết để kêu gọi đầu tư.

3. Thương mại - dịch vụ

a. Hoạt động thương mại nội địa tương đối ổn định, lượng hàng hoá đa dạng và phong phú, đảm bảo phục vụ tốt cho nhu cầu tiêu dùng của nhân dân; nhiều chương trình khuyến mãi đã được các doanh nghiệp tổ chức nhằm tăng sức mua của người tiêu dùng, đẩy mạnh tiêu thụ hàng hóa; giá cả không có biến động lớn, không xảy ra hiện tượng khan hiếm hàng hóa, tăng giá đột biến. Trong năm đã tổ chức 8 phiên chợ đưa hàng Việt về nông thôn thu hút sự tham gia của nhiều doanh nghiệp và người tiêu dùng. Bên cạnh đó, tỉnh đã tổ chức Tuần lễ Văn hóa - Du lịch tỉnh Bến Tre lần thứ I năm 2013, với hơn 300 gian hàng của các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh tham gia, thu hút trên 140.000 lượt khách đến tham quan mua sắm, góp phần giới thiệu, quảng bá các sản phẩm và tiềm năng du lịch của tỉnh. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ được duy trì mức tương đối cao. Hạ tầng thương mại nội địa tiếp tục được đầu tư bằng nhiều nguồn vốn, trong năm toàn tỉnh đã triển khai xây dựng mới 12 chợ và nâng cấp 01 chợ, với tổng vốn đầu tư là 37,42 tỷ đồng.
Công tác bình ổn thị trường được thực hiện thường xuyên, đã tăng cường các hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường nhằm duy trì trật tự kinh doanh trên địa bàn. Các trường hợp vi phạm trong kinh doanh được xử lý theo quy định của pháp luật, với tổng số tiền xử phạt hành chính hơn 3,8 tỉ đồng.

Tình hình giá cả thị trường trên địa bàn tỉnh tương đối ổn định. Chỉ số giá tiêu dùng bình quân cả năm ước tăng 5,5%, trong đó nhóm thuốc và dịch vụ y tế tăng cao nhất với 45,18%; may mặc, mũ nón, giầy dép tăng 15,26%; hàng hóa và dịch vụ khác tăng 9,8%; riêng nhóm hàng ăn và dịch vụ ăn uống giảm 0,91%; nhóm bưu chính viễn thông giảm 1,5%.
b. Hoạt động du lịch tiếp tục phát triển khá, các chỉ tiêu về lượng khách và doanh thu đều tăng so kế hoạch và năm 2012. Các cơ sở kinh doanh du lịch tích cực quan hệ với các đơn vị lữ hành ngoài tỉnh để đưa khách về Bến Tre; các điểm, khu du lịch, hệ thống nhà hàng - khách sạn và dịch vụ không ngừng được cải thiện đáp ứng nhu cầu của du khách. Trong năm, có 4 điểm, khu du lịch đầu tư mới đưa vào khai thác; đang tiến hành thi công khách sạn Dừa; đáng chú ý là điểm du lịch tại Cồn Bửng (Thạnh Phú) mới nổi lên nhưng có khả năng sẽ thu hút được nhiều du khách trong thời gian tới. Ngoài ra, UBND tỉnh đã chấp thuận chủ trương đối với dự án “Bến tàu khách du lịch Rạch Miễu - Bến Tre” để nhà đầu tư chuẩn bị triển khai các bước tiếp theo.
c. Hoạt động bưu chính viễn thông tiếp tục duy trì và phát triển, chất lượng dịch vụ từng bước được nâng lên, người dân được thụ hưởng các sản phẩm, dịch vụ mới, với giá rẻ hơn, nhưng chất lượng cao hơn. Tính đến nay, toàn tỉnh có 49 bưu cục, 104 bưu điện văn hóa xã, 81 đại lý bưu điện đa dịch vụ; 100% các xã, phường, thị trấn đều có bưu điện; có 955 trạm BTS.

d. Hoạt động vận tải hàng hoá và hành khách phát triển ổn định, đáp ứng được nhu cầu đi lại, vận chuyển hàng hoá của nhân dân. Khối lượng vận chuyển hàng hoá tăng 6,6% so cùng kỳ; vận chuyển hành khách tăng 0,6% so cùng kỳ. Trong năm đã mở mới 6 tuyến liên tỉnh đáp ứng nhu cầu đi lại của nhân dân.

4. Xuất, nhập khẩu: Mặc dù còn ảnh hưởng chung của suy thoái kinh tế thế giới, nhưng hoạt động xuất nhập khẩu của tỉnh đã có những tín hiệu lạc quan. Kim ngạch xuất nhập khẩu năm 2013 ước vượt kế hoạch và tăng so năm 2012; thị trường xuất khẩu tiềm năng, thị trường truyền thống được củng cố và phát triển; trong đó thị trường Châu Á tăng 25,3%; EU tăng 32,7%; Châu Mỹ tăng 27,2%. Các mặt hàng xuất khẩu chủ lực của tỉnh luôn duy trì tốc độ tăng trưởng cao như: than hoạt tính, hàng may mặc, thủy sản, bộ dây điện ô tô, gạo... nhưng một số mặt hàng giảm như cơm dừa nạo sấy, than thiêu kết... do khó khăn trong tiêu thụ. 

5. Tài chính, Ngân hàng

- Về tài chính, các chỉ tiêu thu có tỷ trọng lớn đều đạt so với tiến độ dự toán; ước tổng thu ngân sách trên địa bàn đạt dự toán TW giao nhưng không đạt dự toán địa phương phấn đấu; thu ngân sách đáp ứng kịp thời các nhiệm vụ chi theo tiến độ dự toán được duyệt, chi cho các chính sách bảo đảm an sinh xã hội, an ninh - quốc phòng, giáo dục đào tạo; tổng chi ngân sách địa phương ước vượt dự toán TW giao và dự toán địa phương phấn đấu, tổng chi cao so dự toán do chi đầu tư các công trình quan trọng, trọng điểm của tỉnh, chi thường xuyên (tiền lương và kinh phí hoạt động), bổ sung thực hiện các nhiệm vụ phát sinh đột xuất và các chính sách an sinh xã hội chưa được bố trí kinh phí trong dự toán đầu năm,...

- Hoạt động tín dụng ngân hàng tương đối ổn định, đáp ứng nhu cầu nguồn vốn phục vụ sản xuất và thực hiện chính sách an sinh xã hội. Tổng nguồn vốn huy động trên địa bàn ước đạt 14.460 tỷ đồng, tăng 9% so đầu năm; doanh số cho vay 22.000 tỷ đồng, tăng 3,3% so cùng kỳ; trong đó, cho vay ưu đãi theo các chương trình của Chính phủ qua Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh đến cuối năm 2013 đạt 440 tỷ đồng, tăng 8,2% so cùng kỳ. Tổng dư nợ cho vay đạt 14.600 tỷ đồng, tăng 15% so đầu năm; tỷ lệ nợ xấu chiếm 1,35%. Các quỹ tín dụng nhân dân tiếp tục duy trì hoạt động an toàn, hiệu quả; doanh số cho vay đạt 220 tỷ đồng, tăng 38,1% so cùng kỳ, dư nợ đạt 160 tỷ đồng, tăng 36,4% so với đầu năm.

6. Huy động vốn cho đầu tư phát triển: Tình hình vốn XDCB năm 2013 có khó khăn so với những năm trước nhưng Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã thường xuyên quan tâm chỉ đạo sâu sát, cùng với sự nỗ lực của các ngành, các cấp kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc nên tiến độ thực hiện và giải ngân các dự án đầu tư sử dụng vốn nhà nước đạt khá. Dự kiến đến cuối năm 2013 có trên 40% số dự án, công trình đã bố trí kế hoạch vốn được đưa vào sử dụng. Việc bố trí lại cơ cấu đầu tư công được tập trung thực hiện theo Chỉ thị 1792/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Công tác kiểm tra giám sát được quan tâm thực hiện nhằm đảm bảo nguồn vốn nhà nước được sử dụng tiết kiệm, tránh thất thoát, tiêu cực. Các cơ chế, chính sách mới của trung ương trong lĩnh vực đầu tư phát triển được triển khai kịp thời giúp cho các chủ đầu tư và Ban QLDA chủ động trong xây dựng kế hoạch thực hiện. Ước tổng vốn đầu tư toàn xã hội thực hiện năm 2013 tăng 11,2% so năm 2012. 

7. Công tác xúc tiến và thu hút đầu tư đạt được một số kết quả khả quan, đã tổ chức được 05 sự kiện xúc tiến đầu tư trong và ngoài nước; tiếp và làm việc với khoảng 160 đoàn đến tìm hiểu cơ hội đầu tư, trong đó có 38 đoàn đầu tư nước ngoài; có 24 chủ trương được phê duyệt, tổng vốn đăng ký FDI tương đối khá 72,368 triệu USD, tuy giảm 3,38% so với năm 2012 nhưng xét về quy mô thì năm nay tỉnh đã thu hút được dự án có quy mô vốn lớn nhất từ trước đến nay với vốn đăng ký 50 triệu USD của Công ty TNHH Unisoll Vina (Hàn Quốc). Ngoài ra, tỉnh cũng thu hút được khoảng 1.917,54 tỷ đồng vốn đầu tư trong nước. Bên cạnh đó, có khá nhiều dự án sau khi được cấp giấy chứng nhận đầu tư chậm triển khai, hoặc không triển khai nên phải thu hồi giấy chứng nhận đầu tư (năm 2013 là 11 dự án). Tuy nhiên, kết quả thu hút đầu tư vẫn chưa có chuyển biến nhiều do thiếu quỹ đất sạch, kết cấu hạ tầng còn hạn chế; hạ tầng các khu, cụm công nghiệp chưa đáp ứng ngay theo nhu cầu đăng ký đầu tư của nhà đầu tư; các dự án bên ngoài KCN mất khá nhiều thời gian cho việc tìm địa điểm đầu tư và thực hiện các thủ tục hành chính. 

8. Phát triển kết cấu hạ tầng 

- Hệ thống giao thông được ưu tiên đầu tư nên ngày được hoàn chỉnh, tạo điều kiện thuận lợi trong vận chuyển hàng hóa và đáp ứng nhu cầu đi lại của nhân dân, góp phần quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Trong năm đã đưa vào sử dụng một số công trình trọng điểm như: cầu Bến Tre 1; các cầu Hoà Khánh, Hoà Nghĩa, Kênh Ngang trên QL 57; tuyến tránh thị trấn Giồng Trôm; ĐT 887; ĐT 886 (8Km), đặc biệt là 10 cầu trên ĐT 883; đồng thời, đang tiếp tục thi công một số công trình trọng điểm và phối hợp với Bộ Giao thông vận tải triển khai thi công cầu Cổ Chiên. Phong trào xây dựng giao thông nông thôn được các địa phương và người dân quan tâm đầu tư, qua đó đã làm mới được 65 km đường nhựa, bê tông và xây dựng mới 80 cầu/1.750 md với tổng kinh phí 165 tỷ đồng, trong đó nhân dân đóng góp 20 tỷ đồng. 

- Tình hình cấp điện trong năm tương đối ổn định, đảm bảo phục vụ sản xuất, kinh doanh và sinh hoạt của nhân dân; hạ tầng điện được tăng cường đầu tư như: đầu tư mới 49,3 km đường dây trung thế và trạm; nâng cấp, cải tạo 224,8 km đường dây trung thế và trạm và 760km đường dây hạ thế; triển khai thi công công trình đường dây 110kV Mỏ Cày-Thạnh Phú 33,7km, trạm biến áp 25MVA Thạnh Phú; hoàn thành công tác đầu tư phát triển lưới điện hạ áp nông thôn theo Nghị quyết số 11/2010/NQ-HĐND ngày 17/11/2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Sản lượng điện thương phẩm năm 2013 ước 785 triệu KWh, đạt 94,58% so kế hoạch, tăng 9,17% so cùng kỳ. Số hộ sử dụng điện trên toàn tỉnh ước đạt khoảng 99,3%. 

- Cấp nước sạch nông thôn được quan tâm đầu tư; tiến độ thi công các công trình được đẩy mạnh, dự kiến đến cuối năm sẽ nghiệm thu đưa vào sử dụng công trình nâng cấp, mở rộng nhà máy nước: Tân Mỹ, Tiên Thủy; tiếp tục thi công nhà máy nước Hưng Nhượng, nhà máy nước Châu Bình; đang trình Trung ương thỏa thuận nguồn vốn đầu tư nhà máy nước Thạnh Phước; thực hiện đấu nối cấp nước cho các hộ dân để khai thác tốt công suất các nhà máy và đáp ứng nhu cầu nhân dân. Ước đến cuối năm 2013, tỷ lệ hộ dân nông thôn sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh đạt 82%, trong đó hộ sử dụng nước sạch đạt 36%, tăng 2% so cùng kỳ.

- Công tác lập quy hoạch và đầu tư phát triển đô thị được quan tâm thực hiện; các đồ án quy hoạch đô thị đã phê duyệt được các địa phương tiến hành công bố và tổ chức thực hiện quản lý đầu tư theo quy hoạch. Tuy nhiên, công tác phát triển đô thị của tỉnh còn nhiều hạn chế như: một số định hướng quy hoạch chưa khả thi và phù hợp với điều kiện thực tế hiện nay, vì vậy cần rà soát, xem xét và điều chỉnh; huy động nguồn lực đầu tư cho phát triển đô thị vẫn còn thấp; đội ngũ cán bộ làm công tác quy hoạch còn hạn chế, chưa đủ sức tham mưu để phát triển đô thị của tỉnh theo hướng văn minh, hiện đại. Trong năm đã phê duyệt đồ án quy hoạch chung thành phố Bến Tre, đang triển khai thực hiện Đề án xây dựng thành phố Bến Tre đạt chuẩn đô thị loại II; ước đến cuối năm 2013 thành phố Bến Tre đạt được 33/49 tiêu chí đô thị loại II; các thị trấn Bình Đại đạt 40/49 tiêu chí, thị trấn Mỏ Cày Nam đạt 36/49 tiêu chí và thị trấn Ba Tri đạt 36/49 tiêu chí đô thị loại IV.
9. Phát triển kinh tế nhiều thành phần
- Việc sắp xếp doanh nghiệp nhà nước được quan tâm nhằm đảm bảo các doanh nghiệp có cơ cấu hợp lý, tập trung  hoàn thành nhiệm vụ sản xuất, cung ứng các sản phẩm, dịch vụ thiết yếu cho xã hội; đảm bảo cơ cấu tài chính hợp lý, tập trung huy động vốn để nâng cao năng lực tài chính, nâng cao năng lực cạnh tranh, đảm bảo hoạt động có hiệu quả. Đến nay, tỉnh đã phê duyệt Đề án tái cơ cấu của các DNNN do tỉnh quản lý; đồng thời đang thực hiện công việc cổ phần hóa Công ty TNHH MTV công trình Đô thị, dự kiến cuối năm 2013 sẽ hoàn tất phương án để đầu năm 2014 sẽ chuyển sang hoạt động theo hình thức công ty cổ phần.

- Kinh tế hợp tác tiếp tục phát triển, nhiều mô hình liên kết hộ trong SXNN, TTCN có hiệu quả đang được tiếp tục thực hiện và nhân rộng, góp phần thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn. Tuy nhiên, hoạt động của các tổ hợp tác còn mang tính tự phát và chủ yếu là trao đổi học tập kinh nghiệm và hỗ trợ nhau trong sản xuất, đời sống; trong quan hệ hợp tác còn lỏng lẻo nên thường gặp khó khăn trong quan hệ giao dịch kinh tế và giải quyết các vướng mắc phát sinh trong nội bộ. Đến nay, toàn tỉnh có 1.915 tổ/nhóm hợp tác, với 20.900 thành viên và trên 13.000 lao động; trong năm đã cấp giấy chứng nhận sản xuất theo tiêu chuẩn VietGAP cho Tổ hợp tác sản xuất sầu riêng xã Sơn Định (Chợ Lách) nâng tổng số lên 9 mô hình sản xuất cây ăn trái được cấp chứng nhận GAP. 
Hoạt động của các HTX duy trì sự ổn định, khai thác có hiệu quả các nguồn lực sẵn có trên địa bàn, đảm bảo việc làm và thu nhập cho xã viên và người lao động. Tuy nhiên, hầu hết các HTX đều có quy mô nhỏ, năng lực tài chính hạn chế, kỹ thuật, công nghệ chậm đổi mới, chất lượng sản phẩm chưa cao, năng lực cạnh tranh thấp; trình độ quản lý điều hành còn nhiều bất cập; hiệu quả sản xuất kinh doanh không cao; việc liên kết, liên doanh với nhau và với các loại hình kinh tế khác còn lỏng lẻo, chưa chủ động trong thương lượng để ký kết hợp đồng. Trong năm, đã phát triển mới 07 HTX, giải thể 08 HTX, đến nay toàn tỉnh có 01 Liên hiệp HTX và 97 HTX với tổng vốn điều lệ là 141,277 tỷ đồng. 
- Kinh tế trang trại tiếp tục phát triển, số hộ chăn nuôi theo quy mô trang trại ngày càng tăng, trong năm 2013 đã cấp 15 giấy chứng nhận trang trại theo tiêu chí mới, nâng tổng số toàn tỉnh có 97 trang trại được cấp giấy chứng nhận, trong đó có 94 trang trại nuôi heo, 02 trang trại nuôi gà và 01 trang trại nuôi chim cút. 

- Doanh nghiệp dân doanh: Do tình hình kinh tế trong nước nói chung và của Bến Tre nói riêng đang dần phục hồi nhưng còn chậm và còn nhiều khó khăn, nhất là trong khâu tiêu thụ sản phẩm, vì vậy số doanh nghiệp đăng ký mới dự kiến cả năm 2013 chỉ khoảng 200 doanh nghiệp, đạt 80% kế hoạch, giảm 16% so năm 2012, với vốn đăng ký khoảng 500 tỷ đồng, giảm 49,2% so năm 2012; bên cạnh đó, số doanh nghiệp giải thể, tạm ngưng hoạt động và bị thu hồi giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp còn nhiều.

- Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài phát triển khá mạnh đã góp phần lớn trong tăng trưởng của ngành công nghiệp tỉnh, ước cả năm 2013, doanh thu xuất khẩu đạt 298,5 triệu USD, đạt 104% kế hoạch, tăng 18,2% so năm 2012. Lũy kế đến cuối năm 2013, toàn tỉnh ước có 41 dự án FDI còn hiệu lực với tổng vốn đăng ký 341,83 triệu USD; tổng số lao động của các doanh nghiệp FDI là 21.631 người, trong đó, khu công nghiệp là 18.482 người.

10. Tài nguyên và Môi trường: Công tác quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường được tổ chức thực hiện theo kế hoạch. UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành và địa phương tăng cường công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sử dụng nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; dự kiến cuối năm 2013 tỷ lệ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ước đạt 94,1% (179.308ha/190.539ha) diện tích cần phải cấp giấy; hoàn thành cơ bản công tác cấp giấy chứng nhận theo Nghị quyết 30/2012/QH13 của Quốc hội. Tiếp tục thực hiện dự án VLAP trên địa bàn tỉnh Bến Tre; triển khai xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính theo chỉ đạo của Tổng cục Quản lý đất đai; ban hành kế hoạch thực hiện việc tiếp tục đổi mới chính sách, pháp luật về đất đai; công bố quy hoạch sử dụng đất của tỉnh và các huyện đến năm 2020. Hoàn thành việc đo đạc lập bản đồ bổ sung diện tích đất bãi bồi ven biển và cồn nổi trên sông; cắm mốc ranh giới, đo đạc xác định diện tích đất lâm nghiệp do BQL Rừng Phòng hộ và Đặc dụng đang quản lý. Đã phê duyệt 65 quyết định liên quan đến công tác giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất với diện tích 137,5 ha. Ban hành Chỉ thị về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Bến Tre. Tiếp tục tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về khai thác tài nguyên khoáng sản, tài nguyên nước. Đã tiến hành lập danh sách các doanh nghiệp, các hợp tác xã được cấp phép khai thác khoáng sản cát, đăng trên Website của Sở Tài nguyên và Môi trường để nhân dân tham gia giám sát. 
Xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 24-NQ-TW về chủ động ứng phó BĐKH, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường; hoàn thành dự án Đánh giá khả năng chịu tải chất ô nhiễm và đề xuất giải pháp quản lý lưu vực sông Hàm Luông; tăng cường thẩm tra, xét duyệt các báo cáo đánh giá tác động môi trường của các dự án đầu tư, đồng thời tổ chức kiểm tra công tác bảo vệ môi trường của các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh.

Công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về ứng phó với BĐKH được duy trì thường xuyên trên các phương tiện thông tin đại chúng; đồng thời tổ chức các lớp tập huấn chuyên đề cho cán bộ của các ngành, đoàn thể các cấp và nhân dân. Đã triển khai thực hiện nhiều chương trình, dự án để ứng phó với BĐKH như: xây dựng hệ thống canh tác thích hợp trên đất nhiểm mặn trong điều kiện BĐKH của tỉnh; đánh giá tác động BĐKH đến phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh; xây dựng mô đun xử lý nước phục vụ cho sinh hoạt trong điều kiện không có nước ngọt sử dụng; một số công trình đê bao ngăn mặn, nhà tránh, trú bão.

II. Trên lĩnh vực văn hóa - xã hội 

1. Giáo dục đào tạo: Năm học 2012-2013, quy mô giáo dục tiếp tục phát triển, hệ thống trường lớp được củng cố và mở rộng, cơ bản đáp ứng được các yêu cầu học tập. Việc tổ chức dạy 2 buổi/ngày tiếp tục phát triển cả về số lượng và chất lượng. Công tác giảng dạy tin học, ngoại ngữ cho học sinh tiểu học từng bước phát triển. Chất lượng giáo dục có nhiều chuyển biến tích cực, tỉ lệ học sinh khá giỏi ngày càng tăng và giảm tỉ lệ học sinh trung bình, yếu; đặc biệt tỉ lệ tốt nghiệp THPT năm 2013, đạt 99,19%, tăng 1,07% so năm trước. Thành quả PCGD của tỉnh tiếp tục được duy trì và phát triển. Đến nay, toàn tỉnh có 138/529 trường đạt chuẩn quốc gia các cấp học, tăng 12 trường so với năm 2012. Kết quả kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp năm 2013, Bến Tre có 3.683 thí sinh trúng tuyển nguyện vọng 1 (ĐH: 2.011 thí sinh, CĐ: 1.672 thí sinh). Bên cạnh đó, ngành giáo dục đã tổ chức tốt khai giảng năm học mới 2013-2014, kết quả huy động học sinh các cấp đến trường đạt tỉ lệ cao.

Công tác đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường, lớp học được tập trung đầu tư; đề án Kiên cố hóa trường, lớp học giai đoạn 2008-2012: đã hoàn thành đưa vào sử dụng 1.570/2.439 phòng học, chiếm tỷ lệ 64,4%; số phòng đang triển khai 298 phòng, tỷ lệ 12,2%; số phòng chưa triển khai 571 phòng, tỷ lệ 23,4%. Hoàn thành 72 phòng học, đưa vào sử dụng trong năm học 2013-2014. Ước giải ngân vốn đến cuối năm 2013 đạt 100% kế hoạch. Riêng đối với dự án nâng cấp Trường Cao đẳng Bến Tre lên Trường Đại học Bến Tre hiện đang trình Bộ Giáo dục và Đào tạo xem xét cho ý kiến.

2. Chăm sóc sức khỏe nhân dân được tăng cường, các hoạt động phòng, chống dịch bệnh được thực hiện tốt, tuy không xảy ra dịch bệnh lớn nhưng một số bệnh truyền nhiễm vẫn tiếp tục xảy ra như: sốt xuất huyết 989 ca mắc, giảm 40,7% so cùng kỳ, không tử vong; hội chứng tay chân miệng 2.708 ca, tử vong 02 ca, giảm 22,5% so cùng kỳ; ngộ độc thực phẩm xảy ra 02 vụ/176 người mắc, không tử vong, giảm số vụ, tăng số người mắc so cùng kỳ; bên cạnh đó có có 114 ca nhiễm HIV, 77 ca chuyển sang AIDS và 50 ca tử vong.  

Công tác khám và điều trị bệnh tại các bệnh viện được duy trì tốt, việc giải quyết khám, chữa bệnh kịp thời, chất lượng khám chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe cho nhân dân ngày được nâng lên; công tác truyên truyền người dân tham gia BHYT được các ngành, các cấp tập trung chỉ đạo; đến nay tỉ lệ tham gia BHYT đạt 58% dân số, trong đó tỉ tham gia BHYT tự nguyện chiếm 12,4% dân số. Các chương trình mục tiêu y tế quốc gia được thực hiện tốt. Công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình tiếp tục được đẩy mạnh, tỷ số giới tính trẻ mới sinh năm 2013 là 108 nam/100 nữ, ước tỷ suất sinh giảm 0,2%o, tỷ lệ sinh con thứ 3 chiếm 3,2% so với tổng số trẻ sinh, giảm 2,86% so cùng kỳ.
Mạng lưới y tế tiếp tục phát triển rộng khắp từ tỉnh đến cơ sở, góp phần thực hiện các tiêu chí xã/phường/thị trấn đạt tiêu chí quốc gia về y tế và đảm bảo hoạt động của mạng y tế ấp; dự kiến đến cuối năm 2013 có 17 xã đạt tiêu chí quốc gia về y tế; hoàn thành quyết toán công trình bệnh viện Lao, bệnh viện Tâm Thần và 6 trạm y tế; đã đưa vào sử dụng công trình Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh (giai đoạn 2), trạm y tế: Tân Mỹ, Tân Phú, Bình Thắng, Phường 2; đang tập trung thi công khối nhà chính và các hạng mục phụ trợ công trình Khoa nội A, BV Nguyễn Đình Chiểu, 22 công trình trạm y tế…; đồng thời tiếp tục thực hiện Đề án nâng cấp trường Trung cấp y tế Bến Tre lên trường Cao đẳng Y tế; ngoài ra, đã hoàn tất hồ sơ thủ tục Bệnh viện đa khoa 600 giường, đang chờ đàm phán giữa Chính phủ Việt Nam với Hàn Quốc. 

3. Văn hóa - thể dục thể thao: nhiều hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân, chào mừng các ngày lễ lớn và các sự kiện chính trị của đất nước, của tỉnh được tổ chức chu đáo như: Hội xuân Quí Tỵ năm 2013, kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Huỳnh Tấn Phát, 191 năm ngày sinh Nhà thơ yêu nước Nguyễn Đình Chiểu gắn với trao giải thưởng văn học nghệ thuật Nguyễn Đình Chiểu, phối hợp với Hội hữu nghị Việt Nam - Cu Ba tổ chức kỷ niệm 60 năm cuộc tiến công Pháo đài MônCaĐa… Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tiếp tục phát triển sâu rộng, chất lượng ngày càng được nâng lên, gắn với xây dựng nông thôn mới; đến nay toàn tỉnh có 155/164 xã, phường, thị trấn văn hóa; 2.109/2.186 đơn vị văn hóa và 01 huyện văn hóa (huyện Châu Thành). Bên cạnh đó, Đề án xây dựng huyện, thành phố văn hóa giai đoạn 2011-2015 đang được tiếp tục thực hiện, tính đến nay huyện Mỏ Cày Bắc đã đạt 37/57 tiêu chí; huyện Chợ Lách đạt 63/86 tiêu chí; thành phố Bến Tre đạt 26/55 tiêu chí.

Cuộc vận động Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại ngày càng được nhiều người tham gia, ước đến cuối năm, số người tập luyện thể dục, thể thao thường xuyên chiếm 31,2% dân số; số hộ gia đình thể thao chiếm tỷ lệ 29,5% tổng số hộ trong toàn tỉnh. Trong năm, tỉnh đã cử các vận động viên tham dự các giải cấp khu vực, toàn quốc và quốc tế, kết quả đạt 220 huy chương các loại, trong đó có 60 huy chương vàng. Các công trình văn hóa, thể thao cũng được quan tâm đầu tư, đã hoàn thành đưa vào sử dụng công trình cải tạo chống xuống cấp Trung tâm huấn luyện và thi đấu TDTT tỉnh; hoàn thành gói thầu san lấp mặt bằng, cổng tường rào toàn khu, hạng mục khán đài A, hệ thống điện, nước, PCCC và thoát nước - công trình Sân vận động tỉnh, đồng thời tiếp tục thi công gói thầu sân bóng đá; đã hoàn thành hạng mục chính công trình Nhà văn hóa trung tâm tỉnh...; công trình Bảo tồn, tôn tạo phát huy giá trị di tích lịch sử đường Hồ Chí Minh trên biển (giai đoạn 1) hiện nay đang thực hiện GPMB để triển khai thi công gói thầu san lấp mặt bằng.

4. Công tác giảm nghèo, an sinh xã hội: Công tác giảm nghèo được thực hiện đồng bộ bằng nhiều giải pháp đã đạt kết quả khá; đã cấp 110.592 thẻ BHYT cho hộ nghèo, với tổng kinh phí 20,94 tỷ đồng; hỗ trợ 70% mệnh giá thẻ BHYT cho 11.193 người cận nghèo, kinh phí  trên 1,8 tỷ đồng; thực hiện chính sách hỗ trợ tiền điện cho 39.005 hộ nghèo, kinh phí 14 tỉ đồng; hỗ trợ trực tiếp 80.000 đồng/người/tháng cho 23.467 người nghèo thuộc 16 xã bãi ngang; hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu 16 xã bãi ngang, mức hỗ trợ 1,087 tỷ đồng/xã/năm; hỗ trợ nhà ở cho 350 hộ nghèo do Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam tài trợ. Ước đến cuối năm 2013, toàn tỉnh còn 32.952 hộ nghèo, tỉ lệ 9%, giảm 1,65% so năm 2012, đạt chỉ tiêu kế hoạch năm 2013.

Các chính sách hỗ trợ người có công, bảo trợ xã hội được giải quyết kịp thời; đã giải quyết trợ cấp hàng tháng 490 trường hợp; nâng tổng số đối tượng chính sách đang hưởng trợ cấp ưu đãi hàng tháng lên 26.300 người; tổ chức xét duyệt 4.192 hồ sơ ưu đãi chính sách. Vận động quỹ đền ơn đáp nghĩa trên 25,05 tỷ đồng, hỗ trợ xây dựng 550 căn nhà tình nghĩa cho gia đình chính sách; tổ chức đưa 1.085 người có công đi điều dưỡng tập trung; triển khai xây dựng Đề án hỗ trợ cải thiện nhà ở cho gia đình chính sách theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; trợ cấp hàng tháng đối với 49.170 đối tượng bảo trợ xã hội.
5. Lao động - việc làm: Công tác giải quyết việc làm đạt kết quả khá tốt; số lao động được giải quyết việc làm đạt 108,6% so kế hoạch; xuất khẩu lao động được 312 người, đạt 62,4% kế hoạch; tổ chức đào tạo nghề cho 10.984 người, trong đó đào tạo nghề cho lao động nông thôn là 6.070 người; ước đến cuối năm 2013 tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 46,7%, tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề ước đạt 18,57%, giảm tỉ lệ thất nghiệp khu vực thành thị còn 3,48%. Ngoài ra, đến nay có 1.775 đơn vị tham gia BHXH bắt buộc với 70.239 lao động, trong đó có 510/1.094 doanh nghiệp, với 36.473/60.825 lao động, đạt tỷ lệ 59,96%; số người tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện là 2.278 người. Tổng số đơn vị tham gia bảo hiểm thất nghiệp là 1.039 đơn vị, với 59.609 lao động tham gia; giải quyết trợ cấp thất nghiệp cho 4.666 người.

6. Khoa học và công nghệ: Việc quản lý đề tài, dự án được tăng cường, các đề tài, dự án được triển khai đã mang lại nhiều kết quả, tác động tích cực đến sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, khoa học xã hội và nhân văn; đã nghiệm thu 22 đề tài, dự án; tổng số đề tài, dự án các cấp đang quản lý và triển khai thực hiện là 55 đề tài dự án. Kết quả, đã cung cấp các luận cứ khoa học cho phát triển KT-XH của tỉnh giai đoạn 2011-2015; tuyển chọn được giống lúa có khả năng chịu mặn 4%; xây dựng mô hình và quy trình canh tác sầu riêng có tỷ lệ sượng trái thấp; chứng nhận GlobalGAP cho sản phẩm chôm chôm Chợ Lách, với diện tích 22,2 ha và bưởi da xanh tại thành phố Bến Tre cho 38 hộ; xây dựng mô hình sử dụng chế phẩm nấm Xanh M.a kiểm soát được dịch rầy nâu, sâu cuốn lá; quy trình sản xuất rượu vang ngọt, vang chát và nước giải khát từ mật hoa dừa đạt tiêu chuẩn an toàn vệ sinh thực phẩm giúp đa dạng hóa sản phẩm chế biến từ cây dừa; vận hành thử nghiệm quy trình phân loại rác đã qua phân hủy tại bãi rác Phú Hưng đạt hiệu quả...
Việc đổi mới thiết bị công nghệ và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến, xây dựng và quảng bá thương hiệu được các doanh nghiệp chú trọng, tập trung vào một số sản phẩm ưu tiên phát triển của tỉnh. Tranh thủ hỗ trợ từ Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ quốc gia để tạo lập, khai thác và phát triển nhãn hiệu chứng nhận cơm dừa nạo sấy “Bến Tre”; trong năm đã hỗ trợ 01 doanh nghiệp đổi mới thiết bị công nghệ, nâng tổng số doanh nghiệp được hỗ trợ là 13 doanh nghiệp. Bên cạnh đó, công tác thanh tra về tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm hàng hóa, nhãn hiệu hàng hóa, ... được tiến hành thường xuyên, giúp ngăn ngừa và giảm các trường hợp vi phạm.

7. Công tác xã hội hóa các lĩnh vực giáo dục, y tế, thể dục, thể thao và dạy nghề thu hút các thành phần kinh tế tham gia đầu tư, đạt được kết quả khá:

- Trên lĩnh vực văn hóa, thể thao: Đã vận động các đơn vị, cá nhân tài trợ kinh phí gần 2 tỷ đồng để thực hiện chương trình bắn pháo hoa trong dịp Tết Nguyên đán 2013, tổ chức giải xe đạp Cúp Truyền hình Bến Tre lần thứ 15, giải Quần vợt hữu nghị lãnh đạo khu vực đồng bằng sông Cửu Long, giải Vovinam Đại hội TDTT đồng bằng sông Cửu Long. 

- Trên lĩnh vực giáo dục: Tổng kinh phí vận động trong năm 2013 là 20,324  tỷ đồng đầu tư xây dựng cơ sở vật chất giáo dục, trong đó: Hội văn hóa Pháp - Việt tài trợ kinh phí 12.000 Euro xây dựng nhà ăn cho Trường MG Mỹ Hưng; Tập đoàn Dầu khí Việt Nam tài trợ 5 tỷ đồng xây dựng khối lớp học số 2 và hành lang Trường THPT Chuyên Bến Tre; Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam tài trợ 1,5 tỷ đồng xây dựng 03 phòng học trường Mầm non Lương Quới; Ngân hàng ĐTPT Việt Nam tài trợ 3,5 tỷ đồng xây dựng 02 phòng học cho trường MG Sơn Định, Trường TH: Hòa Lợi, An Phú Trung; Ngân hàng CP Ngoại thương tài trợ 10 tỷ đồng xây dựng trường MG Bình Thạnh, các trường TH: An Thuận, Ngãi Đăng, Bảo Thuận. Ngoài ra, nhân dịp khai giảng năm học mới 2013 - 2014 các tổ chức xã hội, cá nhân trong và ngoài tỉnh đã hỗ trợ trao học bổng cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn, tặng sách giáo khoa cho các em thuộc gia đình chính sách, giúp đỡ học phẩm, học cụ cho học sinh vùng khó khăn, với tổng số tiền tương đương là 8,3 tỷ đồng.

- Trên lĩnh vực y tế: Thực hiện khám và cấp thuốc miễn phí cho 4.989 người thuộc gia đình chính sách, gia đình nghèo tại các huyện Ba Tri, Mỏ Cày Nam, Giồng Trôm và Thạnh Phú, kinh phí 209 triệu đồng; phối hợp với đoàn việt kiều Úc và Bệnh viện Mắt thành phố Hồ Chí Minh phẫu thuật mắt Phaco miễn phí cho 195 bệnh nhân nghèo, kinh phí 612 triệu đồng; Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam tài trợ 6,5 tỉ đồng xây dựng 03 trạm y tế (Tân Hưng, Thuận Điền, An Hiệp). Hệ thống y tế ngoài công lập tiếp tục phát triển, đến nay có 540 cơ sở hành nghề y tư nhân và 894 cơ sở hành nghề dược; một số mô hình xã hội hóa mang tính từ thiện và các tổ chức từ thiện như Chương trình đem lại ánh sáng cho người mù nghèo, Chương trình vá hở môi hàm ếch cho trẻ khuyết tật, mổ tim bẩm sinh,… tiếp tục được duy trì; bên cạnh đó, tiếp tục thực hiện một số dự án do quốc tế tài trợ như: Dự án phòng chống HIV/AIDS  và dự án xử lý chất thải y tế do WB tài trợ; dự án phòng, chống bạo lực gia đình và chăm sóc người cao tuổi do Quỹ dân số Liên hiệp quốc (UNFPA) tài trợ; dự án phòng, chống bệnh truyền nhiễm tiểu vùng sông Mê Kông do ADB tài trợ.

- Trên lĩnh vực bảo trợ xã hội: Vận động các tổ chức, cá nhân hỗ trợ kinh phí trên 1,3 tỷ đồng để cấp 8.550 kg gạo và xây dựng 02 căn nhà mái ấm tình thương cho trẻ em mồ côi ở huyện Giồng Trôm; trao 517 suất học bổng và 1.151 phần quà cho trẻ em mồ côi, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt. Ngoài ra, đã vận động từ các hội trên 14,1 tỷ đồng tổ chức khám chữa bệnh cho 1.171 lượt người nghèo, gia đình chính sách; mổ mắt đem lại ánh sáng cho 253 người nghèo, hỗ trợ phẫu thuật 49 ca tim cho trẻ em con hộ nghèo,.... Bên cạnh đó, đã vận động các tổ chức và cá nhân đóng góp quỹ đền ơn đáp nghĩa đạt 25,05 tỷ đồng; vận động xây dựng 38 căn nhà tình thương và hỗ trợ sửa chữa 30 nhà tình thương cho hộ nghèo, kinh phí trên 1,1 tỷ đồng; triển khai xây dựng 100 căn nhà tình nghĩa cho gia đình chính sách do Quỹ Thiện Tâm - Tập đoàn WingRoup tài trợ; vận động Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam (VietinBank) hỗ trợ 10,5 tỷ đồng xây dựng 350 nhà ở cho hộ nghèo; thông qua phong trào Tết vì người nghèo đã vận động 47.373 suất quà cho người nghèo và nạn nhân da cam; các tổ chức Phi Chính phủ nước ngoài hỗ trợ 830 triệu đồng chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trong đó Quỹ Degenhardt Foundation (DF) tổ chức khám, chữa răng và tặng 75 phần quà cho trẻ em nghèo trên 200 triệu đồng, tổ chức Đông Nam Á hỗ trợ gạo hàng tháng và đồ dùng học tập cho 77 trẻ mồ côi, kinh phí trên 117 triệu đồng, Hiệp hội Christina Noble Children’s Fuondation (CNCF) cấp học bổng cho 228 trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, kinh phí 513 triệu đồng. Đoàn bác sĩ Nhật Bản phối hợp với bệnh viện Nguyễn Đình Chiểu tổ chức khám, lọc bệnh cho 101 trẻ em, trong đó có 61 trẻ em được chỉ định phẫu thuật hở môi hàm ếch; thăm tặng quà cho 1.350 trẻ em có hoàn cảnh khó khăn tại cộng đồng, 925 trẻ tại các cơ sở bảo trợ trẻ em và Trường Giáo dưỡng số 5, kinh phí 321 triệu đồng; vận động Công ty Bảo Việt Nhân thọ và Công ty TNHH Liên doanh Phú Mỹ Hưng tặng 30 suất học bổng, 70 phần quà cho trẻ có hoàn cảnh khó khăn, kinh phí 38 triệu đồng; vận động Công ty CP sữa Vinamilk tặng 14.400 hộp sữa nước, 252 hộp sữa bột cho trẻ em các cơ sở bảo trợ trẻ em. 

III. An ninh - Quốc phòng; tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Công tác đảm bảo an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội tiếp tục được tăng cường; tình hình ANTT tại địa phương được giữ ổn định. Lực lượng Công an đã thực hiện tốt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn giao thông trong các dịp lễ, tết; làm tốt công tác nắm tình hình, quản lý chặt các địa bàn, mục tiêu, tuyến, lĩnh vực, đối tượng trọng điểm, kịp thời phát hiện, đấu tranh xử lý nhiều vụ việc phát sinh, tập trung bảo vệ tuyệt đối an toàn các sự kiện chính trị, lễ hội và các đoàn khách Trung ương đến thăm, làm việc tại địa phương. Từ ngày 16/11/2012 đến ngày 15/9/2013, đã phát hiện 486 vụ phạm pháp hình sự, tăng 2,97% so cùng kỳ; tệ nạn xã hội xảy ra 781 vụ, tăng 16,2%; tai nạn xã hội xảy ra 415 vụ, giảm 13,5%, trong đó tai nạn giao thông đường bộ tăng cả 3 mặt: xảy ra 122 vụ (tăng 27,08%), làm chết 125 người (tăng 17,92%) và bị thương 50 người (tăng 8,7%). Công tác bảo vệ chủ quyền vùng biển, an ninh chính trị trên khu vực biên giới của tỉnh được giữ vững. Công tác tuyển quân năm 2013 đạt 99,87% kế hoạch với 1.498 thanh niên. Hoàn thành diễn tập khu vực phòng thủ năm 2013 huyện Châu Thành và Thạnh Phú; diễn tập CH-CQ 1 bên, 1 cấp trên bản đồ huyện Ba Tri; diễn tập chiến đấu trị an cho 47 xã, phường, thị trấn, đạt 95,74% kế hoạch. 

Tình hình khiếu kiện của công dân vẫn còn diễn biến phức tạp và tiềm ẩn nhiều yếu tố có thể gây mất ổn định ANTT; tuy số người lên Trung ương khiếu kiện giảm so cùng kỳ (373/440 lượt), nhưng số quần chúng đến các cơ quan chức năng của tỉnh khiếu kiện và thăm dò kết quả giải quyết tăng (864/619 lượt), một số đối tượng khiếu kiện trọng điểm tiếp tục có phản ứng gay gắt, trương băng, cờ, khẩu hiệu và tổ chức tuần hành gây mất ANTT; bên cạnh đó, tình hình đình công, lãn công của công nhân vẫn còn tái diễn. 
Công tác tiếp dân được duy trì, trong năm các ngành, các cấp đã tiếp 1.779 lượt người, tiếp nhận 442 khiếu nại, 59 tố cáo và 21 đơn kiến nghị, trong đó có 237 đơn khiếu nại và 20 đơn tố cáo tập trung chủ yếu ở lĩnh vực đất đai, kết quả, đã giải quyết 202/237 đơn, đạt tỉ lệ 85,2%; đã giải quyết xong 19/20 đơn tố cáo, đạt tỷ lệ 95%; bên cạnh đó, đã tiến hành 70 cuộc thanh tra hành chính tại 52 đơn vị, qua đó đã phát hiện 33 đơn vị có vi phạm về kinh tế với số tiền trên 3,1 tỷ đồng và 5.585 m2 đất; kiến nghị thu hồi trên 1,7 tỷ đồng; kiến nghị xử lý hành chính 13 tập thể và 28 cá nhân. 

IV. Tổ chức bộ máy, cải cách hành chính

Tình hình tổ chức bộ máy và hoạt động của các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, huyện cơ bản ổn định; các chế độ, chính sách đối với cán bộ công chức, viên chức được thực hiện đúng quy định; đã ban hành Quy định phân cấp quản lý bộ máy, biên chế, quản lý viên chức trên địa bàn tỉnh; triển khai xây dựng Đề án vị trí việc làm trong các đơn vị sự nghiệp công lập, các cơ quan hành chính nhà nước của tỉnh; hoàn thành công tác bầu cử trưởng ấp, khu phố nhiệm kỳ VI (2013-2015); biệt phái 11 cán bộ, công chức trẻ về giữ nhiệm vụ Phó Chủ tịch UBND xã; đã có 57 trường hợp được trợ cấp kinh phí đào tạo và thu hút được 33 sinh viên tốt nghiệp đại học về xã, phường, thị trấn công tác; thực hiện việc bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, điều động... đối với 23 trường hợp cán bộ lãnh đạo các sở, ngành tỉnh; thực hiện tuyển dụng, thuyên chuyển, điều động, bổ nhiệm ngạch ... đối với 198 cán bộ, công chức; bên cạnh đó, công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm qua cơ bản đạt yêu cầu, có 06 cán bộ được cử đi học theo Đề án Bến Tre 50, 489 trường hợp được đào tạo chuyên môn, chính trị, hành chính, 7.671 cán bộ được tham gia các lớp bồi dưỡng ... góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước. Ngoài ra, đã tổ chức xong kỳ thi nâng ngạch đối với cán bộ, công chức năm 2013 gồm 87 thí sinh và kỳ thi tuyển công chức hành chính năm 2013 với 340 thí sinh cho 153 vị trí việc làm.

Công tác cải cách hành chính được tập trung đẩy mạnh phục vụ tốt nhu cầu của công dân, doanh nghiệp; đã tổ chức tập huấn công tác cải cách hành chính cho công chức làm việc tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của các xã, phường, thị trấn tại 08/09 huyện, thành phố, đạt 100% kế hoạch đề ra; đồng thời tiến hành kiểm tra CCHC, thanh tra công vụ tại 57 đơn vị; xây dựng Bộ chỉ số cải cách hành chính để đánh giá công tác triển khai của các cơ quan hành chính trên địa bàn tỉnh. Tính đến nay, toàn tỉnh có 17/17 sở, ngành, 9/9 huyện, thành phố và 164/164 xã, phường, thị trấn thực hiện cơ chế một cửa và đã có 3 mô hình cấp huyện, 4 mô hình cấp tỉnh thực hiện cơ chế một cửa liên thông. 

Nhận xét chung: Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013 trong điều kiện khó khăn nhưng nền kinh tế của tỉnh vẫn có mức tăng trưởng khá, các chỉ tiêu chủ yếu về sản xuất công nghiệp, thương mại - dịch vụ, kim ngạch xuất khẩu, thu ngân sách nhà nước, giải quyết việc làm, thất nghiệp, giảm nghèo...đạt kế hoạch và tăng so với năm 2012. Công tác thông tin, tuyền truyền được thực hiện tốt, hoạt động văn hóa, thể dục thể thao đạt nhiều kết quả; công tác giáo dục và đào tạo, y tế có chuyển biến và nâng lên về chất; các chế độ chính sách đối với người có công, hộ nghèo được quan tâm thực hiện, an sinh xã hội được đảm bảo, đã góp phần thiết thực vào thực hiện mục tiêu giảm nghèo. Cải cách hành chính có nhiều chuyển biến, trật tự an toàn xã hội và quốc phòng an ninh tiếp tục được đảm bảo. 

Bên cạnh những kết quả chủ yếu đạt được, tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh vẫn còn nhiều khó khăn, hạn chế như: Tăng trưởng kinh tế (GDP) chưa đạt kế hoạch; sản xuất nông nghiệp, chăn nuôi, thủy sản tăng trưởng chậm do chịu sự tác động của tình trạng nước mặn xâm nhập sớm, sâu và kéo dài gây nhiều thiệt hại; dịch bệnh xảy ra trong nuôi thủy sản; khai thác thủy sản gặp khó khăn do thời tiết bất lợi; giá cả một số nông, thủy sản còn thấp; tiến độ xây dựng các tiêu chí NTM cho 05 xã điểm năm 2013 và xây dựng thành phố Bến Tre, 02 huyện đạt tiêu chí văn hóa không đạt so kế hoạch. Tiến độ thi công một số công trình trọng điểm và xây dựng hạ tầng KCN chậm do khó khăn về vốn và vướng mắc trong GPMB; vốn đầu tư toàn xã hội tăng so năm trước nhưng không đạt so kế hoạch; tình hình chi ngân sách còn khó khăn do nguồn thu hạn chế; chưa giải quyết dứt điểm đối với một số trường hợp của cá nhân, tổ chức nước ngoài thuê đất chưa đúng quy định trên địa bàn tỉnh; khai thác trái phép cát lòng sông và ô nhiễm môi trường vẫn còn xảy ra.... Cơ sở vật chất trường, lớp học vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu dạy học 2 buổi/ngày; chưa kết thúc được Đề án kiên cố hóa trường lớp học và nhà công vụ giáo viên giai đoạn 2008 - 2012 do thiếu vốn đầu tư. Tình trạng ngộ độc thực phẩm còn xảy ra; kinh phí hoạt động tại các cơ sở khám bệnh còn gặp khó khăn; việc vận động người dân tham gia BHYT tự nguyện chưa đạt chỉ tiêu; xuất khẩu lao động đạt thấp; tỷ lệ hộ nghèo ở một số địa bàn còn cao; các loại hình hoạt động phục vụ lễ hội còn đơn giản về nội dung. Tội phạm hình sự, tệ nạn xã hội, tai nạn giao thông ngày càng tăng; khiếu nại của công dân chưa giảm, vẫn còn một số vụ, việc phức tạp, kéo dài; tình hình đình công của công nhân vẫn còn tái diễn,… Bên cạnh đó, thời gian qua vẫn còn tình trạng ngư dân đi đánh bắt thủy sản vi phạm vùng biển nước ngoài và bị bắt giữ, người nước ngoài vào khu vực biên giới biển tham quan không có giấy phép … 

Phần II

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2014
I. NHỮNG THUẬN LỢI VÀ KHÓ KHĂN 
1. Thuận lợi: Dự báo kinh tế trong nước sẽ phục hồi rõ hơn do các chính sách kinh tế vĩ mô được Chính phủ ban hành trong năm 2013 tiếp tục phát huy tác dụng. Dòng vốn được khai thông sẽ đẩy nhanh tốc độ phục hồi sản xuất. Đối với Bến Tre, dự báo sẽ có nhiều yếu tố và điều kiện thuận lợi cho phát triển KT-XH như: Kết cấu hạ tầng phục vụ kinh tế-xã hội được tập trung đầu tư đã và đang phát huy tác dụng; hạ tầng các khu công nghiệp ngày càng được hoàn chỉnh, tạo điều kiện thu hút mạnh đầu tư phát triển công nghiệp; bên cạnh đó, các cơ chế, chính sách mới của nhà nước và của tỉnh được ban hành tiếp tục tạo thuận lợi cho môi trường đầu tư - kinh doanh; việc cải cách thủ tục hành chính, cải cách công vụ, lề lối làm việc đang được tập trung đẩy mạnh, tạo cú hích, niềm tin cho phát triển; các dự án lớn của tỉnh sẽ tiếp tục được đầu tư nhằm tạo sự đồng bộ trong hệ thống kết cấu hạ tầng.
2. Khó khăn, thách thức: Nền kinh tế của tỉnh vẫn còn những hạn chế, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh sức cạnh tranh còn yếu, chưa đủ nội lực để hội nhập; mặc dù lãi suất cho vay giảm nhưng nhìn chung cơ hội kinh doanh yếu, các doanh nghiệp chưa mạnh dạn vay vốn để mở rộng sản xuất; hạ tầng khu công nghiệp vẫn còn chậm đầu tư, chưa theo kịp nhu cầu của doanh nghiệp, nhà đầu tư, chất lượng nguồn nhân lực được cải thiện dần nhưng vẫn còn thiếu nguồn lao động có tay nghề, kỹ năng cao; khả năng thu ngân sách đạt chỉ tiêu cao vẫn còn bấp bênh; tỷ lệ tái nghèo còn cao; cải cách thủ tục hành chính vẫn chưa thật sự quyết liệt.
II. MỤC TIÊU VÀ CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU 

1. Mục tiêu: Phấn đấu tăng trưởng cao hơn năm 2013 theo hướng hợp lý và bền vững; thực hiện có hiệu quả công tác cải cách hành chính; bảo đảm phúc lợi xã hội, an sinh xã hội và không ngừng cải thiện đời sống của nhân dân; giữ vững ổn định chính trị, củng cố quốc phòng, bảo đảm an ninh và trật tự an toàn xã hội.

2. Các chỉ tiêu chủ yếu: Trên cơ sở dự báo, những thuận lợi, khó khăn, thách thức và khả năng nguồn lực của tỉnh, nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014 phấn đấu đạt các chỉ tiêu chủ yếu sau đây:

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) tăng 7,2%; trong đó: Khu vực I tăng 1,35%, khu vực II tăng 15,68% và khu vực III tăng 8,01%;  
- Cơ cấu kinh tế: Khu vực I: 41,8%; khu vực II: 21,7% và khu vực III: 36,5%;

- Tổng kim ngạch xuất khẩu 600 triệu USD; 
- Tổng vốn đầu tư toàn xã hội 13.100 tỷ đồng;

- Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn:

    + Chỉ tiêu Trung ương giao: 1.400 tỷ đồng; 
    + Chỉ tiêu địa phương phấn đấu: 1.499,2 tỷ đồng;

- Tổng chi ngân sách địa phương: 
    + Chỉ tiêu Trung ương giao: 4.410 tỷ đồng; 

    + Chỉ tiêu địa phương phấn đấu: 4.509 tỷ đồng;
- Tỷ lệ lao động qua đào tạo 48%. Tạo việc làm cho 23.000 lao động, trong đó xuất khẩu lao động 500 người; 
- Giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống còn 7%;

- Mức giảm tỷ lệ sinh 0,05%o;

- Đạt 24,57 giường bệnh/vạn dân; 6,3 bác sĩ/vạn dân;

- Vận động nhân dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 65% dân số, trong đó bảo hiểm y tế tự nguyện ít nhất 17%;

- Giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi xuống còn 13,3%;

- Công nhận 9 xã đạt chuẩn văn hóa; 4 xã đạt tiêu chí xã nông thôn mới;
- Tỷ lệ hộ sử dụng điện đạt 99,5%;

- Tỷ lệ hộ dân nông thôn sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh đạt 84%; trong đó, hộ được sử dụng nước sạch 38%;

- Kéo giảm tai nạn giao thông trên cả 3 mặt;

- Điều tra khám phá án hình sự đạt ít nhất 75%.

III. CÁC NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU 
1. Cải cách hành chính, chế độ công vụ:

Tập trung đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, cải cách chế độ công vụ, công chức, đơn giản các thủ tục hành chính nhằm tạo môi trường đầu tư - kinh doanh thông thoáng, thân thiện; nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu, cải thiện lề lối làm việc của cán bộ công chức, viên chức; tăng cường công tác phối hợp giữa các sở, ngành và UBND các huyện, thành phố; thực hiện hiệu quả cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết công việc của tổ chức, cá nhân tại các cơ quan quản lý hành chính nhà nước; triển khai mô hình một cửa, một cửa liên thông hiện đại ở huyện Mỏ Cày Bắc và huyện Bình Đại; phân loại và xếp hạng chỉ số cải cách hành chính các sở, ngành tỉnh, UBND cấp huyện và cấp xã; xây dựng hoàn chỉnh bộ chỉ số đo lường sự hài lòng của tổ chức, cá nhân đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước các cấp. Các sở, ngành thực hiện tốt Kế hoạch hành động cải thiện Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) tỉnh Bến Tre giai đoạn 2012 - 2015. Kiểm tra, chấn chỉnh hành vi văn hóa giao tiếp nơi công sở theo Chỉ thị số 21-CT/TW của Ban Bí thư và Công văn 1377-CV/TU của BTV Tỉnh ủy; xây dựng chuẩn mực đạo đức cán bộ, công chức trong khối hành chính nhà nước theo tinh thần Chỉ thị số 1973/CT-TTg ngày 07/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ. 
Tổ chức thực hiện thí điểm Đề án vị trí việc làm tại 02 sở, 02 đơn vị sự nghiệp y tế, giáo dục và 01 phòng chuyên môn cấp huyện, thành phố; xây dựng kế hoạch và tổ chức thí điểm thi tuyển chức danh Phó Giám đốc một số sở và chức danh trưởng, phó phòng chuyên môn cấp tỉnh, cấp huyện; tổ chức tuyển dụng công chức bằng hình thức thi trên phần mềm máy vi tính. Tiếp tục thực hiện đổi mới phương pháp nhận xét, đánh giá và phân loại CBCCVC một cách thực chất, theo hướng làm rõ thẩm quyền, trách nhiệm của người đứng đầu.

2. Thu - chi ngân sách: 

Tập trung thu ngân sách đạt và phấn đấu thu vượt chỉ tiêu được giao; kiểm soát chặt chẽ nguồn thu, chống thất thu thuế; xử lý các khoản nợ đọng thuế để thu hồi cho ngân sách và hạn chế phát sinh số nợ thuế mới, chống gian lận thuế, chuyển giá. Tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong chi tiêu ngân sách, đảm bảo nguồn vốn thanh toán cho đầu tư phát triển, chi thường xuyên và an sinh xã hội; tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị số 30/CT-TTg ngày 26/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; triệt để tiết kiệm chi thường xuyên, nhất là trong chi: mua xe công, hội nghị, hội thảo, tổng kết, sơ kết, lễ hội, điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, đi công tác nước ngoài… và các chi phí khác. Đồng thời, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra lĩnh vực tài chính, ngân sách, xử lý nghiêm và kịp thời những sai phạm.

3. Về phát triển kinh tế: 

a) Lĩnh vực nông - lâm - ngư nghiệp:
Tập trung nguồn lực thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp; đẩy mạnh chương trình tổ chức thực hiện liên kết sản xuất và tiêu thụ nông sản, chương trình tổ chức xây dựng và nhân rộng các mô hình liên kết sản xuất nông nghiệp; rà soát, bổ sung, điều chỉnh quy hoạch ngành Nông nghiệp nhằm thúc đẩy nhanh chuyển dịch cơ cấu ngành đúng định hướng. Tăng cường đầu tư cho công tác thủy lợi, nhất là đối với các công trình trọng điểm, đầu mối nhằm từng bước kiểm soát được mặn phục vụ tốt cho sản xuất và sinh hoạt của nhân dân trong điều kiện biến đổi khí hậu và nước biển dâng; triển khai Đề án xây dựng Trung tâm Nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao tỉnh Bến Tre. Chú trọng và đẩy mạnh công tác tư vấn, chuyển giao công nghệ, phổ biến nhân rộng những mô hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao cho nông dân và doanh nghiệp trong tỉnh. Tiếp tục nhân rộng các mô hình có hiệu quả như: cánh đồng mẫu trên lúa, liên kết sản xuất tiêu thụ sản phẩm dừa, sản xuất theo tiêu chuẩn GAP, chăn nuôi heo trên thảm lót sinh học...; kết hợp triển khai có hiệu quả dự án cải tạo vườn dừa kém hiệu quả giai đoạn 2013 - 2016, đồng thời duy trì diện tích hiện có và phát triển diện tích cây ca cao trồng xen trong vườn dừa ở những vùng thích hợp nhằm đa dạng hóa thu nhập cho nông dân.
Tập trung thực hiện các chương trình giống nông nghiệp của Trung ương và của tỉnh. Tăng cường quản lý nuôi thủy sản theo hướng xác định lịch thời vụ và đúng quy hoạch; kiểm tra các quy định về quản lý giống, môi trường trong nuôi thủy sản; tăng cường công tác quan trắc môi trường, cảnh báo dịch bệnh. Nâng cao nhận thức và vận động ngư dân không vi phạm chủ quyền khai thác trên biển, khuyến khích phát triển đánh bắt xa bờ; triển khai thực hiện phương án hỗ trợ ngư dân khai thác thủy sản theo mô hình tổ hợp tác để thu hút ngư dân tham gia.

Bảo vệ và phát triển bền vững tài nguyên rừng theo quy hoạch; bảo vệ môi trường và ứng phó hiệu quả với BĐKH.

* Xây dựng nông thôn mới: Tập trung chỉ đạo quyết liệt, toàn diện việc thực hiện Đề án tổng thể về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2015 và định hướng đến năm 2020; triển khai thực hiện kế hoạch hành động thực hiện phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2015”; tăng cường công tác tuyên truyền và nâng cao năng lực cho các xã về xây dựng nông thôn mới; huy động mọi nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, hỗ trợ dịch vụ phát triển sản xuất; ưu tiên đầu tư các xã Châu Bình, Phú Nhuận, Sơn Định, Hữu Định để được công nhận xã nông thôn mới trong năm 2014; đồng thời tiếp tục từng bước hỗ trợ đầu tư cho một số xã điểm theo Đề án đã đề ra.

b) Lĩnh vực công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp:

Huy động mạnh các nguồn lực từ các thành phần kinh tế cho đầu tư phát triển công nghiệp theo hướng nâng cao giá trị, chất lượng và sức cạnh tranh. Thực hiện tốt các chính sách khuyến khích đầu tư vào tỉnh, trọng tâm là các chính sách ưu đãi đầu tư xây dựng các khu, cụm công nghiệp nhằm duy trì phát triển công nghiệp với tốc độ cao; ưu tiên vốn đầu tư để hoàn chỉnh hạ tầng KCN An Hiệp (kể cả khu tái định cư) trong năm 2014 và đẩy nhanh tiến độ thi công hạ tầng KCN Giao Long giai đoạn 2 để thu hút nhà đầu tư thứ cấp; tiếp tục thu hút đầu tư xây dựng hạ tầng các khu - cụm công nghiệp đã hoàn thành quy hoạch chi tiết và tăng cường xúc tiến đầu tư để thu hút thêm các dự án mới; ưu tiên dành quỹ đất có sẵn cho các dự án công nghiệp phụ trợ, dự án có hàm lượng công nghệ cao, sử dụng ít đất, ít lao động, có giá trị gia tăng cao; hỗ trợ kịp thời các doanh nghiệp được cấp giấy chứng nhận đầu tư sớm triển khai dự án.

Tăng cường công tác đối thoại, gặp gỡ giữa cơ quan quản lý nhà nước với với doanh nghiệp, nhà đầu tư nhằm kịp thời tháo gỡ khó khăn vướng mắc, tạo điều kiện cho doanh nghiệp phát triển sản xuất. 

Đẩy mạnh hoạt động khuyến công và phát triển các làng nghề truyền thống, khuyến khích doanh nghiệp từng bước đổi mới công nghệ, nâng cao chất lượng sản phẩm; hỗ trợ các doanh nghiệp áp dụng hệ thống quản lý chất lượng hàng hoá theo tiêu chuẩn quốc tế để nâng cao năng lực cạnh tranh.

c) Lĩnh vực thương mại, dịch vụ:
- Thương mại: Tập trung nâng cao sức cạnh tranh cho các doanh nghiệp địa phương; chú ý phát triển mạng lưới phân phối hàng hóa đến vùng nông thôn. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” nhằm khuyến thích tiêu dùng; tiếp tục thực hiện tốt Nghị quyết 02/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu.

Tăng cường thu hút đầu tư trong lĩnh vực thương mại; khởi công và hoàn thành các trung tâm thương mại lớn như Co-opMart giai đoạn 2, Trung tâm thương mại của Công ty TNHH Hoàn Cầu, Trung tâm Hội chợ - triển lãm của Thái World (Thái Lan). Tập trung mời gọi đầu tư xây dựng các chợ theo Chính sách ưu đãi đã được ban hành; vận động đầu tư chợ bằng nhiều nguồn vốn của nhà nước, ODA (IFAD) và của doanh nghiệp.

Tăng cường công tác quản lý thị trường; kiểm tra, quản lý chặt chẽ việc tăng giá, niêm yết giá; xử lý nghiêm các hành vi buôn lậu, sản xuất và kinh doanh hàng giả, gian lận thương mại, đầu cơ, trục lợi bất chính, gây mất ổn định thị trường. Thường xuyên kiểm tra việc chấp hành pháp luật về an toàn vệ sinh thực phẩm, công tác phòng chống cháy nổ tại các chợ, trung tâm thương mại và các đơn vị sản xuất kinh doanh, không để gây thiệt hại về người và tài sản.
- Du lịch: Rà soát các dự án phát triển du lịch theo đề án Phát triển du lịch tỉnh Bến Tre giai đoạn 2011 - 2015; tập trung xây dựng cơ sở hạ tầng du lịch các xã ven sông Tiền; đầu tư từng phần dự án du lịch Cồn Bửng và các dự án phục vụ du lịch; đẩy nhanh tiến độ thi công Khách sạn Dừa; tăng cường chất lượng và hoạt động xúc tiến du lịch, thu hút khách trong các lễ hội, sự kiện lớn. 

- Thông tin truyền thông: Triển khai dự án đầu tư, nâng cấp trang thiết bị ứng dụng công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước phục vụ cải cách hành chính, công khai hóa; vận hành hiệu quả các trang thông tin điện tử phục vụ thông tin, truyền thông và thông tin đối ngoại của tỉnh; hoàn thiện các cơ chế chính sách nhằm thúc đẩy ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin của tỉnh. 

- Vận tải: Nâng cao chất lượng hoạt động vận tải, đảm bảo an toàn, hiệu quả, đáp ứng tốt nhu cầu vận chuyển hàng hóa và đi lại của nhân dân, nhất là trong các dịp Lễ, Tết; đồng thời tiếp tục triển khai thực hiện đề án vận tải hành khách bằng xe buýt của tỉnh đến năm 2020.  

- Xuất khẩu: Nâng cao năng lực cho các hiệp hội ngành nghề; khuyến khích các doanh nghiệp nâng cao tính cạnh tranh, sản xuất hàng hóa xuất khẩu; tích cực hội nhập và đón đầu Hiệp định xuyên Thái Bình Dương (TPP); hỗ trợ tốt các doanh nghiệp xuất khẩu, nhất là các doanh nghiệp có kim ngạch xuất khẩu cao. Nâng chất hoạt động xúc tiến đầu tư - thương mại; tổ chức xúc tiến, tìm kiếm phát triển thị trường mới.

- Ngân hàng: Thực hiện tốt các chủ trương của Trung ương trong việc hỗ trợ giải quyết khó khăn trong sản xuất, kinh doanh và chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn; tuân thủ các quy định về lãi suất huy động vốn cho vay và các quy định khác nhằm đảm bảo an toàn và ổn định thị trường tiền tệ; kiểm soát chất lượng tín dụng, xử lý nợ xấu để đảm bảo an toàn hoạt động; thực hiện tốt hoạt động tín dụng cho các đối tượng chính sách. 
d) Phát triển doanh nghiệp; thu hút tiến đầu tư:

- Phát triển doanh nghiệp: Tiếp tục triển khai Đề án tái cơ cấu các doanh nghiệp nhà nước đã được phê duyệt theo chỉ đạo của Chính phủ, có cơ chế để hỗ trợ các doanh nghiệp tập trung hoạt động vào lĩnh vực ngành nghề kinh doanh chính. Hỗ trợ các doanh nghiệp từng bước ổn định sản xuất kinh doanh sau khi thực hiện sắp xếp, chuyển đổi. Công ty TNHH MTV công trình Đô thị chuyển sang hoạt động theo hình thức công ty cổ phần.

Tăng cường tuyên truyền, quán triệt sâu rộng Luật Hợp tác xã; vận động phát triển kinh tế tập thể với nhiều hình thức đa dạng; quảng bá những mô hình làm ăn tập thể có hiệu quả phù hợp tình hình địa phương; phát triển tổ hợp tác, hợp tác xã trên tinh thần tự nguyện, khuyến khích việc sáp nhập, hợp nhất hợp tác xã cùng ngành nghề và địa bàn hoạt động để tăng năng lực tài chính và mở rộng quy mô hoạt động gắn với quá trình thực hiện CNH - HĐH nông nghiệp và nông thôn, góp phần tích cực vào việc chuyển dịch cơ cấu kinh tế; nâng cao hiệu quả hoạt động kinh tế tập thể, tạo việc làm cho người lao động, nâng cao đời sống xã viên nói riêng và dân cư vùng nông thôn nói chung. Phấn đấu năm 2014 thành lập thêm 10 hợp tác xã trên các lĩnh vực.

Tiếp tục thực hiện kế hoạch phát triển và hỗ trợ DNVVN giai đoạn 2011-2015, cơ chế chính sách khuyến khích và tạo điều kiện phát triển kinh tế tư nhân. Đơn giản hóa thủ tục hành chính, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết các thủ tục hành chính nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp. Giải quyết kịp thời các vướng mắc của nhà đầu tư, doanh nghiệp, cung cấp thông tin khi doanh nghiệp có nhu cầu. Thực hiện chuẩn hóa dữ liệu, số hóa tài liệu hồ sơ đăng ký doanh nghiệp theo lộ trình của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. Xây dựng cẩm nang về Đăng ký kinh doanh để hướng dẫn doanh nghiệp. Tăng cường kiểm tra, kiểm soát việc thực hiện sau đăng ký kinh doanh. Dự kiến năm 2014 thực hiện hậu kiểm doanh nghiệp trên địa bàn huyện Ba Tri và Thạnh Phú; cấp mới giấy chứng nhận ĐKDN cho 250 doanh nghiệp, tăng 25% so năm 2013, với tổng vốn đăng ký khoảng 700 tỷ đồng, tăng 40% so năm 2013.

- Xúc tiến đầu tư: Tăng cường các hoạt động quảng bá, xúc tiến đầu tư để thu hút thêm dự án mới theo các chương trình, kế hoạch được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt (như Kế hoạch chương trình xúc tiến đầu tư giai đoạn 2013-2015; Đề án xúc tiến đầu tư vào các khu công nghiệp; chương trình phát triển ngành dừa,..). Tổ chức hội thảo xúc tiến đầu tư mời gọi các nhà đầu tư nước ngoài đầu tư vào các dự án phát triển đô thị, đầu tư hạ tầng khu, cụm công nghiệp; phối hợp với Trung tâm XTĐT phía Nam tổ chức ít nhất 02 đoàn xúc tiến đầu tư tại nước ngoài; tham gia một số đoàn xúc tiến đầu tư do Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổ chức. Dự kiến năm 2014, tỉnh sẽ thu hút ít nhất 3.000 tỷ đồng vốn đầu tư trong nước và khoảng 70-75 triệu USD vốn FDI.

4. Đầu tư phát triển, xây dựng kết cấu hạ tầng:

- Đầu tư phát triển: Huy động mọi nguồn lực cho đầu tư phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; sớm hoàn thành các công trình trọng điểm, cấp bách, các công trình sử dụng vốn ODA để đưa vào sử dụng; đổi mới và đẩy mạnh công tác xúc tiến, mời gọi đầu tư nhằm thu hút các nguồn vốn đầu tư, nhất là vốn tư nhân, ODA cho đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng trọng điểm.

Giám sát và thực hiện tốt công tác đầu tư xây dựng cơ bản theo Chỉ thị 1792/CT-TTg ngày 15/10/2013, Chỉ thị 27/CT-TTg ngày 10/10/2012 và Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 28/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ; ưu tiên vốn đầu tư và đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án, công trình đã hoàn thành và đã bàn giao đưa vào sử dụng nhưng còn nợ đọng, vốn đối ứng cho các dự án ODA, vốn cho các công trình có khả năng hoàn thành trong năm 2014; tập trung thực hiện tái đầu tư công, chú trọng tính cần thiết và hiệu quả của dự án trong khả năng, nguồn lực có thể huy động được; vận động đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng theo hình thức hợp tác công tư, xây dựng chuyển giao; tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát công tác đấu thầu và thi công công trình nhằm đảm bảo tuân thủ tốt quy trình xây dựng và chất lượng công trình.

- Giao thông: Đẩy nhanh tiến độ thi công cầu Chợ Lách, cầu Ván, 6 cầu trên ĐT 884… nhằm hoàn thành và đưa vào sử dụng trong năm 2014. Hoàn thành hồ sơ thủ tục chuẩn bị đầu tư để sớm triển khai xây dựng 02 cầu (cầu 17/1 và cầu Ông Bồng) vào khu di tích Định Thủy, huyện Mỏ Cày Nam.

- Thủy lợi: Tiếp tục tranh thủ Trung ương hỗ trợ đầu tư các công trình thủy lợi, đê, kè đầu mối, phối hợp với TW vận động vốn ODA đầu tư hệ thống thủy lợi Bắc Bến Tre; tập trung vốn đầu tư cho lĩnh vực sản xuất nông nghiệp, phát triển kinh tế vườn, nuôi trồng thủy sản, nghiên cứu giống cây trồng, vật nuôi, … góp phần chuyển dịch cơ cấu sản xuất nông nghiệp ở nông thôn theo hướng hiệu quả, bền vững, trong đó ưu tiên cho các xã NTM giai đoạn 2012 - 2015.

- Điện: Nâng cao chất lượng cung cấp điển, đảm bảo đáp ứng đủ nhu cầu điện cho sản xuất, nhất là các doanh nghiệp trong và ngoài khu công nghiệp; đảm bảo đủ nhu cầu điện sinh hoạt của nhân dân.

- Cấp nước sạch nông thôn: Khai thác tốt công suất các nhà máy nước đã được đầu tư; hoàn thành và đưa vào sử dụng nhà máy nước Hưng Nhượng; nhà máy nước Châu Bình và thực hiện đấu nối cấp nước cho các hộ dân. 

- Phát triển đô thị: Hoàn thành đồ án quy hoạch vùng tỉnh Bến Tre làm cơ sở định hướng phát triển hệ thống đô thị; tiếp tục xây dựng thành phố Bến Tre cơ bản đạt một số tiêu chí đô thị loại II. Tập trung xây dựng thị trấn huyện Ba Tri, Bình Đại, Mỏ Cày Nam đạt thêm từ 3 - 4 tiêu chí của đô thị loại IV; xây dựng Thị trấn các huyện còn lại đạt và vượt chuẩn đô thị loại V. Rà soát và triển khai điều chỉnh các quy hoạch chi tiết cho phù hợp với quy hoạch chung của tỉnh.

5. Lĩnh vực văn hóa xã hội :
a) Lĩnh vực khoa học công nghệ: Tập trung thực hiện tốt Chương trình hành động số 22-Ctr/TU của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương (Khóa XI) về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; nâng cao chất lượng hoạt động nghiên cứu, chuyển giao và ứng dụng khoa học và công nghệ trong các lĩnh vực, nhất là nghiên cứu ứng dụng phục vụ đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp. Triển khai dự án Khu ứng dụng công nghệ sinh học tại Chợ Lách; hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới thiết bị, công nghệ đối với các lĩnh vực sản xuất các sản phẩm trọng điểm, chủ lực của tỉnh. Bình tuyển, lai tạo, chọn lọc các giống cây trồng, vật nuôi thích ứng với biến đổi khí hậu; tăng cường hoạt động quản lý nhà nước về khoa học công nghệ một cách hiệu quả.
b) Lĩnh vực giáo dục đào tạo: Đổi mới công tác giáo dục một cách toàn diện theo tinh thần Hội nghị Trung ương 8, Khóa XI. Tăng tỉ lệ huy động trẻ đi học mẫu giáo và tỉ lệ học sinh các cấp đi học đúng độ tuổi. Mở rộng ngành nghề đào tạo và tăng qui mô đào tạo ở các trường cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp. Tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về “Chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục” gắn với cuộc vận động “Hai không” của ngành; đẩy mạnh thực hiện phổ cập giáo dục theo kế hoạch; tập trung thực hiện các giải pháp giảm tỷ lệ học sinh yếu kém và bỏ học, tăng tỷ lệ học sinh khá, giỏi. Nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; chấn chỉnh hoạt động dạy thêm, học thêm; đẩy mạnh xã hội hóa giáo dục, vận động toàn xã hội cùng chăm lo cho sự nghiệp giáo dục, hỗ trợ học sinh nghèo, có hoàn cảnh khó khăn. Liên kết với các trường đại học để đào tạo nguồn nhân lực cho tuyến cơ sở; thực hiện có hiệu quả Đề án nâng cao chất lượng nguồn nhân lực tỉnh Bến Tre giai đoạn 2011-2015; đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án kiên cố hóa trường lớp học và nhà công vụ giáo viên giai đoạn 2008-2012; tiếp tục vận động Trung ương cho phép triển khai dự án nâng cấp trường Cao đẳng Bến Tre thành trường Đại học Bến Tre. 

c) Chăm sóc sức khoẻ nhân dân: Thực hiện tốt công tác y tế dự phòng, tăng cường công tác giám sát dịch tể tại các địa phương, không để dịch lớn xảy ra nhằm giảm dần tỷ lệ mắc và tử vong do các bệnh truyền nhiễm gây ra. Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe nhân dân; tạo cơ hội để người dân được tiếp cận và sử dụng các dịch vụ y tế cơ bản, có chất lượng. Tiếp tục phát triển và hoàn thiện hệ thống y tế theo quy hoạch, đầu tư nâng cấp bệnh viện tuyến tỉnh, tuyến huyện; từng bước đầu tư mới, nâng cấp các trạm y tế xã đạt chuẩn quốc gia, nhất là các xã điểm xây dựng NTM; đào tạo cán bộ có trình độ sau đại học, chuyên khoa sâu; củng cố và phát triển y tế trường học; mở rộng các dịch vụ chăm sóc người già, phục hồi chức năng cho trẻ em và người tàn tật. 

Hoàn chỉnh hồ sơ thủ tục nâng cấp trường Trung cấp Y tế Bến Tre lên trường Cao đẳng Y tế Bến Tre; tiếp tục vận động vốn ODA xây dựng Bệnh viện đa khoa 600 giường; sớm hoàn thành dự án cải tạo, nâng cấp các khoa bệnh viện Nguyễn Đình Chiểu; tăng cường quản lý kiểm tra, giám sát chặt chẽ lĩnh vực y tế tư nhân; tiếp tục vận động nhân dân tham gia BHYT tự nguyện. Tăng cường quản lý, thanh tra, giám sát về an toàn vệ sinh thực phẩm nhằm hạn chế ngộ độc thực phẩm. Tiếp tục thực hiện công tác truyền thông - giáo dục DS-KHHGĐ về cải thiện tình trạng sức khỏe sinh sản, nâng cao chất lượng dân số, chủ động điều chỉnh tốc độ gia tăng dân số hợp lý và kiểm soát tỷ số giới tính khi sinh.

d) Lĩnh vực văn hóa, TDTT, PTTH: Tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm những ngày lễ lớn, sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, của địa phương. Nâng cao chất lượng Phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa gắn với xây dựng NTM. Tiếp tục triển khai Đề án xây dựng thành phố Bến Tre, huyện Chợ Lách và huyện Mỏ Cày Bắc đạt tiêu chí huyện, thành phố văn hóa theo kế hoạch. Chú trọng công tác bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị các di sản văn hóa vật thể, phi vật thể gắn với phát triển du lịch; lập hồ sơ và đề nghị xếp hạng 01 di tích cấp quốc gia và 06 di tích cấp tỉnh; vận động đầu tư xây dựng Lăng Ông Nam Hải khu vực cồn Bửng, xã Thạnh Hải, huyện Thạnh Phú; công trình chống xuống cấp, tu bổ và tôn tạo di tích nhà cổ Huỳnh Phủ; phục hồi di tích Nguyễn Văn Trác; đồng thời, tranh thủ vốn hỗ trợ của Trung ương để triển khai dự án Bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị di tích lịch sử đường Hồ chí Minh trên biển tại Bến Tre (giai đoạn 1).
Triển khai xây dựng Đề án phát triển thể thao thành tích cao giai đoạn 2013-2016, định hướng đến năm 2020; kế hoạch phát triển phong trào thể dục thể thao quần chúng trên địa bàn tỉnh Bến Tre giai đoạn 2014-2015 và định hướng đến năm 2020; kế hoạch phát triển xã hội hóa lĩnh vực thể dục thể thao trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2013-2016 và giai đoạn 2016-2020. Tập trung đầu tư hoàn chỉnh công trình Sân vận động tỉnh. Tổ chức tốt các giải thể thao cấp tỉnh đặc biệt là Đại hội TDTT cấp tỉnh lần thứ VII năm 2014. 
Nâng cao chất lượng các chương trình phát thanh, truyền hình tại tỉnh và truyền thanh cơ sở, tăng thời lượng sóng phát thanh truyền hình về các mô hình sản xuất giỏi, người tốt, việc tốt ... đáp ứng nhu cầu nghe nhìn của nhân dân.

d) Lao động, việc làm; giảm nghèo và an sinh xã hội: Tăng cường công tác tuyên truyền, tư vấn việc làm, đào tạo nghề, xuất khẩu lao động, thực hiện mục tiêu dạy nghề gắn với giải quyết việc làm cho người lao động. Thực hiện có hiệu quả Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020 theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; Chương trình mục tiêu quốc gia về việc làm và dạy nghề giai đoạn 2012-2015; kế hoạch phát triển dạy nghề tỉnh Bến Tre giai đoạn 2013-2015 và định hướng đến năm 2020. Tiếp tục triển khai có hiệu quả Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện chính sách an sinh xã hội giai đoạn 2012-2020; Kế hoạch giảm nghèo bền vững giai đoạn 2011-2015; Đề án 32 về phát triển nghề công tác xã hội; Kế hoạch trợ giúp người khuyết tật tỉnh Bến Tre giai đoạn 2013-2020; Kế hoạch thực hiện chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi giai đoạn 2013-2020; các chính sách ưu đãi mới đối với người có công theo Nghị định số 31/2013/NĐ-CP của Chính phủ; Đề án hỗ trợ cải thiện nhà ở cho gia đình chính sách tỉnh Bến Tre giai đoạn 2013-2015 (hỗ trợ 2.213 nhà tình nghĩa, trong đó xây dựng 1.453 căn, sửa chữa 760 căn). Hỗ trợ xây dựng mới các mô hình giảm nghèo hiệu quả năm 2014; triển khai tốt các chính sách hỗ trợ về bảo hiểm y tế, nhà ở cho hộ nghèo, hỗ trợ vay vốn, miễn giảm học phí, hỗ trợ tiền điện, đầu tư cơ sở vật chất các xã bãi ngang ...

6. Quản lý tài nguyên và môi trường: 

Thực hiện quản lý sử dụng đất đai theo đúng quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được phê duyệt, đảm bảo nguồn lực đất đai được sử dụng hợp lý, tiết kiệm, có hiệu quả; hoàn thành công tác đo đạc, lập hồ sơ địa chính, bản đồ địa chính theo hệ tọa độ chính quy; triển khai công tác xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai thống nhất tập trung một cấp tại tỉnh; tăng cường công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, nhất là cho các tổ chức theo quy định; tăng cường kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất của các tổ chức trên địa bàn tỉnh; tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật về quản lý và khai thác tài nguyên khoáng sản, tài nguyên nước; kiên quyết lập lại trật tự trong công tác quản lý khai thác cát sông và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm; tăng cường công tác quản lý, khắc phục và cải thiện ô nhiễm môi trường; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các sai phạm gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng; xây dựng bãi rác mới cho thành phố Bến Tre, đóng cửa bãi rác Phú Hưng; đồng thời, tăng cường công tác tuyên truyền vận động, phát động cộng đồng dân cư tham gia bảo vệ môi trường, xây dựng các mô hình xanh - sạch - đẹp gắn với tiêu chí xây dựng NTM. 

Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông nâng cao nhận thức và khả năng ứng phó với BĐKH cho nhân dân; tổ chức các khoá đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực cán bộ các cấp. Xây dựng mốc cao độ địa hình trên ba huyện biển tỉnh Bến Tre để điều chỉnh kịch bản BĐKH và nước biển dâng phục vụ công tác xây dựng cơ bản. Cập nhật kế hoạch hành động ứng phó BĐKH của tỉnh theo kịch bản của Bộ Tài nguyên và Môi trường. Tiếp tục triển khai các chương trình, dự án về ứng phó với BĐKH và nước biển dâng như Đê bao cục bộ từ Hòa Lợi đến Mỹ Hưng (Thạnh Phú); xây dựng nhà tránh, trú bão xã Thạnh Hải (Thạnh Phú), xã Thừa Đức, (Bình Đại) xã An Thủy (Ba Tri).

7. Quốc phòng - an ninh; phòng chống tham nhũng, lãng phí; tiếp dân và giải quyết khiếu nại tố cáo:
a) Quốc phòng - an ninh: Tăng cường xây dựng khu vực phòng thủ vững chắc, tranh thủ Trung ương đầu tư xây dựng căn cứ hậu phương ở Châu Bình (Giồng Trôm); thực hiện tốt công tác giáo dục QP-AN và huấn luyện, diễn tập, xây dựng lực lượng; chuẩn bị tốt các bước về nguồn, nhất là về sức khỏe, bảo đảm giao quân năm 2014 đạt chỉ tiêu; kết hợp chặt chẽ giữa phát triển KT-XH  với tăng cường củng cố QP - AN; nâng cao năng lực quản lý, bảo vệ an ninh vùng biên giới biển; tổ chức diễn tập khu vực phòng thủ huyện Ba Tri và huyện Giồng Trôm. Tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm túc các chỉ thị, nghị quyết, kết luận của Trung ương về công tác đảm bảo an ninh quốc gia và phòng chống tội phạm trong tình hình mới; tập trung thực hiện các chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm; triển khai thực hiện có hiệu quả các cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, đảm bảo an ninh, trật tự, bảo vệ tuyệt đối an toàn các sự kiện chính trị, lễ hội ... Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, tập trung kéo giảm số vụ phạm pháp hình sự, tệ nạn xã hội, tai nạn giao thông, bảo đảm an ninh nông thôn; tăng cường công tác tiếp nhận, quản lý, sử dụng nguồn vốn phi Chính phủ nước ngoài theo Quyết định số 01/2011/QĐ-UBND ngày 07/01/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh; thực hiện tốt Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 22/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hiện các giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn tai nạn giao thông nghiêm trọng trong hoạt động vận tải; phấn đấu kéo giảm 3 mặt về số vụ tai nạn giao thông, số người chết và bị thương so với năm 2013.

b) Phòng chống tham nhũng, lãng phí: Đẩy mạnh thực hiện Kế hoạch số 46-KH/TU ngày 07/8/2012 của Tỉnh ủy, về thực hiện Kết luận số 21-KL/TW của BCHTW Đảng về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 3, khóa X “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí”. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đối với lĩnh vực quản lý đất đai, đầu tư xây dựng, quản lý vốn, tài sản của Nhà nước và xử lý nghiêm minh các trường hợp vi phạm; đồng thời, thanh tra, kiểm tra đối với một số cơ quan, tổ chức, đơn vị, trách nhiệm người đứng đầu trong việc lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí tại cơ quan, đơn vị mình.

Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng, lãng phí; đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, khóa XI của Đảng “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”.

c) Tiếp dân và giải quyết khiếu nại tố cáo: Thực hiện tốt các quy định về công tác tiếp dân. Tập trung giải quyết tốt khiếu nại, khiếu kiện của công dân; thực hiện dứt điểm từng vụ một, không để kéo dài, tồn đọng; tiếp tục thực hiện thanh tra trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo và rà soát các vụ khiếu nại còn tồn đọng, bức xúc để đưa vào mẫu biểu theo hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ.

Phần III

TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ủy ban nhân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ quản lý của ngành, địa phương mình và mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu của tỉnh năm 2014, tiến hành xây dựng các chương trình, đề án, kế hoạch…ngay từ đầu năm để triển khai thực hiện nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh và định kỳ hàng tháng, quí, 6 tháng, 9 tháng, cả năm tổng hợp báo cáo tình hình thực hiện cũng như đề xuất, kiến nghị về Ủy ban nhân dân tỉnh theo dõi chỉ đạo.

Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với Cục Thống kê và Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh định kỳ tổng hợp báo cáo đánh giá chung tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014 của toàn tỉnh và đề xuất các giải pháp thực hiện, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh theo qui định./.

                                                                    TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
Nơi nhận:                                                                           CHỦ TỊCH
-Văn phòng CP I, II;

-Bộ Kế hoạch và Đầu tư;

-Bộ trưởng Bộ Tài chính;

-Quân khu IX;

-Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ;


              
     
-TT. TU, TT.HĐND tỉnh;                                                                      Võ Thành Hạo
-CT, các PCT UBND tỉnh;

-Các đại biểu HĐND tỉnh.;

-Chánh, các PCVP (NC);

-NC các khối;

-Lưu: VT.       
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