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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri 

trước kỳ họp thứ 10 - Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VIII




Trước kỳ họp thứ 10-Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VIII, có 48 đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp xúc cử tri, tỷ lệ 92,31%, tại 52 điểm của 9 huyện, thành phố với tổng số 4.464 cử tri tham dự và có 327 lượt cử tri đóng góp ý kiến.
Ý kiến, kiến nghị của cử tri phản ánh nhiều vấn đề khác nhau, đã được các cơ quan chức năng của huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã và đại biểu Hội đồng nhân dân huyện, tỉnh giải trình. Còn một số ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp tỉnh. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổng hợp như sau:

I. Lĩnh vực kinh tế:

1. Nông - lâm - ngư nghiệp:

- Cử tri xã Tiên Thủy, huyện Châu Thành kiến nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đầu tư xây dựng nâng cấp tuyến đê bao cồn Khánh Hội vì hiện nay có nguy cơ bị sạt lở.

- Cử tri xã Tiên Long, huyện Châu Thành kiến nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Khoa học và Công nghệ xây dựng mô hình vườn cây ăn trái (chôm chôm) có hiệu quả tại xã Tiên Long và các xã lân cận. Cử tri xã Phú Phụng, huyện Chợ Lách kiến nghị Sở Công thương hỗ trợ người dân Chợ Lách xây dựng thương hiệu cho trái chôm chôm và hỗ trợ xây dựng nhà máy chế biến trái cây giúp người dân an tâm sản xuất.
- Cử tri xã Phú Đức, huyện Châu Thành đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tìm thị trường mới cho xuất khẩu hàng nông sản, không lệ thuộc vào thị trường Trung Quốc để nông dân yên tâm phát triển sản xuất, ổn định cuộc sống.
- Cử tri xã Phú Túc, huyện Châu Thành kiến nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhanh chống thi công cống Ba Ngẫu, vì hiện nay khu vực này bị ngập úng rất nghiêm trọng, cây trồng chết rất nhiều.
- Cử tri xã Châu Hòa, huyện Giồng Trôm đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tăng cường hướng dẫn, tập huấn cho người dân về kỹ thuật canh tác cây ca cao và giải quyết đầu ra cho trái ca cao.
- Cử tri xã Thạnh Phước, huyện Bình Đại: nghề làm muối tại xã được tỉnh công nhận là làng nghề, nhưng chưa được tỉnh đầu tư xây dựng hạ tầng. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm đầu tư và có chính sách hỗ trợ để diêm dân tiếp tục phát triển.

- Cử tri xã Thạnh Phước, huyện Bình Đại đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giải thích vì sao bệnh đốm trắng trên tôm biển thì được nhà nước hỗ trợ, còn bệnh gan, tụy thì không?

- Cử tri xã Thừa Đức, huyện Bình Đại phản ánh khu đất Trường bắn tại xã Thừa Đức có kobe vào đào ao nuôi tôm biển, người dân rất lo lắng vì đây là vùng đất giồng, nước ngọt, nếu nuôi tôm biển sẽ gây nhiễm mặn, ô nhiễm môi trường ảnh hưởng đến việc trồng trọt của các hộ dân xung quanh. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh kiểm tra và có biện pháp xử lý kịp thời.
- Cử tri ba xã Phú Thuận, Bình Thới, Bình Thắng, huyện Bình Đại: dự án đê sông Tiền (đoạn qua xã Phú Thuận), đê biển qua xã Bình Thới, tuyến đê biển quốc phòng (đoạn qua xã Bình Thắng) quy hoạch từ nhiều năm nhưng đến nay không làm, cử tri bức xúc. Đề nghị tỉnh cho biết khi nào làm các dự án này để người dân có kế hoạch ổn định cuộc sống và sản xuất.
- Cử tri xã Hưng Lễ, huyện Giồng Trôm đề nghị ngành chức năng hỗ trợ thi công tuyến đê ngăn mặn ven sông Hàm Luông vì hiện nay có hiện tượng sạt lở.

- Cử tri xã Tam Hiệp, huyện Bình Đại đề nghị tỉnh có kế hoạch phân bổ vốn xây dựng dự án đê bao xã Tam Hiệp (dự án đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt vào năm 2010) và trục lộ chính của xã nhằm giúp nhân dân tránh bão lũ và góp phần phát triển kinh tế của địa phương. Đồng thời, cử tri còn cho biết ở đầu cồn và dưới đuôi cồn Tam Hiệp thường xảy ra sạt lở đất, vỡ đê làm ảnh hưởng đến sản xuất của người dân. Đề nghị các ngành chức năng khảo sát và có biện pháp khắc phục.

- Cử tri xã Bình Thới, huyện Bình Đại có ý kiến, hiện nay giá dừa không ổn định (giảm nhanh hơn tăng), đời sống của người dân gặp nhiều khó khăn. Kiến nghị tỉnh tiếp tục có chính sách hỗ trợ cho người trồng dừa. 
- Cử tri xã Định Trung, huyện Bình Đại đề nghị ngành chức năng tăng cường công tác giám sát công trình đối với dự án thủy lợi Bắc Bến Tre để bảo đảm chất lượng, khi đưa vào sử dụng sẽ phát huy hiệu quả cao. Đồng thời, đề nghị Ban quản lý dự án thủy lợi Bắc Bến Tre phối hợp với đơn vị thi công cống Định Trung (gói thầu XL số 1) giải quyết đơn của bà Trần Thị Đua, sinh năm 1953, thường trú tại xã Định Trung, do công trình thi công làm thiệt hại nhà của bà Đua.

- Cử tri xã Mỹ Hòa, huyện Ba Tri đề nghị ngành chức năng có liên quan giải ngân kịp thời kinh phí hỗ trợ cho người trồng lúa năm 2013 và 6 tháng đầu năm 2014 (theo Nghị quyết số 09/2013/NQ-HĐND ngày 11 tháng 7 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân bổ kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ để bảo vệ và phát triển đất trồng lúa theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP).
- Cử tri xã Thới Thuận, huyện Bình Đại có ý kiến về công trình Đê biển quốc phòng: cử tri đề nghị cho biết dân xây nhà phải cách công trình bao nhiêu mét?
- Cử tri xã Long Hòa, huyện Bình Đại cho biết bờ kè sông An Hóa bị sạt lở rất nhiều, dân phản ánh sau khi đấu thầu không thấy triển khai, một số vật liệu xây dựng đã giảm chất lượng. Đề nghị chủ đầu tư kiểm tra và có biện pháp khắc phục.
2. Công nghiệp-Thương mại-Dịch vụ:

- Cử tri xã Phú Phụng, huyện Chợ Lách phản ánh hiện nay có nhiều điểm bán mũ bảo hiểm không đạt chất lượng, nhưng người dân không phân biệt được. Cử tri đề nghị Chi cục Quản lý thị trường tăng cường kiểm tra chất lượng mũ bảo hiểm trước khi đưa ra thị trường tiêu thụ để người dân an tâm sử dụng.
- Cử tri xã Bình Thới (huyện Bình Đại), xã Phong Nẫm (huyện Giồng Trôm) đề nghị Sở Công thương cho biết cụm công nghiệp Bình Thới, cụm công nghiệp Phong Nẫm có tiếp tục triển khai không? Nếu không tiếp tục triển khai thì thông báo rộng rãi cho người dân biết. Đồng thời, cử tri xã Bình Thới hỏi dự kiến cụm công nghiệp Bình Thới vị trí mới tại địa điểm nào, đề nghị các ngành chức năng khi quy hoạch phải lấy ý kiến của người dân để việc triển khai được thuận lợi hơn.

- Cử tri xã Đại Hòa Lộc, huyện Bình Đại phản ánh có một số doanh nghiệp bơm chích tạp chất vào tôm để xuất khẩu, làm ảnh hưởng đến chất lượng hàng hóa xuất khẩu của Việt Nam. Đề nghị ngành chức năng kiểm tra, xử phạt nghiêm những trường hợp vi phạm.

- Cử tri xã Tân Xuân, huyện Ba Tri đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng và huyện Ba Tri giúp xã có giải pháp di dời chợ cũ Tân Xuân sang chợ mới để cải tạo mặt bằng chợ cũ xây dựng Nhà văn hóa cho xã nhằm giúp xã xây dựng thành công xã văn hóa (Tân Xuân là xã cuối cùng của huyện và của tỉnh chưa đạt chuẩn xã văn hóa, do còn khiếu nại của một số hộ buôn bán tại chợ cũ, không đồng ý di dời và một số hộ chấp nhận di dời sang chợ mới).

3. Xây dựng:

- Cử tri thị trấn Ba Tri đề nghị tỉnh có cơ chế cụ thể, phù hợp, hiệu quả về đầu tư vốn hỗ trợ cho các địa phương đang phấn đấu xây dựng đô thị từ loại V lên loại IV, để giúp hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh và của huyện đề ra đến năm 2015. Cử tri thị trấn Ba Tri đề nghị tỉnh quan tâm đầu tư hệ thống cống thoát nước hai bên đường Trần Hưng Đạo để giải quyết ngập úng tại nhiều khu phố trong mùa mưa và lúc triều cường.

- Cử tri xã Bình Phú, thành phố Bến Tre cho biết bờ sông Hàm Luông (đoạn từ ấp Bình Công đến ấp Phú Lợi) hiện đang sạt lở nghiêm trọng, đề nghị tỉnh hỗ trợ xây kè chống sạt lở.
4. Tài nguyên và Môi trường:

- Cử tri xã Tiên Thủy, huyện Châu Thành phản ánh công ty may Cây Dừa xả nước thải gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến cộng đồng dân cư. Kiến nghị Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra và có biện pháp xử lý.
- Cử tri xã Phú Đức, huyện Châu Thành cho biết có nhiều phương tiện từ tỉnh Tiền Giang sang huyện Châu Thành, tỉnh Bến Tre khai thác cát trái phép vào ban đêm. Đề nghị các ngành chức năng thường xuyên kiểm tra và có biện pháp ngăn chặn. Đồng thời, cử tri xã Tam Hiệp (huyện Bình Đại), xã Phú Phụng (huyện Chợ Lách) và xã Hưng Phong (huyện Giồng Trôm) phản ánh tình trạng khai thác cát gây sạt lở bờ sông, ảnh hưởng đến tài sản đất đai, hoa màu của người dân. Cử tri xã Phú Phụng kiến nghị Ủy ban nhân dân tỉnh không cấp phép cho các doanh nghiệp khai thác cát trong thời gian tới, cử tri xã Hưng Phong đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh có biện pháp ngăn chặn hiệu quả hơn vì công tác kiểm tra, xử phạt của cấp xã và cấp huyện vẫn còn nhiều hạn chế.
- Cử tri xã Tam Phước, huyện Châu Thành: hiện có nhiều hộ dân đã xây dựng nhà ở trên đất công ích của xã, việc xem xét cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người dân phải thu thuế. Tuy nhiên, các văn bản hướng dẫn của Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Tài chính chưa có sự thống nhất. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp thực hiện đối với các trường hợp này. Bên cạnh đó, cử tri còn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho chủ trương thanh lý đất công, đất công ích để xây dựng nông thôn mới theo hình thức bán chỉ định đối với những phần đất công đã thông báo đấu giá nhiều lần nhưng không có người tham gia. Mặt khác, cử tri hỏi: Ủy ban nhân dân xã cho thuê quyền sử dụng đất thì thu tiền theo hướng dẫn của Ủy ban nhân dân huyện hay của Ủy ban nhân dân tỉnh hay theo Nghị định của Bộ Tài chính?
- Cử tri huyện Mỏ Cày Nam đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường kiến nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường xem lại quy định diện tích tối thiểu để tách thửa, vì theo quy định hiện hành đối với một số hộ dân có diện tích đất ít sẽ gặp khó khăn trong việc tách thửa cho con.
5. Giao thông Vận tải:

- Cử tri xã Tiên Thủy, huyện Châu Thành kiến nghị Sở Giao thông Vận tải đầu tư xây dựng cầu Khánh Hội vì hiện trạng cầu đang xuống cấp, người dân đi lại khó khăn.

- Cử tri xã Tiên Long, huyện Châu Thành đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh có kế hoạch phân bổ vốn đầu tư xây dựng đường vào trung tâm xã Tiên Long (dài 2,1 km) do đường bị xuống cấp, ngập sâu vào lúc triều cường.

- Cử tri thị trấn Châu Thành cho biết khi nâng cấp Tỉnh lộ 883 đã lấp một số cống thoát nước, dẫn đến nước bị ứ đọng, không có chỗ thoát, ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống của một số hộ dân xung quanh. Đề nghị ngành chức năng kiểm tra và có biện pháp khắc phục.
- Cử tri hai xã Phú Vang, Thới Lai (huyện Bình Đại) và xã Bình Phú (thành phố Bến Tre) kiến nghị Ủy ban nhân dân tỉnh có biện pháp chế tài đối với những người không tự nguyện đóng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện đối với xe mô tô. Trong khi đó, cử tri xã Tân Xuân (huyện Ba Tri) đề nghị việc thu phí Quỹ bảo trì đường bộ nên lồng ghép và các khoản vận động đóng góp khác để việc tổ chức thu được thuận lợi và tiết kiệm thời gian, công sức không nên tổ chức thu riêng một năm hai đợt như hiện nay.
- Cử tri xã Thạnh Phước, huyện Bình Đại phản ánh cầu Kênh Sáng và cầu Thạnh Trị trên đường Huyện lộ 40 đã xuống cấp nghiêm trọng, xe có trọng tải lớn rất khó khăn trong việc lưu thông. Đề nghị Sở Giao thông Vận tải khảo sát và có kế hoạch nâng cấp, sửa chữa hoặc xây dựng mới.

- Cử tri các xã, thị trấn của Thạnh Phú đề nghị Sở Giao thông Vận tải xem xét, điều chỉnh tuyến xe buýt cầu Ván (Thạnh Phú)-bến xe Bến Tre chạy qua các bệnh viện Nguyễn Đình Chiểu, bệnh viện Trần Văn An để tạo điều kiện thuận tiện cho người dân đi khám, chữa bệnh và thăm thân nhân nằm viện.
- Cử tri xã Mỹ Hòa, huyện Ba Tri đề nghị tỉnh tăng cường công tác kiểm tra, xử lý nghiêm các xe có trọng tải lớn chạy trên các tuyến lộ nhựa, cầu nông thôn gây sạt lở, sụt lún đường, sập cầu. Đồng thời cần có chế độ chính sách và bồi dưỡng kiến thức hoạt động cho Ban Giám sát cộng đồng để thực hiện tốt công tác giám sát các công trình thi công trên địa bàn.

- Cử tri xã Tam Phước, huyện Châu Thành phản ánh nhiều trụ đèn trên các tuyến đường trên địa bàn thành phố Bến Tre bị rỉ, sét. Đề nghị các cơ quan chức năng tiến hành kiểm tra chất lượng công trình đồng thời có kế hoạch sửa chữa nhằm đảm bảo mỹ quan đô thị.

- Cử tri xã Phước Hiệp, huyện Mỏ Cày Nam đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh phân bổ vốn xây dựng mới hoặc nâng cấp cầu 17/1 và cầu ông Bồng, vì cử tri đã kiến nghị nhiều lần.
- Cử tri xã An Phước, huyện Châu Thành đề nghị mở rộng tuyến đường từ thị trấn Châu Thành đến Lộ Ngang để đáp ứng nhu cầu đi lại của người dân, vì hiện tại đường nhỏ hẹp, vào giờ tan ca tại khu công nghiệp Giao Long rất dễ xảy ra tai nạn giao thông.

- Cử tri xã Thừa Đức, huyện Bình Đại cho biết cầu Thừa Mỹ được bắt ngang qua đường chính vào trung tâm xã, cầu xuống cấp nặng, trọng tải cầu chỉ có 2,5 tấn không bảo đảm cho xe tải lớn lưu thông. Đồng thời, cầu nối cồn Nghêu (xã Thừa Đức) và cồn Kẽm (xã Thới Thuận), đây là con đường duy nhất nối liền hai ấp ven biển để đi vào đất liền, trước đây do Chi cục di dân vùng kinh tế mới hỗ trợ xây dựng nay đã xuống cấp nghiêm trọng, người dân đi lại rất khó khăn. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh đầu tư cho địa phương xây dựng cầu mới tạo điều kiện phát triển kinh tế, giúp người dân đi lại dễ dàng hơn. 
6. Điện, nước sinh hoạt:
- Cử tri xã Thạnh Phước, huyện Bình Đại phản ánh nguồn nước sinh hoạt tại địa phương gặp rất nhiều khó khăn, nguồn nước được cung cấp từ nhà máy nước Ba Lai là nước thô và rất yếu, mỗi tuần xả nước 3 buổi, nước chảy nhỏ giọt, vào mùa nắng người dân phải đổi nước sinh hoạt với giá cao. Nhân dân cho rằng xây dựng nhà máy nước tốn hàng trăm tỷ đồng nhưng khi người dân yêu cầu nhà máy nước cho nước chảy mạnh hơn thì ngành chủ quản lo sợ bể đường ống. Cử tri đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh thanh tra lại chất lượng công trình nhà máy nước và chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có biện pháp giúp người dân tháo gỡ khó khăn trong việc sử dụng nước của nhà máy nước Ba Lai.

- Cử tri xã Thừa Đức, huyện Bình Đại đề nghị tỉnh xem xét xây dựng nhà máy nước ngọt phục vụ cho người dân trong vùng, vì thời gian qua người dân gặp nhiều khó khăn do thiếu nước ngọt sinh hoạt, đổi nước với giá cao.

- Cử tri hai xã Giao Thạnh và Thạnh Phong, huyện Thạnh Phú phản ánh thời gian qua nguồn điện phục vụ sinh hoạt, sản xuất tại địa phương rất yếu, không ổn định, ảnh hưởng đến sinh hoạt và sản xuất của người dân. Đề nghị ngành điện lực giải thích lý do và có biện pháp khắc phục.
- Cử tri xã Tân Xuân, huyện Ba Tri cho biết xã có đường ống nước của nhà nước Tân Mỹ đi ngang qua nhưng nhân dân của xã không được nhà nước máy đầu tư kéo nước về hộ gia đình sử dụng, toàn xã chỉ có khoảng 100 hộ được sử dụng nước của nhà máy, trong khi nhu cầu của người dân là rất lớn. Đề nghị cho các hộ dân của xã kéo nước về sử dụng.
- Cử tri xã Cẩm Sơn, huyện Mỏ Cày Nam đề nghị Công ty Điện lực Bến Tre giám sát đội thi công công trình đường điện 110 KWA Mỏ Cày-Thạnh Phú, vì cách làm việc còn ỷ lại, không phối hợp với địa phương và nhân dân, làm cho người dân rất bức xúc (đến địa phương đốn dừa nhưng không báo trước ngày giờ cụ thể) và xem lại công tác đền bù vì những người dân có ý thức bàn giao mặt bằng sớm thì nhận đền bù ít, những người chống cự thì được đền bù cao.
7. Ngân hàng:

- Cử tri xã Phú Đức, huyện Châu Thành: Ngân hàng chính sách xã hội cho vay để xây hố xí hợp vệ sinh theo chương trình nước sạch nông thôn mức lãi suất 0,9%/tháng là cao. Đề nghị Ngân hàng nhà nước tỉnh xem xét, kiến nghị Trung ương giảm lãi suất cho vay xây nhà tiêu hợp vệ sinh.
- Cử tri xã Mỹ Hưng, huyện Thạnh Phú cho biết cán bộ tín dụng của chi nhánh Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đặt vấn đề bán bảo hiểm xe máy cho khách hàng có nhu cầu vay vốn tại ngân hàng. Khách hàng vì muốn hồ sơ được thẩm định, được vay vốn nên buộc phải mua bảo hiểm. Đề nghị Ngân hàng nhà nước tỉnh kiểm tra và có biện pháp xử lý.

- Cử tri xã Bình Thắng, huyện Bình Đại có ý kiến về việc vay vốn ngân hàng phục vụ nuôi trồng, đánh bắt thủy sản, đề nghị Ngân hàng nhà nước xem xét giảm lãi suất và kéo dài thời gian cho vay để ngư dân phát triển sản xuất thuận lợi hơn. Vừa qua, cử tri nghe thông tin nhà nước có chủ trương hỗ trợ cho ngư dân đóng tàu lớn, vậy thời hạn cho vay là bao nhiêu năm, lãi suất là bao nhiêu, khi nào tỉnh triển khai để dân biết có kế hoạch đầu tư cho đánh bắt và bám biển.

8. Thuế
Cử tri xã Bình Thắng, huyện Bình Đại phản ánh việc phương tiện đánh bắt thuỷ sản là tài sản chung của hai vợ chồng, chồng chết, vợ đi sang tên từ tên chồng sang vợ để tiếp tục đánh bắt, giao dịch nhưng Cục thuế huyện yêu cầu phải đóng thuế 10%, như vậy có đúng không?

II. Lĩnh vực Văn hóa, xã hội:

1. Văn hóa, Thể thao và Du lịch

- Cử tri xã Thạnh Phong, huyện Thạnh Phú đề nghị tỉnh tiếp tục đầu tư xây dựng công trình “Bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị di tích lịch sử đường Hồ Chí Minh trên biển tại Bến Tre” để giáo dục thế hệ trẻ và tạo điều kiện phát triển khu du lịch cồn Bửng xã Thạnh Hải.
- Cử tri xã Thới Thuận, huyện Bình Đại có ý kiến về công nhận xã văn hóa: một số xã được công nhận đạt chuẩn văn hóa nhưng thực chất là chưa đạt do còn nợ tiêu chí, sau khi được công nhận xã không phấn đấu xây dựng các tiêu chí còn nợ. Cử tri lo lắng khi xây dựng xã nông thôn mới có xảy ra tình trạng tương tự như vậy không? Đề nghị tỉnh, huyện, xã quan tâm thường xuyên củng cố, kiểm tra để đảm bảo chất lượng xã văn hoá.
2. Giáo dục-đào tạo:

- Cử tri xã Phú Vang, huyện Bình Đại đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức thi tốt nghiệp Trung học phổ thông là các môn học bắt buộc do Bộ chọn như trước đây, bởi vì nếu để học sinh tự chọn môn thi sẽ dẫn đến học sinh chủ quan, học lệch.

- Cử tri xã Tân Phong, huyện Thạnh Phú đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo kiến nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo xem xét, điều chỉnh lại chương trình giáo dục, đào tạo ở các cấp học, chương trình sách giáo khoa đặc biệt là học sinh bậc tiểu học học 02 buổi/ngày, mang cặp sách rất nặng nề.

- Cử tri xã Phú Túc, huyện Châu Thành đề nghị cần đẩy nhanh tiến độ thi công Trường Trung học cơ sở Phú Túc.
3. Y tế:

- Cử tri xã Phú An Hòa, huyện Châu Thành phản ánh đối tượng khám chữa bệnh bằng thẻ bảo hiểm y tế còn bị phân biệt đối xử so với người khám dịch vụ, dùng thuốc nhận từ các cơ sở y tế không hết bệnh nhưng khi dùng thuốc mua ở các quầy thuốc tư nhân thì hết bệnh. Đề nghị ngành y tế có giải pháp nâng cao tình thần trách nhiệm phục vụ nhân dân của đội ngũ y bác sĩ tại các bệnh viện để người dân tự nguyện tham gia bảo hiểm y tế 100%. Trong khi đó, cử tri xã Mỹ Hòa, huyện Ba Tri đề nghị ngành y tế khắc phục tình trạng thiếu thuốc trị bệnh cho người khám chữa bệnh bằng thẻ bảo hiểm y tế tại các Trạm Y tế.

- Cử tri xã An Phước, huyện Châu Thành đề nghị Sở Y tế tăng cường lực lượng y bác sĩ về Trạm Y tế xã để phục vụ tốt nhu cầu khám, chữa bệnh của người dân, hạn chế tình trạng vượt tuyến.
4. Bảo hiểm 
- Cử tri xã Vĩnh Thành, huyện Chợ Lách, xã Tân Phú Tây, huyện Mỏ Cày Bắc: người dân mua bảo hiểm y tế là tự nguyện nhưng lại không được lựa chọn nơi khám chữa bệnh ban đầu, bị bắt buộc chọn khám ở nơi cư trú; người dân xã Tân Phú Tây phân tuyến khám ở bệnh viện Cù Lao Minh không thuận tiện vì trái tuyến xe buýt. Kiến nghị ngành y tế xem xét, có quy định phù hợp để khuyến khích người dân tự nguyện tham gia bảo hiểm y tế ngày càng tăng.
- Cử tri xã Tân Phú Tây, huyện Mỏ Cày Bắc: các đối tượng hộ nghèo, hộ gia đình chính sách bị bệnh lúc giao thời cấp đổi thẻ bảo hiểm y tế cho năm sau chậm thì không được khám, chữa bệnh bằng thẻ bảo hiểm y tế. Đề nghị thời gian cấp, đổi thẻ bảo hiểm y tế cho đối tượng này sớm hơn (trước 31 tháng 12 hàng năm).
- Cử tri xã Châu Hòa, huyện Giồng Trôm đề nghị tỉnh xem xét cho hội viên Hội cựu thanh niên xung phong (cơ sở) được hưởng chế độ bảo hiểm y tế. Cử tri thị trấn Bình Đại đề nghị tỉnh xem xét hỗ trợ thẻ bảo hiểm y tế cho hội viên và thân nhân hội viên Hội cựu chiến binh xã. 
- Cử tri xã Cẩm Sơn, huyện Mỏ Cày Nam đề nghị Bảo hiểm xã hội tỉnh cần xem lại việc cấp thẻ bảo hiểm y tế nhưng không có ngày, tháng sinh vì khi người dân khám bệnh tại bệnh viện thì bệnh viện không chấp nhận và đề nghị người dân điều chỉnh lại thẻ bảo hiểm. Khi có quy định mới, đề nghị ngành bảo hiểm nên thông báo rộng rãi cho người dân điều chỉnh lại, tránh trường hợp đến khi khám chữa bệnh mới yêu cầu điều chỉnh. Đồng thời, đề nghị hai cơ quan này cần có sự phối hợp chặt chẽ hơn, trường hợp khi bệnh nặng cơ quan y tế tạm thời phải nhận bệnh, việc điều chỉnh sẽ được thực hiện sau.
- Cử tri phường 8, thành phố Bến Tre phản ánh có trường hợp con liệt sĩ trước đây đã mua bảo hiểm y tế tự nguyện liên tục 6 năm, đến nay được nhận thẻ bảo hiểm y tế do Nhà nước hỗ trợ mới được một năm khi khám, chữa bệnh thì không được thực hiện các dịch vụ kỹ thuật cao (chụp MRI toàn thân không được đóng 20% mà phải đóng 50%), như vậy là bị giảm quyền lợi so với trước đây. Đề nghị Nhà nước xem xét, có cách giải quyết theo hướng đảm bảo quyền lợi liên tục cho người được hưởng chính sách.
- Cử tri xã Nhơn Thạnh, thành phố Bến Tre đề nghị tỉnh có chính sách hỗ trợ cho Công an viên cấp xã được hưởng chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, vì đặc thù công việc phải thường xuyên tuần tra, đấu tranh với tội phạm.

5. Lao động Thương binh và Xã hội:

- Cử tri xã Hưng Lễ, huyện Giồng Trôm kiến nghị có chính sách đối với đối tượng là thương bệnh binh dưới 21% tỷ lệ thương tật nhưng chưa được hưởng chế độ nào khác.
- Cử tri xã Thạnh Phước, huyện Bình Đại cho biết xã Thạnh Phước là xã Anh hùng, nhưng Nghĩa trang liệt sĩ xã đã xuống cấp từ nhiều năm nay mà Ủy ban nhân dân tỉnh chưa phân bổ nguồn vốn để nâng cấp. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh có kế hoạch phân bổ vốn để nâng cấp.

- Cử tri xã Tân Phong, huyện Thạnh Phú đề nghị Sở Lao động-Thương binh và Xã hội có ý kiến về Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội xem xét giải quyết chế độ chính sách cho người có công với cách mạng (bị bắt, tù đày) nhưng hiện nay không còn giấy tờ, mặc dù được những người ở tù chung xác nhận, một số người có kỷ niệm chương nhưng không được hưởng chế độ gì. 
- Cử tri xã Tân Xuân, huyện Ba Tri đề nghị Sở Lao động-Thương binh và Xã hội kiến nghị Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội xem xét giải quyết tiền tuất cho những người hy sinh trong kháng chiến nhằm tạo công bằng giữa cán bộ hy sinh trong chiến tranh và cán bộ còn sống sau chiến tranh.
- Cử tri xã Phước Hiệp, huyện Mỏ Cày Nam đề nghị Sở Lao động-Thương binh và Xã hội kiến nghị Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội giảm bớt thủ tục công nhận danh hiệu Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, khi nhận hồ sơ các sở có liên quan cần giải quyết nhanh các bước để công nhận danh hiệu, nhằm động viên, an ủi phần nào những bà mẹ còn sống.
- Cử tri xã Bình Phú, thành phố Bến Tre: việc hỗ trợ nhà ở cho gia đình chính sách theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26 tháng 4 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở: cử tri thắc mắc trường hợp người được hỗ trợ có tên trong danh sách đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt năm 2014 nhưng vừa qua đời thì gia đình có được tiếp tục hỗ trợ không?
- Cử tri xã Vĩnh Thành, huyện Chợ Lách: tiền trợ cấp hàng tháng cho người cao tuổi từ 180.000 đồng/người/tháng tăng lên 270.000 đồng/người/tháng, được hưởng từ tháng 01 năm 2014 có đúng không, cử tri hỏi vì sao đến nay địa phương chưa thực hiện?
6. Thông tin và Truyền thông:

Đa số cử tri các huyện, thành phố phản ánh hiện nay các điểm trò chơi bắn cá mở ra ngày càng nhiều ở khu dân cư nông thôn và thành thị, ảnh hưởng không tốt đến tình hình an ninh, trật tự. Đề nghị tỉnh có biện pháp quản lý hiệu quả trong cấp phép và hoạt động; cũng có nhiều ý kiến đề nghị tỉnh cấm trò chơi này vì phương tiện (máy chơi game bắn cá) chưa rõ nguồn gốc xuất xứ, có tính chất cờ bạc, ăn thua bằng tiền.
III. Lĩnh vực cải cách hành chính, nội vụ:

Cử tri xã Phước Hiệp, huyện Mỏ Cày Nam đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh tăng cường giám sát đối với đội ngũ cán bộ công chức, vì vẫn còn tình trạng cán bộ, công chức nhũng nhiễu với dân, chưa thật sự xem dân là chủ. Đồng thời, cần khảo sát tình hình cán bộ, công chức nhũng nhiễu chiếm tỷ lệ bao nhiêu để báo cho cử tri nắm.

IV. Lĩnh vực Quốc phòng-An ninh:
- Cử tri các huyện trên địa bàn tỉnh rất bức xúc, lo ngại về việc Trung Quốc đặt giàn khoan 981 và nhiều tàu hộ tống hoạt động trái phép trên vùng biển Việt Nam, mưu đồ của Trung Quốc là chiếm Hoàng Sa, Trường Sa của Việt Nam, độc chiếm Biển Đông, ảnh hưởng đến khai thác hải sản của ngư dân Việt Nam, ảnh hưởng đến việc xuất khẩu nông sản của nông dân. Cử tri đề nghị Nhà nước thường xuyên cung cấp những thông tin chính thống về tình hình Biển Đông để người dân kịp thời nắm bắt, an tâm sản xuất, tìm thị trường mới cho xuất khẩu nông sản. Đồng thời, tỉnh cần có chủ trương, định hướng rõ về vấn đề này.

- Cử tri xã Phú Thuận, huyện Bình Đại, kiến nghị các ngành chức năng cần tăng cường kiểm tra công tác phòng chống tham nhũng đối với các ngành các cấp, xử phạt nghiêm minh đối với các trường hợp tham nhũng. 
- Cử tri xã Phước Hiệp, huyện Mỏ Cày Nam: trong báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về kinh tế-xã hội 6 tháng đầu năm 2014 và bổ sung biện pháp thực hiện nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh 6 tháng cuối năm 2014 còn thiếu nội dung về công tác phòng, chống tham nhũng, đề nghị bổ sung nội dung này vì vừa qua có nhiều báo đưa tin về một số cán bộ lãnh đạo có liên quan đến tham nhũng.
- Cử tri xã Phú Thuận (huyện Bình Đại), xã Tân Phú Tây (huyện Mỏ Cày Bắc), xã Tam Phước (huyện Châu Thành) phản ánh tình hình an ninh trật tự xã hội ở nông thôn rất phức tạp, vẫn còn nhiều tệ nạn xã hội như cờ bạc, đá gà, số đề, ma túy, trộm cướp. Đề nghị các ngành, các cấp thường xuyên phối hợp kiểm tra, xử lý kịp thời để bảo đảm an ninh - trật tự ở địa phương, cuộc sống an toàn cho người dân.

- Cử tri xã Bình Thới, huyện Bình Đại cho biết tình hình tai nạn giao thông ngày càng nhiều, số người chết tăng, tai nạn thường xảy ra vào buổi chiều, ban đêm và khi người tham gia giao thông có uống rượu, bia. Đề nghị ngành chức năng có biện pháp giảm tai nạn giao thông hiệu quả.

V. Về giải pháp thực hiện:

- Cử tri phản ánh: mặc dù thời gia qua dưới sự chỉ đạo, điều hành của các cấp chính quyền ngày càng được quan tâm; giải pháp thực hiện được cơ quan chức năng đề ra cụ thể hơn. Tuy nhiên trong thời gian qua, nhà nước tổ chức, xây dựng nhiều mô hình sản xuất để tăng tính cạnh tranh và nâng cao giá trị sản phẩm hàng hóa nhưng thực chất thì chưa có hiệu quả. Người nông dân vẫn sản xuất mang tính tự phát và cuộc sống luôn gặp khó khăn; việc ô nhiễm môi trường do các cơ sở chăn nuôi gây ra; tình hình an ninh nông thôn (trò chơi bắn cá); chất lượng xây dựng các công trình, sự xuống cấp về đạo đức xã hội; khiếu nại, tố cáo; tai nạn giao thông có chiều hướng gia tăng; công tác quản lý đất đai còn quá nhiều sai sót, bất cập…Tình hình trên đã gây bất bình trong nội bộ người dân và giảm sút lòng tin của dân vào các cấp chính quyền. Như vậy trách nhiệm của đại biểu Hôi đồng nhân dân các cấp đối với vấn đề này ra sao. Những bức xúc của người dân, chính quyền địa phương đã giải quyết đến đâu? Và trách nhiệm, thái độ của Ủy ban nhân dân tỉnh về các vấn đề này?

- Cử tri đề nghị chính quyền cho biết việc ảnh hưởng phát triển kinh tế của tỉnh về vấn đề biển Đông và giải pháp thời gian tới thế nào?
Trên đây là tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 10-Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VIII, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh và đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở, ngành có liên quan xem xét, giải trình cho đại biểu và cử tri được rõ./.
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