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BÁO CÁO

 Tình hình công tác 6 tháng đầu năm của TAND 2 cấp tỉnh Bến Tre
(từ ngày 01/10/2013 đến ngày 31/3/2014)

A. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2014:
Thực hiện Nghị quyết năm 2014 của Tỉnh ủy Bến Tre; Nghị quyết số 37/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội; Nghị quyết 63/2013/QH13 ngày 27/11/2012 của Quốc hội; Kế hoạch số 4a/KH-BCS ngày 06/01/2014 của Ban Cán sự Đảng Tòa án nhân dân tối cao; Nghị quyết số 01-NQ/BCS ngày 10/01/2014 của Ban Cán sự Đảng Tòa án nhân dân tối cao; Chỉ thị số 01/2014/CT-CA ngày 14/01/2014 của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao về việc triển khai, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm công tác Tòa án năm 2014, Ban cán sự Đảng và Lãnh đạo Tòa án nhân dân tỉnh Bến Tre đã triển khai, xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện các nội dung, yêu cầu công tác năm 2014, phát động thi đua nhằm hoàn thành tốt các nhiệm vụ công tác.

Với sự cố gắng nỗ lực của cán bộ, công chức Tòa án nhân dân 2 cấp, trong 6 tháng đầu năm, các nhiệm vụ trọng tâm công tác của Tòa án tiếp tục được triển khai thực hiện có hiệu quả, cụ thể như sau:
I. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ công tác:
1.1. Về công tác nghiệp vụ chuyên môn:
- Toàn tỉnh thụ lý 5.651 vụ, việc án các loại, đã giải quyết 3.173 vụ (đạt tỉ lệ 56,1%), còn lại 2.478 vụ hầu hết là mới thụ lý, đang giải quyết và còn trong thời hạn giải quyết theo quy định của pháp luật (trong đó có 581 vụ án tạm đình chỉ). So với cùng kỳ án thụ lý tăng 41 vụ, giải quyết giảm 107 vụ. Trong đó:

+ Tòa án tỉnh: Thụ lý 342 vụ án các loại, đã giải quyết 246 vụ, đạt tỉ lệ 71,9%, còn đang giải quyết 96 vụ. 

+ Tòa án cấp huyện: Thụ lý 5.309 vụ việc án các loại, đã giải quyết 2.927 vụ, đạt tỉ lệ 55,1%, còn đang giải quyết 2.478 vụ. 
- Tỷ lệ các bản án, quyết định bị hủy do nguyên nhân chủ quan là 0,76%       ( 24 vụ/3.173 vụ) án bị sửa là 1,54% (49 vụ/3.173 vụ).
- Trong thời điểm báo cáo: Toàn tỉnh không có án quá hạn luật định; không có trường hợp án tuyên không rõ ràng, gây khó khăn cho công tác thi hành án dân sự dẫn đến phải kháng nghị giám đốc thẩm.
- Trong giải quyết án dân sự, hôn nhân gia đình, lao động, kinh doanh thương mại Tòa án 2 cấp đã thực hiện tốt phương châm hòa giải, tỉ lệ án hòa giải thành đạt cao 52,5% (1.373/2.617vụ không tính án hình sự, việc dân sự, án tạm đình chỉ), đối với việc giải quyết án hành chính chú trọng công tác đối thoại.

- Vấn đề tranh tụng tại các phiên tòa: Thực hiện Nghị quyết số 49-NQ/TW của Bộ Chính trị về cải cách tư pháp, TAND 2 cấp đã thực hiện chủ trương tổ chức các phiên tòa theo đúng quy định của pháp luật. Đối với các vụ án hình sự pháp luật quy định bắt buộc phải có người bào chữa cho bị cáo, người bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho bị hại thì Tòa án đều đảm bảo thực hiện tốt. Trong quá trình giải quyết vụ việc dân sự, hôn nhân và gia đình, kinh doanh thương mại, lao động,  hành chính Tòa án đều thực hiện việc giải thích cho các đương sự biết về các quyền và nghĩa vụ của họ một cách đầy đủ, chính xác. Quán triệt nhận thức, nâng cao trình độ và đổi mới tư duy, cách thức tiến hành tố tụng nhằm phát huy vai trò của những người tham gia phiên tòa trong quá trình tố tụng, làm sáng tỏ các tình tiết khách quan của vụ án. Trong đó chú trọng vai trò của Hội đồng xét xử, nhất là của Thẩm phán chủ tọa phiên tòa trong quá trình điều hành tranh luận. 


Tòa án 2 cấp luôn tôn trọng và tạo điều kiện để luật sư tham gia phiên tòa, tăng cường phối hợp thực hiện công tác trợ giúp pháp lý, giám định tư pháp, công tác phổ biến giáo dục pháp luật.

Cụ thể giải quyết các loại án như sau:
1.1.1.  Án hình sự:
- Tòa án 2 cấp thụ lý 399 vụ, so với cùng kỳ giảm 70 vụ; giải quyết 307 vụ, so với cùng kỳ giảm 62 vụ, đạt tỉ lệ 76,9%; còn đang giải quyết 92 vụ.
 + Tòa án tỉnh: Thụ lý 110 vụ án các loại, đã giải quyết 82 vụ, đạt tỉ lệ 74,5%, còn đang giải quyết 28 vụ. 

+ Tòa án cấp huyện: Thụ lý 289 vụ việc án các loại, đã giải quyết 225 vụ, đạt tỉ lệ 77,9%, còn đang giải quyết 64 vụ. 
- Hoàn Viện kiểm sát điều tra bổ sung 17 vụ/54 bị cáo (Tòa án nhân dân cấp huyện) trong đó được chấp nhận 10 vụ/29 bị cáo, đạt tỉ lệ 58,8%; không chấp nhận 06 vụ/09 bị cáo do còn có ý kiến khác nhau về áp dụng pháp luật, đánh giá chứng cứ. Còn lại 01 vụ/16 bị cáo chưa có kết quả.

- Xét xử lưu động 58 vụ/75 bị cáo đã góp phần tích cực vào công tác tuyên truyền, giáo dục, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật trong nhân dân, đấu tranh phòng chống tội phạm trên địa bàn toàn tỉnh (tỉnh 07vụ/07 bị cáo, cấp huyện  51vụ /68 bị cáo).

- Án tham nhũng: Xét xử phúc thẩm 01 vụ/01 bị cáo về tội danh “Tham ô tài sản”, kết quả hủy án sơ thẩm để điều tra bổ sung, xét xử lại theo thủ tục chung với lý do vi phạm nghiêm trọng thủ tục tố tụng.

- Về cho hưởng án treo, cải tạo không giam giữ: Toàn tỉnh xử 51vụ/ 86 bị cáo hưởng án treo, cải tạo không giam giữ: TAND tỉnh xét xử  phúc thẩm 10 vụ/14 bị cáo; TAND các huyện, thành phố xét xử 41 vụ/72 bị cáo (71 bị cáo hưởng án treo; 01 bị cáo cải tạo không giam giữ) đa số tập trung vào nhóm tội ít nghiêm trọng, người phạm tội có nhiều tình tiết giảm nhẹ quy định tại khoản 1 Điều 46 Bộ luật hình sự, có nhân thân tốt, có nơi cư trú rõ ràng. 
Nhìn chung, công tác xét xử các vụ án hình sự đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng pháp luật; các vụ án trọng điểm, phức tạp được dư luận xã hội quan tâm đều có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan tiến hành tố tụng trong quá trình giải quyết và được Tòa án đưa ra xét xử kịp thời, nghiêm minh, được dư luận đồng tình. Việc áp dụng hình phạt tù nhưng cho bị cáo hưởng án treo, cải tạo không giam giữ được xem xét, cân nhắc kỹ lưỡng nên về cơ bản đảm bảo có căn cứ pháp luật. 
1.1.2.  Án dân sự:
- Tòa án 2 cấp thụ lý 2.850 vụ, so với cùng kỳ tăng 11 vụ; giải quyết 1.218 vụ, so với cùng kỳ giảm 122 vụ, đạt tỉ 42,7%; còn đang giải quyết 1.632 vụ.
 + Tòa án tỉnh: Thụ lý 149 vụ án các loại, đã giải quyết 104 vụ, đạt tỉ lệ 69,8%, còn đang giải quyết 45 vụ. 

+ Tòa án cấp huyện: Thụ lý 2.701 vụ việc án các loại, đã giải quyết 1.114 vụ, đạt tỉ lệ 41,2%, còn đang giải quyết 1.587 vụ. 
1.1.3.  Án hôn nhân và gia đình:
- Tòa án 2 cấp thụ lý 1.847 vụ, so với cùng kỳ giảm 55 vụ; giải quyết 1.261 vụ, so với cùng kỳ giảm 59 vụ, đạt tỉ lệ 68,3%; còn đang giải quyết 586 vụ.
 + Tòa án tỉnh: Thụ lý 43 vụ án các loại, đã giải quyết 31 vụ, đạt tỉ lệ 72,1%, còn đang giải quyết 12 vụ. 

+ Tòa án cấp huyện: Thụ lý 1.804 vụ việc án các loại, đã giải quyết 1.230 vụ, đạt tỉ lệ 68,2%, còn đang giải quyết 574 vụ. 
1.1.4. Việc dân sự:
- Tòa án cấp huyện thụ lý 340 vụ, so với cùng kỳ tăng 137 vụ; giải quyết 249 vụ, so với cùng kỳ tăng 103 vụ, đạt tỉ lệ 73,2%; còn đang giải quyết 91 vụ. Tòa án tỉnh: Không phát sinh. 

1.1.5.  Án kinh doanh thương mại:
- Tòa án 2 cấp thụ lý 130 vụ, so với cùng kỳ tăng 46 vụ; giải quyết 99 vụ, so với cùng kỳ tăng 47 vụ, đạt tỉ lệ 76,2%; còn đang giải quyết 31 vụ.
 + Tòa án tỉnh: Thụ lý 17 vụ án các loại, đã giải quyết 15 vụ, đạt tỉ lệ 88,2%, còn đang giải quyết 02 vụ. 

+ Tòa án cấp huyện: Thụ lý 113 vụ việc án các loại, đã giải quyết 84 vụ, đạt tỉ lệ 74,3%, còn đang giải quyết 29 vụ. 

1.1.6.  Án lao động: 

- Tòa án 2 cấp thụ lý 07 vụ, so với cùng kỳ tăng 02 vụ; giải quyết 04 vụ, so với cùng kỳ tăng 01 vụ, đạt tỉ lệ 57,1%; còn đang giải quyết 03 vụ.
 + Tòa án tỉnh: Thụ lý 02 vụ án các loại, đã giải quyết 02 vụ, đạt tỉ lệ 100%. 

+ Tòa án cấp huyện: Thụ lý 05 vụ việc án các loại, đã giải quyết 02 vụ, đạt tỉ lệ 40%, còn đang giải quyết 03 vụ. 

1.1.7. Án hành chính: 

- Tòa án 2 cấp thụ lý 78 vụ, so với cùng kỳ giảm 30 vụ; giải quyết 35 vụ, so với cùng kỳ giảm 15 vụ, đạt tỉ lệ 44,9%; còn đang giải quyết 43 vụ.
 + Tòa án tỉnh: Thụ lý 21 vụ án các loại, đã giải quyết 12 vụ, đạt tỉ lệ 57,1%, còn đang giải quyết 09 vụ. 

+ Tòa án cấp huyện: Thụ lý 57 vụ việc án các loại, đã giải quyết 23 vụ, đạt tỉ lệ 40,4%, còn đang giải quyết 34 vụ. 
1.2. Công tác Thi hành án hình sự:
- Tòa án 2 cấp đã thụ lý là 416 trường hợp số người phải ra quyết định thi hành án và ra 416 quyết định thi hành án đối với người bị kết án; Trong đó Tòa án tỉnh là 24 quyết định, Tòa án cấp huyện là 392 quyết định đạt tỷ lệ 100%. Tất cả các quyết định thi hành án phạt tù đều ra đúng thời hạn luật định. Tổng số người bị kết án còn tại ngoại là 34 trường hợp, trong đó: Hoãn thi hành án là 16 trường hợp, tạm đình chỉ thi hành án là 16 trường hợp, 01 trường hợp bỏ trốn đã truy nã, 01 trường hợp bỏ trốn chưa truy nã.
Xét giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù cho 688 phạm nhân đã có quá trình học tập, lao động cải tạo tốt. 
Việc quản lý thi hành án phạt tù, xét giảm thời gian chấp hành hình phạt tù cho phạm nhân, đảm bảo chặt chẽ đúng theo qui định của pháp luật không có trường hợp sai phạm xảy ra. Không có trường hợp nào bị Viện kiểm sát kháng nghị.

1.3. Công tác Giám đốc - Kiểm tra:
- Công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và tiếp công dân: Công tác tiếp công dân được duy trì thực hiện hàng ngày đã tiếp 215 lượt công dân, tiếp nhận 187 đơn khiếu nại, đã giải quyết xong 115 đơn thuộc thẩm quyền, còn lại 72 đơn không thuộc thẩm quyền đã chuyển trả lời cho đương sự và hướng dẫn họ liên hệ đến các cơ quan chức năng yêu cầu xem xét giải quyết, không để xảy ra trường hợp khiếu nại gay gắt, bức xúc.

- Công tác Giám đốc - Kiểm tra: Kiểm tra 1.876  bản án, quyết định có hiệu lực pháp luật. Chánh án TAND tỉnh  kháng nghị giám đốc thẩm 02 vụ và Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh kháng nghị 01 vụ (được chấp nhận 02 vụ, không được chấp nhận 01 vụ), xét xử giám đốc thẩm 04 vụ, đạt tỷ lệ 100%.
1.4. Hoạt động của Hội thẩm nhân dân:
           - Đã tổ chức ba lượt tập huấn cho toàn thể Hội thẩm nhân dân 2 cấp, 100% Hội thẩm tham gia lớp tập huấn; 100% Hội thẩm đều được trang bị tài liệu văn bản pháp luật có liên quan đến công tác xét xử. Hoạt động của các HTND hai cấp, nhìn chung đã thể hiện đầy đủ trách nhiệm, tích cực tham gia giải quyết án. Mỗi đơn vị đều tổ chức hoạt động tham gia xét xử đều đặn, thường xuyên tổ chức họp trao đổi rút kinh nghiệm trong công tác xét xử nên chất lượng tham gia xét xử của HTND được nâng lên. 

1.5. Công tác tổ chức cán bộ:

- Về công tác tuyển dụng, bổ nhiệm, điều động: Tuyển dụng 10 biên chế mới (Thư ký) đã góp phần khắc phục được tình trạng thiếu biên chế; bổ nhiệm mới: 02 Thẩm phán (01 Thẩm sơ cấp, 01 Thẩm phán trung cấp), 01 Phó Chánh Văn phòng, 01 Phó Chánh án TAND cấp huyện; bổ nhiệm lại 01 Kế toán trưởng; điều động 01 Thẩm phán sơ cấp.

- Thực hiện việc điều chỉnh, bổ sung qui hoạch cán bộ nhiệm kỳ 2010- 2015 và từ năm 2015 đến 2020.


- Tổ chức kiểm điểm, nhận xét đánh giá cán bộ cuối năm 2013 theo đúng hướng dẫn, chặt chẽ, dân chủ. Thực hiện việc kê khai tài sản đầy đủ.

- Về công tác đào tạo: Cử 02 đồng chí học lớp cao cấp lý luận chính trị, cử đi học lớp lý luận chính trị cho Đảng viên mới 04 đồng chí; đào tạo kỹ năng xét xử 02 Thẩm phán sơ cấp; đào tạo nghiệp vụ xét xử 20 Thư ký. Cử cán bộ, công chức tham dự 06 cuộc Hội nghị, 03 cuộc Hội thảo, 03 cuộc tập huấn.


- Việc đào tạo, tập huấn nghiệp vụ, điều động cán bộ được kiện toàn hơn trước. Ngoài ra, còn bố trí đủ các chức danh đúng vị trí được TAND tối cao phê duyệt, chú trọng công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ nhất là đội ngũ Thẩm phán và lãnh đạo Tòa án cấp huyện. Đồng thời xây dựng, thực hiện kế hoạch định kỳ chuyển đổi vị trí một số chức danh theo quy định của TAND. Kiểm tra và chỉ đạo thực hiện nghiêm túc về Quy tắc ứng xử của Cán bộ công chức Tòa án nhân dân do Tòa án nhân dân tối cao ban hành.
1.6. Công tác quản lý tài chính, tài sản:
Đảm bảo chặt chẽ đúng quy định của pháp luật và hướng dẫn của Tòa án nhân dân Tối cao, không có trường hợp sai sót, vi phạm. Không để hư hỏng, mất mát hay sử dụng tài sản công sai mục đích.

TAND tỉnh Bến Tre hiện có 08/10 trụ sở làm việc được Toà án nhân dân tối cao đầu tư xây dựng mới, cải tạo mở rộng đã đưa vào sử dụng; TAND huyên Ba Tri đã được phê duyệt dự án đầu tư xây dựng trụ mới. Trang thiết bị, phương tiện làm việc cũng được Tòa án nhân dân Tối cao đầu tư nhiều hơn góp phần tích cực vào việc hoàn thành nhiệm vụ của Tòa án nhân dân.       
1.7. Hoạt động của tổ chức, đoàn thể, xã hội:
  - Đảng ủy, Công Đoàn, Đoàn thanh niên hoạt động tốt, tổ chức Công Đoàn, Đoàn thanh niên đạt vững mạnh tiêu biểu.

- Ban cán sự, Đảng ủy chỉ đạo Ban lãnh đạo Tòa án tỉnh phối hợp với Công đoàn, Đoàn thanh niên lập kế hoạch hoạt động cụ thể ngay từ đầu năm để phổ biến đến từng CBCC và được hưởng ứng tích cực, từ đó hoạt động phong trào của tổ chức đòan thể trong đơn vị luôn sôi nổi và đạt được hiệu quả cao,  tham gia tốt các hoạt động phong trào của tỉnh, Tòa án nhân dân tối cao, địa phương tổ chức như thể thao, văn nghệ, tham gia các hội thi do Liên Đoàn lao động - Công đoàn viên chức tỉnh tổ chức; đóng góp quỹ “đền ơn đáp nghĩa”, “vì người nghèo”, “đồng bào thiên tai, lũ lụt” và các quỹ khác với tổng số tiền : 32.471.960 đồng.


II. Nhận xét đánh giá:
2.1. Đánh giá chung về công tác xét xử:
Kết quả 6 tháng đầu năm,TAND 2 cấp không có trường hợp xét xử oan người vô tội, bỏ lọt tội phạm. Việc cho hưởng án treo, cải tạo không giam giữ đúng quy định của pháp luật, số vụ xét xử lưu động tăng hơn so với cùng kỳ tăng 11 vụ (58vụ /47vụ), không có trường hợp án quá hạn, số lượng án hủy do lỗi chủ quan của Thẩm phán giảm mạnh tỷ lệ 0,76 % (chỉ tiêu quy định là 1,16%). Tòa án 2 cấp đã thực hiện tốt phương châm hòa giải, tỉ lệ án hòa giải thành đạt cao 52,5% (1.373 vụ/2.617 vụ) .

Án hình sự đặc biệt nghiêm trọng xảy ra nhiều, nhất là án giết người, xâm hại tình dục trẻ em. Tình trạng phạm tội do băng, nhóm thanh niên thực hiện xảy ra phổ biến nhiều trên địa bàn nông thôn. Đã xuất hiện những tội phạm mới như lừa đảo, lạm dụng tín nhiệm qua bán hàng đa cấp.
Án dân sự liên quan đến đất đai vẫn chiếm tỷ lệ cao, việc giải quyết loại án này luôn gặp nhiều khó khăn trong thu thập chứng cứ, cơ quan quản lý đất đai phải dành nhiều thời gian cho công tác đo đạc  định giá phục vụ công tác xét xử nhưng vẫn không đáp ứng được yêu cầu; đương sự lại không tự thu thập chứng cứ từ cơ quan quản lý nhà nước được, nên hầu hết Tòa án phải thu thập chứng cứ cho đương sự làm phát sinh rất nhiều công việc tại Tòa án; án liên quan đến nợ vay, nợ hụi xảy ra nhiều và tính chất rất phức tạp (Ban cán sự đã có báo cáo riêng cho Tỉnh ủy); án dân sự liên quan đến tôn giáo phát sinh và tính chất rất phức tạp rất khó khăn trong giải quyết (đã có báo cáo riêng cho Tỉnh ủy). Án kinh doanh thương mại mà nguyên đơn là các ngân hàng thương mại khởi kiện đòi nợ chiếm đa số. 
Án hành chính được tập trung giải quyết góp phần phục vụ yêu cầu quản lý nhà nước, nhất là quản lý đất đai theo pháp luật, khắc phục nhiều trường hợp trước đây giải quyết chưa chặt chẽ, tạo sự đồng thuận trong nhân dân cũng như trong các cơ quan quản lý nhà nước.

Về kết quả thực hiện công tác xét xử thống nhất lấy số liệu theo qui định của Tòa án nhân dân tối cao, tính từ ngày 01/10/2013 đến 31/3/2014 nên số liệu này còn thấp, nếu tính đến nay đã có những diễn biến tích cực hơn do Tòa án nhân dân hai cấp trong tỉnh đã nổ lực hơn, nhất là những tháng còn lại sắp đến thời hạn kết thúc năm ( 30/9/2014) bước vào giai đoạn phải thực hiện quyết liệt để hoàn thành chỉ tiêu trên giao.

Sau 31/3/2014, Tòa án nhân dân đã liên tục triển khai các nhiệm vụ trọng tâm của công tác xét xử, thành lập nhiều đoàn kiểm tra để kiểm tra 100% Tòa án nhân dân huyện, thành phố đồng thời với việc tăng cường tập huấn, hướng dẫn công tác xét xử.
2.2. Một số hạn chế, thiếu sót:

Bên cạnh những kết quả nêu trên, TAND hai cấp của tỉnh Bến Tre vẫn còn có những hạn chế nhất định như: Tỉ lệ giải quyết các loại án (56,45%) so với chỉ tiêu quy định thì tỷ lệ giải quyết án chưa cao, TAND cấp huyện (vẫn còn trường hợp trả hồ sơ điều tra bổ sung chưa được Viện kiểm sát chấp nhận, lượng án tạm đình chỉ có giảm nhưng vẫn còn cao tập trung vào án tranh chấp dân sự). Những hạn chế, thiếu sót trên do những nguyên nhân sau:


- Tuy trong 06 tháng đầu năm lượng án thụ lý của toàn tỉnh tăng ít (41 vụ so với cùng kỳ năm 2013) nhưng tính chất vụ việc án các loại ngày càng phức tạp, đa số vụ án tranh chấp liên quan đến đất đai chiếm tỉ lệ cao trong các tranh chấp dân sự, nhiều trường hợp trong quá trình giải quyết vụ án cụ thể lại phát sinh nhiều quan hệ tranh chấp khác, nhiều vụ việc tranh chấp trong nội tộc gia đình rất phức tạp. Nhiều trường hợp đương sự không hợp tác, cản trở việc đo đạc, định giá gây khó khăn cho Tòa án trong quá trình giải quyết án, việc quản lý đất đai trước đây có nhiều bất cập; việc cung cấp chứng cứ của đương sự chưa thực hiện đúng quy định do nhận thức pháp luật còn hạn chế, có trường hợp đương sự thường xuyên thay đổi yêu cầu đã phần nào ảnh hưởng đến tiến độ giải quyết án, dẫn đến lượng án tạm đình chỉ có giảm nhưng vẫn còn cao ( 562 vụ/703 vụ so với năm 2014).
Theo chỉ tiêu Tòa án nhân dân tối cao qui định mỗi Thẩm phán phải giải quyết 4 vụ/tháng nhưng 6 tháng đầu năm tính bình quân cả tỉnh mỗi Thẩm phán phải giải quyết trên 7 vụ/tháng, có rất nhiều huyện mỗi Thẩm phán phải giải quyết trên 15 vụ/tháng. Điều đó cho thấy khối lượng công việc hiện nay là quá tải rất nhiều so với qui định của Tòa án nhân dân tối cao và lượng án thụ lý vào tăng về số lượng, phức tạp về tính chất. Đây cũng là nguyên nhân quan trọng dẫn đến tình trạng án tạm đình chỉ còn nhiều.

- Số lượng Thẩm phán còn thiếu 17 biên chế, trình độ chuyên môn của Thẩm phán chưa đồng đều, nhiều Thẩm phán kỹ năng xét xử và kiến thức pháp luật, kiến thức xã hội chưa thật vững.

- Vẫn còn trường hợp Lãnh đạo đơn vị cấp huyện chưa thật sự sâu sát trong việc rà soát, giải quyết đối với các vụ án có quyết định tạm đình chỉ của đơn vị mình, chưa làm tốt công tác phối hợp với các cơ quan có liên quan để tiến hành đo đạc, định giá một cách nhanh chóng, hiệu quả. 

2.3. Các giải pháp khắc phục hạn chế, thiếu sót:

Để khắc phục những hạn chế, thiếu sót và nâng cao hiệu quả hoạt động của Tòa án, các giải pháp cần tập trung thực hiện trong thời gian tới:


- Thực hiện có hiệu quả kế hoạch quản lý và kiểm soát án tạm đình chỉ, án quá hạn luật định, ngăn ngừa án tạm đình chỉ không đúng pháp luật, khắc phục triệt để án quá hạn luật định của TAND hai cấp đã được Ban Lãnh đạo TAND tỉnh ngay ban hành từ đầu năm công tác.


- Thực hiện kế hoạch công tác giám đốc - kiểm tra năm 2014 nhằm tăng cường công tác giám đốc - kiểm tra, chỉ đạo tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cho các Tòa chuyên trách và các TAND huyện, thành phố, đặc biệt các Tòa có lượng án tạm đình chỉ và tồn đọng cao; đẩy mạnh việc kiểm tra nghiệp vụ đối với Tòa án nhân dân huyện, thành phố.

- Đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống của cán bộ, công chức Tòa án. Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức có phẩm chất đạo đức tốt, bản lĩnh chính trị vững vàng, có năng lực, có trình độ chuyên môn cao, tận tụy phục vụ nhân dân.


- Đảm bảo việc phân bổ biên chế công bằng, bổ sung quy hoạch, luân chuyển cán bộ lãnh đạo, kiện toàn cán bộ làm công tác hành chính tư pháp, tổng hợp báo cáo, công nghệ thông tin, thi đua- khen thưởng. Thực hiện phong trào thi đua phải thực chất, hiệu quả để phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao.

- Thực hiện đồng bộ các giải pháp tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng để nâng chất lượng nguồn nhân lực; tập trung phát hiện, bố trí sử dụng hợp lý để phát huy cán bộ có năng lực chuyên môn nghiệp vụ tốt để đào tạo, bồi dưỡng, rèn luyện, thử thách cán bộ quy hoạch các chức vụ lãnh đạo. Chủ động tạo nguồn bổ nhiệm đủ biên chế Thẩm phán trong thời gian tới, làm tốt hơn công tác xây dựng nguồn nhân lực cho Tòa án . Thường xuyên kiểm tra, kịp thời xử lý các sai phạm, tiêu cực trong đội ngũ cán bộ, công chức.
B. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2014:
Để hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị của Tòa án trong những tháng tiếp theo của năm 2014, các nhiệm vụ trọng tâm công tác Toà án được xác định là: 

1. Tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội về công tác tư pháp và cải cách tư pháp; Nghị quyết số 01/NQ-BCS ngày 10/01/2014 của Ban cán sự đảng Tòa án nhân dân tối cao; Chỉ thị số 01/2014/CT-CA ngày 14/01/2014 của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao về việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm công tác Tòa án năm 2014.

  2. Đẩy nhanh tiến độ và nâng cao chất lượng giải quyết, xét xử các loại vụ án, đảm bảo các phán quyết của Toà án phải đúng pháp luật, thực sự mang lại công lý cho xã hội. Tập trung làm tốt công tác hòa giải trong công tác giải quyết các vụ việc dân sự, tăng cường đối thoại trong công tác giải quyết vụ án hành chính và tổ chức các phiên tòa xét xử lưu động; hạn chế đến mức thấp nhất các trường hợp trả hồ sơ yêu cầu điều tra bổ sung không đúng quy định của pháp luật và tình trạng các bản án, quyết định tuyên không rõ ràng gây khó khăn cho công tác thi hành án dân sự; khắc phục triệt để việc để các vụ án quá thời hạn xét xử do lỗi chủ quan của Tòa án hoặc xét xử oan, sai, bỏ lọt tội phạm. 

Hạn chế đến mức thấp nhất tỉ lệ các bản án, quyết định bị hủy, sửa do nguyên nhân chủ quan của Tòa án; chấm dứt tình trạng chậm gửi bản án, quyết định của Tòa án cho đương sự và các cơ quan hữu quan.
Làm tốt công tác thi hành án hình sự thuộc trách nhiệm của Tòa án; đảm bảo việc hoãn, tạm đình chỉ thi hành án, giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù phải đúng pháp luật.
3. Thực hiện quyết liệt các giải pháp về tổ chức cán bộ để bổ sung cán bộ, Thẩm phán cho Tòa án 2 cấp, nhất là các Tòa án nhân dân cấp huyện và các đơn vị có số lượng các vụ án cao phải giải quyết. Làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho đội ngũ cán bộ, công chức thuộc quyền quản lý, nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức Tòa án trong sạch, vững mạnh; thường xuyên kiểm tra, thanh tra nội bộ, tăng cường kỷ cương, kỷ luật công vụ; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm minh các sai phạm, tiêu cực của cán bộ, công chức.
4. Tiếp tục đổi mới thủ tục hành chính - tư pháp nhằm đảm bảo công khai minh bạch các hoạt động của Tòa án, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân khi giải quyết công việc tại Tòa án. Cải tiến phương thức chỉ đạo, điều hành ở Tòa án các cấp theo hướng phân công, phân cấp hợp lý, gắn quyền hạn với trách nhiệm công tác đối với từng cấp Tòa án, từng bộ phận, cá nhân trong cơ quan, đơn vị; thực hiện nghiêm túc “Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức Tòa án nhân dân” theo đúng quy định của Luật phòng, chống tham nhũng.  
5. Tăng cường kiểm tra, giám đốc, chỉ đạo tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cho các tòa chuyên trách và TAND các huyện, thành phố, đặc biệt là các Tòa án có lượng án tạm đình chỉ và tồn đọng cao. Thực hiện kế hoạch kiểm tra chuyên đề năm 2014 (kiểm tra về án tạm đình chỉ, án quá hạn luật định để nhằm ngăn ngừa án tạm đình chỉ không đúng quy định pháp luật và khắc phục triệt để tình trạng án quá hạn luật định) đối với 9/9 Tòa án nhân dân cấp huyện để kịp thời phát hiện, khắc phục, rút kinh nghiệm về những sai sót nghiệp vụ trong quá trình giải quyết các vụ án. Trong tháng 5/2014 phòng Giám đốc kiểm tra xây dựng kế hoạch kiểm tra nghiệp vụ năm 2014 đối với Tòa án cấp huyện từ ngày 26/5/2014 đến 13/6/2014. Sau kiểm tra có kết luận cụ thể và tổ chức tập huấn rút kinh nghiệm cho Thẩm phán và Thư ký.
Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 02/2014/CT-CA ngày 14/01/2014 của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao về công tác thi đua khen thưởng. Đẩy mạnh các phong trào thi đua trên cơ sở khẩu hiệu thi đua năm 2014 là “Cán bộ, công chức Tòa án nhân dân phát huy truyền thống, nâng cao bản lĩnh, rèn đức luyện tài, đổi mới sáng tạo, giữ gìn kỷ cương, tăng cường dân chủ, ra sức thi đua làm theo lời Bác, bảo vệ công lý, phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân”; tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, kết hợp với thực hiện cuộc vận động “Nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, lối sống của đội ngũ Thẩm phán, cán bộ, công chức Toà án nhân dân các cấp”, gắn với phong trào thi đua “Phụng công, thủ pháp, chí công vô tư” với phương châm “gần dân, hiểu dân, giúp dân, học dân”. 
7. Tăng cường việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của Tòa án, nhất là trong cải cách thủ tục hành chính tư pháp. Thực hiện việc thống kê, báo cáo các loại án qua mạng và phần mềm lưu trữ các loại án thống nhất theo kế hoạch của Tòa án nhân dân tối cao từ tháng 4/2014. 
Trên đây là báo cáo tình hình công tác 6 tháng đầu năm 2014 của TAND tỉnh Bến Tre, xin báo cáo đến Hội đồng nhân dân tỉnh theo dõi, giám sát./.
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