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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri 

sau kỳ họp thứ 11, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII




Sau kỳ họp thứ 11, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII, có 48 đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp xúc cử tri, tại 55 điểm của 9 huyện, thành phố với tổng số 4.019 cử tri tham dự và có 281 lượt cử tri đóng góp ý kiến.
Ý kiến, kiến nghị của cử tri phản ánh nhiều vấn đề, đã được Ủy ban nhân dân cấp huyện, các cơ quan chức năng của huyện và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp giải trình. Còn một số ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp tỉnh. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổng hợp như sau:

A. Những nội dung kiến nghị thuộc thẩm quyền Trung ương:

Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét giải quyết hoặc kiến nghị đến các cơ quan có chức năng của Trung ương nội dung sau:
- Cử tri xã Mỹ Nhơn, huyện Ba Tri kiến nghị Chính phủ sớm cấp kinh phí để toàn tỉnh triển khai nhanh Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26 tháng 4 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở do tỉnh đã lập danh sách nhưng chưa xây dựng. Đồng thời, kiến nghị Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội và Bộ Tài chính nên điều chỉnh Thông tư số 13/2014/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 03 tháng 6 năm 2014 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ điều dưỡng phục hồi sức khỏe, cấp phương tiện trợ giúp, dụng cụ chỉnh hình đối với người có công với cách mạng và thân nhân; quản lý các công trình ghi công liệt sĩ theo hướng tăng tỷ lệ bồi dưỡng điều dưỡng tại nhà từ 50% lên 70% so với mức kinh phí dành cho điều dưỡng tập trung. Bởi vì hiện tại số đối tượng được hưởng chế độ nghỉ dưỡng chủ yếu là người già, sức khỏe yếu rất khó tham gia đi điều dưỡng tập trung mà hầu hết là đăng ký điều dưỡng tại nhà. Do đó, nên điều chỉnh tăng tỷ lệ kinh phí cho điều dưỡng tại nhà mới phù hợp.

- Cử tri xã An Ngãi Tây, huyện Ba Tri kiến nghị Trung ương nâng chế độ chính sách đối với những người có công với cách mạng vì chế độ hiện tại không đáp ứng được nhu cầu cuộc sống trong cơ chế thị trường.

- Cử tri xã Vang Quới Tây, huyện Bình Đại đề nghị tỉnh kiến nghị Trung ương khi xây nhà tình nghĩa nên tăng diện tích xây dựng lên trên 70 m2 để thuận tiện hơn trong sinh hoạt; đồng thời đề nghị nâng mức quy định thu nhập bình quân đối với hộ nghèo sát thị trường vì mức thu nhập bình quân 400.000 đồng/người/tháng quá thấp.

- Cử tri xã Thừa Đức, huyện Bình Đại: đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, kiến nghị việc người có thân nhân là liệt sĩ được cấp thẻ bảo hiểm y tế nhưng khi có yêu cầu khám chữa bệnh thì phải thực hiện việc đồng chi trả với bảo hiểm. Còn đối với những người có công nuôi dưỡng cán bộ thì được hưởng 100% chính sách về bảo hiểm y tế, điều này gây bất bình trong dân.
- Cử tri xã Vĩnh Bình và xã Phú Phụng, huyện Chợ Lách kiến nghị Trung ương tiếp tục đầu tư mở rộng Quốc lộ 57 đoạn qua hai xã này vì hiện tại lượng xe lưu thông nhiều, thường xuyên xảy ra tai nạn giao thông.
- Cử tri huyện Châu Thành có ý kiến: trong các kỳ thi học sinh giỏi cấp huyện, cấp tỉnh thì ngành giáo dục có tặng giấy khen và tiền thưởng nhưng khi tham gia thi học sinh giỏi cấp toàn quốc khi các em đạt thành tích cao chỉ nhận được giấy khen mà không có tiền thưởng. Đề nghị xem xét để khích lệ tinh thần học tập của các em.
- Cử tri xã Phú Lễ, huyện Ba Tri kiến nghị Trung ương mở rộng đối tượng hưởng chính sách theo Quyết định số 290/2005/QĐ-TTg ngày 08 tháng 11 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với một số đối tượng trực tiếp tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước nhưng chưa được hưởng chính sách của Đảng và nhà nước cho đối tượng du kích hy sinh được công nhận liệt sỹ vì ở miền Nam chiến sĩ du kích vẫn thoát ly và chiến đấu như bộ đội. Những bộ đội tham gia làm nghĩa vụ quốc tế ở nước bạn Lào, Campuchia hiện nay bị tâm thần không tự chăm sóc được nhưng chỉ được hưởng 270.000 đồng/tháng, đề nghị Trung ương cho nâng lên bằng mức lương cơ sở.

B. Những nội dung liên quan đến Uỷ ban nhân dân tỉnh và các sở, ngành:

I. Lĩnh vực kinh tế:

1. Nông - lâm - ngư nghiệp:

- Cử tri xã An Khánh, huyện Châu Thành đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn khảo sát, lập dự án bờ kè dọc theo sông Tiền từ xã Giao Hòa đến xã Tân Phú vì hiện nay có nhiều đoạn sạt lở nhất là thời điểm triều cường.

- Cử tri xã Mỹ An, huyện Thạnh Phú phản ánh tình trạng người dân mua lúa giống của Trung tâm nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao (Trung tâm giống của tỉnh), kết quả khi gieo xạ mới phát hiện lúa giống bị lẫn lộn với các loại giống khác, người dân đã phản ánh nhưng Trung tâm chưa trả lời. Đề nghị Trung tâm giải trình để người dân an tâm sản xuất.

- Cử tri hai xã Phú Phụng và xã Vĩnh Bình, huyện Chợ Lách kiến nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét hỗ trợ địa phương gia cố các tuyến đê bao cục bộ, tuyến đê bao khép kín của ấp Phú Đa, Phú Bình, đê bao ấp Hòa Thuận, Phú Hòa (xã Vĩnh Bình), vì hiện nay các tuyến đê này sạt lở và xuống cấp nghiêm trọng, địa phương đã gia cố nhưng không bảo đảm. 
- Cử tri xã Phú Phụng và xã Vĩnh Bình (huyện Chợ Lách) và xã Châu Bình (huyện Giồng Trôm) tiếp tục phản ánh việc dùng xung điện, thuốc tôm vẫn còn xảy ra nhiều nhưng biện pháp chế tài chưa đủ mạnh, thiếu tính răn đe. Kiến nghị các ngành chức năng nên có biện pháp chế tài mạnh hơn nhằm bảo tồn nguồn lợi thủy sản.
- Cử tri xã An Phú Trung, huyện Ba Tri đề nghị các cơ quan chức năng cần có hướng dẫn sâu sát hơn cho người nông dân trong việc xây dựng và nhân rộng các mô hình sản xuất, nhất là mô hình liên kết 4 nhà, sao cho chặt chẽ và hiệu quả hơn, vì thời gian qua người nông dân thường làm theo phong trào, các sản phẩm nông nghiệp sản xuất ra không có thị trường tiêu thụ, bị thương lái ép giá.

- Cử tri xã Tân Thuỷ, huyện Ba Tri phản ánh thời gian qua ghe tàu ở vùng khác sử dụng lưới cụ không đúng quy định đến đánh bắt trên vùng biển Bến Tre, trong đó có khu vực xã Tân Thuỷ, gây thiệt hại nguồn lợi thuỷ sản. Đề nghị Chi cục bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản tăng cường tuần tra, kiểm soát.

- Cử tri xã An Hòa Tây, huyện Ba Tri đề nghị Ban Chỉ đạo xây dựng  nông thôn mới của tỉnh xem xét và có kế hoạch phân bổ vốn sao cho phù hợp, không chỉ tập trung vốn đầu tư xây dựng nông thôn mới đối với các xã điểm mà nên quan tâm đầu tư đều cho tất cả các xã trong tỉnh để tạo sự công bằng trong đầu tư nguồn lực.

- Cử tri xã An Hòa Tây, huyện Ba Tri đề nghị Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi quan tâm việc điều tiết nước từ các cống cho phù hợp với lịch thời vụ của từng vùng để người dân sản xuất được thuận lợi.

- Cử tri xã Châu Hưng, huyện Bình Đại phản ánh tình hình bệnh chổi rồng trên cây nhãn, đề nghị ngành chức năng có biện pháp phòng trị bệnh chổi rồng để người dân phát triển sản xuất.

2. Công nghiệp-Thương mại-Dịch vụ:

Cử tri xã An Hiệp (huyện Châu Thành) và xã Quới Điền (huyện Thạnh Phú) phản ánh giá xăng, dầu giảm mạnh nhưng giá cước vận chuyển hàng hóa, hành khách chưa giảm theo, giá cả hàng hóa trên thị trường chưa giảm, đề nghị ngành chức năng có biện pháp can thiệp. Cử tri hỏi dự án mở rộng khu công nghiệp An Hiệp khi nào thực hiện để người dân có kế hoạch ổn định cuộc sống và sản xuất.
3. Tài nguyên và Môi trường:

- Cử tri huyện Mỏ Cày Nam: công ty Hải Hương thuê đất bờ sông thuộc xã Cẩm Sơn nuôi cá da trơn, cử tri có ý kiến nếu công ty không tiếp tục nuôi thì cơ quan có thẩm quyền thu hồi lại vì khu vực này hiện nay bị xói lở ảnh hưởng đến người dân.

- Cử tri xã Quới Điền, huyện Thạnh Phú rất quan tâm, lo ngại về biến đổi khí hậu, nước biển dâng. Đề nghị nhà nước cần phải triển khai thực hiện đồng bộ các chính sách, giải pháp nhằm hạn chế thiệt hại cho người dân.
- Cử tri xã Bình Thới, huyện Bình Đại đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường cho biết cơ quan, đơn vị nào quản lý cồn Thới Trung. Đồng thời, cử tri hỏi các doanh nghiệp khai thác cát gần cồn Thới Trung có nộp thuế không, nếu có nộp thì số tiền là bao nhiêu/năm?

4. Giao thông Vận tải:

- Cử tri xã Phú Túc, huyện Châu Thành đề nghị Sở Giao thông Vận tải, phối hợp với các cơ quan chức năng tiến hành phát quang để tạo thông thoáng trên các tuyến giao thông, hiện tại ngã tư An Khánh (hướng từ An Khánh xuống) có nhánh cây che khuất đèn tín hiệu giao thông, người đi đường không nhìn thấy đèn tín hiệu dễ xảy ra tai nạn. 
- Cử tri xã An Khánh, huyện Châu Thành đề nghị đối với việc thu phí bảo trì đường bộ nên có quy định bắt buộc (biện pháp chế tài) đối với tất cả người có xe gắn máy đều phải nộp phí sử dụng đường bộ, các cơ quan thu phí nên tổ chức thu từ ngày 01 tháng 01 hàng năm và cấp thẻ nộp phí thay vì biên lai như hiện nay.
- Cử tri xã An Hòa Tây, huyện Ba Tri có ý kiến về việc thu phí sử dụng đường bộ: theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh thì nguồn thu phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện giao cho xã quản lý là không phù hợp vì những xã đã có tuyến đường giao thông được đầu tư hoàn chỉnh, sẽ không sử dụng hết nguồn thu, trong khi có xã hệ thống giao thông chưa được đầu tư hoàn chỉnh thì đang thiếu vốn. Cử tri đề nghị nên giao cho huyện quản lý và phân bổ nguồn thu là phù hợp hơn.

- Cử tri xã An Hiệp, huyện Châu Thành phản ánh các xe container lưu thông trên các tuyến đường vào ban ngày rất nguy hiểm cho người tham gia giao thông, đề nghị Sở Giao thông Vận tải xem xét và nên quy định thời gian cho xe container lưu thông vào ban đêm.
- Cử tri xã Đại Điền, huyện Thạnh Phú phản ánh việc làm thủ tục cấp đổi giấy phép lái xe hai bánh phải có giấy khám sức khỏe gây khó khăn, phiền hà cho người dân. Đề nghị ngành giao thông xem xét lại việc này.

- Cử tri xã Mỹ An, huyện Thạnh Phú cho biết công trình đường ô tô đến trung tâm ba xã An Điền, Thạnh Hải và Mỹ An do Sở Giao thông Vận tải làm chủ đầu tư thi công phần hạng mục cống chậm, ảnh hưởng đến sản xuất, sinh hoạt của người dân. Đề nghị chủ đầu tư yêu cầu đơn vị thi công đẩy nhanh tiến độ thi công.

- Cử tri xã Phú Lễ, huyện Ba Tri hỏi việc hỗ trợ 30% cho các công trình xây dựng giao thông nông thôn do người dân đóng góp trước đây còn được tiếp tục thực hiện không? Đồng thời, kiến nghị tỉnh nâng cấp, mở rộng huyện lộ 14 để người dân đi lại thuận tiện.
- Cử tri xã Khánh Thạnh Tân và xã Thạnh Ngãi, huyện Mỏ Cày Bắc đề nghị ngân sách nhà nước hỗ trợ kịp thời theo tỷ lệ % đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua đối với các công trình xây dựng giao thông (đường liên xã) vì thực tế nhân dân đóng góp làm đường ấp Tích Phú xã Khánh Thạnh Tân đi xã Tân Bình, hơn một năm nay ngân sách nhà nước không hỗ trợ nên công trình dở dang.

- Cử tri xã Phước Tuy, huyện Ba Tri phản ánh tuyến đường từ xã Phước Tuy đến thị trấn Ba Tri thường xảy ra tai nạn giao thông do đường chật hẹp, xuống cấp. Đề nghị tỉnh sớm xem xét hỗ trợ huyện mở rộng để bảo đảm an toàn khi lưu thông.

5. Điện, nước sinh hoạt:

- Cử tri phường 3, thành phố Bến Tre đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo ngành điện xem xét cải tạo hoặc di dời trạm hạ thế tại ngã tư Ngô Quyền-Cách mạng tháng Tám vì hiện tại quá gần đường giao thông, có nguy cơ mất an toàn rất lớn cho người đi đường, nhất là người đi bộ, nếu có sự cố xảy ra thì trước hết là thiệt hại cho người dân. Bên cạnh đó, cử tri còn phản ánh chất lượng nguồn nước máy có lúc chưa bảo đảm vệ sinh, còn lẫn cặn bẩn, nước chuyển màu nhưng người dân không được thông báo trước, dẫn đến nhiều trường hợp gây hư hỏng thiết bị, quần áo. Đề nghị Công ty TNHH MTV Cấp thoát nước Bến Tre có giải pháp khắc phục.
- Cử tri xã An Nhơn, huyện Thạnh Phú phản ánh nhu cầu về điện phục vụ sinh hoạt, nuôi thủy sản nhiều nơi chưa được đáp ứng, vẫn còn tình trạng chưa đảm bảo an toàn về điện gây chết người trong nuôi thủy sản, đề nghị ngành điện thường xuyên tổ chức tập huấn về an toàn trong sử dụng điện. Trong khi đó, cử tri xã Quới Điền cho biết có hộ đăng ký kéo điện từ tháng 4 năm 2014 nhưng đến nay vẫn chưa có điện sinh hoạt, mặc dù ngành điện có cử nhân viên đến khảo sát nhiều lần. Đề nghị ngành điện quan tâm hơn nữa để giải quyết nhu cầu về điện cho người dân.
- Cử tri ấp Bình Xuân và Bình Khương, xã Châu Bình, huyện Giồng Trôm đề nghị đầu tư kéo đường dây điện, lắp đặt đường ống dẫn nước sạch để cung cấp điện, nước sạch phục vụ sinh hoạt, sản xuất của người dân vì hiện nay hai khu vực này chưa được cung cấp điện, nước sạch. 
- Cử tri xã Thuận Điền, huyện Giồng Trôm đề nghị Công ty TNHH MTV Cấp thoát nước Bến Tre sớm thực hiện hợp đồng giữa Công ty với Ủy ban nhân dân xã trong việc cung cấp nước sạch phục vụ nhân dân.

- Cử tri xã Đại Điền, huyện Thạnh Phú đề nghị sớm triển khai thi công nhà máy nước thô từ huyện Chợ Lách về huyện Thạnh Phú để người dân có nước sạch sinh hoạt, góp phần hoàn thành tiêu chí nông thôn mới.

- Cử tri xã Mỹ Nhơn, huyện Ba Tri: nhà máy nước sinh hoạt của Trung tâm nước sạch và vệ sinh môi trường cấp nước cho người dân trong xã không bảo đảm về chất lượng, thường xuyên bị đục, cặn và nguồn nước không bảo đảm an toàn (do lấy nước từ hệ thống kênh thủy lợi). Đề nghị Trung tâm đấu nối hệ thống cấp nước của xã vào hệ thông nước sạch của nhà máy nước Ba Lai để đảm bảo an toàn.

- Cử tri xã Khánh Thạnh Tân và xã Thạnh Ngãi, huyện Mỏ Cày Bắc đề nghị ngành điện lực cần chấn chỉnh tác phong và phương pháp làm việc của nhân viên thu tiền điện như thời gian qua, như nhân viên không trực tiếp ghi số điện năng tiêu thụ tại đồng hồ điện mà đứng từ xa phóng chừng, ghi thu không đủ số KW điện sử dụng trong tháng, để nhiều tháng cộng lại, số KW điện sử dụng quá nhiều, người dân phải trả giá cao, gây thiệt hại cho người dân; tiền công mà ngành điện di chuyển điện kế khi người dân có nhu cầu là 700.000 đồng/lần là quá cao, đề nghị ngành điện cần tính toán lại chi phí di chuyển này. 
6. Tài chính:
Cử tri xã An Hòa Tây, huyện Ba Tri đề nghị Sở Tài chính xem xét hỗ trợ kinh phí cho xã giải quyết chế độ chính sách cho 8 đồng chí cán bộ bán chuyên trách nghỉ việc từ 2-3 năm nay (khoảng 200 triệu đồng) do ngân sách xã, huyện không đủ kinh phí để giải quyết.

7. Khoa học công nghệ:
Cử tri xã Vĩnh Bình, huyện Chợ Lách kiến nghị các ngành chức năng cần có giải pháp hỗ trợ nhà vườn xã Vĩnh Bình nói riêng, huyện Chợ Lách nói chung về công nghệ bảo quản trái cây để sắp tới có khả năng xuất khẩu ra nước ngoài ngày càng nhiều hơn.

II. Lĩnh vực Văn hóa, xã hội:

1.Giáo dục-đào tạo:

- Cử tri xã Bình Phú, thành phố Bến Tre đề nghị ngành giáo dục xem xét đầu tư xây dựng điểm trường Tiểu học tại xã Mỹ Thành vì từ trước đến nay xã Mỹ Thành chưa có Trường Tiểu học. Hiện tại xã Mỹ Thành có số học sinh khá đông nhưng phải sang học ở các xã lân cận (Sơn Đông, Bình Phú) gây nhiều bất tiện, khó khăn cho phụ huynh và học sinh.

- Cử tri xã An Phú Trung, huyện Ba Tri đề nghị tỉnh cần quan tâm phân bổ vốn xây dựng Trường Tiểu học và Trường Trung học cơ sở xã An Phú Trung đạt chuẩn, vì hiện nay trường rất chật hẹp, xuống cấp và học sinh phải học nhiều nơi gây khó khăn trong dạy và học. Đồng thời, cử tri còn đề nghị nhà nước có chính sách phụ cấp ưu đãi cho các chức danh: kế toán, thủ quỹ, văn thư trong các trường học như giáo viên của ngành giáo dục.
- Cử tri xã Thới Lai, huyện Bình Đại đề nghị ngành chức năng sớm có kế hoạch xây dựng mới Trường Trung học cơ sở Thới Lai để có mặt bằng xây dựng chợ Thới Lai do khu vực chợ hiện tại không bảo đảm an toàn giao thông.

2. Y tế:
- Cử tri xã Thừa Đức, huyện Bình Đại, phản ánh trường hợp một bệnh nhân bị bệnh ung thư đã được điều trị tại bệnh viện ở thành phố Hồ Chí Minh bằng thẻ bảo hiểm y tế tự nguyện. Một thời gian sau đó, bệnh viện yêu cầu về Bến Tre làm giấy chuyển viện để tiếp tục điều trị thì không được bệnh viện Nguyễn Đình Chiểu đồng ý làm giấy chuyển viện với lý do bệnh viện sẽ điều trị theo cách khác (mặc dù không có thuốc điều trị như bệnh viện tại thành phố Hồ Chí Minh), điều này có đúng không, đề nghị ngành y tế cho cử tri được biết.
- Cử tri xã Tân Phú Tây, huyện Mỏ Cày Bắc: việc bồi thường đất xây dựng bệnh viện lúc đầu áp giá khoảng 600-700 triệu đồng cho một hộ cá biệt nhưng sau đó bồi thường gần 1,7 tỷ đồng. Tại sao như vậy, ai chịu trách nhiệm, giải quyết như thế nào, có thu hồi số tiền chênh lệch đó được hay không, khi nào thu hồi? Đồng thời, đề nghị Sở Y tế trả lời cho cử tri biết có tiếp tục xây dựng bệnh viện không do bỏ đất hoang nhiều năm nay rất lãng phí, người dân rất bức xúc.

- Cử tri xã An Đức, huyện Ba Tri phản ánh bệnh viện đa khoa huyện Ba Tri chi phí khám sức khỏe cho công nhân, học sinh, sinh viên cao hơn bệnh viện ở các địa phương khác. Đề nghị ngành y tế kiểm tra, chấn chỉnh.

- Cử tri Phạm Thanh Hùng, ấp 3, xã Bình Thới, huyện Bình Đại cho biết bệnh viện Nguyễn Đình Chiểu không thanh toán viện phí theo chế độ bảo hiểm y tế với lý do thẻ bảo hiểm chỉ ghi năm sinh, không ghi ngày tháng sinh (chứng minh nhân dân cũng chỉ ghi năm sinh). Đề nghị Sở Y tế cho biết như vậy có đúng không?

3. Bảo hiểm 
- Cử tri xã Mỹ An, huyện Thạnh Phú: việc mua bảo hiểm y tế tự nguyện cho cả hộ gia đình là khó thực hiện và không phù hợp, đề nghị cơ quan bảo hiểm y tế xem xét lại quy định này.

- Cử tri xã Long Mỹ, huyện Giồng Trôm đề nghị đối với cán bộ lão thành cách mạng được khám ở trung cao, do khám ở huyện không được ưu tiên và đề xuất chuyển viện từ tuyến huyện lên tuyến tỉnh thì không cần giấy chuyển viện để thuận lợi cho người dân hơn.
- Cử tri xã Thới Lai, huyện Bình Đại đề nghị Bảo hiểm xã hội tỉnh sớm in thẻ bảo hiểm y tế cho hộ nghèo, hộ cận nghèo để hộ nghèo và hộ cận nghèo thuận lợi trong khám chữa bệnh trong những ngày đầu năm.

4. Lao động Thương binh và Xã hội:

- Cử tri huyện Mỏ Cày Nam cho biết nhiều hộ cận nghèo chưa nhận được hỗ trợ tiền điện. Đề nghị ngành chức năng can thiệp kịp thời để hộ cận nghèo giảm bớt khó khăn trong cuộc sống. Đồng thời, cử tri còn phản ánh, con liệt sĩ do không cùng họ với liệt sĩ nên không được hưởng chế độ của nhà nước, ngành Lao động Thương binh và Xã hội yêu cầu phải đổi họ của con mới được hưởng. Tuy nhiên, nếu đổi họ thì sẽ phát sinh nhiều vấn đề phức tạp khác. Đề nghị Sở Lao động Thương binh và Xã hội xem xét, có hướng giải quyết.
- Cử tri xã An Khánh, huyện Châu Thành kiến nghị Sở Lao động - Thương binh và Xã hội nhanh chóng thông tin kết quả xét nghiêm ADN đối với hài cốt liệt sĩ Nguyễn Văn Bảy (Nguyễn Văn Nghĩa) ở huyện Giồng Trôm.

- Cử tri xã An Hiệp, huyện Châu Thành cho biết xã có 02 người được công nhận thương binh nhưng không có tham gia cách mạng, vấn đề này đã được huyện, tỉnh trả lời nhưng cử tri không đồng tình. Đề nghị Sở Lao động-Thương binh và Xã hội, Thanh tra tỉnh rà soát lại 02 trường hợp này và có thông báo cho cử tri biết.

- Cử tri xã Mỹ An, huyện Thạnh Phú đề nghị nâng mức hỗ trợ tiền lễ, tết đối với gia đình chính sách vì mức hiện tại chỉ 200.000 đồng/lần là quá thấp.

- Cử tri xã Mỹ Nhơn, huyện Ba Tri đề nghị Sở Lao động-Thương binh và Xã hội nên có hướng dẫn cụ thể cho các đối tượng là vợ liệt sĩ tái giá nhưng không có con riêng với liệt sĩ (xã Mỹ Nhơn còn 05 đối tượng), sớm hoàn thành hồ sơ hưởng chế độ vợ liệt sĩ, tránh chờ đợi, dân đi lại nhiều lần.

5. Văn hóa Thể thao và Du lịch:
Cử tri xã Phú Lễ, huyện Ba Tri kiến nghị tỉnh hỗ trợ kinh phí xây dựng hàng rào đình Phú Lễ để bảo vệ đình và tạo cảnh quan môi trường đẹp.

6. Nội vụ

- Cử tri xã Quới Điền, huyện Thạnh Phú có ý kiến về địa giới hành chính xã Quới Điền và xã Hòa Lợi, phần tiếp giáp Quốc lộ 57 chưa hợp lý do trụ sở Ủy ban nhân dân xã Quới Điền nằm ở giáp địa giới xã Hòa Lợi và chưa phải ở vị trí trung tâm xã Quới Điền gây khó khăn trong việc đi lại của nhân dân khi có nhu cầu đến giao dịch tại Ủy ban nhân dân xã Quới Điền, đề nghị xem xét, kiến nghị cơ quan có thẩm quyền điều chỉnh lại.

- Cử tri xã Phước Tuy, huyện Ba Tri đề nghị tỉnh có chính sách đối với lực lượng dân phòng vì hiện nay tình hình an ninh trật tự rất phức tạp, đối tượng tội phạm hung hãn có thể gây nguy hiểm đến tính mạng, sức khỏe của lực lượng dân phòng khi làm nhiệm vụ.
7. Thông tin truyền thông:
Cử tri xã An Nhơn, huyện Thạnh Phú phản ánh và thể hiện sự chưa hài lòng về chất lượng, nội dung và thời lượng phát sóng của Đài Phát thanh và Truyền hình Bến Tre chưa phong phú. Đề nghị tỉnh cần quan tâm đầu tư hơn nữa để đáp ứng nhu cầu thông tin của người dân. 

III. Lĩnh vực Quốc phòng-An ninh, Tư pháp:
- Cử tri huyện Mỏ Cày Nam đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh có văn bản trả lời trường hợp 13 hộ gia đình tại xã Thành Thới B khi mở rộng Quốc lộ 60 (đoạn từ ngã tư An Thiện đến giáp xã An Thạnh) có làm biên bản kê khai hoa màu, nhà cửa, đất đai nhưng cho đến nay vẫn chưa nhận tiền bồi thường.

- Cử tri phường 3 (thành phố Bến Tre) và xã An Hòa Tây (huyện Ba Tri) đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh có giải pháp xử lý kiên quyết theo quy định pháp luật đối với các trường hợp khiếu kiện quá khích, vi phạm pháp luật từ các huyện kéo về địa bàn thành phố. Đồng thời, có quy trách nhiệm đối với lãnh đạo các huyện có người thường xuyên tuần hành, khiếu kiện có hành động quá khích trên địa bàn thành phố Bến Tre để bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn.
- Cử tri xã An Khánh, huyện Châu Thành đề nghị Cục Thi hành án dân sự tỉnh chỉ đạo Chi cục Thi hành án dân sự huyện Châu Thành sớm thi hành án đối với hộ ông Lê Văn Minh (xã Phú Túc).

- Cử tri huyện Châu Thành đề nghị các ngành chức năng tăng cường kiểm tra để bảo đảm chất lượng hàng hóa lưu thông trên thị trường và ra quân tấn công trấn áp các loại tội phạm để bảo đảm an toàn cho người dân đón tết Nguyên Đán 2015.
- Cử tri xã An Nhơn, xã Quới Điền (huyện Thạnh Phú), xã Tam Hiệp (huyện Bình Đại), xã Long Mỹ (huyện Giồng Trôm) và xã An Phú Trung (huyện Ba Tri): qua hệ thống thông tin mạng, báo, đài đăng tải, tuyên truyền về kết quả công tác đấu tranh phòng chống tham nhũng, cử tri thể hiện sự chưa hài lòng về kết quả công tác phòng chống tham nhũng thời gian qua vì kết quả thanh tra, xử lý còn quá nhẹ, chưa mang tính phòng ngừa, răn đe. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh có biện pháp phòng chống tham nhũng có hiệu quả.
- Cử tri xã Đại Điền, huyện Thạnh Phú lo lắng về tình hình tệ nạn ma túy có nguy cơ phát triển ở khu vực chợ vì số đối tượng này từ các tỉnh, thành phố về cư trú tại địa phương. Đề nghị các cơ quan chức năng có biện pháp quản lý chặt chẽ hơn.

- Cử tri xã Long Mỹ, huyện Giồng Trôm rất bức xúc các cơ quan nhận hồ sơ của người dân không giải quyết, có trường hợp lên đến 17 năm. Đề nghị các cơ quan khi nhận hồ sơ của dân cần xem xét, giải quyết sớm.
Trên đây là tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 11, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh và đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở, ngành có liên quan xem xét kiến nghị Trung ương, giải trình cho đại biểu và cử tri được rõ. Báo cáo giải trình gửi về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chậm nhất ngày 10 tháng 02 năm 2015./.
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