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TỜ TRÌNH

Về danh sách những người được lấy phiếu tín nhiệm theo 
Nghị quyết số 35/2012/QH13 của Quốc hội tại kỳ họp thứ 11, 

Hội đồng nhân dân tỉnh (khóa VIII) nhiệm kỳ 2011 - 2016



         Kính gửi: Các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
Tại Khoản 3, Điều 1 của Nghị quyết số 35/2012/QH13 của Quốc hội về việc lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với những người giữ chức vụ do Quốc hội, Hội đồng nhân dân bầu hoặc phê chuẩn quy định Hội đồng nhân dân lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với những người giữ các chức vụ sau đây:
a) Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Ủy viên thường trực Hội đồng nhân dân, Trưởng các Ban của Hội đồng nhân dân;

b) Chủ tịch Ủy ban nhân dân, các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân, các ủy viên Ủy ban nhân dân;

Theo quy định của Nghị quyết số 35/2012/QH13 thì tiêu chí để xác định danh sách người được đưa ra lấy phiếu tín nhiệm là người đang giữ chức vụ được Hội đồng nhân dân bầu và có thời gian đã đảm nhận chức vụ trong năm trước đó tại thời điểm Hội đồng nhân dân lấy phiếu tín nhiệm. Danh sách này do Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định tại phiên họp lấy phiếu tín nhiệm. Tuy nhiên, trong số các chức danh thuộc diện Hội đồng nhân dân tỉnh lấy phiếu tín nhiệm lần này có các trường hợp: Ông Trần Anh Tuấn, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân tỉnh nghỉ hưu từ ngày 01 tháng 12 năm 2014, theo quyết định số 1768/QĐ-UBND ngày 03 tháng 9 năm 2014 của Chủ tịch UBND tỉnh; Ông Lê Vĩnh Bình, Ủy viên thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và Ông Nguyễn Văn Hoàng, Giám đốc Công an tỉnh, Ủy viên  Ủy ban nhân dân tỉnh được Hội đồng nhân dân tỉnh bầu bổ sung  tại kỳ họp thứ 10 ngày 09 tháng 7 năm 2014, nên không lấy phiếu tín nhiệm lần này theo văn bản số 442/UBTVQH13-CTĐB  ngày 10 tháng 6 năm 2013 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, về trả lời một số vấn đề liên quan đến việc lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân bầu. Vì vậy, đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh cho phép không đưa 03 chức danh này vào danh sách những người được lấy phiếu tín nhiệm theo quy định.
Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xin trình Danh sách những người được lấy phiếu tín nhiệm tại kỳ họp thứ 11, Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre (khóa VIII), nhiệm kỳ 2011 – 2016 gồm các ông có tên sau đây:
1. Ông Nguyễn Thành Phong, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh;

2. Ông Nguyễn Hữu Phước, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh;

3. Ông Trần Công Danh, Trưởng Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh;
4. Ông Lê Văn Em, Trưởng Ban Văn hóa – Xã hội HĐND tỉnh;

5. Ông Lê Văn Mười, Trưởng Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

6. Ông Võ Thành Hạo, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh;

7. Ông Cao Văn Trọng, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh;

8. Ông Trần Ngọc Tam, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh;

9. Ông Nguyễn Hữu Tín, Chỉ huy trưởng BCHQS tỉnh, Ủy viên UBND tỉnh;

 10. Ông Nguyễn Hữu Lập, Giám đốc Sở Nội vụ, Ủy viên UBND tỉnh;
 11. Ông Lê Phi Bằng, Giám đốc Sở Tài chính, Ủy viên UBND tỉnh;
 12. Ông Đoàn Công Dũng, Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Ủy viên UBND tỉnh.

Kính trình Hội đồng nhân dân xem xét, quyết định Danh sách những người được lấy phiếu tín nhiệm tại kỳ họp thứ 11, Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre khóa VIII, nhiệm kỳ 2011 – 2016./.
	Nơi nhận:

-Như trên;
-Những người được HĐND tỉnh

 lấy phiếu tín nhiệm;
-Trang TT điện tử HĐND;

-Lưu: VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH

CHỦ TỊCH
Nguyễn Thành Phong








2

