ỦY BAN NHÂN DÂN
        CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    TỈNH BẾN TRE
                                       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



Số:  344 /BC-UBND                                     Bến Tre, ngày 28  tháng 10 năm 2014
BÁO CÁO

Về việc không thông qua 02 dự thảo Nghị quyết theo

Nghị quyết số 19/NQ-HĐND ngày 05 tháng 12 năm 2013 về

Chương trình xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2014

Thi hành Nghị quyết số 19/NQ-HĐND ngày 05 tháng 12 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Chương trình xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2014, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các ngành chức năng xây dựng các nội dung theo chương trình đã được thông qua. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện, có phát sinh một số khó khăn, vướng mắc hoặc xuất phát từ tình hình thực tế mà có một số nội dung không thực hiện đúng theo chương trình đề ra, cụ thể là tại kỳ họp thứ 11 - HĐND tỉnh, khoá VIII, Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ không trình thông qua 02 dự thảo Nghị quyết sau:

1- Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, những người hoạt động không chuyên trách cấp xã nghỉ việc
Vào tháng 01 năm 2014, Chính phủ đã tổ chức lấy ý kiến đóng góp đối với dự thảo về chính sách tinh giản biên chế. Hiện nay, chính sách này đang được hoàn chỉnh và dự kiến sẽ ban hành vào năm 2015. Do đó, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, không thông qua Nghị quyết nêu trên vào kỳ họp cuối năm 2014 mà chờ Chính phủ ban hành chính sách tinh giản biên chế để nghiên cứu, xây dựng chính sách, nhằm đảm bảo sự phù hợp giữa Trung ương và địa phương.

2- Nghị quyết về việc điều chỉnh mức thu phí qua phà
Theo quy định, khi có sự biến động giá cả vượt khung cho phép theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh thì Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết điều chỉnh mức thu phí qua phà. Đến nay, chưa có sự biến động về giá vượt khung cho phép. Vì vậy, Ủy ban nhân dân tỉnh không trình thông qua nội dung nêu trên vào kỳ họp thứ 11 của của Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa VIII. 

Trên đây là báo cáo về việc không thông qua 02 dự thảo Nghị quyết theo Nghị quyết số 19/NQ-HĐND ngày 05 tháng 12 năm 2013 về chương trình xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2014. Ủy ban nhân dân tỉnh kính báo cáo đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh theo dõi./.
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