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BÁO CÁO
Về việc triển khai Nghị quyết số 08/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014 về việc điều chỉnh quy hoạch thăm dò, khai thác cát lòng sông đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Bến Tre

Thực hiện nội dung Nghị quyết số 08/2014/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh ngày 10 tháng 7 năm 2014 về việc điều chỉnh quy hoạch thăm dò, khai thác cát lòng sông đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Bến Tre, Ủy ban nhân dân xin báo cáo tiến độ triển khai thực hiện Nghị quyết như sau: 
I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Công tác tuyên truyền, phổ biến nội dung Nghị Quyết
Sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết 08/2014/NQ-HĐND, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 1694/QĐ-UBND ngày 20 tháng 8 năm 2014 về việc phê duyệt Báo cáo “Điều chỉnh, bổ sung quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng tài nguyên cát lòng sông tỉnh Bến Tre năm 2010 và định hướng đến năm 2020. 
- Ngày 28 tháng 8 năm 2014, Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức hội nghị triển khai thực hiện Nghị quyết 08/2014/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh và Quyết định số 1694/QĐ-UBND ngày 20 tháng 8 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh đến các Sở, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố để công bố nội dung Nghị quyết, phương hướng, các giải pháp thực hiện trong thời gian tới nhằm thực hiện nghiêm Nghị quyết 08/2014/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Bên cạnh đó, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường triển khai nội dung Nghị Quyết đến các doanh nghiệp, các tổ chức khai thác cát trên địa bàn tỉnh, đồng thời phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố triển khai nội dung Nghị quyết đến Ủy ban nhân dân các xã nơi có hoạt động khai thác cát sông, đến nay đã triển khai được 03 xã của 02 huyện Giồng Trôm và Chợ Lách.
2. Công tác thả phao quản lý khai thác tại các khu vực cấm, tạm cấm và những vùng nhạy cảm trong khai thác cát sông
Trên cơ sở Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh về điều chỉnh quy hoạch thăm dò, khai thác cát lòng sông đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường đã xây dựng Kế hoạch số 2004/KH-STNMT ngày 09 tháng 10 năm 2014 để triển khai thả phao tại 02 khu vực sông Cổ Chiên và sông Tiền thuộc địa bàn huyện Chợ Lách. Hiện nay  Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với Ủy ban nhân dân huyện Chợ Lách, Ủy ban nhân dân xã Vĩnh Bình, xã Sơn Định và các trưởng ấp có liên quan xác định vị trí và thả phao. Kết quả đến nay, đã thả tổng cộng 6 phao với khoảng cách: cách bờ từ 200 mét trở lên, mỗi phao cách nhau từ 400 đến 470 m, trong đó tại khu vực sông Cổ Chiên: thả phao tại vị trí  đầu cồn Phú Đa, xã Vĩnh Bình, thả 04 phao và tại khu vực sông Tiền: 02 phao thuộc xã Sơn Định.

Qua việc thả phao đã tạo được sự đồng thuận của người dân và các doanh nghiệp tại địa phương, đồng thời để tạo điều kiện cho doanh nghiệp, người dân cùng tham gia giám sát việc khai thác tại khu vực. 
3. Về việc thu hồi, điều chỉnh các khu vực mỏ đang khai thác

Qua kết quả rà soát hiện có 03 doanh nghiệp đang khai thác phải thực hiện việc thu hồi, điều chỉnh các khu vực mỏ theo nội dung của Nghị quyết 08/2014/NQ-HĐND gồm: Công ty TNHH Thiết kế xây dựng Phú Hưng, DNTN Dũng Hương, Công ty TNHH TM DV Vạn Phúc. 

- Mỏ cát san lấp trên sông Cổ Chiên, xã Vĩnh Bình, xã Phú Phụng, huyện Chợ Lách, tỉnh Bến Tre được cấp cho DNTN Dũng Hương khai thác theo Quyết định số 1217/QĐ-UBND ngày 27 tháng 6 năm 2012, vị trí thu hồi tại khu vực cuối mỏ với diện tích 10,04ha. 


- Mỏ cát san lấp trên sông Cổ Chiên xã Tân Thiềng, huyện Chợ Lách được cấp cho Công ty TNHH Thiết kế Xây dựng Phú Hưng khai thác theo Quyết định số 762/QĐ-UBND ngày 26 tháng 4 năm 2012, vị trí thu hồi tại khu vực cuối mỏ với diện tích là 9,04ha.

- Mỏ cát san lấp trên sông Hàm Luông, xã Long Thới, huyện Chợ Lách được cấp cho Công ty TNHH Thương mai Xây dựng Vạn Phúc khai thác tại Quyết định số 348/QĐ-UBND ngày 05 tháng 3 năm 2012, vị trí thu hồi tại khu vực đầu và cuối mỏ với tổng diện tích 16ha.  

Hiện tại Ủy ban nhân dân tỉnh đang xem xét Tờ trình của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc thu hồi, điều chỉnh diện tích để phù hợp với Nghị quyết đã điều chỉnh.


4. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra


 Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường công tác kiểm tra các mỏ đang hoạt động khai thác trên địa bàn tỉnh nhằm chấn chỉnh việc khai thác và triển khai nội dung Nghị quyết đến các doanh nghiệp đang hoạt động (đã kiểm tra 06 đơn vị), kế hoạch triển khai Nghị quyết đến địa phương nơi có mỏ đang hoạt động khai thác. Từ đầu năm 2014 đến nay, đã tiến hành thanh tra đột xuất 16 cuộc, xử lý hành vi vi phạm đối với 94 cá nhân với số tiền 779 triệu. Riêng từ tháng 7 đến tháng 10 năm 2014, đã tổ chức 03 đợt thanh tra phát hiện xử lý 33 trường hợp vi phạm với tổng số tiền phạt là 324 triệu đồng, trong đó có 01 trường hợp phương tiện vi phạm từ tỉnh Trà Vinh sang với số tiền xử phạt 35 triệu đồng. Qua việc kiểm tra, thanh tra của các ngành chức năng, tình hình khai thác của các doanh nghiệp, các tổ chức cá nhân đã từng bước đi vào nề nếp, tuân thủ đúng các quy định của pháp luật. 
5. Về công tác thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản theo Nghị định số 203/2013/NĐ-CP ngày 28 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định về phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản
Ngày 12 tháng 6 năm 2014, Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Sở Tài Chính và Cục Thuế tỉnh tổ chức Hội nghị triển khai Nghị định số 203/2013/NĐ-CP. Tham dự Hội nghị có 12/14 đơn vị được cấp phép khai thác cát lòng sông trên địa bàn tỉnh, 03/05 đơn vị có dự án nạo vét kết hợp tận thu cát sông và các Sở, ngành có liên quan tham dự; Hội nghị đã triển khai các nội dung, phương pháp tính và giải thích cụ thể đối với từng trường hợp theo quy định của Nghị định 203/2013/NĐ-CP đồng thời yêu cầu các đơn vị khai thác chuẩn bị hồ sơ tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản.
Đến ngày 08 tháng 7 năm 2014, Sở Tài nguyên và Môi trường có Công văn số 1360/STNMT-TNB về việc thực hiện và gửi hồ sơ tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản gửi đến các đơn vị được cấp phép khai thác cát lòng sông trên địa bàn tỉnh Bến Tre và yêu cầu các đơn vị khẩn trương nộp hồ sơ đối với các hồ sơ tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản.
Để làm cơ sở và thuận lợi trong việc thẩm định tiền cấp quyền khai thác Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các ngành chức năng tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh văn bản bản hướng dẫn cách tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác (Sở Tài nguyên và Môi trường đang chỉnh sửa dự thảo và trình Ủy ban nhân dân tỉnh trong đầu tháng 11).

Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với Sở Tài chính, Cục thuế tỉnh thống nhất trình Ủy ban nhân dân tỉnh văn.
II. PHƯƠNG HƯỚNG TỪ NAY ĐẾN CUỐI NĂM 2014
1. Chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết điều chỉnh quy hoạch thăm dò, khai thác cát lòng sông đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Bến Tre, trong đó tập trung thực hiện các giải pháp được nêu trong nội dung Nghị quyết.
2. Tiếp tục tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm khai thác cát trái phép trên địa bàn tỉnh.

3. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Sở Tài chính, Cục thuế tỉnh thẩm định và trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt tiền cấp quyền khai thác khoáng sản theo Nghị định 203/2013/NĐ-CP ngày 28 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định về phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản; thẩm định và trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt đề án đóng cửa mỏ của các mỏ đưa ra khỏi quy hoạch thăm dò, khai thác cát đến năm 2020 cũng như các mỏ đã hết hạn khai thác. 
4. Công bố nội dung tra cứu thông tin các mỏ cát trên địa bàn tỉnh trên WebSite Sở tài nguyên và Môi trường.
Trên đây là nội dung công tác triển khai thực hiện Nghị quyết số 08/2014/NQ-HĐND ngày 10 tháng 7 năm 2014 về việc điều chỉnh quy hoạch thăm dò, khai thác cát lòng sông đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Bến Tre, Ủy ban nhân dân tỉnh kính báo cáo đến Hội đồng nhân dân tỉnh tổng hợp./.
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